MONOGRÀFIC D'ESPIRITUALITAT

GUIÓ DE PREGUNTES

- Quins són els motiu principals pel que vens al cau i què és el que en vols treure?

- Tots sabem que tard o d'hora morirem, per bé o per mal, però diga'ns: esperes que quan arribi el moment, hagi canviat alguna cosa? Si la resposta és afirmativa diga'ns què i per què...

- Què és el que valores més en aquesta vida després de que el Figo i el Barça fagin molts gols, arribis al pic d'aquell maleït cim o et surti aquell pas de "cha cha cha"...

- Què t'agradaria millorar de tu mateix (deixant de banda el teu "pedaçu nàpia" o aquest cul gegant que tens? quins aspectes creus més importants en la maduresa de la persona? què vols aprendre i què vols superar per tal de ser una personeta més persona? Digue'ns el perquè...

- Creus que dedicant esforç(sin prisa pero sin pausa) pots aconseguir aquests aspectes esmentats? Tan si la resposta és sí com si és no, creus que estàs en el bon camí?

- Què entens per espiritualitat?

- Quin és per tu el sentit de la vida?

- Sabries diferenciar-nos la espiritualitat de la Fe?

-Creus que tenint aquesta espiritualitat que demostres la pots transmetre al reste de la teva unitat de Clan o bé als infants i joves? Com creus que és la millor manera?

- En quins aspectes i de quina manera creus que poden (tu i la teva manera de fer) influir a la resta del grup?

- Finalment, creiem que seria bo, que féssis una reflexió (interior) del que t'ha suposat estar al cau des del dia que vares arribar fins ara: què has donat?, ha estat positiu?, què has rebut?? què esperes donar? t'ha fet millorar en algun aspecte? ...

