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Madrid, 30 de noviembre de 2006
Asunto: Involuntariedad de los EREs a efectos de la jubilación anticipada.

Estimado compañero/a:


Tengo la satisfacción de comunicaros que por fin se ha clarificado, definitivamente, la involuntariedad de TODOS los Expedientes de Regulación de Empleo, incluidos el ERE 26/99 y el ERE 44/2003-2007 ambos  de telefónica y que nos atañe a los efectos del porcentaje reductor de la jubilación anticipada.

La Sala de los social del Tribunal Supremo, reunida en Sala General (16 Magistrados), ha dictado el 24 de octubre de 2006 Sentencia sobre el Recurso de Unificación de Doctrina nº 4453/2004, en la que se REVISA la doctrina sustentada en anteriores y equivocadas resoluciones sobre  la existencia de EREs "voluntarios" . Rectificar es de sabios.

Dice la Sala General que "puede haber voluntariedad en la fase de selección de los afectados, pero no la hay en la causa que determina el cese, en concreto una causa económica, técnica, organizativa o productiva". La polémica queda zanjada: Todos los EREs han sido y son involuntarios.
La aviesa conducta del Instituto Nacional de la Seguridad Social contra el colectivo de Telefónica, ha fracasado. Agradecemos a la Sala General del Tribunal Supremo que los haya colocado en su sitio ya que el Recurso para declarar la voluntariedad fue interpuesto por  el INSS contra una Sentencia favorable al ERE 48/97 que afecta a 631 trabajadores del Grupo Robert Bosch.

Enhorabuena a todos los compañeros que se acogieron a alguno de los EREs de Telefónica. Pueden estar tranquilos después de tanta incertidumbre provocada por la Seguridad social sobre la voluntariedad o involuntariedad de sus ceses.
Un cordial saludo,

Enrique Castillo García

Presidente de AITP 


