EJERCICIO 14 DE EXCEL


ESCENARIOS Y PROTECCIÓN DE CELDAS

ESCENARIOS
Como ya hemos visto, los datos que intervienen en la resolución de un problema en Excel pueden encontrarse en la misma Hoja, o en el mismo Libro pero en Hojas distintas o incluso en diferentes Libros.

Una cuarta alternativa en la disposición de los datos es la utilización de Escenarios.

Los escenarios son especialmente útiles en los llamados análisis “Y Si...”`(o “¿Qué pasa si...?”). Es decir, aquellos análisis en los que se desea comparar los resultados obtenidos al cambiar un determinado factor del problema.

Por ejemplo: queremos hacer un seguimiento de las ventas de un determinado producto a lo largo del primer semestre, comparando el importe de las ventas de mes en mes.

En este caso, existe una serie de factores que no varían:

· El nombre del artículo

· El precio unitario del artículo

· El tipo de IVA aplicable

· El descuento comercial aplicado en la venta.

En cambio, existen dos factores que sí varían:

· El mes analizado

· La cantidad de unidades vendidas del artículo: de este factor depende el resultado final (el importe de las ventas del mes).

La pregunta aquí es: ¿cuál será el importe de las ventas si cambia la cantidad vendida?

Procedimiento
· Abre un nuevo Libro en Excel

· En la celda A1 introduce el texto Enero. En B1, Venta de rotuladores Pilot
· Introduce los siguientes rótulos:

· A3: Cantidad

· A4: Precio unitario

· A5: Subtotal

· A6: IVA

· A7: Importe IVA

· A8: TOTAL

· Las cantidades y fórmulas a introducir son las siguientes:

· B3: 200
· B4: 3 €

· B5: la fórmula que corresponda

· B6: 7%

· B7: la fórmula que corresponda

· B8: la fórmula que corresponda

· Selecciona Herramientas, Escenarios. En el cuadro de diálogo que aparezca, pulsa Agregar
· En el cuadro de texto Nombre del escenario escribe Enero.

· En el cuadro de texto celdas cambiantes, selecciona, en primer lugar, la celda B3; luego, pulsando la tecla Control, selecciona la celda A1 (observa que, por defecto, Excel considera las celdas como referencias absolutas);. A continuación, pulsa Aceptar.

· En el cuadro de diálogo que aparece, nos solicita que introduzcamos un valor para las celdas cambiantes (A1 y B3): aparecen por defecto los valores correspondientes al mes de enero, es decir, Enero y 3. Pulsa Aceptar.

· Repite la operación para los siguientes cinco meses, cambiando el nombre del escenario; cuando se te pidan valores para las celdas cambiantes (A1 y B3) escribe, para A1, los nombres de los diferentes meses (uno para cada escenario) y, para B3, valores distintos de 3.

· Una vez creado el escenario para Junio, en el cuadro de diálogo inicial aparecerán los nombres de los seis escenarios creados. Para alternar entre ellos, selecciona el escenario que quieras consultar y pulsa Mostrar. Finalmente, pulsa Cerrar. A partir de ahora, podrás consultar en cualquier momento cualquier escenario, agregar otros nuevos o modificar los ya existentes yendo a Herramientas, Escenarios
· Guarda el ejercicio con el nombre Escenarios.

Nota: los análisis “Y si...” también pueden plantearse en términos de previsión (de hecho, es el caso más frecuente). En el caso anterior, por ejemplo, podría tratarse de una previsión de ventas más que de un seguimiento.

PROTEGER HOJAS Y CELDAS
Cuando creamos una hoja de cálculo que han de utilizar varios usuarios (piénsese en el caso de un archivo de hoja de cálculo a disposición de los diferentes usuarios de una red), nos interesa que dichos usuarios sólo puedan cambiar aquellos datos que intervienen en las fórmulas pero no las propias fórmulas ni el resto de información de la hoja (p.ej,, los rótulos).

PROCEDIMIENTO

Para proteger todas las celdas de una hoja salvo las que, por la función misma de la hoja, deben cambiar, sigue los siguientes pasos:

Abre el ejercicio Ficha de almacén
· Selecciona aquellas celdas que contienen cantidades pero no fórmulas. Para seleccionar celdas no contiguas:

· Selecciona la primera de las celdas.

· Manteniendo pulsada la tecla Ctrl selecciona las demás celdas (o rangos de celdas).

· Ve a Formato, Celdas y a la ficha Protección. Desactiva la casilla Bloqueada y pulsa Aceptar.

· Ve a Herramientas, Proteger, Proteger hoja. El cuadro de diálogo que aparece nos da la opción de proteger las celdas con una contraseña. De momento no introduzcas ninguna; sólo pulsa Aceptar.

· Observa cómo a partir de ahora sólo puedes cambiar aquellas celdas que contienen las cantidades cambiantes pero no las celdas con fórmulas o con texto.

A partir de ahora, en los ejercicios sucesivos, acostúmbrate a proteger de la misma forma las celdas que sean necesarias.
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