

CONCEPTO:
Por violación se entiende el delito de tener relaciones sexuales con otra persona sin su consentimiento empleando violencia en la acción. (Violencia física, psicológica, y/o emocional). Muchos consideran la violación como uno de los delitos más graves, sólo por detrás del asesinato, especialmente por el hecho de que, en ocasiones, hay una segunda víctima en las violaciones: el hijo que pueda resultar de tales acciones.

http://es.wikipedia.org/wiki/Violación
CONCEPTO DE DELITO EQUIPARADO A LA VIOLACIÓN

Como delito equiparado a la violación se establece la cópula con persona incapacitada para resistir física o psíquicamente el acto, por razones de padecimientos físicos o mentales, edad u otras condiciones o situaciones de indefensión. 

En cuanto a la cópula se entiende en un sentido lato, amplio, esto es, que la cópula se efectúe por cualquier vía, idónea o no, de manera que cualquier tipo de penetración de varón en el cuerpo humano integra este elemento. 

Respecto del segundo elemento significa que la persona por razones de minoría de edad, o bien por un estado tóxico, patológico, traumático o de cualquier índole no esté en condiciones de conducirse en sus relaciones sexuales con una conducta voluntaria, consciente, lúcida o madura, de manera que no existe forma de comportamiento operante cono manifestación de voluntad válida. Se estima que dentro de esta ausencia de voluntad puede incluirse la incapacidad para resistir la conducta sexual. 

Dentro de la reforma legislativa del 26 de diciembre de 1997, publicada en el Diario Oficial de 30 del mismo mes y año, se agregó al artículo 266 del Código Penal una fracción, en la cual se equipara a la violación la penetración sexual no fálica que tiene como sujeto pasivo a persona menor de doce años, o que carezca de capacidad de comprender el significado del hecho o por cualquier causa no pueda resistir la conducta delictuosa. 

La citada fracción básicamente tipifica la conducta contenida en el artículo 265, párrafo tercero del mencionado ordenamiento, la diferencia la encontramos en cuanto a la calificación que se hace del sujeto pasivo, que en la fracción agregada al artículo 266 es un menor de 12 años, un incapaz o una persona que no pueda resistir la conducta delictuosa.

http://www.tuobra.unam.mx/publicadas/030316154012-CONCEPTO.html 

QUIEN ES RESPONSABLE 
Un mito muy común y devastador acerca de la violación sexual, es que la victima de alguna manera es responsable por el crimen. Hemos oído a algunas personas-incluyendo, lamentablemente, a algunos abogados defensores y jueces-decir, "¿Que estaba haciendo afuera sola?" o "No debía haber estado tomando" o "No debía haber estado usando esa ropa."

http://www.mvwcs.com/s_definingrape.html
CÓMO ACTUAR EN EL MOMENTO DE LA VIOLACIÓN?

Es muy difícil contestar a esta pregunta, ya que todo depende de las circunstancias en que se produzca la agresión. Además, en una situación tan tensa la reacción humana es imprevisible. No obstante, se pueden dar unas orientaciones básicas. Se intentará mantener toda la calma posible recurriendo a las estrategias más oportunas: tratar de hablar con él e intentar calmarlo; decir que se padece una enfermedad de transmisión sexual; gritar si hay gente alrededor que pueda ayudar; utilizar algunas técnicas de defensa personal, si se conocen... En todo caso, ante el temor a ser lesionada, lo más aconsejable es no oponer resistencia.
Por último, memorizar el aspecto del agresor es útil de cara a su detención.

http://www.pediatraldia.cl/violacion.htm
SÍNTOMAS

La violación es un evento muy traumático. La víctima puede ser o no capaz de expresar que fue violada o puede buscar atención médica quejándose de algo distinto. Las reacciones emocionales son muy diferentes y pueden abarcar: confusión , retraimiento social, llanto, nerviosismo o risa aparentemente inapropiada, insensibilidad, hostilidad y miedo.

Es posible que la víctima presente una variedad de otros problemas físicos que tienen que ser abordados y es frecuente que también ocurra maltrato físico. El personal de la sala de emergencias está entrenado especialmente para hacer frente a todas estas situaciones.

http://www.umm.edu/esp_ency/article/001955.htm 
SIGNOS Y EXÁMENES

Se debe obtener una historia médica a manera de apoyo y no de juicio. La historia incluirá los detalles del ataque: la fecha y hora de la violación, dónde tuvo lugar y lo que ha hecho la víctima desde que se produjo el ataque (por ejemplo, si se bañó, si se cambió de ropa o si fue directamente al hospital).

De ser posible, esto debe hacerse ante oficiales de policía y médicos para eliminar la necesidad de que la víctima tenga que recordar los detalles del incidente una y otra vez.

La información adicional que se debe obtener para la historia médica incluye la posibilidad de un embarazo antes del ataque, la fecha de la última menstruación, antecedentes ginecológicos pertinentes que incluyen cualquier agresión o abuso sexual previo y la presencia de lesiones o enfermedades recientes o crónicas, así como cualquier medicamento que esté tomando.

Se debe realizar un examen físico completo para documentar cualquier signo de trauma y se recomienda tomar fotografías para documentar hematomas, rasguños o cortaduras. Igualmente, se deben tomar radiografías si se sospecha que hay fracturas

http://www.nlm.nih.gov/medlineplus/spanish/ency/article/001955.htm
¿QUÉ TIPO DE TRATAMIENTO PODRÍA NECESITAR?
El médico de la sala de emergencia puede hablarle acerca de diferentes tratamientos. Si usted toma la píldora para el control de la natalidad o si tiene un dispositivo intrauterino (DIU) la probabilidad de un embarazo es pequeña. Si usted no toma la píldora podría considerar tratamiento para prevenir el embarazo. La prevención del embarazo consiste en tomar dos píldoras de estrógeno cuando usted llega al hospital y dos píldoras más 12 horas después. Este tratamiento disminuye el riesgo de embarazo entre un 60 y un 90%. Es posible que el tratamiento la haga sentir mal del estómago.

El riesgo de adquirir una enfermedad transmitida sexualmente durante una violación es de un 5 a 10%. Su médico le puede prescribir un medicamento para chlamydia, gonorrea y sífilis cuando usted llega al hospital. Si usted aún no ha sido vacunada para hepatitis B debería ponerse esa vacuna cuando ve al médico de la sala de emergencia. Luego le ponen otra vacuna al mes y una tercera en seis meses

http://familydoctor.org/e314.xml 
EN LA MENTE DEL VIOLADOR 
Las personas abusivas, incluidos los violadores, típicamente piensan que ellos son únicos, realmente diferentes de todas las demás personas que ellos no tienen que seguir las mismas normas que todos los demás. Pero en vez de ser únicos, los abusadores y violadores tienen mucho en común entre ellos mismos, incluyendo sus patrones de pensamiento y comportamiento. 

http://www.psicologiapopular.com/violacion.htm
ABORTO TRAS LA VIOLACIÓN
En efecto, cualquier madre que quiera abortar a su hijo, podrá argumentar que fue violada y tendrá derecho a abortar. Esto es así por lo difícil que resulta probar que hubo violación. Generalmente la mujer siente vergüenza y no denuncia el hecho inmediatamente. Cuando descubre estar embarazada han pasado varias semanas, resultando complejo probar que hubo violación y demostrar que el hijo concebido es realmente consecuencia de ese acto criminal.

Por si esto fuera poco, el embarazo por violación es sumamente raro, y las causas son variadas: la violencia misma del acto suele provocar hemorragias, desgarros (que en caso de existir embarazo pueden provocar pérdidas espontáneas) y la infertilidad propia del ciclo femenino (la violación debería producirse justamente en los pocos días del mes en que la mujer puede concebir). Tampoco deben subestimarse factores de orden psicológico. ¿Cuántos matrimonios tienen dificultades para concebir a pesar de no existir motivos orgánicos, y que una vez superados motivos psicológicos, como por ejemplo ansiedad, logran un embarazo? Si el psiquismo puede impedir una concepción en condiciones "normales" (acto de amor en el seno de un matrimonio) ¿cómo no considerar su influencia en una situación tan traumática como una violación?
Las huellas que deja en la persona este hecho aberrante se profundizarán con otro: el asesinato de un ser inocente e indefenso.
 http://www.diariodecuyo.com.ar/home/new_noticia.php?noticia_id=214983
LA VIOLACIÓN SEXUAL Y EL IMPACTO EN LA FAMILIA 

La víctima de una violación atrae la atención general, pero los estudios sobre las agresiones sexuales muestran que los familiares quedan casi siempre detrás, como telón de fondo. Sin embargo, si éstos no reciben orientación psicológica, el hecho puede causar problemas en la estructura familiar, dice el National Center for Post-Traumatic Stress Disorder (PTSD). 

"El carácter, las emociones y el tipo de relación más o menos cercana entre la víctima con cada miembro de la familia son factores que van a influir en la reacción de cada uno de éstos ante el trauma de una violación. Se trata de una situación muy compleja", dice el psicoterapeuta Sergio Durán.

Entre las reacciones que pueden experimentar uno o más miembros de la familia, dice, se encuentran el miedo y la preocupación constantes, vergüenza y sentimientos de culpabilidad, ira, insomnio y otros. 

http://www.contactomagazine.com/violacion0406.htm
Aprende a decir NO

Si alguien te solicita una relación sexual que no deseas, o te pide que le acompañes a un lugar que no quieres ir, o se empeña en llevarte a su casa y prefieres volver sola limítate a decir NO.

No justifiques tu respuesta ni expongas tus motivos. Simplemente di NO. 

Si por decir NO te critican o desvalorizan, acéptalo como posible. 

Si se quejan o te hablan de sus sentimientos, compréndelos, pero no cedas. 

Si te hacen preguntas, responde que no quieres hablar del tema. 

En cualquier caso, vuelve siempre a decir NO.

http://www.violacion.org
Un Mundo de Esperanza
Actualmente, nuestra sociedad se encuentra en proceso de hacer grandes cambios en su entendimiento de los daños y las injusticias implicados en la violación. Lo que esto significa para ti es que cuando te topas con las reacciones negativas de otras personas, no debes darte por vencida. Es importante que te recuerdes a ti misma que en el mismo lugar donde vives hay otras personas que sí comprenden. Cerca de ti hay gente que está dispuesta a luchar por tus derechos y otras personas que querrán ayudarte.

http://www.justicewomen.com/help_special_rape_sp.html 
Testimonio de Kay Zibolsky 

"Fui violada a punta de cuchillo a menos de una cuadra de casa, cuando tenía solo 16 años. Mi asaltante desconocido se perdió en la noche, dejándome herida después de haberme amenazado para que no lo dijera a nadie. Por 27 años no lo conté nunca, excepto a mi esposo muchos años después. Concebí y di a luz una niña después de la violación, ella era preciosa, y es lo único bueno que resultó de ésta. 

http://www.vidahumana.org/vidafam/aborto/victimasvio.html
Capturan a implicado en violación gracias a video de celular

Mediante imágenes guardadas en un teléfono, olvidado en el lugar donde se cometió el delito, y el rastreo de los registros, policías judiciales ubicaron a José Roberto Peralta Alonso, alias El Chabelo  

10:54 La grabación de un ataque sexual contra una mujer en la memoria de un teléfono celular permitió la captura de un segundo implicado en estos hechos.

Dos ladrones olvidaron el teléfono celular en una casa a la que entraron a robar, en donde se grabó el ataque sexual a una mujer que vivía en el inmueble, a quien sometieron luego de saquear artículos de valor.

http://www.eluniversal.com.mx/notas/432534.html 
Hablemos sobre la violación

Pese a que en las últimas tres décadas ha aumentado el enfoque en la violencia contra las mujeres, la violación y sus víctimas permanecen ocultas bajo las sombras de mitos y tabúes. 

Las discusiones sobre la violencia contra las mujeres, sea que tengan lugar en las aulas, los medios de comunicación, los grupos en las iglesias o en foros públicos, tienden a centrarse en la violencia doméstica. Los puñetazos y las patadas de la violencia doméstica son más rápidamente moldeados dentro de una discusión neutral al género sobre la violencia en general. La violación, sin embargo, no se fusiona con facilidad con ninguna otra experiencia humana. Una vez desprovista de mitos y tabúes, la violación expone crudamente, y en términos que no dejan lugar a dudas, la violenta opresión de hombres contra las mujeres. Aún es muy fuerte la resistencia a discutir este asunto.

http://www.justicewomen.com/cj_rapequiz_intro_sp.html 
Después de la Violación
Vaya a un lugar seguro- y llame a la policía. Entre más pronto presenta su informe, las posibilidades de aprender a su atacante aumentan. 

No se bañe ó se dé una ducha- o destruya alguna de la ropa que usted haya usado. Es importante preservar la evidencia física para el uso de la corte. 

Vaya a la Sala de Emergencias de un hospital- para cuidado medico. Pídale al doctor quien le examinó, que tome nota de todas las lastimaduras recibidas. Asegúrese de ser evaluada para riesgos de embarazo y enfermedades venéreas. 

http://www.ci.longmont.co.us/police/espanol/rape.htm
Reaprehenden a sujeto por violación de dos menores

Se trata de Gonzalo Villalobos Valenzuela de 37 años, que contaba con una orden de reaprehensión por el delito de violación equiparada agravada, cometidos en perjuicio de dos menores de edad.

Esta mañana, Elementos de la Policía Estatal Investigadora detuvieron a una persona que contaba con una orden de reaprehensión por el delito de violación equiparada agravada, cometidos en perjuicio de dos menores de edad

http://www.ehui.com/?c=2&a=75702
La Violación Sexual y la Evolución

Existe una base evolucionista para la violación sexual de la misma manera que existe una base evolucionista para todos los aspectos de la vida. En el libro perfilamos dos razones específicas y evolucionistas que explican por qué la violación sexual existe en nuestra especie. Una de las razones sería que es simplemente un subproducto de las diferencias evolutivas entre las sexualidades de los machos y las hembras. Y la otra es que la violación sexual podría ser una adaptación. Podría existir una selección favorable a los machos que abusaron sexualmente en el pasado, y por lo tanto, podría haber unos aspectos del cerebro masculino diseñados específicamente para violar sexualmente bajo ciertas circunstancias.

http://www.answersingenesis.org/Espanol/docs/0310violacion.asp
¿Aborto no y violación sí?

En San Pedro, Jujuy, los vecinos juntan plata para que una muchacha de 17 años violada pueda viajar a Buenos Aires para hacerse un aborto. La chica fue golpeada y abusada hace dos meses y medio y ese mismo día hizo la denuncia y fue al hospital. Pero no pudo recibir la pastilla anticonceptiva de emergencia. 

El aborto está prohibido salvo que corra riesgo la vida de la mujer o se trate de la violación a una deficiente mental. Como si no estar discapacitada implicara la anuencia de la mujer abusada. Es un criterio discriminatorio y a la vez surrealista: presupone que una mujer racional no puede ser víctima de una violación.

argentina.indymedia.org/news/2007/06/523991.php
