ASOCIACION INTEGRAL DE ARNIS Y ARTES MARCIALES


Pelea con los puños

SINUMBAGAY
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Sinumbagay ES EL ARTE DE PELEA CON LAS MANOS ò  LOS PUÑOS. También es llamado Panuntukan o Boxeo Filipino. Sinumbagay no tiene limitaciones en sus técnicas pues estas son infinitas esencialmente por los “ finger Jabs “ ( piketes de ojos ) cabezazos , topes , tacleadas , codazos , rodillazos , .así también manipulaciones del cuerpo y desequilibrios .En Sinumbagay todo el cuerpo es un arma natural para infligir daño extremo a un oponente.

Sinumbagay es actualmente la traducción de las técnicas de armas a las manos vacías .Todos los principios y conceptos son iguales cuando no hay arma alguna para defenderse de un ataque con ò sin arma .Aunque el énfasis de Sinumbagay  es el golpeo y la destrucción de los miembros ( Rotura de Huesos ) , manipulación del cuerpo del oponente y maniobras evasivas, así como la combinación de varios movimientos de mano y posiciones de piernas que pueden ser “ traducidos “ en proyecciones y desequilibrios.

Sus tecnicas son similares a las tecnicas conocidas en occidente como son : el boxeo ingles pero con la estrategia de pelea del muay-thai , al kenpo por su rapides de manos y al karate por su impacto  pero con identidad muy arraigada al arte marcial filipino.

Los bloqueos son caracteristicos , unicos , puesto que se emplean en algunas tecnicas el codo como arma destructora para ser utilizada como “ contra ”  a los ataques del oponente.

Los desplazamientos o cambios de lugar , asi como el ” timing”  son base arraigada y muy similar al jeet kune do.Son caracteristicos el el akbhan tatsulok o desplazmiento en triangulo asi mismo la “ strilla” .

Los golpe utilizados con la mano abarca  todas las formas de posicion de la mano : puño recto , puño vertical , palma abierta , canto de la mano , mazo , etc...

El punto principal dentro del arte marcial filipino es la Fluides , en sinumbagay se hace incapie en esto por la diversidad de elementos con que se cuenta para pòder llevarlo acabo... ver tecnica :

SINUMBAGAY : miltiple tecnica con puños

                                                       Trapping , payong , de cadena 
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