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Solo bastón es la primera área dentro de las artes marciales de filipinas y se distingue por el uso de un solo OLISI en defensa y ataque . De esta categoría ó área se subdivide dentro del sistema BASTOKADA variados temas para su fácil asimilación y entendimiento técnico :

· *DISTANCIADAS 

-LARGADA MANO 

-MEDIADA 

-CERRADA 

· *TRAPADAS 

· *PARADAS 

· *TRANKADAS 

· *ESTOKADAS 

· *CONTRADAS 

· *PASADAS 

· *AMARRAS 

· *DUPLICADAS , etc.

También está basado en principios que son patrones que guían el aprendizaje y enseñanza. Se integra como aspectos fundamentales la conciencia, la fluidez, ritmo, la flexibilidad y la reacción. 

· serpiente

· Layco

· Arriba-baho

· TrunKar


Dentro de la particularidad de Bastokada es el uso del bastón de 65 cm . por una pulgada de diámetro ó bien del tamaño del bastón ó  la medida que hay entre la axila y la punta de los dedos de la mano .


Así mismo el asir el palillo a una distancia de 4 a 7 cm. De un extremo para poder dividir el bastón en 2 secciones , LARGADA Y CERRADA. A continuación exponemos los 10 ángulos ó zonas de ataque del sistema BASTOKADA . 
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DOBLEKADA ( DOBLE ) BASTON es la segunda área dentro del arte marcial de Filipinas y del sistema BASTOKADA y se caracteriza por el uso en par de dos bastones o machetes , en ataque y defensa , así como el constante fluir y diversos atributos par el mejor desarrollo del ambidiestrismo , el cual el arte filipino es su sello característico dentro de gran arsenal técnico. BASTOKADA sin duda alguna realiza un gran énfasis en esta área y realiza las siguientes subcategorías dentro de esta y se detallan a continuación : 

· *SINAWALY 

· *DUPLICADA 

· *ESTOKADA 

· *DOBLEKADA 

· *TRANKADA 

· *AMARRAS


a continuación exponemos los ejercicios fundamentales característicos del sinawaly y lo cual se requiere el uso de dos bastones y un constante fluir :

· SINGLE  SINAWALLY 

· DOUBLE SINAWALLY

· REVERSE SINAWALLY

· MIXED SINAWALLY
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  ANGULOS 

ZONAS DE ATAQUE


1.- Isa –sien Izquierda


2.- Dalawa –rodilla derecha


3.- Tatlo- sien derecha


4.- Apat-rodilla izquierda


5.- Lima-abdomen


6.- Anim-corazón


7.- Pito –pecho derecho


8.- Walo-costilla derecha


9.- Siyam-costilla izquierda


10.- Sampu-Cabeza


11.- Labing Isa


12.- Labing Dalwa























