ASOCIACION INTEGRAL DE ARNIS Y ARTES MARCIALES


COMBINACIÓN MORTAL
SPADA Y  DAGA

Es otra fase o categoría de entrenamiento encontrado en mas sistemas de arte marcial filipino .en esta categoría el uso de dos armas distintas es su distintivo .Aunque los conceptos y estrategias de pelea están basados enteramente en el uso del cuchillo y la espada , las variaciones en la combinación de armas que pueden ser utilizadas dependerá de la creatividad del practicante .No hay regla alguna que limite las armas que puedan ser utilizadas por el practicante .El punto principal que se debe tomar en cuenta cuando se seleccione y utilice un arma es encontrar la fuerza de su uso y su debilidad de la misma , buscando encontrar también como cada arma puede complementarse una con la otra.

Las técnicas usadas en espada y daga no serán las mismas en palo y daga , serán similares , pero no iguales , ( una golpea y la otra corta ).

Una de las habilidades desarrolladas en esta categoría de entrenamiento es encontrar las diferentes distancias del combate .Las técnicas de Spada y Daga pueden ser usadas en las tres distancias del combate : Largo , Medio y Corto.

En una aplicación de Baston y Daga , a distancia corta , uno podrá realizar Amarras ( amarres )  , Trangkadas ( Candados ) ,            (proyecciones)  , sin embargo  , en técnicas de Spada y Daga , las distancias mas apropiadas serán siempre Largo y Medio.

La aplicación  de técnicas de Baston y Daga  en distancia corta son fácilmente “ traducidas “ a las manos vacías , por ejemplo sus amarres  y técnicas de proyección , aunque son de muy difícil ejecución y requiere de un alto nivel de habilidad .pero el   entrenamiento en esta área del arte marcial filipino desarrolla excelentes atributos y habilidades para una pelea en corto o en la lucha.

