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6.1 CULTURA Y DESARROLLO ORGANIZACIONAL

Conceptualización del desarrollo organizacional.

Gordón Lippitt (1969) caracteriza el Desarrollo Organizacional como el fortalecimiento de los procesos humanos dentro de las organizaciones, que mejoran el funcionamiento del sistema orgánico para alcanzar sus objetivos.
De acuerdo con Schmuck y Miles (1971) el Desarrollo Organizacional se puede definir como un esfuerzo planeado y sustentado para aplicar la ciencia del comportamiento al perfeccionamiento de un sistema, utilizando los métodos auto analíticos y de reflexión". 
Friedlander y Brown (1974) presentan al Desarrollo Organizacional como una metodología para facilitar cambios y desarrollo: en las personas (estilos, valores, capacidades), en tecnologías (por ejemplo, mayor simplicidad o complejidad) y en procesos y estructuras organizacionales (por ejemplo relaciones, papeles).
Según Hornstein, Burke y sus coeditores (1988) describen que el Desarrollo Organizacional es un proceso de creación de una cultura que institucionalice el uso de diversas tecnologías sociales para regular el diagnóstico y el cambio de comportamiento entre personas, entre grupos, especialmente los comportamientos relacionados con la toma de decisiones, la comunicación y la planeación de la organización". 
Burke (1988) define al Desarrollo Organizacional "como un proceso de cambio planeado, cambio de la cultura de una organización.
Blake y Mouton (1991) visualizaron al Desarrollo Organizacional como un plan con conceptos y estrategias, tácticas y técnicas para sacar a una corporación de una situación que constituye una excelencia. Para ellos, su Desarrollo Organizacional -Grid es un modo sistemático de alcanzar un ideal de excelencia corporativa.
Para De Faria (1996), el Desarrollo Organizacional es un proceso de cambios planeados en sistemas socio técnicos abiertos, tendientes a aumentar la eficacia y salud de la organización para asegurar el crecimiento mutuo de la empresa y los empleados.
Para French. (1996.) El Desarrollo Organizacional es un esfuerzo a largo plazo, guiado y apoyado por la alta gerencia, para mejorar la visión, la delegación de la autoridad, el aprendizaje y los procesos de resolución de problemas de una organización, mediante una administración constante y de la colaboración de la cultura de la organización, con un énfasis especial en la cultura de los equipos de trabajo naturales y en otras configuraciones de equipos, utilizando el papel del consultor - facilitador y la teoría y la tecnología de las ciencias de la conducta aplicada, incluyendo la investigación - acción".

A demás French (1996 p. 24) asevera que El Desarrollo Organizacional trata de las personas y las organizaciones y de las personas en las organizaciones y de cómo funcionan. También trata del cambio planificado, es decir, de lograr que los individuos, los equipos y las organizaciones funcionen mejor. El Desarrollo Organizacional ofrece una prescripción para mejorar el ajuste entre el individuo y la organización, entre esta y su ambiente y entre los componentes de la organización, como la estrategia, la estructura y los procesos. La prescripción se pone en práctica mediante intervenciones y actividades que abordan condiciones problemáticas específicas. Por otro lado, personajes como Margulies y Raia (1997), aseveran que es un continuo crecimiento de conocimientos acerca de las formas de cómo la organización puede cambiar. 
Se tiene que, Beckhard define el Desarrollo Organizacional como Un esfuerzo planeado que abarca toda la organización, administrado desde arriba, para aumentar la eficiencia y salud de la organización, a través de intervenciones planeadas en los procesos organizacionales, usando conocimientos de la ciencia del comportamiento.

Para Bennis (1973) el Desarrollo Organizacional es Una respuesta al cambio, una compleja estrategia educacional con la finalidad de cambiar las creencias, actitudes, valores y estructuras de las organizaciones, de modo que estas puedan adaptarse mejor a las nuevas tecnologías, nuevos mercados y nuevos desafíos, y al aturdidor ritmo del cambio.

Lawrence y Lorsh (1997) lo definen como la búsqueda de formas de como las organizaciones pueden realizar transacciones eficientes con sus medios ambientes. Para la empresa consultora Desarrollo Organizacional, S.A. (1998) el Desarrollo organizacional considera la persona como un factor clave de la Organización y concibe a empresa como un organismo vivo que se adapta a su entorno, convirtiendo a las personas en actores y creadores de su propio proceso de aprendizaje de su desarrollo personal y profesional.
Guizar (1998) refiere que el Desarrollo Organizacional debe hacer hincapié en el aprendizaje vital experiencial, en el sentido de que los participantes aprenden mediante su experiencia laboral los tipos de problemas humanos a los que se enfrentarán en el trabajo, para luego analizar y discutir sus propias y más cercanas experiencias y aprender de ellas. 
Por ultimo, la meta general del Desarrollo Organizacional es construir empresas más eficientes que sigan aprendiendo, adaptándose y mejorando.

6.2 La memoria caché
Es un tipo especial de memoria que poseen los ordenadores. Esta memoria se sitúa entre el microprocesador y la memoria RAM y se utiliza para almacenar datos que se utilizan frecuentemente. Esta memoria permite agilizar la transmisión de datos entre el microprocesador y la memoria principal. Es de acceso aleatorio (también conocida como acceso directo) y funciona de una manera similar a como lo hace la memoria principal (RAM), siendo la memoria caché mucho más rápida

Características generales
Con el aumento de la rapidez de los microprocesadores ocurrió la paradoja de que las memorias principales no eran suficientemente rápidas como para poder ofrecerles los datos que éstos necesitaban. Por esta razón, los ordenadores comenzaron a construirse con una memoria caché interna situada entre el microprocesador y la memoria principal. Además la caché contiene los datos que más se usan para reducir el tiempo de espera a los mismos. Por supuesto este aumento de velocidad (unas 5 veces más rápida) conlleva un elevado aumento de precio.

Existen dos tipos de memoria caché cuyo funcionamiento es análogo:

· L1 o interna (situada dentro del propio procesador y por tanto de acceso aún más rápido y aún más cara). La caché de primer nivel contiene muy pocos kilo bites (unos 32 ó 64 Kb). 

· L2 o externa (situada entre el procesador y la RAM). Los tamaños típicos de la memoria caché L2 oscilan en la actualidad entre 256 kb y 1 Mb.

Composición interna

Las memorias caché están compuestas por dos elementos distintos: un directorio que almacena etiquetas que identifican la dirección de memoria almacenada y bloques de información, todos de igual tamaño, que guardan la información propiamente dicha.

Diseño

En el diseño de la memoria caché se deben considerar varios factores que influyen directamente en el rendimiento de la memoria y por lo tanto en su objetivo de aumentar la velocidad de respuesta de la jerarquía de memoria. Estos factores son las políticas de ubicación, extracción, reemplazo, escritura y el tamaño de la caché y de sus bloques

Política de ubicación

Decide donde debe colocarse un bloque de memoria principal que entra en la memoria caché. Las más utilizadas son:

Directa

El bloque i-esimo de memoria principal le corresponde la posición i módulo k donde k es el número de bloques de la memoria cache

Asociativa

Cualquier bloque de memoria principal puede ir en cualquier bloque de memoria caché.

Asociativa por conjuntos

La memoria caché se divide en varios conjuntos de n bloques, así al bloque i-esimo de memoria principal le corresponde el conjunto i módulo (k/n) donde k es el número de bloques de memoria caché.

Política de extracción

La política de extracción determina cuando y cual bloque de memoria principal hay que traer a memoria caché. Existen dos políticas muy extendidas:

Por demanda

Un bloque solo se trae a memoria caché cuando ha sido referenciado y se produzca un fallo.

Con prebúsqueda

Cuando se referencia el bloque i-esimo de memoria principal, se trae además el bloque (i+1)-esimo.

Política de reemplazo

Determina que bloque de memoria caché debe abandonarla cuando no existe espacio disponible para un bloque entrante. Hay tres políticas muy importantes que son:

Aleatoria

El bloque es reemplazado de forma aleatoria.

FIFO

Se usa un algoritmo FIFO (First In First Out, el primero que entra es el primero que sale) para determinar que bloque debe abandonar la caché. Este algoritmo, generalmente es poco eficiente.

LRU

Acrónimo inglés de Least Recently Used (español: El menos recientemente usado). Determina el bloque que hace más tiempo que no se referencia, y determina que éste debe ser el que debe abandonar la caché. Como esta política es difícil de implementar en hardware normalmente se usan versiones un poco simplificadas.

Política de escritura

Determina cuándo se actualiza la información en memoria principal cuando se ha escrito en memoria caché. Existen dos políticas principales:

Escritura inmediata

También llamada en inglés Write Through. Cuando se escribe un bloque en memoria caché se actualiza directamente la información también en memoria principal, manteniendo la coherencia en todo momento.

Escritura aplazada

En inglés Write Back, cuando se escribe un bloque en memoria caché, se marca como sucio usando un BIT especial llamado normalmente dirty BIT. Cuando el bloque sea desalojado de memoria caché (mediante la correspondiente política de reemplazo), se comprueba el BIT de sucio, y si está activado se escribe la información de dicho bloque en memoria principal. También es llamada como política de post-escritura.
6.3 Arquitecturas CISC/RISC
· Del ingles Complex Instruction Set Computer. Conjunto de microprocesadores cuyo conjunto de instrucciones se caracteriza por ser muy amplio y permitir operaciones complejas entre operandos situados en la memoria o en los registros internos, en contraposición a la arquitectura RISC.1 
 

· Sigla de Complex Instruction Set Computer (computadora con juego de instrucciones complejo). Se trata de una filosofía de diseño de ordenadores en la cual el procesador se diseña para ejecutar una cantidad relativamente grande de instrucciones diferentes, cada una de las cuales tarda distinto tiempo en ejecutarse (de acuerdo a la complejidad de la instrucción). Lo contrario de «RISC».

· Un tipo de procesadores que reconoce un conjunto amplio de órdenes, pero que normalmente realiza los pasos indicados por esas órdenes con menor velocidad que un procesador RISC. Es el caso de la serie X86 de Intel.

· (Complex Instruction Set Chip), un tipo de microprocesador que entiende instrucciones muy largas y complejas, aunque no es capaz de ejecutarlas a tanta velocidad.

· En arquitectura computacional, RISC del inglés Reduced Instruction Set Computer (Computadora con Conjunto de Instrucciones Reducido). Tipo de microprocesadores con las siguientes características fundamentales: Instrucciones de tamaños fijos y presentados en un reducido número de formatos. Sólo las instrucciones de carga y almacenamiento acceden a memoria a por datos. 
 

· Sigla de Reduced Instruction Set Computer (Computadora con juego reducido de instrucciones). Filosofía de diseño de computadoras en la cual el procesador está optimizado para ejecutar un número relativamente pequeño de instrucciones diferentes en una cantidad de tiempo predeciblemente pequeña.
Los procesadores se agrupan hoy en dos familias, la más antigua y común de las cuales es la "CISC" o "Complex Instruction Set Computer": computador de set complejo de instrucciones. Esto corresponde a procesadores que son capaces de ejecutar un gran número de instrucciones PRE-definidas en lenguaje de máquina (del orden del centenar). 

Desde hace unos años se fabrican y utilizan en algunas máquinas procesadores "RISC" o "Reduced Instruction Set Computer", es decir con un número reducido de instrucciones. Esto permite una ejecución más rápida de las instrucciones pero requiere compiladores (o sea traductores automáticos de programas) más complejos ya que las instrucciones que un "CISC" podría admitir pero no un "RISC", deben ser escritas como combinaciones de varias instrucciones admisibles del "RISC". Se obtiene una ganancia en velocidad por el hecho que el RISC domina instrucciones muy frecuentes mientras son operaciones menos frecuentes las que deben descomponerse. Dentro de muy poco los usuarios dejaran de hacerse la pregunta ¿RISC O CISC?, puesto que la tendencia futura, nos lleva a pensar que ya no existirán los CISC puros. 

Hace ya tiempo que se ha empezado a investigar sobre microprocesadores "híbridos", es decir, han llevado a cabo el que las nuevas CPU's no sean en su cien por cien CISC, sino por el contrario, que estas ya contengan algunos aspectos de tecnología RISC. Este propósito se ha realizado con el fin de obtener ventajas procedentes de ambas tecnologías (mantener la compatibilidad x86 de los CISC, y a la vez aumentar las prestaciones hasta aproximarse a un RISC), sin embargo, este objetivo todavía no se ha conseguido, de momento se han introducido algunos puntos del RISC, lo cual no significa que hayan alcanzado un nivel optimo. 

Realmente, las diferencias son cada vez más borrosas entre las arquitecturas CISC y RISC. Las CPU's combinan elementos de ambas y no son fáciles de encasillar. Por ejemplo, el Pentium Pro traduce las largas instrucciones CISC de la arquitectura x86 a micro operaciones sencillas de longitud fija que se ejecutan en un núcleo de estilo RISC. El UltraSparc-II de Sun, acelera la descodificación MPEG con unas instrucciones especiales para gráficos; estas instrucciones obtienen unos resultados que en otros procesadores requerirían 48 instrucciones. 

Por lo tanto a corto plazo, en el mercado coexistirán las CPU's RISC y los microprocesadores híbridos RISC - CISC, pero cada vez con diferencias mas difusas entre ambas tecnologías. De hecho, los futuros procesadores lucharan en cuatro frentes: 

-Ejecutar más instrucciones por ciclo. 

-Ejecutar las instrucciones en orden distinto del original para que las interdependencias 

Entre operaciones sucesivas no afecten al rendimiento del procesador. 

-Renombrar los registros para paliar la escasez de los mismos. 

-Contribuir a acelerar el rendimiento global del sistema, además de la velocidad de la 

CPU. 

El conflicto surge al evaluar las ventajas netas ¿que es más apropiado, usar muchas instrucciones de un solo ciclo aprovechadas al máximo, o pocas de múltiples pasos de reloj en las que existe infrautilización? 

La cuestión, es que hasta el momento, el estudio de prestaciones de ambas tecnologías, nos ha llevado a concluir que hoy en día los RISC obtienen más prestaciones, es decir, son más potentes y rápidos que los CISC. Sin embargo, el mercado se ha decantado por la tecnología CISC en cuanto a volumen de ventas. ¿Por que? 

1.- Por experiencia propia, podemos comprobar que un CISC tiene un coste "razonable", que es alcanzado a nivel de usuario. Esto mismo, no ocurre con los RISC, que por el contrario tienen un coste elevado, por esto mismo esta tecnología ha sido enfocada a ventas a nivel de empresa y equipos de gama alta. 

2.- La utilidad que se le de a la maquina es muy importante, ya que el usuario debe de encontrar un nivel optimo en cuanto a calidad - precio. Y por que pagar más si realmente no se le va a sacar partido al cien por cien. 

3.- El software utilizado es otro de los factores importantes, dado que un RISC no utiliza el mismo software que un CISC. Estos últimos, por lo general tienen un software más asequible. 

4.- Dada la compatibilidad hacia atrás de la familia CISC x86, los usuarios han podido renovar sus equipos sin por ello tener que abandonar software que ya conocían, y reutilizar sus datos. Así mismo, los fabricantes han tenido en cuenta este factor, puesto que seguir con otra línea de procesadores suponía no solo un cambio muy radical, sino que además podía llevar un riesgo en cuanto a ventas. 

Estos son algunos de los motivos. Sin embargo, también hay que tener en cuenta el conflicto de intereses de algunos fabricantes, así como la opinión de distintas revistas, algunas de ellas asociadas a diferentes marcas. 

Se están estudiando las tendencias futuras, como pueden ser los híbridos, mejoras en los microprocesadores CISC, mejoras en los RISC, etc.
6.4 SISTEMAS DE MULTIPROCESAMIENTO
Multiproceso: Las computadoras que tienen más de un CPU son llamadas multiproceso. Un sistema operativo multiproceso coordina las operaciones de las computadoras multiprocesadores. Ya que cada CPU en una computadora de multiproceso puede estar ejecutando una instrucción, el otro procesador queda liberado para procesar otras instrucciones simultáneamente.
Al usar una computadora con capacidades de multiproceso incrementamos su velocidad de respuesta y procesos. Casi todas las computadoras que tienen capacidad de multiproceso ofrecen una gran ventaja.
Los primeros Sistemas Operativos Multiproceso realizaban lo que se conoce como Multiproceso asimétrico. Una CPU principal retiene el control global de la computadora, así como el de los otros procesadores. Esto fue un primer paso hacia el multiproceso pero no fue la dirección ideal a seguir ya que la CPU principal podía convertirse en un cuello de botella. 
Multiproceso simétrico. En un sistema multiproceso simétrico, no existe una CPU controladora única. La barrera a vencer al implementar el multiproceso simétrico es que los SO tienen que ser rediseñados o diseñados desde el principio para trabajar en un ambiente multiproceso. Las extensiones de UNIX, que soportan multiproceso asimétrico ya están disponibles y las extensiones simétricas se están haciendo disponibles. Windows NT de Microsoft soporta multiproceso simétrico. 

6.5 SISTEMAS DE PROCESAMIENTO DISTRIBUIDO

En un sistema operativo distribuido los usuarios pueden acceder a recursos remotos de la misma manera en que lo hacen para los recursos locales. La migración de datos y procesos de una instalación a otra queda bajo el control del sistema operativo distribuido. Permiten distribuir trabajos, tareas o procesos, entre un conjunto de procesadores. Puede ser que este conjunto de procesadores esté en un equipo o en diferentes, en este caso es transparente para el usuario. Existen dos esquemas básicos de éstos. Un sistema fuertemente acoplado es aquel que comparte la memoria y un reloj global, cuyos tiempos de acceso son similares para todos los procesadores. En un sistema débilmente acoplado los procesadores no comparten ni memoria ni reloj, ya que cada uno cuenta con su memoria local. 
Los sistemas distribuidos deben de ser muy confiables, ya que si un componente del sistema se descompone otro componente debe de ser capaz de reemplazarlo. 
Entre los diferentes Sistemas Operativos distribuidos que existen tenemos los siguientes: Sprite, Solaris-MC, Mach, Chorus, Spring, Amoeba, Taos, etc. 

Características de los Sistemas Operativos distribuidos:

Colección de sistemas autónomos capaces de comunicación y cooperación mediante interconexiones hardware y software. 

· Proporciona abstracción de máquina virtual a los usuarios. 

· Objetivo clave es la transparencia. 

· Generalmente proporcionan medios para la compartición global de recursos. 

· Servicios añadidos: denominación global, sistemas de archivos distribuidos, facilidades para distribución de cálculos (a través de comunicación de procesos internodos, llamadas a procedimientos remotos, etc.). 
6.6 REDES DE COMPUTADORAS

La industria de ordenadores ha mostrado un progreso espectacular en muy corto tiempo. El viejo modelo de tener un solo ordenador para satisfacer todas las necesidades de cálculo de una organización se está reemplazando con rapidez por otro que considera un número grande de ordenadores separados, pero interconectados, que efectúan el mismo trabajo. Estos sistemas, se conocen con el nombre de redes de ordenadores. Estas nos dan a entender una colección interconectada de ordenadores autónomos. Se dice que los ordenadores están interconectados, si son capaces de intercambiar información. La conexión no necesita hacerse a través de un hilo de cobre, el uso de láser, microondas y satélites de comunicaciones. Al indicar que los ordenadores son autónomos, excluimos los sistemas en los que un ordenador pueda forzosamente arrancar, parar o controlar a otro, éstos no se consideran autónomos. 

Una red debe ser: 

· Confiable. Estar disponible cuando se le requiera, poseer velocidad de respuesta adecuada. 

· Confidencial. Proteger los datos sobre los usuarios de ladrones de información. 

· Integra. En su manejo de información. 

APLICACIÓN DE LAS REDES.

El reemplazo de una máquina grande por estaciones de trabajo sobre una LAN no ofrece la posibilidad de introducir muchas aplicaciones nuevas, aunque podrían mejorarse la fiabilidad y el rendimiento. Sin embargo, la disponibilidad de una WAN (ya estaba antes) si genera nuevas aplicaciones viables, y algunas de ellas pueden ocasionar importantes efectos en la totalidad de la sociedad. Para dar una idea sobre algunos de los usos importantes de redes de ordenadores, veremos ahora brevemente tres ejemplos: el acceso a programas remotos, el acceso a bases de datos remotas y facilidades de comunicación de valor añadido. Una compañía que ha producido un modelo que simula la economía mundial puede permitir que sus clientes se conecten usando la red y corran el programa para ver como pueden afectar a sus negocios las diferentes proyecciones de inflación, de tasas de interés y de fluctuaciones de tipos de cambio. Con frecuencia se prefiere este planteamiento que vender los derechos del programa, en especial si el modelo se está ajustando constantemente ó necesita de una máquina muy grande para correrlo. 

Todas estas aplicaciones operan sobre redes por razones económicas: el llamar a un ordenador remoto mediante una red resulta más económico que hacerlo directamente. La posibilidad de tener un precio mas bajo se debe a que el enlace de una llamada telefónica normal utiliza un circuito caro y en exclusiva durante todo el tiempo que dura la llamada, en tanto que el acceso a través de una red, hace que solo se ocupen los enlaces de larga distancia cuado se están transmitiendo los datos. Una tercera forma que muestra el amplio potencial del uso de redes, es su empleo como medio de comunicación (INTERNET). Como por ejemplo, el tan conocido por todos, correo electrónico (e-mail), que se envía desde una Terminal, a cualquier persona situada en cualquier parte del mundo que disfrute de este servicio. Además de texto, se pueden enviar fotografías e imágenes.
APLICACION DE LAS REDES AL TRABAJO.


La forma en que las redes son usadas ha estado cambiando y han afectado la forma de trabajo, incluso a los académicos. El antiguo modelo de una gran computadora, centralizada, ya es cosa del pasado. Ahora la mayoría de las instalaciones tienen diferentes tipos de computadoras, desde computadoras personales y estaciones de trabajo, a súper computadoras. Las computadoras, por lo general, están configuradas para realizar tareas particulares. 
Aunque la gente suele trabajar con una computadora especifica, las computadoras pueden llamar a otros sistemas en la red para servicios especializados. Esto ha dado origen al modelo de servicios de red "SERVIDOR-CLIENTE". El servidor y el cliente no tienen, necesariamente, que estar en distintas computadoras, podrían usar distintos programas en la misma computadora. 

El trabajo a distancia entre instituciones y personas muy diversas, separadas geográficamente como es el caso de CLACSO, ha recibido un gran impulso gracias a la introducción del fax y del correo electrónico. Ello esta acelerando el ritmo del intercambio a tal punto que podemos plantearnos acciones concretas e investigaciones de todo tipo coordinadas a distancia. Tal como lo señalo A. Toffler: "lo que esta cambiando el equilibrio del poder en el mundo es la combinación de nuevas tecnologías de comunicación cada vez mas accesibles (computadoras, teléfonos, módems, satélites), que se traducen en autenticas "autopistas electrónicas". 

Las nuevas tecnologías permiten trabajar sin salir de nuestras casas. El tele trabajo ha dejado de ser un mito lejano. Ocho millones de tele-trabajadores europeos y veinticinco en Estados Unidos son los primeros tecnomadas del ciberespacio. No importa el lugar de residencia, los tecnomadas asumen su condición de pioneros. Las telecomunicaciones les permiten adquirir el don de la ubicuidad. 

La revolución de la tele trabajo no ha hecho más que empezar, como muy bien sugiere Dennis Ettinghoffer en su libro La empresa virtual: "El hombre contemporáneo entra en el siglo XXI con la perspectiva de ver como se modifica su relación con las cosas, con su trabajo, con su empresa y con los otros. Esta en curso una formidable mutación en nuestra evolución". Recientes estudios confirman que la computadora modifica el lenguaje de las personas que lo emplean en su actividad productiva, "delante del monitor, la gente tiende a ser mas desinhibida y espontánea", dice Lee Sproul, profesora de sociología de la Universidad de Boston.

No cabe duda de que la autonomía que ofrece esta nueva forma de trabajo podría servir para mejorar las relaciones familiares, ampliar el tiempo libre, cuidar mejor la imagen individual y, sobre todo, mejorar la productividad al racionalizar el trabajo. Además, es una forma mucho más ecológica de dedicarse al trabajo cotidiano.
Sin embargo, también cuenta con sus desventajas: no es demasiado económico comprarse una computadora, un MODEM y un fax. Por otra pare, se sufre una mayor tendencia al aislamiento y una menor integración en la empresa, lo que redunda en la dificultad de controlar el trabajo. Pero la posibilidad de trabajar en la propia casa, sin largos desplazamientos o madrugones, como vaticinaba Toffler en su obra La tercera ola, parece bastante tentadora. Además, ya esta a la vuelta de la esquina. 

Objetivos de las redes.

Las redes en general, consisten en "compartir recursos", y uno de sus objetivos es hacer que todos los programas, datos y equipo estén disponibles para cualquiera de la red que así lo solicite, sin importar la localización física del recurso y del usuario. En otras palabras, el hecho de que el usuario se encuentre a 1000 Km. de distancia de los datos, no debe evitar que este los pueda utilizar como si fueran originados localmente. Un segundo objetivo consiste en proporcionar una alta fiabilidad, al contar con fuentes alternativas de suministro. Por ejemplo todos los archivos podrían duplicarse en dos o tres máquinas, de tal manera que si una de ellas no se encuentra disponible, podría utilizarse una de las otras copias. Además, la presencia de múltiples CPU significa que si una de ellas deja de funcionar, las otras pueden ser capaces de encargarse de su trabajo, aunque se tenga un rendimiento global menor. 

Otro objetivo es el ahorro económico. Los ordenadores pequeños tienen una mejor relación costo / rendimiento, comparada con la ofrecida por las máquinas grandes. Estas son, a grandes rasgos, diez veces más rápidas que el más rápido de los microprocesadores, pero su costo es miles de veces mayor. Este desequilibrio ha ocasionado que muchos diseñadores de sistemas construyan sistemas constituidos por poderosos ordenadores personales, uno por usuario, con los datos guardados una o más máquinas que funcionan como servidor de archivo compartido. Este objetivo conduce al concepto de redes con varios ordenadores en el mismo edificio. A este tipo de red se le denomina LAN (red de área local), en contraste con lo extenso de una WAN (red de área extendida), a la que también se conoce como red de gran alcance. 

Un punto muy relacionado es la capacidad para aumentar el rendimiento del sistema en forma gradual a medida que crece la carga, simplemente añadiendo más procesadores. Con máquinas grandes, cuando el sistema esta lleno, deberá reemplazarse con uno mas grande, operación que por lo normal genera un gran gasto y una perturbación inclusive mayor al trabajo de los usuarios.
Otro objetivo del establecimiento de una red de ordenadores, es que puede proporcionar un poderoso medio de comunicación entre personas que se encuentran muy alejadas entre si. Con el ejemplo de una red es relativamente fácil para dos o mas personas que viven en lugares separados, escribir informes juntos. 

Cuando un autor hace un cambio inmediato, en lugar de esperar varios días para recibirlos por carta. Esta rapidez hace que la cooperación entre grupos de individuos que se encuentran alejados, y que anteriormente había sido imposible de establecer, pueda realizarse ahora. En la siguiente tabla se muestra la clasificación de sistemas multiprocesadores distribuidos de acuerdo con su tamaño físico. En la parte superior se encuentran las máquinas de flujo de datos, que son ordenadores con un alto nivel de paralelismo y muchas unidades funcionales trabajando en el mismo programa. Después vienen los multiprocesadores, que son sistemas que se comunican a través de memoria compartida. En seguida de los multiprocesadores se muestran verdaderas redes, que son ordenadores que se comunican por medio del intercambio de mensajes. Finalmente, a la conexión de dos o más redes se le denomina interconexión de redes. 

ESTRUCTURA DE UNA RED.

En toda red existe una colección de máquinas para correr programas de usuario (aplicaciones). Seguiremos la terminología de una de las primeras redes, denominada ARPANET, y llamaremos hostales a las máquinas antes mencionadas. También, en algunas ocasiones se utiliza el término sistema Terminal o sistema final. Los hostales están conectados mediante una subred de comunicación, o simplemente subred. El trabajo de la subred consiste en enviar mensajes entre hostales, de la misma manera como el sistema telefónico envía palabras entre la persona que habla y la que escucha. El diseño completo de la red simplifica notablemente cuando se separan los aspectos puros de comunicación de la red (la subred), de los aspectos de aplicación (los hostales).

Una subred en la mayor parte de las redes de área extendida consiste de dos componentes diferentes: las líneas de transmisión y los elementos de conmutación. Las líneas de transmisión (conocidas como circuitos, canales o troncales), se encargan de mover bits entre máquinas. Los elementos de conmutación son ordenadores especializados que se utilizan para conectar dos o mas líneas de de transmisión. Cuando los datos llegan por una línea de entrada, el elemento de conmutación deberá seleccionar una línea de salida para reexpedirlos 

RAZONES PARA INSTALAR REDES.

Desde sus inicios una de las razones para instalar redes era compartir recursos, como discos, impresoras y trazadores. Ahora existen además otras razones:

Disponibilidad del software de redes.- El disponer de un software multiusuario de calidad que se ajuste a las necesidades de la empresa. Por ejemplo: Se puede diseñar un sistema de puntos de venta ligado a una red local concreta. El software de redes puede bajar los costos si se necesitan muchas copias del software.

Trabajo en común.- Conectar un conjunto de computadoras personales formando una red que permita que un grupo o equipo de personas involucrados en proyectos similares puedan comunicarse fácilmente y compartir programas o archivos de un mismo proyecto.

Actualización del software.- Si el software se almacena de forma centralizada en un servidor es mucho más fácil actualizarlo. En lugar de tener que actualizarlo individualmente en cada uno de los PC de los usuarios, pues el administrador tendrá que actualizar la única copia almacenada en el servidor.

Copia de seguridad de los datos.- Las copias de seguridad son más simples, ya que los datos están centralizados.

Ventajas en el control de los datos.- Como los datos se encuentran centralizados en el servidor, resulta mucho más fácil controlarlos y recuperarlos. Los usuarios pueden transferir sus archivos vía red antes que usar los disquetes.

Uso compartido de las impresoras de calidad.- Algunos periféricos de calidad de alto costo pueden ser compartidos por los integrantes de la red. Entre estos: impresoras láser de alta calidad, etc.

Correo electrónico y difusión de mensajes.- El correo electrónico permite que los usuarios se comuniquen más fácilmente entre sí. A cada usuario se le puede asignar un buzón de correo en el servidor. Los otros usuarios dejan sus mensajes en el buzón y el usuario los lee cuando los ve en la red. Se pueden convenir reuniones y establecer calendarios.

Ampliación del uso con terminales tontos.- Una vez montada la red local, pasa a ser más barato el automatizar el trabajo de más empleados por medio del uso de terminales tontos a la red.

Seguridad.- La seguridad de los datos puede conseguirse por medio de los servidores que posean métodos de control, tanto software como hardware. Los terminales tontos impiden que los usuarios puedan extraer copias de datos para llevárselos fuera del edificio.

6.7 PROTOCOLOS ESTANDARES.
Para la comunicación entre dos entidades situadas en sistemas diferentes, se necesita definir y utilizar un protocolo.

Los puntos que definen un protocolo son:
La sintaxis: formato de los datos y niveles de señal.
La semántica: incluye información de control para la coordinación y manejo de errores 
La temporización: incluye la sincronización de velocidades y secuenciación.
Todas estas tareas se subdividen en subtareas y a todo se le llama arquitectura del protocolo.

En la comunicación intervienen tres agentes: aplicaciones, computadores y redes. Por lo tanto, es lógico organizar la tarea en tres capas.
Capa de acceso a la red: Trata del intercambio de datos entre el computador y la red a que está conectado.
Capa de transporte: consiste en una serie de procedimientos comunes a todas las aplicaciones que controlen y sincronicen el acceso a la capa de acceso a la red.
Capa de aplicación: permite la utilización a la vez de varias aplicaciones de usuario.
El protocolo debe definir las reglas, convenios, funciones utilizadas, etc. Para la comunicación por medio de red.
Cada capa del protocolo le pasa datos a la siguiente capa y ésta le añade datos propios de control y luego pasa el conjunto a la siguiente capa. Por tanto, cada capa forma unidades de datos que contienen los datos tomados de la capa anterior junto a datos propios de esta capa, y al conjunto obtenido se le llama PDU (unidad de datos del protocolo).
Para que  las computadoras se comuniquen, es necesario definir un conjunto de reglas que gobiernen sus comunicaciones.

En la comunicación de datos, a este conjunto de reglas se llama protocolos. 

El TCP/IP intenta crear una red heterogénea con protocolos abiertos que son independientes del sistema operativo y diferencias de arquitecturas. Los protocolos TCP/IP están a disposición de todos, y se desarrollan y cambian por consenso, no por decisión de un fabricante. Cada quien es libre de desarbolar productos que satisfagan estas especificaciones de protocolos abiertos. 

Arquitectura del Protocolo TCP/IP 

No existe un acuerdo universal en como presentar al TCP/IP con un modelo de capas, y generalmente se concibe estar compuesto de menos capas que las siete capas utilizadas en el modelo OSI. La mayoría de las descripciones de TCP/IP definen de tres a cinco niveles funcionales en la arquitectura de protocolo.

4. Capa de Aplicación: consiste de las aplicaciones y procesos que utilizan la red.

3. Capa de Transporte Huésped-a-Huésped: provee servicios de entrega de datos punta-a-punta.

2. Capa Internet: define las datas gramas y maneja las rutas de los datos.

1. Capa de Acceso a la Red: consiste de rutinas para acceder redes físicas  

Tal como sucede en el modelo OSI, los datos son pasados hacia abajo de la pila cuando son enviados a la red, y hacia arriba de la pila cuando se reciben de la red.

Para describir la estructura y función de los protocolos de comunicación de datos se utiliza un modelo arquitectónico desarrollado pro la Organización de Estándares Internacionales (ISO). El modelo arquitectónico, llamado Modelo de Referencia de Interconexión de Sistemas Abiertos (OSI - Open Systems Interconnect), provee un marco de referencia para hablar de comunicaciones

Modelo OSI de referencia contiene siete capas que definen las funciones de los protocolos de comunicaciones. Cada capa del modelo OSI representa una función ejercida cuando se transfieren datos entre aplicaciones cooperativas en una red involucrada.

7. Capa de Aplicación: consiste de programas de aplicación que utilizan la red.

6. Capa de Presentación: estandariza la presentación de los datos a las aplicaciones.

5. Capa de Sesión: administra las sesiones entre las aplicaciones.

4. Capa de Transporte: provee un método de detección y corrección de errores de punta-a-punta.

3. Capa de Red: administra las conexiones a través de la red para las capas superiores.

2. Capa de Conexión de Datos: provee entrega confiable de datos a través de la conexión física.

Capa Física: define las características del medio de la red.  

Viendo esta figura, los protocolos son como una pila de bloques, sobrepuestos  unos sobre otros. Debido a esto, a la estructura se le llama pila o pila de protocolos. Una capa no define un sólo protocolo, define más bien una función en la comunicación de datos que puede realizar cualquier número de protocolos.

Cada protocolo se comunica con su homólogo (peer). Un homólogo es una implementación del mismo protocolo en la capa equivalente del sistema remoto. La comunicación entre homólogos debe ser estandarizada para que una comunicación sea exitosa.

Adicionalmente, existe un acuerdo entre cómo pasar los datos entre las capas en una computadora, puesto que cada capa está involucrada en mandar datos de una aplicación local a una aplicación remota equivalente.

Aunque el modelo OSI es útil, los protocolos TCP/IP no encajan exactamente en la estructura.

ISO 9000 Y QS 9000: estos programas de certificación hacen mucho énfasis en la estandarización de los procesos claves y en el mejoramiento continuo.
1. TQC/TQM: se desarrolla como una estrategia para ayudar a la gerencia a ser más competitiva. 

TQC: control de calidad total. TQM: gerencia de calidad total.

2. Sistema de Producción Justo a Tiempo (JIT): se orienta a la eliminación de actividades de todo tipo que no agreguen valor y al logro de un sistema de producción ágil y suficientemente flexible. 

3. Mantenimiento Productivo Total (TPM): se concentra en el mejoramiento de la calidad de los equipos a través de un sistema total de mantenimiento preventivo. 

4. Despliegue de Políticas: la gerencia debe idear una estrategia de mediano plazo y estrategias anuales. 

5. Sistema de Sugerencias: Función como parte integral del KAIZEN orientado a individuos, hace énfasis en los beneficios de elevar el estado de ánimo mediante la participación positiva de los empleados. 

6. Actividades de Grupos Pequeños el tipo más popular de actividades son los círculos de calidad: destinados para tratar aspectos como costos, seguridad, productividad.

6.7 Sistemas abiertos

Los Sistemas Abiertos se presentan como una alternativa rentable y confiable a

Tomar en cuenta en la selección de un sistema de procesamiento electrónico de

Datos, aumentando cada vez más el número de empresas que adquieren esta

Tecnología para el manejo y procesamiento de sus informaciones.

Años atrás, los sistemas existentes (de varios fabricantes) no podían

Compartir información entre ellos. Las comunicaciones se realizaban a través

De teléfonos, faxes y cartas. Esto tenía que cambiar para poder optimizar el

Flujo y manejo de la información dentro de la organización.

Hoy en día son muchas las Empresas que están cambiando a Sistemas

Abiertos. La necesidad de mover información libremente a través y entre

Organizaciones es lo que conlleva a este tipo de sistemas, y mientras más

Rápido se conviertan en una parte de este cambio, mejor.

La tendencia de recurrir a sistemas abiertos ha sido a largo plazo. No fue

Sino hasta el 1989 cuando se le dio carácter al concepto de sistemas abiertos,

No existiendo todavía estándares para los equipos de computación. Con la

Aparición de los computadores personales surgió la portabilidad de los

Software, así los usuarios y los fabricantes demandaban las mismas facilidades

En grandes equipos independientemente del hardware del fabricante.

La idea de sistemas abiertos surge de la necesidad de un sistema

Operativo estándar mundial; y estos estándares deberían ofrecer los siguientes

Elementos:

Interoperabilidad entre computadores de cualquier fabricante.

Portabilidad de software en distintos hardware.

Compatibilidad entre diferentes versiones de sistemas operativos.

Escalabilidad del software en diferentes plataformas de hardware.

Este movimiento ha traído cambios importantes en lo que hasta ahora ha

Sido el mantenimiento y proceso de la información. Cada fabricante se mantiene

A la vanguardia para satisfacer las necesidades de los sistemas abiertos.

Existen serias razones que han motivado el surgimiento de los sistemas

Abiertos, las cuales pueden resumirse de la siguiente manera:

Los ejecutivos empezaron a utilizar computadores personales, con los

Cuales podían correr el mismo software sin importar el fabricante de la

Máquina, lo que conllevaba a cierta independencia del proveedor, así se

Preguntaron porque no ocurría lo mismo con los mainframes. Los sistemas propietarios obligan a que el mantenimiento de los equipos

Sea dado por el mismo proveedor. La carencia de recursos disponibles: preparación humana, dinero,

Capacidad de proceso para emigrar las aplicaciones viejas a las nuevas, etc.

Los usuarios demandaban que los equipos de cómputo permitieran las

Comunicaciones entre equipos de diferentes proveedores.

Las barreras creadas por la estrategia de arquitectura única fueron

Desapareciendo gradualmente con el surgimiento de este nuevo ambiente

Competitivo basado en la cooperación de todos los miembros de la industria,

Teniendo como finalidad crear sistemas ínter operables, compatibles, escalables y

Portables. La tecnología de sistemas abiertos da a la Informática un criterio que va

Más allá del centro de cómputo tradicional, nos brinda una integración de

Empresas, departamentos y recursos; donde la medición de los resultados se

Maneja a través de los proyectos de desarrollo de aplicaciones que explotan

Tecnología en beneficios de las empresas.

La idea de sistemas abiertos se concibe de un proyecto que demuestra la

Forma que todos los sistemas empresariales pueden funcionar juntos a tres

Niveles: mainframes, mini computadores y estaciones de trabajo, sin importar

Que esos sistemas usen productos de diferentes proveedores.

Un sistema abierto es aquel que es capaz de hacer que todos los

Componentes del sistema de computación sean compatibles en cualquier

Ambiente sin importar la compañía que lo haya producido, que posea un

Ambiente estándar de aplicaciones disponibles por proveedores controlados por

Usuarios y la industria.

Para definir un sistema como abierto es necesario tener en cuenta los siguientes

Criterios:

Que el sistema cumpla con una especificación bien definida y disponible

Para la industria.

Que esta especificación sea cumplida por varios productos independientes

De diferentes compañías es decir, que haya varias implementaciones

Diferentes en el mercado.

Que estas especificaciones no sean controladas por un grupo pequeño de

Compañías.

Que esta especificación no esté atada a una arquitectura o tecnología

Específica.

Las características más sobresalientes de un sistema abierto son:

De gran utilidad en ambiente multiusuario.

Poseen procesadores muy poderosos capaces de controlar un gran número

De terminales y capacidades de almacenamiento que sobrepasan los

Giga bites.

Obtienen gran integración de subsistemas de información en una base de

Datos únicos.

Menos costosos, complejidad mínima y más flexibles.

No están atados a un solo tipo de hardware propietario.

Poseen un ambiente integrado de información.

Cumplen y/o generan estándares.

Sus especificaciones son generales.

El software posee alto grado de portabilidad.

Flexibilidad de los lenguajes de programación.

Manejo de ambientes operativos distintos (desarrollo y producción).

Entre los beneficios principales que obtendría el usuario al trabajar con sistemas

Abiertos se encuentran:

Mayor provecho de tecnología.

Múltiples proveedores de hardware y software.

Ambiente estándar de aplicaciones.

Múltiples soluciones disponibles de acuerdo con necesidades específicas.

Una mayor protección de la inversión en equipos de cómputos.

Más disponibilidad de aplicaciones.

Disponibilidad de una base amplia de donde obtener referencia.

En relación a los fabricantes de software, los beneficios serán:

Crecimiento del mercado múltiple. Oportunidad de ventas de productos de diferentes proveedores. Mínimo rango de trabajo en el soporte.

Amplio rango de herramientas de desarrollo.

Una rápida introducción de las mejores tecnologías

Todo esto demuestra que los sistemas abiertos rompen con la

Adquisición de equipos con una arquitectura única, permitiendo así la selección

De los mismos donde sea mas factible y que mejor cumpla con sus

Necesidades. Los sistemas abiertos incluyen dos aspectos importantes:

1- Una mayor extensión es decir, que está basado en un marco arquitectónico

Que permite que las aplicaciones sean definidas a través de servicios de

Intercambios, protocolos y formatos asociados.

2- Una mayor propiedad, que significa que las especificaciones para los

Servicios de intercambios, protocolos y formatos asociados deben estar

Disponibles para cualquier persona con licencia y para hacer cambios se debe

Tener un consenso sobre las bases de explicaciones tecnológicas y cooperativas

Entre los negocios y el sistema. Los sistemas abiertos no sólo abarcan sistemas operacionales, sino un todo De software y hardware, no es una tecnología aislada, es un campo tecnológico Que tiene interoperabilidad entre los sistemas establecidos y la nueva técnica.

Estos sistemas están especificados por un público estándar generalizado.

Por medio de los sistemas abiertos, los datos y servicios de cómputo

Podrán compartirse entre varios sistemas y en diversos departamentos y

Divisiones. Un sistema abierto se concentra a la mayor medida posible a los

Estándares de la industria y en la interoperabilidad, ya que son inseparables del

Centro de información, pues su eficacia radica en poder operar con sistemas de

Otros proveedores.

El concepto de sistema abierto está transformando la industria de la

Computadora, pues tiende a la estandarización de los elementos de la

Informática. Un sistema de una arquitectura abierta optimizaría el procesamiento

De datos no solo al utilizar equipos y componentes de diferentes fabricantes,

Sino también que permite una futura migración a otros equipos sin mayores

Inconvenientes. El conjunto abierto cubre conjuntos de servicios, formando el

Conjunto complementario los sistemas que puedan funcionar con productos

Propietarios de otros proveedores, especialmente con los de uso general.

La arquitectura abierta permite al usuario escoger una ruta específica

Dentro de una gama de posibilidades, es una arquitectura que enfatiza la

Interoperabilidad y la flexibilidad.

Esto significa que las empresas pueden escoger la Configuración que

Mejor se adapte a sus necesidades actuales y futuras, pero al mismo tiempo

Pueden confiar en que a medida en que sus necesidades vayan cambiando no

Existirán límites a la interoperabilidad de sus sistemas o a la libertad de elección.

Existen elementos de vital importancia en un sistema abierto, que son:

Interoperabilidad.

Esta característica permite operar entre equipos de arquitecturas

Diferentes, no importando su fabricante, nos ofrece la ventaja del uso de

Distintos periféricos, asimismo permite la ejecución de aplicaciones típicas tanto

Orientadas a ambientes comerciales multiusuario como a ambientes gráficos.

Nuevos modelos de elementos hardware son dotados de controles de

Instrucción y ejecución de datos, así como de tablas de nodos para

Almacenamiento disponibles ya para la industria.

Especialistas puntualizan que la eventual estandarización de la

Arquitectura será provechosa para lograr un más eficiente rendimiento y

Optimización del trabajo que realizarán los computadores en beneficio de la

Humanidad.

Portabilidad.

Es la capacidad del sistema de correr el mismo software en

Computadores con plataformas de hardware distintos entre fabricantes. La Portabilidad de aplicaciones la componen: la conversión, portación y la

Compatibilidad. La Conversión: Es la nueva descripción de códigos fuentes con el objetivo de Funcionar eficientemente en otro sistema. Esto se hace cuando las estructuras De archivos y los sistemas operacionales varían al mover aplicaciones de un Hardware a otro.

La Portación: Es la recopilación que requieren las aplicaciones cuando el

Sistema operacional y los lenguajes de programación tienen que cumplir con los

Estándares. La Compatibilidad: Cuando además del sistema operacional y los lenguajes, la Arquitectura del hardware también es estándar, fácilmente se puede alcanzar Compatibilidad binaria lo cual significa que una aplicación pueda moverse de un Sistema a otro.

Escalabilidad.

Es la habilidad de correr el software en toda plataforma desde un

Computador de escritorio hasta un mainframe. El sistema operativo Unix, por

Citar un Ejemplo cumple a cabalidad con esta característica. Hoy en día vemos

Familias completas de computadores, desde un computador de escritorio hasta

Un poderoso Mainframe operando con Unix.

Opinión de expertos de que son los sistemas abiertos:

Un sistema abierto es más que un sólo sistema operativo. La idea de

Abierto puede entenderse como la colocación de una cubierta alrededor de una

Aplicación, es decir, que solo esta cubierta se adhiera a los estándares, los

Software no varían su arquitectura. También las interfases de programación que

Utilizamos en la actualidad pueden ser modificadas para permitir que esos

Sistemas trabajen en una red abierta.

Cuando los sistemas ínter operan la información fluye libremente a través

De toda la organización, esto nos brinda la ventaja de que nuevos software

Pueden ser creados y usados rápidamente es decir, no hay que reprogramarlos

Para los diferentes sistemas.

Con la estandarización de las interfases se pueden obviar las diferencias

En varios sistemas, de esta forma el usuario no tiene que ser reentrenado al

Cambiar de trabajo. Del mismo modo al cambiar de tecnología las aplicaciones

De software se pueden preservar y usar en nuevas maneras. Esto conlleva a un

Ahorro de tiempo y de dinero invertido en la programación de las aplicaciones.

Las cuales pueden ser portadas con facilidad de un equipo a otro a nivel de

Objeto. Esto constituye la principal ventaja que nos ofrecen los equipos de

Arquitectura abierta basado en el sistema operativo Unix.

Un primer paso lógico para adoptar a los sistemas abiertos como

Estrategia de computación para los negocios es definir "Qué es abierto", y en

Este punto radica mucha confusión. La clave está en mirar más allá de los

Detalles a corto plazo y hacia el objetivo de los sistemas abiertos. Los usuarios

Deben entender que un sistema abierto es un gran cambio de sistema

Propietario a sistemas basados en estándares de la industria. En otras

Palabras, las computación está evolucionando hacia la apertura, donde los

Productos propietarios toman gradualmente cualidades de productos abiertos.
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