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	Competences 
	· Windows NT, Windows 2000, Unix, Mac OS, Novell, services Windows, services Unix, client-serveur, systèmes distribués, bases de données, bases de données distribués, administration, installation et paramétrage réseaux, TCP/IP, DBA bases de données (Oracle, SQL Server, Interbase, Informix), communication réseaux, protocoles de communication, sécurité (Windows et Unix, réseaux), analyse et développement, cryptage (DES, 3DES, Blowfish; RSA, SHA, etc), programmation multiprocessus et multithreading, sockets, CORBA, InstallShield, Windows Installer, services vidéo et audio(streaming), CISCO, SMTP, FTP, SSH.

· ActiveX, COM/DCOM, MFC, ATL, Pascal, C, C++ et Visual C++, Visual Basic, .NET, C#, Delphi, Java, Fortran, Unix shell, InstallShield, ASP, HTML, UML, multithreading, programmation concurrente, programmation système Unix et Windows NT/2000/XP, sockets, RPC, PHP, sockets, pilotes kernel (kernel drivers – Windows, Linux), API SCSI.

· Oracle, Oracle DBA, SQL Server et DBA, Access, Visual FoxPro, Interbase, Informix, MySQL, Postgres, SQL, PL/SQL., PRO/C et PRO/C++, Oracle Objects for OLE, administration, configuration et optimisation Microsoft SQL Server et Oracle, procédures stockées (étendues), paramétrage caractéristiques de distribution et transactions distribuées.

	Expérience professionnelle
	· Mars 2002 – présent

Conseil informatique – France – Paris

· Conseil informatique pour différents sociétés dans la région Parisienne : (France-Telecom, IGN, Groupe KIS, etc). (Chef de projet)

· Evolution – Application de gestion d’intervention technique – WEB PHP et Embedded VB / Embedded Visual C++ pour Pocket PC(IPAQ,etc). Gestion du parc de techniciens et opérations d’interventions en clientèle. Bases de données : mysql (Web) et CDB (Pocket PC). Synchronisation des données bidirectionnelle entre Pocket PC(CDB) et machine Unix (Apache), Emedded VB, Pocket PC, PHP, Apache, mysql, Pocket Access.
· Minicabine II – modules d’acquisition Video avec DirectX 8 et DirectX 9 (DirectDraw et DirectShow). Filtres DirectShow de traitement des flux video (rotation d’images, incrustation des images dans un flux video, gestion contrast, luminosite, hue, gamma, etc). Filtres de compression et decompression YUY2, YUV, RGB.  (Visual Studio .NET-Visual C++ .NET , C#)

· Oracle – Gestion de l’ensemble d’applications Oracle DRIMEX (ERP, etc). Développements des modules et optimisation.

· Oracle – cours de formation Oracle, PL/SQL,  transactions, sauvegarde et recuperation de données, Developper 2000 – Université Babes Bolyai, Cluj N. – dept. d’informatique.

· RCMD – daemon/service TCP/IP sous Windows NT/2000 qui permet l’exécution d’applications  sur une machine NT/2000 distante. Equivalent du rcmd Unix. (Visual Studio .NET , MFC, sockets, protocol RCMD Unix). Kit d’installation InstallShield(WinNT/2000/XP).

· BHO (projet pour SNCF) – composant COM/ActiveX (Browser Helper Object) qui enrichit la fonctionnalité d’Internet Explorer. Il permet le remplissage automatique des formulaires WEB selon un template. Permet le parsing de documents que IE ne peut pas afficher. (Visual C++, ATL, MFC). Installateur InstallShield+scripts Windows Installer.

· INTEGRATEUR(février 2002-septemebre 2002) - (France Telecom) Logiciel de gestion et administration réseaux -traitement des alarmes d'équipements (CORBA, Unix, SNMP, TCP/IP sockets, C++, mySQL, bases des données Berkley ). Analyse, spécifications, développement, maintenance. Kit d’installation automatique système Linux+config. spécifique pour le logiciel développé (RAID SCSI sur plate-forme bi-rocesseur)

· Meteore – serveur OLE Windows – (reprise d’une application existante) éditeur graphique de diagrammes MSC (Visual C++, Bison/Flex). L’éditeur marche en connexion avec un logiciel de génération des tests - par des connexions TCP/IP ou en autonome. (représentation conforme au standard ITU-T). Kit d’installation InstallShield avec configurations parametrables. Kit installation et configuration environnement Windows pour compiler les sources C++.

· Télécom : modules de vérification de conformité de protocoles de communication (C++, Perl, Unix)

· Client EDF/GDF – pilotes kernel Windows NT/2000 et modules de filtrage communication série ( C++ , Windows NT/2000) – analyse, spécifications et dev., kit d’installation Perl, kit InstallShield plate-forme de génération de tests. Kit InstallShield pour l’installation de pilotes kernel et paramétrage système.

	
	Mars 2001- Aout 2001

· Analyste/developpeur Paris (projet Fotopilot)
· FotoPilot - Développement modules logiciel de retouche photos numériques et acquisition images et photos depuis des appareils numériques. Analyse et traitement d’images. Visual C++ sous Windows et C++ sous Mac OS (CW).   (Analyse, spécifications et développement).  Développement services de cryptage des communications sous Mac OS. 

· Formation Visual FoxProx et Access 2000 (TP et séminaires) dans le cadre du cours de bases de données à l’Université Babes Bolyai de Cluj Napoca, département d’ informatique.

	
	Juillet 2001– Novembre 2001 

· Consultant/analyste développeur  –  Paris

· Real Eyes3D – modules d’acquisition vidéo a partir de dispositifs de capture (cameras, tunner TV, etc) + filtre DirectShow. Analyse et traitement de cadres d’images. Développement des filtres DirectShow- Visual C++, DirectX 8 (Analyse, spécifications et développement). Kit d’installation InstallShield 5.0.

	
	Janvier 2001 – Mars 2002

Consultant/analyste développeur  – IGN France International - Paris

· IGN International – TopStereo– (reprise d’une application existante) – audit logiciel stéréoscopique de Restitution Numérique avec connexion directe GIS. Traitement et analyse d’images et prises de vues aériennes. Sélection des canaux de couleurs, modif. Contraste et luminosité, corrélation.  – Visual C++, COM/DCOMWindows NT, DirectDraw/DirectX. Analyse, spécification et develop .   ( analyse et dev ). Protection logiciels avec des clés soft et hard. Modules GIS. Maintenance. Developpement du kit d’installation en InstallShield 5.0 pour le package TopStereo (application + modules COM/DCOM)

· IGN International – Formation COM / DCOM pour les développeurs de modules GeoPhoto3D. ( Visual C++ et Visual Basic).

	
	· Juillet 2000- Janvier 2001

Consultant/analyste développeur Informatique –Paris

· Freelance.com – Cours de formation Oracle 8 – DBA et SQL pour une société dans la région parisienne.

· Siliage (ATG Dynamo,  Microsoft SQL Server, Oracle, Java) – installation, configuration Microsoft SQL Server, develop. Procédures stockées, triggers, transactions distribuées.

· Hubwoo (SAP/R3, Oracle) – évaluation fiabilité système.

· FranceMP3.com – SQL Server, moteur de recherche avec BD MS SQL SERVER, administration Microsoft SQL SERVER 6.5+, installation, paramétrage SQL Server, develop. et optimisation procédures stockées et procédures stockées entendues, gestion transaction distribuées SQL Server, C++, interf. graphiques Visual C++ et VB (MFC), Microsoft SQL Server(extension de fonctionnalité SQL en C++) , bases de données distribués,  codage multimédia(mp3), InstallShield et Windows Installer.

	
	· Mars 2000- juillet 2000 

Consultant ASP/Databases, Linux et COM/NT/Windows– Control Data Systems (Etats Unis)

· Développement d’objets COM et services Windows NT.

· Daemon/service Unix avec ProcC/ProC++ pour l’accès à une base de données Oracle 8. L’application fournit un API d’accès distant sur  une base Oracle –avec un protocole basé sur XML. Support pour clients : Java, C++, VB, Delphi en TCP/IP sécurisé. 

· Réalisation d’un service Windows NT de réplication des données dans un environnement SQL Server.(entre plusieurs sites) avec une interface graphique d’administration. Echange  authentifié et crypté  des données sur TCP/IP (TCP et UDP- Winsock 2). Service de gestion dynamique de mis à jour de DNS et tables de routage (VB, VC++, COM , MFC). Developpement kit d’installation service et base de données en InstallShield.

· Installation, configuration et optimisation Microsoft SQL Server (à partir de version 6.5). Dev. et optimisation procédures stockées. Evaluation performances et optimisation.

· Analyse et développement d’un système de vidéo et audio streaming - Visual C++/ COM/DCOM et MFC– Green Leaf.

· La conception de la base de données (Oracle et MSQL - serveur), mise en place et implémentation de procédures stockées, scriptes ASP sur le projet NetManager (gestion de projets a distance) et Site Réplication Configuration Manager Service. Tous les projets sont développés pour les Etats-Unis.  Développement services Linux (daemons, communication chiffrée - TCP/IP, des interfaces C++ pour des bases de données Interbase). Clients C++ et VC++.



	
	· Novembre 1999 – Mars 2000

Analyste progr. – DEPART SRL-Roumanie

· Analyse and developement dans un projet des Ressources Humaines – développement avec Oracle dans la partie bases de données et ASP et Visual Basic et Delphi sur la partie interface client. Participation sur: la conception de la base de données, interface client(Visual Basic et ASP), optimisation,  procédures stockées, administration Oracle, PL/SQL. Portage de modules Visual FoxPro en Oracle.

	
	· 1999 jusqu’a novembre 1999

Analyste progr. TRAM Informatique – Fontenay le Fleury, Paris, France, projet PROC

· Analyse, spécification et implémentation dans le projet PROC – logiciels de sauvegarde automatique. Spécification des automates de de fonctionnement. Fourniture des interfaces SCSI d’un processeur de sauvegarde selon les spécifications d’architecture générale PROC. Visual C++, MFC, VB.

	
	· 1998–1999
Société Roumaine de Chemin de Fer


Administrateur réseau (mi-temps)

· Entretien de l'application développé antérieurement et administration réseau au sites de la région de Transilvanie (un quart de la réseau CFR). 

· Développement d'applications de surveillance et administration Oracle, Unix et Windows NT.

C++ -Développement des librairies de communication sur TCP/IP a haut niveau pour divers applications. (C++ avec exception handling)- VC++ standard avec gestion des résolutions DNS et support pour un « transparent proxy » au niveau connexion TCP/IP.

	
	1996-1998       Société Roumaine de Chemin de Fér (CFR)
Roumanie

Analyste programmeur  

· Collaboration avec  CFR dans un projet de gestion du transport de marchandise et passagers. Projet distribue sur un quart de la Roumanie  implémenté sur Oracle avec un système de transactions en lots ou online implémenté en C, C++ et Visual C++ et l'API PL/SQL vers C. Communication au niveau réseau mis en œuvre par nous basé sur TCP/IP. L'interface utilisateur est implémenté en Visual Basic, VC++ et Delphi, avec un accès au même interface sur le WEB local (Intranet national du CFR). Technologies ASP et ISAPI sur des serveurs WWW IIS de Microsoft.

	
	· 1996–1998      Faculté de Sciences Politiques
Cluj Napoca (Roumanie)

Administrateur réseau et systeme 

· L'administration du site du faculté connecté au Internet avec deux sorties vers l'extérieur. Gestion de serveurs Linux, Windows NT et Novell 4 (réseau hétérogène) avec de stations de travail Windows NT Workstation 4, toute implémenté dans une topologie étoile (star topology). 

· Gestion d'utilisateurs et ressources (outils d’administration développées sur NT) .   

· Configurations DHCP, Samba, développement de logiciels (VC++) de configuration de stations travail NT à distance, etc. 

	
	· 1992–1997
Etudiant 
Cluj Napoca

· Des projets de petite taille pour des applications, des interfaces graphiques…

· Projet RPC comprenant une base de donnes distribue sur le site d'université avec accès depuis le Web. Un moteur de recherche pour des informations concernant le personnes qui ont un compte a l'université. 

	Formation
	· 1992–1997
Université Babes Bolyai                     Cluj Napoca

· Faculté de Mathématiques et Informatique, spécialisation Informatique (Bac+4) 

· 1997 – Diplôme d'Etudes Approfondies en Systèmes Distribues 

· 1997 –doctorat en systèmes et bases de données distribués (objet orientés)

	Stages de Formation
	· 1998 – six mois Angleterre –librairie communication TCP/IP, bases de données distribués(objet orienté).

· 1998 – 1999 Stage en France (1 an) – administration réseaux. 

	Langues
	· Anglais, français et  roumaine

	Centres d’intérêts
	· Analyse, spécification et implémentation de logiciels, bases de données relationnelles et objet orienté, Oracle, MS SQL Server, projets Visual Basic, Delphi, Visual C++, MFC , COM, DCOM, ATL, C, Java, applications distribuées, réseaux.


