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I. CONCEPTO. DEFINICION.
El Habeas Data es una de las garantías constitucionales más modernas, aunque se la denomine mitad en latín y mitad en inglés. Su nombre se ha tomado parcialmente del antiguo instituto del habeas corpus, en el cual el primer vocablo significa conserva o guarda tu y del inglés data, sustantivo plural que significa información o datos. En síntesis en una traducción literal sería conserva o guarda tus datos.

II. DERECHOS QUE PROTEGE

· Gran parte de la doctrina reconoce como bien jurídico tutelado el derecho a la intimidad, en primer lugar y otros conexos a él. Dentro de esa postura se enrolan los siguientes autores: Bianchi (privacidad, identidad, honor). Ekmekdjian (privacidad, dignidad), Sagués (honor, privacidad), Falcón (intimidad y contra la discriminación), Badeni (intimidad, privacidad, honor)

· Otro grupo doctrinario posee una visión más ampliada hacia una gama de otros derechos. Puccinelli (intimidad, integridad física, psíquica, derecho a trabajar, valor verdad, imagen, honor, etc.). Bidart Campos (evitar el abuso informático). Vanossi (identidad informativa, perfil, imagen)
· Doctrina moderna. Bazán (autodeterminación informativa). Europa.
La intimidad según lo entiende la CSJN. Fallo Ponzetti de Balbín, Indalia c. Editorial Atlántida, S.A.  1984/12/11

8º) Que en cuanto al derecho a la privacidad e intimidad su fundamento constitucional se encuentra en el Art. 19 de la Constitución Nacional. En relación directa con la libertad individual protege jurídicamente un ámbito de autonomía individual constituida por los sentimientos, hábitos y costumbres, las relaciones familiares, la situación económica, las creencias religiosas, la salud mental y física y, en suma, las acciones, hechos o datos que, teniendo en cuenta las formas de vida aceptadas por la comunidad están reservadas al propio individuo y cuyo conocimiento y divulgación por los extraños significa un peligro real potencial para la intimidad. En rigor, el derecho a la privacidad comprende no sólo a la esfera doméstica, el círculo familiar de amistad, sino otros aspectos de la personalidad espiritual física de las personas tales como la integridad corporal o la imagen y nadie puede inmiscuirse en la vida privada de una persona ni violar áreas de su actividad no destinadas a ser difundidas, sin su consentimiento o el de sus familiares autorizados para ello y sólo por ley podrá justificarse la intromisión, siempre que medie un interés superior en resguardo de la libertad de los otros, la defensa de la sociedad, las buenas costumbres o la persecución del crimen.

III. FUENTES. DERECHO INTERNO.
Constituciones provinciales ya consagraban al Habeas Data. 
· Córdoba  (Art.50)
· Buenos aires (Art.20)

· La Rioja (Art. 30)

· Río Negro  (Art. 20)

· Jujuy (23)

· San Juan (26 y 27)

· Chaco (Art. 20)

· San Luis (Art. 21)
El Habeas Data como derecho al acceso a las fuentes de información para actualizar, suprimir, rectificar o exigir confidencialidad está en la CN (Art.43) y en la Constitución de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (Art.16).
Ley de Habeas Data 25.326 + Decreto Reglamentario 995/2000
IV. DERECHO COMPARADO
· La Constitución que expresamente mencionó el “hábeas data” fue la de Brasil de 1988.
· Antecedente: la Constitución de Portugal de 1976, artículo 35.
· EEUU.1980 Privacy Protection Act.

· Australia.1982 (Freedom of Information Act)

· Canadá.1982 Ley de acceso a la información.

· Francia.1978. Ley 78.753 

· España.1992 “Regulación del tratamiento automatizado de datos”.

V. Instrumentos Internacionales que lo consagran.

Son las normas de derechos humanos que constituye el núcleo de la protección

de la privacidad extensibles por analogía a la protección de datos personales.

1. Declaración Universal de Derechos Humanos.1948. Art.12 y Art. 19.

2. El Pacto de Derechos Civiles y Políticos .1966 Art.17 y 19.

3. El Pacto de San José de Costa Rica. 1969. Art. 11.
VI. CONSTITUCION NACIONAL.
Art. 19.-

 Las acciones privadas de los hombres que de ningún modo ofendan al orden y a la moral pública, ni perjudiquen a un tercero, están sólo reservadas a Dios, y exentas de la autoridad de los magistrados. Ningún habitante de la Nación será obligado a hacer lo que no manda la ley, ni privado de lo que ella no prohíbe.

Art. 43. Tercer párrafo.
Toda persona podrá interponer esta acción para tomar conocimiento de los datos a ella referidos y de su finalidad, que consten en registros o bancos de datos públicos, o los privados destinados a proveer informes, y en caso de falsedad o discriminación, para exigir la supresión, rectificación, confidencialidad o actualización de aquéllos. No podrá afectarse el secreto de las fuentes de información periodística.
Si bien el habeas data (antes de la reforma de 1994) se desprendía del Art.33 de la CN, el nuevo Art. 43 en su párrafo tercero lo incorpora expresamente al texto constitucional.
Según Sagues el habeas data tiene cinco objetivos principales, que pueden reducirse a cuatro:

1. acceder a los registros para controlar los datos propios y del grupo familiar.

2. actualizar los datos obsoletos o corregir los inexactos.
3. asegurar la confidencialidad de ciertos datos.

4. omitir o cancelar datos de la información sensible cuya divulgación podría lesionar gravemente el derecho a la intimidad.

Según Ekmekdjian el habeas data procede no sólo contra los datos total o parcialmente inexactos o discriminatorios, sino también contra los datos obsoletos o los que deban permanecer reservados.
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