
Ejercicios de Pensamiento lateral.

Ejercicio 1:

Un hombre completamente calvo conoció a una doctora en una fiesta. La mujer tenía un hermoso pelo corto y negro. El hombre explicó que había `probado con restauradores y transplantes capilares, sin ningún éxito. La mujer se mostró comprensiva.

-Si pudiera lograr que mi cabello fuera como el suyo, le pagaría con gusto 1.000 euros -dijo el hombre.

-De acuerdo, lo haré –contestó la mujer.

¿Cómo ganó los 1.000 euros?.

Claves

· No se usaron pelucas, pociones ni transplantes.

· Después de las acciones de la doctora, el cabello del hombre se veía exactamente como el de ella

Solucion: La chica se rapó el cabello al cero.
Ejercicio 2:

Un agente de policía estaba sentado en su motocicleta ante un semáforo en rojo cuando dos adolescentes en un coche deportivo pasan junto a él a más de 50 km por hora. No los persiguió ni trató de deternerlos. ¿Por qué?.
Posible solución: El policia está en un cruce con semáforo y los jóvenes circulan por la calle perpendicular al semáforo.
Ejercicio 3:

Sobre la mesa hay dos vasos. Uno contiene agua y el otro vino. Ambos contienen exactamente el mismo volumen de líquido. Si se toma una cucharada de agua del vaso correspondiente y se la vierte en el vaso de vino, y luego se toma una cucharada del vaso de vino y se la vierte en el deagua, ambos líquidos quedan contaminados. Pero ¿cual es el más contaminado? ¿Contiene el agua una mayor proporción de vino que el vino de agua o es al revés?

Posible solución: No importa cuantas transferencias se haga entre los vasos o si los contenidos son o nó agitados. Siempre que los volúmenes en ambos vasos sean iguales, entonces cualquier cantidad de agua que no se encuentre en su vaso correspondiente debe estar en el vaso de vino; no hay otro lugar donde pueda estar. Por la misma razón, el vino que esa agua reemplaza debe estar en el vaso de agua. Por lo tanto el vaso de agua contiene tanto vino como vino el de agua.
Ejercicio 4

Dos golfistas están en medio de un juego, uno de ellos tiene 40 puntos, el otro 15 y tras una sola jugada uno de ellos gana definitivamente el partido, ¿por qué?.

Posible solución: Están jugando a tenis (son golfistas, pero no por ello les está prohibido jugar a otros deportes).

Ejercicio 5:

En sus tiempos la Gran Muralla China era considerada prácticamente impenetrable y sin embargo fue atravesada pocos años después de ser construida. ¿Cómo?.
Posible solución: Sobornaron a los guardas
Ejercicio 6:

A un diseñador le piden una imagen fotográfica que se utilizará como emblema de un importante congreso. Le piden que la imagen ha de tener bastante calidad, mínimo 600 puntos por pulgada y en formato TIFF, a pesar de ello el diseñador entrega  la imagen le cabe en un diskette de 1,4 MB ¿cómo es posible?.
Posible solución: Es un congreso de filatelia y el emblema es un sello. La imagen tiene mucha rePosible solución pero es muy pequeña.
Ejercicio 7:

A un diseñador le piden que realice un logotipo para una compañía utilizando tres veces la misma figura geométrica. El diseñador crea un logotipo que muestra las iniciales de la compañía. Pero haciendo servir tres veces la misma forma geométrica tal como se le pidió. ¿Cómo fue posible?.
Posible solución: El logotipo era de la “Compañía Catalana de Oxígeno”
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Ejercicio 8:

Un jefe manda a su empleado que vaya a decirle a un cliente lo que piensa de él: “Es usted un cerdo, no es un caballero!” y que le transmita el mensaje textualmete, palabra por palabra y sin cambiar una sola letra. El empleado teme la reacción del cliente, pero finalmente consigue que éste no se sienta especialmente ofendido a pesar de cumplir las órdenes de su jefe, ¿cómo lo consigue?.
Posible solución:El empleado no cambia una sola letra en el mensaje, sólo los signos de puntuación

“¿Es usted un cerdo?, No!!,  es un caballero!!!

Ejercicio 9:

Un hombre tenía una jarra llena de limonada y una jarra llena de leche. Volcó las dos en un recipiente grande, y sin embargo la limonada siguió separada de la leche. ¿Cómo?.
Posible solución: Ambos líquidos estaban congelados
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