DESARROLLO TRANSFRONTERIZO DE MÉXICO   
(resumen)  


El presente trabajo tiene como propósito mostrar cómo se han desarrollado las relaciones de nuestro país con aquéllos con que compartimos fronteras,  Estados Unidos, Guatemala y Belice.


Cada uno de ellos reviste aristas particulares para México, ya que Estados Unidos, Guatemala y Belice, tienen sus propios patrones culturales y valorales,  y solo el respeto y la buena voluntad han sido claves para manejar los asuntos que nos conciernen. 


Las relaciones que se derivan de nuestra vecindad con los países que anotamos, son de diversa índole.  El avance tecnológico  principalmente en el campo de las telecomunicaciones han propiciado el flujo incesante de personas, mercancías, servicios y capitales.  Las fronteras se han convertido en puntos estratégicos para el desarrollo, no solo de la región, sino de los mismos países.


En ese contexto, también se ha incrementado el índice en la comisión de delitos que tienen que ver con narcotráfico, contrabando, trata de personas, migración ilegal, entre otros, vulnerándose considerablemente los derechos humanos de las personas.


Ha sido importante la coordinación de las autoridades en cuanto a la realización de programas para abatir la delincuencia, así como procurar el desarrollo económico y social de las regiones. Algunos acuerdos se han firmado con los mencionados países a fin de afrontar en forma oportuna, expedita y eficaz la problemática que se confronta, con el propósito fundamental de alcanzar la convivencia pacífica y cordial con los países vecinos.  
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DESARROLLO TRANSFRONTERIZO DE MÉXICO

El desarrollo acelerado en el campo de la tecnología, particularmente en el de las comunicaciones y los transportes ha impactado considerablemente en el devenir de los estados que pueblan este planeta.  La proximidad geográfica de los países produce consecuencias que repercuten en la vida diaria de las personas y comunidades, en algunos casos para su bienestar, o con resultados que impiden una cordial convivencia entre ellos.  El flujo incesante de personas, bienes, servicios y capitales de un lado a otro, hace necesario que se revisen periódicamente los instrumentos que permitan  alcanzar la equidad en la vida de los individuos y las instituciones, así como la interacción entre ambos.


Fronteras
, espacios delimitados tanto por la geografía como por las normas internacionales, no significa que cada pueblo se aÍsle en su propia circunscripción, sino que dentro del mundo globalizado que nos ha tocado vivir, podemos percatarnos que las relaciones se dinamizan y se tornan de llevaderas a complejas y en ocasiones hasta imposibles.


Las vecindades en lo general no son sencillas,  La interacción de las personas, las relaciones comerciales, derechos humanos, el problema migratorio, el tráfico de estupefacientes, la trata de personas, la contaminación, el contrabando de todo tipo de mercancías, entre otros, son campos en los que los gobiernos deben establecer reglas claras y precisas para que impere la convivencia pacífica y cordial, así como procurar un ambiente de colaboración mutua y de buen entendimiento.  Los elementos para lograrlo, serían esencialmente la tolerancia a los patrones culturales de cada país, respeto de la legislación interna y buena voluntad para tal efecto.  


Antes que todo, debe existir interés y acciones de los pueblos para que los problemas comunes, se conviertan en una carga ligera que dividida entre dos, todavía la hace más liviana.  Desafortunadamente la historia nos ha demostrado que esto no siempre se logra, ni siquiera entre países que comparten cultura, costumbres, idioma, religión o raza, como es el caso de algunos países en América Latina, Más difícil resulta entre países que no tienen ninguno de estos elementos en común, pero que la casualidad geográfica e histórica hizo que tuvieran que compartir fronteras y vivir unos frente a otros.

Las divergencias que eventualmente surgen de diferencias culturales, ocasiona en algunos casos que no sea posible construir una estructura común que permita solucionar problemas conjuntamente y aprovechar ventajas en la misma medida.  Para este efecto, debe plantearse como objetivo principal alcanzar la cooperación mutua a través de estrategias y programas conjuntos para integrar a los países de la región.

Sin embargo, pueden mencionarse casos exitosos como el de la Unión Europea, en la que una comunidad de veintisiete  países, casi todos fronterizos entre sí, convienen en 1993,  con el antecedente de la Comunidad Económica Europea, firmar el Tratado de Maastritch, con el propósito de crear un bloque económico-político en beneficio de casi 500 millones de personas que la conforman.  La Unión Europea ha desarrollado un mercado común, con el euro como moneda unificada y con un sistema legal uniforme para facilitar el libre intercambio de personas, mercancías, servicios y capitales.  


Por otra parte, hay que hacer mención que la situación fronteriza de los países también representa grandes oportunidades de desarrollo, si se saben aprovechar las ventajas que derivan de dicha vecindad, como se indica a continuación:  

· Consideramos que entre países limítrofes se pueda desarrollar un dinámico y regulado intercambio de bienes y servicios en ambos lados de la frontera que comparten, satisfaciendo las necesidades en forma eficaz, oportuna y a bajo costo.  Sin embargo, en el mundo cada vez más competitivo y globalizado que habitamos, las normas de comercio internacional tienden a impedir el flujo desordenado y desleal en las prácticas comerciales, dando como resultado que cada país fortalezca sus medidas protectoras para salvaguardar sus respectivos intereses nacionales. Para tal efecto, es importante y necesario crear las condiciones estructurales de diversa índole, legales, comerciales, financieras, etc., para facilitar que el beneficio a los nacionales de ambos países se otorgue en las mejores circunstancias posibles. La interactividad entre los miembros de la comunidad internacional demanda respuestas más adecuadas a la solución de sus problemas. 

A ese respecto se han firmado múltiples tratados internacionales entre países limítrofes particularmente, que tienden a suavizar o derribar barreras arancelarias entre ellos, creando a la vez, bloques económicos que compiten con otros bloques formados en otras latitudes.  

Una problemática seria se presenta cuando los países fronterizos tienen niveles económicos distintos.  Por ejemplo, estaríamos refiriéndonos a un país desarrollado limitando con uno subdesarrollado o en vías de desarrollo, o emergente, como actualmente se les denomina.  El nivel de desarrollo se mide principalmente en base a su avance en el campo de la tecnología, productos de mejor calidad, servicios bien distribuidos, recursos naturales, ingreso per cápita elevado, empleos calificados, educación superior, seguridad, salud, entre otros indicadores.   Es decir, que tengan todos los satisfactores que cubran eficientemente las necesidades de la población y con un nivel elevado de vida para las personas. De hecho, en el mundo se ha considerado que dentro de este contexto solamente hay 20 países, el resto de los países son considerados subdesarrollados.

· Otra oportunidad que se presenta para países fronterizos, es en el rubro trabajo.  En algunos casos la mano de obra resulta más calificada o más barata, o ambos, que la del país al otro lado de la frontera. Mediante programas laborales regulados es posible que las dos naciones se beneficien abatiendo el desempleo o subempleo, aumentando la producción de bienes, implementando condiciones apropiadas de carácter médico asistencial, prestando servicios profesionales, entre otras actividades que pueden derivarse en el rubro del trabajo.  Podemos citar como ejemplo, el Tratado de Libre Comercio firmado entre México, Estados Unidos y Canadá en 1994, bajo el cual los países signatarios se reconocen mutuamente “derechos laborales que tienden a prevenir la competencia desleal mediante la reducción de la protección laboral”
.  Considera el autor que se cita al calce, que si bien existen derechos fundamentales en materia laboral en el Tratado en cuestión, se omiten algunos otros como son la seguridad social y la protección a la madre trabajadora., independiente que los países signatarios sí la contemplan en sus respectivas legislaciones internas.  Las políticas laborales para contratarse en el país vecino, se pueden convertir en tortuosas sobre todo cuando la colindancia es entre países de distintos niveles sociales, en donde el flujo de personas se da del país más débil hacia el más fuerte, ocasionando por ende, problemas de migración indocumentada que impiden planificar al país receptor el modelo que desee implantar en su territorio. Pasos ciegos por donde pasan los indocumentados.
· Una ventaja más respecto a la vecindad de los países fronterizos, es la transculturación que cada vez se hace más presente en todas sus manifestaciones.  Conocer la cultura del país vecino implica conocer más de su forma de vida, entender sus valores, el reforzamiento de los propios,  acceder a distintas formas de entretenimiento, intercambio académico y estudiantil
, entre otros.

En el caso de México, país con complejos problemas y ventajas de diversa índole, comparte frontera con tres países, Estados Unidos al norte, y Belice y Guatemala al sur, siendo solo éste último con el que guarda mayor similitud en cuanto a características culturales.  El proceso de evolución en las relaciones de México con los países fronterizos del sur, no son menos importantes que las del norte con los Estados Unidos.  Ha sido intenso el flujo de personas tanto de Belice y Guatemala hacia México, como lo es de México hacia los Estados Unidos.  Esto produce que se tenga que acelerar la actividad de integración de los migrantes en base a las motivaciones, destinos, inserciones laborales y propósitos de la movilidad.  Se hace importante y urgente crear y mantener vigentes las condiciones y estructuras para aprovechar la potencialidad que cada persona migrante representa para el país al que pretende incorporarse.  No hacerlo implica propiciar el desorden en todos los aspectos.  Sin embargo, es un hecho que existe la introducción ilegal de individuos y mercancías de un, en ambos países fronterizos, lo cual da paso a otra práctica ilícita que es la violación a los derechos humanos de las personas, extorsión o coacción, recibiendo trato delincuencial en casi todos los casos.

Uno de los factores que imposibilita en ocasiones la atención oportuna de los problemas fronterizos es la centralización política dentro del sistema mexicano que parece estar impulsado por una fuerza centrípeta en vez de centrífuga, olvidando que existen regiones periféricas.  En otros casos, sí se toman las decisiones oportunas desde el centro del país, pero el desconocimiento del estilo de vida fronterizo, hace que éstas carezcan de eficacia y aplicabilidad, algunas veces, hasta de sensibilidad.


No obstante lo anterior, nuestro país se ha empeñado en mantener siempre abiertos los canales para el mejor entendimiento  a fin de que las relaciones de los colindantes se desarrollen en óptimas condiciones, dentro de lo que representa la diversidad que caracteriza a cada uno de ellos.  


¿En qué contexto se han manejado las relaciones de México con sus vecinos del sur y del norte?  Veremos a continuación algunos aspectos de la interacción del país mexicano con Estados Unidos, Guatemala y Belice, respectivamente.

MÉXICO – ESTADOS UNIDOS
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Gráfica 1. Remesas familiares en México.

Fuente: Banco de México

Mapa 1

c) La colindancia al norte de México  con el país más poderoso del planeta, Estados Unidos, muestra aristas diversas.  Compartimos con los Estados Unidos de Norteamérica, una frontera de casi 3,000 kilómetros.  En la parte noroeste de nuestro país, estamos divididos por una línea fronteriza que corre desde Tijuana hasta Ciudad Juárez, y de ese punto, el Río Bravo (Río Grande) nos divide con el país estadounidense, hasta desembocar en el Golfo de México.  Los estados mexicanos que colindan con los Estados Unidos son Baja California, Sonora, Chihuahua, Coahuila, Nuevo León y Tamaulipas
.

Se pensaría que dada la constante interacción de las personas que habitan en ambos lados de la frontera, tanto costumbres, estilos de vida, prácticas comerciales, actividades culturales, sanitarias, turísticas, de seguridad, migratorias, ambientales, se asimilarían fácilmente produciendo un ambiente de cordialidad y cooperación mutua.  En apariencia y atendiendo al discurso político, así se ha manejado, sin embargo, esta percepción no corresponde a la realidad, ya que las relaciones transfronterizas de México y Estados Unidos tienen un nivel de complejidad que se ha prolongado a través del tiempo y que a pesar de intentos, son diversos los intereses que se contraponen impidiendo una excelente vecindad.  Son de todos conocidos los graves problemas que se generan con el cruce ilegal de mexicanos hacia los Estados Unidos en busca de un mejor nivel de vida; el tráfico ilegal de estupefacientes; el contrabando de todo tipo de mercancías hacia nuestro país afectando considerablemente la industria mexicana; la presunta violación a los derechos humanos en los procesos de deportación y sobre todo, un gran resentimiento en los mexicanos por lo que se consideran arbitrariedades o injusticias de los estadounidenses, así como de éstos hacia nuestros connacionales por lo que consideran una falta de respeto y observancia a sus marcos legales. 

Han sido muchos, desde mediados del siglo XX, los foros, reuniones y conferencias que se han celebrado en diversas materias a fin de que el desarrollo y relaciones de la zona transfronteriza se desenvuelvan en base al bienestar de ambas regiones.  Tal ha sido el caso de los que se mencionan a continuación:

· Un antecedente importante en el desarrollo transfronterizo fue la creación en los años cuarentas, del libre ingreso de diversos productos para suplir la falta de satisfactores en la región. Ésto significó un desarrollo dinámico en las relaciones en ambos lados de la división internacional, así como el flujo importante de personas.  El gobierno de Estados Unidos invirtió una cantidad considerable de recursos en la zona, solo que éstos iban dirigidos a salvaguardar la seguridad de su territorio, merced a que apenas salía de la Segunda Guerra Mundial, así como de otros conflictos como con la entonces Unión de Repúblicas Soviéticas Socialistas, Corea y Vietnam.   La industria que se desarrolló entonces, se basó en investigaciones tecnológicas en los campos de la aviación, navales, energéticos, telecomunicaciones.  Por lo tanto, las empresas que se abrieron del otro lado de nuestra frontera, tuvo que ver con la comercialización y prestación de servicios relacionados con dichos estudios.

Mientras tanto, en este lado de la frontera, se desarrollaba la industria basada en el modelo ISI
, o sea, Industria de Sustitución de Importaciones, donde solamente se fabricaban productos intermedios y terminados para ser enviados a los Estados Unidos.  

· Ante la carencia de satisfactores en la región fronteriza mexicana, se aprobó el Programa Nacional Fronterizo (Pronaf) para permitir el ingreso de mercancías a nuestro territorio dada la lejanía que había con los centros de producción y manufactura.

· El Programa Bracero se implementó (1942 a 1964) el cual consistió en contratar mano de obra mexicana para la agroindustria de Estados Unidos, debido a la escasez  de mano de obra ocasionada por las guerras en las que este país estaba involucrado.  Junto con los 4 millones de mexicanos contratados, emigró ilegalmente una cantidad importante hacia ese país, dando como consecuencia el Programa Wetback
, quienes posteriormente fueron deportados masivamente hacia el país de origen.

· El Programa de Industrialización de la Frontera de 1965, dio nacimiento a la industria maquiladora, la cual sobrevive a la fecha como una gran fuente de empleo en la frontera mexicana, no obstante que no existe una capacitación integral de los trabajadores.  

El propósito inicial era habilitar a los ensambladores mexicanos en el campo de la tecnología desarrollada por las empresas transnacionales, principalmente de Estados Unidos, para alcanzar el desarrollo económico en ambos lados de la frontera, principalmente en México.  El objetivo no se ha cumplido cabalmente, ya que los Estados Unidos no cumplen con llevar a cabo la transferencia tecnológica, y además, produjo una desarticulación con otras regiones o sectores del país hacia donde los trabajadores no podrían incorporarse por carecer de este tipo de actividades.  Igualmente no se frenó la migración ilegal hacia los Estados Unidos, no obstante que aún existe un número considerable de trabajadores de maquila que prestan sus servicios a estas empresas transnacionales a cambio de una remuneración baja, en relación al costo de mano de obra que tendrían que cubrir si el producto se ensamblara en el país del norte.

Las maquiladoras también originaron flujos migratorios desde las poblaciones centrales y sureñas de nuestro país hacia aquellas donde se instalaron dichas industrias.  Al resultar insuficiente la contratación de todos los migrantes, algunos se convirtieron en subempleados o desempleados demandando servicios de los gobiernos, otros llevando a cabo la migración ilegal hacia Estados Unidos, y en el más grave de los casos, incrementando los índices delincuenciales en las dos regiones fronterizas, ya que es una actividad en las que ambas tienen su rol.

· Tratado de Libre Comercio, firmado por México, Estados Unidos y Canadá (TLC) en 1994, cuyo antecedente inmediato es el GATT
.  Este documento, por lo que se refiere a cuestiones transfronterizas, señala que se eliminarían las   fronteras para comercializar y facilitar el cruce de bienes y servicios entre los territorios de los países miembros.  Solamente, a manera de ejemplo, podemos citar la problemática suscitada con los transportes mexicanos cruzando hacia Estados Unidos, a los que no se les dio el mismo trato que a los estadounidenses en su tránsito hacia México.  Indudablemente es imposible que haya equidad si no hay reciprocidad.  

Tampoco puede dejarse de mencionar la interdependencia entre ambos países.  Particularmente en el rubro de ingresos de nuestro país, está la presencia de Estados Unidos:
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Las remesas, por ejemplo, que los trabajadores mexicanos envían hacia sus lugares de origen, constituyen hoy por hoy, una importante fuente económica que da lugar a una derrama estimulando nuestro desarrollo.  

· En el rubro energéticos, un comprador natural lo es también Estados Unidos, no obstante su dependencia con otros países.  

· Las exportaciones fluyen hacia ambos lados de la frontera, merced a la situación geográfica que se guarda con poblaciones altamente consumidoras como la mexicana y la estadounidense.  

· Asimismo, México ha sido un destino para los estadounidenses debido a sus atracciones naturales, arqueológicas, coloniales, contemporáneas, culturales, etc.,  pero desafortunadamente mermado por los altos índices delictivos que se han incrementado y que han dado origen a campañas desalentadoras para quienes tuvieran la intención de visitar nuestro país
.

· El intercambio de profesionistas  para ejercer al otro lado de sus fronteras, en el marco del Tratado de Libre Comercio.

· Dolarización extraoficial, no obstante que por ley
 la moneda de curso legal en México es el peso, actualmente muchos de los bienes y servicios que se consumen en la frontera mexicana se tasan en dólares estadounidenses.

· Los diversos convenios firmados y en proyecto para enfrentar coordinadamente los problemas ambientales, de tráfico de estupefacientes, trata de personas, migratorios, contrabando de todo tipo de mercancías y armas. 

MÉXICO – BELICE - GUATEMALA
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Mapa 2

a)  Las relaciones de México con Belice
, país que colinda con los estados mexicanos de Quintana Roo y Campeche, se han dado dentro de un marco de concertación de  acciones que han alcanzado un nivel aceptable de cooperación bilateral. En ese contexto y con el apoyo de instrumentos legales internacionales e iniciativas, se han manejado temas comunes relacionados con la educación básica, superior, especial y de adultos, cooperación sobre derechos de autor, conservación y restauración del patrimonio histórico, ferias internacionales, colaboración entre archivos, bibliotecas e informática, formación de recursos humanos y becas
.  Actualmente las entidades federativas de México, cercanas a Belice, como es Yucatán y Quintana Roo, reciben estudiantes beliceños en los niveles medio y superior.  

La frontera mexicana con Belice, es paso de casi 700,000 personas, quienes cruzan en ambas direcciones, con fines recreativos y comerciales, pero también lo hacen con el fin de encontrar empleo, lo cual, en el caso de México, constituye una lucha constante para lograr que se cubran las formalidades y requisitos que le impone a Ley General de Población a todo extranjero, debido a que en esa zona no se han implementado medidas de seguridad suficientes que aseguren el ingreso legal de beliceños a territorio mexicano.  La migración ilegal, igual que en todas partes, ocasiona que México pierda el control de las personas que ingresan, cuyas identidades se ignoran,  y con propósitos desconocidos.  La oferta de bienes y servicios en ambos lados de las fronteras, constituyen atractivos que invita a muchos a esquivar los límites formalmente establecidos.

 
En un boletín expedido por la Cámara de Diputados de México, se estableció que “Belice tiene que dejar de ser el vecino desconocido para México, ya que existen oportunidades para ambas naciones de generar oportunidades de desarrollo, especialmente en la frontera que nos une, y es además, el mercado natural de México”
. 


El gobierno de Belice ha manifestado su interés en incluir en la agenda binacional temas relacionados con el límite de aguas, farmacodependencia,  narcotráfico, seguridad fronteriza, así como crear y consolidar las acciones que permitan el desarrollo equitativo de la zona compartida.


Actualmente se discute en reunión plenaria, los puntos de la Cuarta Reunión Plenaria de la Conferencia de Delimitación Marítima del Caribe donde participan 24 países caribeños, entre ellos, por supuesto,  México y Belice. .  La riqueza de la fauna y flora marítimas es el motivo principal de esta conferencia.  Además se cuenta con la presencia observadores europeos, así como representantes de la Organización de las Naciones Unidas.


En otro orden de ideas, también se han entablado pláticas e implementado acciones entre Belice, México y Guatemala, por ser los tres países fronterizos entre sí, para abatir el crimen organizado, el tráfico de estupefacientes, la trata de personas y el incremento de las pandillas en la zona.
  Lo anterior ha quedado plasmado en el documento firmado en el marco de en el marco de la 4 Reunión de Rango Ministerial del Grupo de Alto Nivel de Seguridad Fronteriza (Gansef),  Cabe aclarar que la vigilancia de la zona no implica despliegue militar, sino observación e intercambio de información e inteligencia, sin vulnerar la soberanía de cada uno de los países signatarios del documento mencionado.  Por parte de México, se realizarán las acciones pertinentes para dar cumplimiento al compromiso contraído a través del Centro de Investigación y Seguridad Nacional (Cisen).

b) Las relaciones de México con Guatemala, en términos diplomáticos son actualmente bastante buenas
. Compartimos características culturales, históricas, étnicas, entre otras, que nos han unido como países hermanos pertenecientes al gran grupo de naciones latinoamericanas.

La frontera sur de México no representaba nuestra principal ocupación ni preocupación, los reflectores se dirigían en toda su brillantez hacia la frontera norte.  Sin embargo,  fue hasta que se inicia el problema de los refugiados guatemaltecos quienes huían de la inestabilidad social y de los levantamientos armados,  que se incluye en la agenda binacional el estudio y  análisis de las relaciones con Guatemala, no obstante haber compartido una rica historia que data de remotas épocas precolombinas.  A lo largo del siglo XIX y derivado de diversos eventos históricos, finalmente se establecieron los límites internacionales entre México y Guatemala.  Los estados mexicanos de Tabasco, Campeche, Quintana Roo y Chiapas son colindantes con Guatemala
 y en mayor magnitud que con Belice,  esta frontera representa un paso importante de personas, mercancías y capitales,  así como la demanda y oferta de servicios de todo tipo.  Sin embargo, también compartimos problemas, tales como el tráfico de estupefacientes, flujos migratorios, trata de personas y contrabando.  Se detectaron 72 “puntos ciegos” en la zona, que son lugares fronterizos donde no hay vigilancia y que se presta para la comisión de todo tipo de delitos e infracciones.

El flujo ilegal de migrantes guatemaltecos hacia el territorio mexicano, ya sea como destino, o como paso hacia los Estados Unidos, representa una tarea no cumplida en su totalidad por parte del gobierno de México.  No se han podido erradicar prácticas ilícitas de internación de ilegales hacia nuestro territorio, amparados por prácticas corruptas de algunos agentes que pretenden ignorar la presencia de estas personas a cambio de gratificaciones.  Lo anterior trae como consecuencia un incremento en los índices delincuenciales en la zona, ya que se presentan casos de tráfico de estupefacientes, trata de personas, contrabando y pandillerismo, entre otras no menos peligrosas actividades que frecuentemente vulneran sus derechos humanos.   

El nivel de subdesarrollo y marginación en algunas regiones de la zona transfronteriza, se acentúa con las poblaciones indígenas que habitan en poblaciones rezagadas y alejadas de las zonas industriales y que, eventualmente, pudieran constituir fuentes de empleo.  Más bien se trata de poblaciones rurales que requieren de productos y servicios básicos para satisfacer sus necesidades inmediatas.  Los empleos que pueden obtenerse en el área son de carácter temporal, sobre todo en las zonas agrícolas que se manejan por temporadas de levantamiento de cosecha.  Esta condición incrementa de un lado hacia el otro de la frontera, el tráfico ilegal de mercancías debido a la ausencia de satisfactores esenciales.  En reciente reunión, funcionarios federales y de las entidades locales colindantes, tanto de México como de Guatemala, acordaron impulsar la zona fronteriza a través de proyectos e iniciativas con el propósito de abatir los problemas comunes.  Entre las preocupaciones de ambos países está el combate al narcotráfico y la migración ilegal,  además, se propuso la creación del Corredor Industrial de la Frontera Sur, del Centro Industrial Mesoamericano, del Centro Transformador de Materia Prima y del Centro de Abasto, a lo largo de los 960 kilómetros que compartimos con Guatemala.  Otros proyectos importantes tienen que ver con interconexión eléctrica, salud, educación, carreteras y sobre todo, el compromiso de mantener el desarrollo sustentable en la zona fronteriza.
Como se ha podido apreciar en esta breve exposición de las relaciones que han prevalecido entre México y sus colindantes, Estados Unidos, Guatemala y Belice, tendientes a procurar el desarrollo coordinado, sustentable y efectivo, se han constituido compromisos, algunos en marcha, otros en vías de ser realidad y algunos otros, sin grandes visos de ser resueltos.

La importancia de nuestro país es doble.  Somos el punto de unión de los países norteamericanos y los centro y sudamericanos, con culturas diferentes y valores distintos.  Pero reza un antiguo adagio:  Hay que amar las similitudes y aprender a vivir con las diferencias.  La tolerancia, el respeto y la buena voluntad, como se indica arriba, son valores que hacen posible cualquier convivencia.
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� Frontera es la línea que fija el límite del territorio de un país, por lo tanto, tiene una connotación internacional.





� LÓPEZ F., Diego.  Derechos laborales y tratados de libre comercio. Nueva sociedad 202. Valencia, España, página 45


� Actualmente diversas instituciones de educación superior de nuestro país han firmado convenios con otras instituciones para permitir la movilidad estudiantil de la cual se han beneficiado un número considerable de estudiantes y académicos.


� Mapa copiado de Frank Tejeda Center.  � HYPERLINK "http://www.tejedacenter.com/index.aspx?page=1032" ��http://www.tejedacenter.com/index.aspx?page=1032� 


� Ver mapa 1.


� Se fomentó la industria minera, cementera, coprífera, aurífera, carbonífera, siderúrgica, salina, energética, principalmente.


� Se les conoció a estos migrantes ilegales como “espaldas mojadas”, ya que en la parte este del país, cruzaron a nado, e incluso caminando en las partes bajas, el Río Bravo que divide a ambos países.


� General Agreement on Tariffs and Trade (Acuerdo General Sobre Aranceles Aduaneros y Comercio). 


� La Secretaría de Turismo, en México, estima que recibimos 77 millones de visitantes a lo largo de toda la frontera proveniente de Estados Unidos. 


� HYPERLINK "http://209.85.173.104/search?q=cache:zo3S7vDkj8gJ:www.sectur.gob.mx/wb/sectur/Turismo_Fronterizo+turismo+fronterizo&hl=es&ct=clnk&cd=1&gl=mx" ��http://209.85.173.104/search?q=cache:zo3S7vDkj8gJ:www.sectur.gob.mx/wb/sectur/Turismo_Fronterizo+turismo+fronterizo&hl=es&ct=clnk&cd=1&gl=mx� 


� Ley Monetaria de los Estados Unidos Mexicanos


� Mapa 2 copiado de maps.google.com


� Belice se independizó del Reino Unido en 1981 y desde entonces México ha fortalecido las  relaciones de cordialidad y cooperación mutua con ese país.  Belice  pertenece al Commonwealth y su potencial estriba en su belleza natural. Belmopan es la capital de Belice.


� Sitio oficial de la Embajada de México en Belice  http://www.sre.gob.mx/belice/Default.htm


� Declaración del Excmo. Embajador de Belice en México, Dn. Salvador Figueroa durante la instalación del Grupo de Amistad México-Belice, publicada en el boletín 1874 emitido el 16 de octubre de 2008 por la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión de México.


� Una lucha constante se viene librando para erradicar las prácticas violentas de la llamada Mara Salvatrucha que asola la región desde hace varios años.


� Informe de la Presidencia de la República.  2005. � HYPERLINK "http://fox.presidencia.gob.mx/actividades/orden/?contenido=16847" ��http://fox.presidencia.gob.mx/actividades/orden/?contenido=16847� 


� Ver el mapa 2.
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Gráfica 1. Remesas familiares en México.

Fuente: Banco de México
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