Esta página es de todos aquellos padres y jugadores que el fútbol americano infantil a nivel nacional
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I.-PRESENTACIÓN.

Es para la Organización Carneros, A. C. una satisfacción poder contar con su asistencia el día de hoy, a la presentación del calendario correspondiente a la temporada 2007 del campeonato de Futbol Americano Infantil organizado por la CONA (Conferencia Nacional de Futbol Americano) 
Así mismo tenemos el gusto de presentar y poner a sus ordenes a la Directiva de la Organización Carneros, A. C., agradeciendo de antemano su asistencia a esta platica de aficionados al deporte de las takleadas.
II.-UN POCO DE HISTORIA…

La Organización Carneros, A. C., organización mexicana fundada en 1985 por unos entusiastas padres de familia…
-”veintitantos”… nos recuerda Paúl Díaz, uno de sus fundadores, quienes siendo unos apasionados de este deporte e impulsados por el amor a sus hijos decidieron echarse a cuestas la encomienda de lograr que esta plaza de Guadalajara, tuviera futbol americano infantil, acorde a su importancia dentro del territorio nacional.  

A través de los años  La Organización Carneros, A. C., se ha consolidado como la Organización No 1 de Futbol americano infantil, no solo en Guadalajara sino en el Occidente del país con un prestigio ampliamente reconocido a nivel nacional.

Sería muy difícil detallar en este corto espacio los logros obtenidos por La Organización Carneros, A. C., tanto en lo deportivo como en la formación de niños y jóvenes tapatíos a lo largo de sus  22 años de existencia. Imposible enumerar a todos aquellos padres, directivos y jugadores que hicieron posible, dentro y fuera del campo, lo que hoy es nuestra organización, desde la primera hasta la última camada merecen nuestro respeto y reconocimiento.

Gracias al esfuerzo de todos ellos, hoy en día somos quienes somos.

Los primeros años fueron épocas muy difíciles

…......"no, aquellos fueron tiempos duros, muy duros"-nos sigue comentando Paúl Díaz...
"teníamos que subirnos las "haches" a las camionetas para llegar a instalarlas al campo minutos antes de que empezara el partido...los papás pintábamos el campo, no había para pagar quien lo pintara.......las primeras utilerías, parte las donaron los tecos...las mas maltratadas, gracias a la intervención de Delmiro Bernal, pero otras tuvimos que ir a EE.UU por ellas.....los que teníamos modos financiábamos, lo que nos faltaba en  recursos , nos sobraba en entusiasmo. …Había que meterle lana, mucha lana. “

A pesar de las adversidades, La Organización Carneros, A. C., siempre presento equipos competitivos como lo demuestran los múltiples campeonatos que ha ganado en su historia en las diferentes categorías en las que participa, como lo mencionamos mas adelante en el ANEXO1
III.-ESTRUCTURA ORGANIZACIONAL
A través de los años la Organización Carneros fue perfeccionando su Organigrama y su reglamentación de tal forma que la estructura administrativa se ha fortalecido para poder realizar las múltiples tareas que ella exige en forma eficiente
La Organización Carneros, A.C., actualmente está integrada por una Asamblea de Asociados Fundadores y Activos, un Consejo Directivo, Comisiones de Trabajo, Managers y una Dirección Técnica con los Staffs de Coaches.
La Asamblea de Asociados es el Organismo rector, responsable de vigilar que se cumpla con los Estatutos y Reglamentos de la Organización y quién toma las decisiones a nivel estatutario.
El Consejo Directivo es el Órgano Administrativo responsable de todas y cada una de las actividades legales, administrativas y de organización necesarias para el desarrollo eficiente de la Organización.
Las Comisiones son las encargadas de realizar tareas específicas, inherentes a dar cumplimiento con los servicios establecidos, en apoyo al Consejo Directivo.
Los Managers son los encargados de administrar las diferentes tareas en cada uno de los equipos de Jugadores de la Organización, siendo el enlace entre el Consejo Directivo, los Padres de Familia y Jugadores, coordinando sus actividades junto con la de los Coaches.
La Dirección Técnica es la responsable de coordinar todas las actividades administrativas y técnicas del plantel de Coaches así como de establecer los planes de trabajo deportivos.
Para regular las funciones, responsabilidades y actividades de cada uno de los integrantes de la Organización, ésta cuenta con un Reglamento Interno que comprende las siguientes áreas:

1.- Ordenamientos de la Organización.
2.- Reglamento de los Estatutos.
3.- Reglamento de los Managers.
4.- Reglamento de los Coaches.
5.- Reglamento de los Padres de Familia.
6.- Reglamento de los Jugadores.
MISION, VALORES Y OBJETIVOS
La Organización Carneros. A.C.  es una organización siempre tendiente a la modernidad y a la actualización, con la cara hacia el futuro, que tiene bien definidos la Misión para la cual fue fundada, los Valores que la respaldan y los Objetivos que definen en una sola línea las metas por alcanzar. 
MISIÓN
“ESTAMOS COMPROMETIDOS CON LA SOCIEDAD JALISCIENSE EN LA FORMACIÓN DE NIÑOS Y JÓVENES MEDIANTE LA PRACTICA DEL DEPORTE, FOMENTANDO LA UNIDAD FAMILIAR, LA DISCIPLINA Y EL RESPETO, CON EL FIN DE AYUDAR A CREAR FUTURAS GENERACIONES CON UN ALTO NIVEL DE COMPETITIVIDAD, EN EL DESARROLLO Y DESEMPEÑO DE SU VIDA PERSONAL Y PROFESIONAL.
VALORES
“LA UNIDAD FAMILIAR; COMO BASE FUNDAMENTAL DEL NÚCLEO SOCIAL”
“LA DISCIPLINA; PARA LA FORMACIÓN DEL CARÁCTER DE FUTURAS GENERACIONES DE CIUDADANOS”
“EL RESPETO; A LAS PERSONAS, INSTITUCIONES Y LEYES QUE RIGEN A NUESTRA ORGANIZACIÓN, SOCIEDAD Y NACIÓN.
OBJETIVOS
OBJETO
1.- La Organización Carneros, como Asociación Civil tiene por objeto promover, fomentar, patrocinar, administrar, colaborar y/o contribuir en actividades deportivas en general y de sano esparcimiento, en actividades culturales y artísticas, preferentemente de educación, así como organizar, patrocinar y colaborar en conferencias, exhibiciones, cursos y en general programas que tengan actividades de orden deportivo, cultural y educativo.

OBJETIVOS GENERALES
1.- Fomentar en la niñez y en la juventud, olvidándose de razas credos o posición económica, la práctica del Futbol Americano, en un marco de deportivismo y con el espíritu de formar integralmente al individuo.
2.- Animar a los adultos a actuar de manera ejemplar cuando dirijan a niños y jóvenes, considerando primordialmente su bienestar y manteniéndolos libres de prejuicios.
Fomentar la integración familiar a través del acercamiento entre Padres e Hijos.
Estimular los buenos hábitos del estudio de los Jugadores, motivándolos a un máximo de aprovechamiento escolar.

OBJETIVOS ESPECIFICOS
1.- Enseñar adecuadamente a los Jugadores los fundamentos técnicos para la práctica del Futbol Americano, dando la oportunidad de participar en una forma organizada, a todos los niños del equipo, en un marco de completa seguridad, manteniendo al equipo libre de presiones del adulto, que quiere ganar a cualquier costo.
2.- Enseñar a los niños y jóvenes a mantener en todo momento excelente condición física, mental y moral.
Con la conducta ejemplar de Entrenadores, Managers y Directivos, inspirar en los Jugadores los buenos hábitos y el respeto a los demás, capacitándolos para valorar en su justa medida los triunfos y las derrotas.
Promover la seguridad de los Jugadores, realizado bajo los controles más estrictos y siempre con el uso de la utilería adecuada.
ORGANIZACIÓN DEPORTIVA 

Desde el punto de vista deportivo, la Organización Carneros está organizada actualmente de la siguiente manera:
1 Categoría PREINFANTIL de niños de 5 a 10 años, inician su temporada en el mes de Septiembre, juegan equipados en un torneo interescuadras el mes de noviembre.
7 equipos de CATEGORÍA INFANTIL, de niños de 8 a 16 años, clasificándose cada equipo por su edad y su peso, de acuerdo a una tabla reglamentaria, inician en el mes de enero y participan en un torneo de campeonato en la CONFACI, que inicia a finales del mes de junio y termina en agosto. Viajan para jugar en tres ocasiones a otras plazas, llegando de intercambio a las casas de sus oponentes y juegan tres veces como locales recibiendo en su casa a su vez a los jugadores visitantes. Dependiendo de la posición obtenida por cada equipo en el torneo regular, jugarán semifinales y finales.
2 equipos de CATEGORIA JUVENIL, la “A” de 17 años y la “AA” de 18 años como edad máxima, iniciando sus temporadas en noviembre y en julio, participando en torneos de campeonato en la CONAJUVE en los meses de octubre y marzo, respectivamente. En estas categorías se juega sin limitación de peso.
1 equipo de CATEGORIA INTERMEDIA, de edad máxima de 21 años y sin limitación de peso, inicia su actividad en noviembre y el torneo inicia el mes de marzo, habiendo participado en torneos de CONA, ONEFA y regional.
Cuenta con un campo de juego de medidas reglamentarias, “Y” reglamentarias, marcador, asta banderas, torre de narración, equipo de sonido, iluminación de campo, tribunas para 500 gentes, vestidores para jugadores, baños y otras instalaciones más.
Detalles de  año con año de la historia de la organización los encuentran en la web de la Organización… http://carneros2007.mx.kz/
IV LOGROS DEPORTIVOS.

Importante destacar que La Organización Carneros, A.C. no solo se esfuerza en lograr un nivel deportivo de alto nivel para sus competencias que integran a niños desde 7 años hasta jóvenes de 21 años en las categorías Infantil, Juvenil A, Juvenil AA, e Intermedia y en alguna ocasión se compitió en Liga Mayor.

La organización cumple una función social de integración familiar, además de otorgar año con año un número determinado de becas para aquellos jugadores que no cuentan con los recursos para la práctica del futbol americano.

Así mismo la organización  participa en los desfiles deportivos organizados por el Municipio, cuando así lo requieren las autoridades respectivas

En resumen La Organización Carneros, A.C. es un lugar de esparcimiento para cerca de 300 familias, entre jugadores, coaches, directivos y aficionados.

En total carneros ha conseguido a lo lago de su historia 30 campeonatos, 24 subcampeonatos y 42 terceros lugares.

Adicional a lo anterior en la actualidad mas de 80 jugadores de carneros han conseguido becas para seguir jugando en Instituciones de Educación Superior de primer nivel como los son diferentes planteles de Tecnológico de Monterrey y en fechas más recientes La Universidad del Valle México campus, Guadalajara.

Detalle de los campeonatos obtenidos por año y categoría los podemos ver en el ANEXO 1.

V.- GRUPOS Y CALENDARIO TEMPORADA 2007.

La Organización carneros, A.C. esta ubicado en el grupo 1, el grupo “fuerte” de la CONA

La presente temporada iniciara el 23 de junio del 2207 constara de 6 partidos oficiales, una fecha de descanso.

Se llevaran acabo durante la temporada 3 viajes. En la fecha 2 a Querétaro, contra Gigantes, en la fecha 5 al Edo de México contra el TEC CEM y en la fecha 6 contra Halcones en Aguascalientes, recibiremos en las fechas intermedias a Titanes de Guadalajara, los frailes del Colegio Tepeyac y a los Potros de la Universidad Autónoma del estado de México
Posteriormente a la temporada regular vienen los juegos post-temporada finalizando el campeonato el día 19 de agosto.

Detalles de los grupos los encontraremos en el ANEXO 2
DIRECTIVA 2006-2007.
Antes de presentar a la Directiva actual me gustaría hacer unos comentarios para juzgar con mayor  objetividad su quehacer cotidiano.

Para nadie, dentro del medio, es un secreto que en los últimos  años han visto la luz diferentes Organizaciones de futbol americano infantil y juvenil en esta ciudad.

Para los enamorados del futbol americano, La organización carneros ha demostrado serlo,  ¡Bienvenido!  el crecimiento del deporte de las takleadas.

Primero fue la organización de Titanes la que vino a dar otra opción para la práctica de este deporte hace cinco años .

Sus fines están encaminados al aspecto deportivo y mercantil con una administración que esta en un solo individuo a diferencia de la Organización Carneros cuya administración es Colegiada, no lucrativa y con duración máxima de cuatro años. 

En el 2005 nacieron  nuevas Organizaciones para engrandecer nuestro ámbito deportivo, Los Linces de la UVM,  Los Lobos de la Universidad Marista y más recientemente las Águilas del Colegio Anáhuac apoyados todos ellos por sus respectivas instituciones y con una finalidad de complemento a su formación académica
Lo anterior ha tenido como consecuencia una sangría para la Organización Carneros, A.C.  porque es de ella de donde han salido los jugadores base de estos equipos así como los diversos coches indispensables para su preparación. 

Bien, por el crecimiento del Futbol americano en nuestra ciudad, aunque el costo este siendo cubierto por nuestra Organización, bien por las instituciones de educación Superior que ayudan a formar jóvenes sanos en cuerpo y mente
Por lo pronto ya se vislumbran algunos beneficios deportivos, en septiembre, por primera vez en  muchos años  tendremos liga mayor, con la participación de los Linces de la UVM quienes jugaran con un 80 % de jugadores que alguna vez se vistieron el jersey de carneros.

Una oportunidad para nuestros jóvenes de seguir practicando el deporte que los apasiona y una  situación que llena de orgullo a La Organización Carneros, A.C. el  haber contribuido para su formación 

Esa sangría de musculo y estrategia que represento la salida  de jugadores y coaches repercutió en un año difícil en el 2005,  en donde  la Peewee consiguió  un polémico subcampeonato.

La Administración anterior hizo crisis, por lo que para el 

año del  2006 un grupo de valientes papás le entro al toro, cuando  la situación se encontraba realmente caótica tomando las riendas de la administración bajo situaciones realmente comprometidas.

Si bien el año del 2006 no fue nada fácil, La Directiva, encabezada, por un carnero “de origen”, salió adelante a pesar de las circunstancias adversas, con base en trabajo y dedicación y no solo eso sino que se tuvieron mejoras visibles en el campo, mejorando en mucho la oferta de nuestra organización en cuanto a infraestructura se refiere.

En el nivel competitivo mejoramos en relación con el 2005 ya que se consiguió un campeonato en forma invicta llegando 2 categorías mas a la instancia de semifinales, se lograron dos subcampeonatos, en juvenil y en intermedia y en la doble AA de este 2007 se realizó un papel mas que decoroso en la FADEMAC, eso adicional a regresar  a la sana costumbre de “exportar” jugadores para las Instituciones de educación superior, el trabajo comenzaba a notarse.

Para este 2007 las mejoras a las instalaciones continúan, contándose en la actualidad con un toldo en la tribuna que le da otra presentación a nuestro campo.

La Directiva 2006-2007, la de “los valientes”, esta integrada por los siguientes papás:

DIRECTIVA 2006-2007

Sergio Gutiérrez Parada
PRESIDENTE 

Jesús Ramírez Yáñez
VICEPRESIDENTE

Alejandro Camacho Capetillo
TESORERO

Edmundo Estrada Peña
SECRETARIO

Francisco Macías / Raúl Schulz
COORDINADORES DE COACHES

Andrea C. Covarrubias
COORDINADOR DE MANAGERS
Hoy, que esta a punto de iniciar la temporada infantil 2007, La Organización Carneros A.C. quiere agradecer a través de su Directiva a todos los representantes de la media su labor informativa y desea ponerse a sus órdenes para el cabal cumplimiento de su importante y vital función, indispensable  para la sociedad tapatía, la de mantearnos informados oportuna y verazmente.
