HEALTH - SERVICO INTEGRAL EN MEDICINA Y ODONTOLOGIA PRIVADA

ODONTOLOGIA
Para la atención odontológica, no se utiliza el sistema de ordenes de atención, con la sola presentación de la solicitud de inscripción o el ultimo recibo pago del mes en curso, el afiliado, podrá ser atendido en horarios de 9 a 20 hs. en los distintos institutos odontológicos:
*Instituto Belgrano: Belgrano 594 1° Piso - Tel: 4281595
*C.I.E.M.O.: 9 de Julio 687 - Tel.: 4241128

Se podrán retirar ordenes por cantidad (3 como máximo) ya que la misma tiene una validez de 30 días a partir de su emisión.

Valor del bono de consulta: $ 3 pesos (Incluye Material Descartable por orden Municipal para prevención de enfermedades infecciosas: Hepatitis, HIV, etc.).

Las “Urgencias Odontológicas”, serán atendidas dentro del horario de atención habitual de 9 a 20 hs. el paciente deberá concurrir al odontólogo, simplemente con la solicitud de inscripción o el ultimo recibo pago del mes en curso.

En “Prótesis y Ortodoncia” los costos están arancelados por el Colegio Odontológico de Córdoba. Se otorgan planes de financiación para los mismos con:

-Tarjetas de crédito con planes de hasta 24 cuotas (para el caso de Ortodoncia)

-Planes de financiación propia con el odontólogo.
COBERTURA ODONTOLOGICA 100%

(Forma Inmediata, sin tope y sin limites)

ODONTOLOGIA GENERAL

CONSULTAS ODONTOLOGICAS: Consultas y diagnostico clínico, fichado odontológico (Odontograma), atención de Urgencias Odontológicas (alivio del dolor, medicación, etc).
ODONTOLOGIA PREVENTIVA: Detección de caries, detección de fisuras, grado de calcificación o mineralización de los elementos dentarios, topicacíón con fluor, limpieza con explorador y anestesia local, técnica de cepillado e higiene oral.
RADIOLOGIA: Placas radiológicas simples, en consultorio como parte del tratamiento (Periapical, Oclusal, Seriadas, Bite-Wing).
OPERATORIA DENTAL: Obturación con amalgama, de caries simples, compuestas y complejas.

ENDODONCIA: Tratamiento de conducto parcial y total en elementos dentarios interradiculares, multiradiculares y necropulpectomía (sin cargo solo para fines protésicos).
PERIODONCIA: Tratamiento de Gingivitis, Periodontitis e Hipersensibilidad.
CIRUGIA: Extracción dentaria simple.
ODONTO-PEDIATRIA: Motivación en el niño sobre técnicas de cepillado y normas de higiene oral, Cobertura en todas las practicas odontológicas descriptas en la presente.
COBERTURA ODONTOLOGICA 70%

PRACTICAS ODONTOLOGICAS

ODONTOLOGÍA PREVENTIVA: Limpieza dental estética completa con ultrasonido.
OPERATORIA DENTAL: Obturación de caries simple, compuestas y complejas con Coposite (Materia estético o Resina Compuesta).
ENDODONCIA: Tratamiento de conductos, parcial o total, en elementos dentarios interradiculares y multiradiculares. Necropulpectomía (sin fines protésicos).
CIRUGIA: Extracción dentaria por colgajo, de raíces y de terceros molares, con retención osea o mucosa.
COBERTURA ODONTOLOGICA 50%

PROTESIS: Perno pilar, coronas, puentes, prótesis parciales, prótesis completas. Confeccionados en acrílico Nylon, metal (cromo cobalto), porcelana pura o en forma combinada como: metal-acrilico, metal-porcelana.
ORTODOCIA: Tratamiento con aparatología fija y removible en dentición Primaria, Mixta y Secundaria.
RADIOLOGÍA: Ortopantomografía, Cefalometría y Telemetría.
NOTA:

*Los costos  están bajo aranceles del Colegio Odontológico de Córdoba.

*Se otorgan planes de financiación para los trabajos con:

-Tarjetas de crédito (planes de hasta 24 cuotas en caso de Ortodoncia)

-Financiación propia con el odontólogo.
