HEALTH - SERVICO INTEGRAL EN MEDICINA Y ODONTOLOGIA PRIVADA

“HEALTH es un plan diseñado para cubrir en forma básica las necesidades de su grupo familiar”

Administración:

Ordenes:

Para el retiro de las ordenes y autorizaciones el afiliado de Health, deberá dirigirse a la calle Jujuy 71 o  9 de julio 519  1° Piso oficina 16 A, en el horario de 9 a 17 hs. de Lunes a Viernes. El Tel. de la administración es 4264683.

Las ordenes para atención médica (clínica médica, pediatría y ginecología) son sin cargo.

En el caso de las especialidades medicas, se deberá abonar un coseguro de $5 pesos, en la oficina central de Health o directamente en el especialista, cada vez que lo necesite.

Para la atención odontológica, no se utiliza el sistema de ordenes de atención, con la sola presentación de la solicitud de inscripción o el ultimo recibo pago del mes en curso, el afiliado podrá ser atendido en los distintos centros odontológicos (C.I.E.M.O. o Instituto Belgrano).

Se Podrán retirar ordenes por cantidad (3 como máximo) ya que las mismas tienen un periodo de validez de 30 a partir de su emisión.

Carné:

No se otorgan carné (los datos del afiliado y sus integrantes, figuran en la base de datos de la administración) es por eso que el afiliado, deberá dirigirse a la administración para cualquier tramite (retiro de ordenes, autorizaciones, pagos de cuotas, cambio de plan) con la solicitud de inscripción o el ultimo recibo pago del mes en curso.

En el caso de las Urgencias medicas, fuera de los horarios de atención de la administración (de 9 a 17 hs.) se deberá dirigir con la solicitud de inscripción o él ultimo recibo pago del mes en curso, a las guardias de las clínicas: Chutro o San Jorge. Por la prestación del servicio medico de guardia, se le cobrara un coseguro de $10 pesos, teniendo 48 hs. hábiles para dirigirse a la administración con el recibo de pago de la misma se le efectuara allí un reintegro del 50% del coseguro.

Identificación del asociado: 

Los distintos prestadores podrán solicitar al asociado que acredite su identidad y su condición de socio, por lo tanto ante cada atención o prestación medica, es recomendable que porte su D.N.I. y la orden correspondiente en cada ocasión que use el servicio.

Pagos y Cobranzas:

El pago de la cuota mensual puede ser personalmente en administración (pago directo) o bien el sistema le brinda el afiliado la comodidad, que se le efectué el cobro, en su domicilio particular o laboral (en caso de no presentarse el cobrador, es obligación del asociado efectuar el pago personalmente). Las fechas de pago o cobranzas son del 3 al 12 de cada mes, con excepciones particulares.

Nota: Existen barrios que están inhabilitados para las afiliaciones, debido a la peligrosidad en el envío de los cobradores (por robos), estos son:

Barrio Muller, Renacimiento, Maldonado, Las Violetas, Los Filtros, Villa Martínez, San Jorge, Quintas de San Jorge, Suárez, Villa Urquiza, Villa Unión Sacchi, Carrera, Aragón, Villa Siburu, Aeronáutico.

Mora en el servicio: 

La falta de pago en forma consecutiva por dos periodos dará lugar a la suspensión temporal de los servicios sin perjuicio del cobro de la deuda.

Bajas:

El afiliado en cualquier momento puede pedir la baja del servicio, teniendo como única condición para la misma, hacerlo personalmente portando D.N.I. y haber abonado el ultimo  mes en vigencia o bien con la solicitud realizada antes del cierre de cada mes. La baja se deberá realizar antes del día 21 de cada mes.

Cuotas:

Para determinar el importe de la cuota en el contrato se deberá saber cual es la cantidad de personas que integran el grupo familiar.

¿Cómo se considera un grupo familiar?

Un grupo familiar es: Papá, mamá e hijo. La abuela, la prima, la tía, podrán adherirse en carácter de adherentes. Cada adherente abonara $10 pesos más al valor de la cuota del grupo familiar. Teniendo el mismo servicio que el grupo familiar.

Ej.: Grupo familiar de 3 personas (papá, mamá, hijo) abona una cuota de $35, si desean adherir a la abuela, por ella se abonara $10 pesos más, siendo el valor total de la cuota mensual de ese contrato de $45 pesos.

I.N.O.S. (Instituto Nacional de Obras Sociales):

Es un arancel prefijado por el Instituto Nacional de Obras Sociales para las practicas médicas.

Ej.: Un análisis citológico (que es un análisis de sangre común de rutina) abonado en forma particular esta alrededor de los $15,20 pesos, pero se le aplican los aranceles INOS que son descuentos del 70 al 90% de una prestación medica.

Internación y Cirugías:

Las internaciones cuentan con aranceles mínimos preferenciales. Los mismos son aplicados también a cirugías programadas. Es decir que los costos de internación y cirugía son a cargo del asociado, pero este, por estar afiliado a Health, cuenta con un descuento especial (aranceles mínimos preferenciales) que rondan entre el 30 y 40%, son descuentos.

Los aranceles de practicas o especialidades medicas están a disposición de los asociados al Tel.: 4264683 o en la sede de la empresa.

Partos y Cesáreas:

La mujer embarazada afiliada a Health, tiene descuentos en el parto y la cesárea. No importa el tiempo de embarazo. Lo que le cubre (No al 100%) es la internación, medicación y descartables. Se manejan aranceles mínimos preferenciales. Como así también queda cubierto el niño recién nacido (internación, medicación y descartables).

Ej.: Un parto en forma particular sale alrededor de $1500 pesos. Para asociados de Health,  la clínica Chutro esta cobrando alrededor de los $900 pesos.

Cuando la mujer ya ingresa embarazada, la cobertura es inmediata, se manejan los mismos importes, pero lo que varia, es que la primera ecografía, paga un arancel INOS, las dos restantes (se supone que durante el embarazo se piden 3 ecografías) son sin cargo.

Análisis Clínicos:

Los asociados a Health tienen cobertura al 100% en análisis clínicos de rutina o diagnostico de baja complejidad. Para análisis de mediana y alta complejidad. Se aplican aranceles mínimos preferenciales (INOS).

Los mismos se realizan en L.A.C.A. (Laboratorio de Análisis Clínicos Automáticos) 

9 de Julio 464 PB Dto. 2 Tel.: 4210473 – 4284551 de 7 a 14 hs.

El afiliado deberá concurrir con la orden ya autorizada. Los costos de las prestaciones están a disposición de los asociados en la oficina administrativa.

Radiología:

Los afiliados a Health tienen cobertura al 100% en radiología simple en forma inmediata. 

En caso de ser una radiología compleja o de contraste se aplicaran aranceles mínimos preferenciales. El costo de las prestaciones esta a disposición de los asociados en oficina administrativa. Las mismas se realizan en:

Instituto Sánchez Moreno – 27 de abril 578 de 8 a 12hs. Tel.: 4210462

Instituto D´Rienzo – Av. General Paz 147  de   a 20 hs. Tel.: 

Odontología:

La cobertura es al 100% en Odontología en general: Es decir la cobertura va desde un arreglo de caries hasta un tratamiento de conducto con fines protésicos. 

Las practicas odontológicas que requieran tratamiento estético tienen solo cobertura del 70%.

La cobertura para prótesis y ortodoncia es del 50% según aranceles del colegio Odontológicos de Córdoba.

Para amabas practicas de otorgan planes de financiación, los cuales pueden ser:

· Tarjeta de crédito (para el caso de ortodoncia) con planes de hasta 24 cuotas.

· Financiación propia con el odontólogo.
La garantía de estas especialidades, es de hasta 2 años.

Para cada atención se deberá abonar un bono consulta de $3 pesos que incluye el material descartable para su atención.

Los Institutos Odontológicos son:

· Instituto Odontológico Belgrano – Belgrano 594 1° Piso - Tel.: 4281595

· C.I.E.M.O – 9 de Julio 687 - Tel.: 4241128

Solicitud de turnos en forma telefónica o personalmente, en los respectivos institutos odontológicos. Se garantizan turnos semanales, en cada una de las practicas odontológicas para cada afiliado, en horarios de  9 a 20 hs. (en ambos).

Para la atención odontológica no es necesario la presentación de una orden de consulta, solo basta con presentar la solicitud de inscripción o el ultimo recibo pago del mes en curso, de esta forma, podrá ser atendido en los distintos institutos odontológicos.

Urgencias odontológicas, en horario habitual (9 a 20hs.) no  requieren turno previo, el asociado deberá concurrir al centro odontológico, portando el ultimo recibo pago del mes en curso.

Servicio Medico a Domicilio:

El afiliado cuenta con el servicio medico a domicilio las 24 hs. todos los días,  los 365 días del año. El costo del servicio es de $7 pesos.

La empresa que brinda este servicio se llama Praxis S.R.L. la misma No es un servicio de urgencias, es un servicio en donde el medico especialista va a su domicilio (de a cuerdo a la
edad o la especialidad requerida por ej. Un pediatra para un niño) realiza un diagnostico y medica si es necesario. Si es algo de urgencia el paciente deberá trasladarse por su propios medios a la guardia de la clínica Chutro o a la de la clínica San Jorge. No posee sistema ambulatorio (ambulancias).
El costo del coseguro para consultas medica a domicilio es de $ 7 pesos. No hay limite en la cantidad de veces en que se solicita este servicio.

La empresa reintegrara el valor del coseguro una vez por mes y por grupo familiar, presentando el recibo de pago que dejo el medico que realizo la visita al cobrador, el mismo efectuara el reintegro descontando el valor de este servicio al valor de la cuota mensual.

Praxis se encuentra en: Hipólito Irigoyen 554 Tel.: 4698277 – 4694764 – 4603461

Farmacia:

Los afiliados de Health cuentan con un descuento del 40% en medicamentos (Vademécum Cerrado)  recetados por los centro Odontológico o por los profesionales del sistema. A partir del segundo mes de afiliación, se podrá solicitar un reintegro del 50% del saldo, para ello, el asociado deberá conservar la receta y las boletas de pago (donde figura que ya se le efectuó el descuento del 40%) solicitando ese reintegro (50%) al cobrador cuando va a efectuar el cobro de la cuota mensual. El mismo se le descontara sobre la cuota mensual teniendo como tope el 80% del valor de la misma.

NOTA: Están excluidos los medicamentos de uso prolongados, medicamentos para patologías crónicas, quimioterapias, insulina, medicamentos antivirales HIV.

PLUS – PHARM 
· Farmacia Catedral I: Buenos Aires 128 – Tel.: 4260582 – 4260585

· Farmacia Catedral II: 25 de Mayo 151 – Tel.: 4260580 – 4260581

Entrega a domicilio. Costo del envío  $1.50

