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Resolución de Duelo

LA FUNDACIÓN PANAMEÑA DE ÉTICA Y CIVISMO

CONSIDERANDO:

Que la Nación panameña ha sufrido una irreparable pérdida con el fallecimiento del preclaro ciudadano, Ing. Vicente Pascual B., el 24 de octubre de 2005.

Que la Fundación Panameña de Ética y Civismo tuvo el singular honor de que el Ing. Vicente Pascual B. figurase como uno de sus miembros fundadores y se desempeñaba como su Vicepresidente al momento de su fallecimiento.

Que el Ing. Vicente Pascual B., singular paradigma de virtudes ciudadanas hizo de su fecunda vida profesional y familiar una cátedra de patriotismo y de conciencia nacional guiado por su vocación de solidaridad humana y de generoso desprendimiento a favor de los mejores valores que sustentan la grandeza de la patria.

Que el Ing. Vicente Pascual B. inscribió en la memoria histórica de la Fundación Panameña de Ética y Civismo páginas de honor, de dignidad, de civismo y de moral ciudadana que son un precioso legado espiritual que servirá de norte para  los miembros de la Fundación y para las nuevas generaciones de panameños y panameñas.

RESUELVE:

Reconocer que el pensamiento y la acción noble y edificante de la vida del Ing. Vicente Pascual B., perdurará como ejemplo y enseñanza para la realización de los propósitos que proyecta la Fundación Panameña de Ética y Civismo.

Declarar que el doloroso y sentido fallecimiento del Ing. Vicente Pascual B. deja un vacío para su familia y la ciudadanía panameña que sólo podrá ser llenado con el recuerdo de las nobles ejecutorias de este notable panameño.

Hacer pública esta Resolución de Duelo en los medios de comunicación social y hacer entrega de su texto a sus familiares, como expresión de los sentimientos de la Fundación Panameña de  Ética y Civismo y de quienes por este conducto le rinden tributo a la memoria de este ejemplar ciudadano.

Dado en la ciudad de Panamá a los 25 días del mes de octubre de 2005.

Luis H. Moreno, Jr. 





Enrique M. Illueca

                 Presidente






      Secretario
