TALER: CASO CLINICO DE ANATOMIA
· El siguiente caso deberá ser resuelto en 10 grupos en total.
· Estos grupos deberán estar compuestos por 5 a 6 personas.
· Se dispondrá de 10 minutos por grupo para la ponencia (1-3 personas) y 5 para preguntas (todos los miembros).
· Se calificará la presentación oral y las respuestas.

· Cada grupo utilizará los medios adecuados para su ponencia.
Paciente masculino de 31 años, peso 92 Kg., talla 1,78 Mt., presenta en su domicilio caída de aproximadamente dos metros de altura, al bajar de una escalera tipo tijera que se rompe. Con el trauma presenta un intenso dolor torácico y lumbar izquierdo.
Llegada una unidad de rescate móvil, se constata Pulso 130 por min., PA 130/80, saturación 97%, Glasgow 15. Auscultación pulmonar normal bilateral. Abdomen presenta resistencia a la palpación por dolor. Examen de extremidades: dolor a la flexión de la cadera izquierda, con el resto de los músculos de las extremidades inferiores sin paresia, dermatomas normales, reflejos osteotendíneos normales y simétricos.
El paciente se inmoviliza con collar cervical, tabla espinal larga. Es trasladado en ambulancia, ingresando al box de Urgencia del Hospital con signos vitales y examen físico muy similares. 
Son solicitados exámenes imagenológicos de rigor, detectando indemnidad de columna cervical, tórax, parrilla costal, vísceras intraabdominales y retroperitoneo. Se evidencia fracturas de procesos transversos izquierdos desde L2 a L5; además de una fractura por aplastamiento del cuerpo de T10 asociado a un Hemangioma, fractura estable, sin desplazamiento hacia canal medular.
INVESTIGUE Y RESPONDA:
1. Defina dermatoma y miotoma.

2. Defina paresia. 
3. Defina reflejos osteotendíneos.

4. Defina hemangioma vertebral.

5. Investigue qué significa unidad funcional de columna, detallando estructuras que la forman.
6. Describa cómo se forman las vértebras.
7. ¿Cuáles son las vértebras que más se comprometen en caídas de altura y por qué? 
8. ¿Por qué se produce la fractura del proceso transverso?
9. Si el paciente hubiese tenido una luxofractura con gran desplazamiento del mismo fragmento (T10-T11) ¿qué síntomas presentaría?
10. Cómo se trata esta patología?
