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6. Semester i San Francisco

Af Lotte Holm

Da årgang 99 alle meldte tilbage på Moesgård i September 2001, blev der snakket utrolig meget om, hvad folk skulle næste semester. Det vil sige det berømte 6. semester, hvor der bliver lagt meget op til at nye græsgange søges, og noget andet end Moesgård udforskes. Hver dag hørte man om nye, spændende ideer og kommende rejsemål. Det var circa omkring samme tidspunkt at panikken meldte sig: Hvor skulle man selv tage hen? Og hvad skulle man lave?

Ved hjælp af alle mulige og umulige kontakter er jeg endt i San Francisco – En by der stod ret højt på prioriterings listen. Jeg valgte at tage ud i praktik. Mest fordi jeg gerne ville prøve “den virkelige verden”, men også fordi jeg trængte til en pause fra bøgerne og den dertilhørende konstante dårlige samvittighed.

Jeg arbejder for en non-profit organisation der hedder Arriba Juntos. Det er en organisation der fungerer som en form for arbejdsformidling. Klienterne er primært immigranter og over halvdelen er latinamerikanere. Hos Arriba Juntos kan man dels tage engelskundervisning, computerundervisning og andre kurser der skal ruste en til arbejdsmarkedet. Derudover bliver folk hjulpet med at finde jobs og forskellige arbejdsgivere henvender sig når de søger arbejdskraft. Det er et fantastisk spændende sted at være i praktik. Udover at være en del af, og hjælpe til med nogle af de daglige aktiviteter, er jeg igang med at lave en interview undersøgelse blandt de forskellige arbejdsgivere organisationen samarbejder med. Formålet er, at identificere hvad det er de søger i nye medarbejdere og hvilke mangler de mener deres ansøgere ofte har. Ideen med det hele er, at evaluere og komme med forslag til forbedringer af de kurser Arriba Juntos udbyder.

Det er spøjst at opleve hvordan sådan et sted fungerer. For det første er stort set alle der arbejder her i begyndelsen af 20’erne. Det er fuldstaendig uhørt at jeg kan vaere 25 år gammel og ikke engang være bachelor endnu! Derudover så er arbejdshierakiet temmelig stærkt. Alle har en supervisor, som så også har en supervisor, som står til ansvar for en manager som igen står til ansvar for “the big boss”. De noget mere ligeværdige tilstande jeg har oplevet på forskellige småjobs i Danmark er totalt ikke eksisterende. Bossen har veto ret, og hende diskuterer man ikke for meget med.

Udover alt det arbejdsmæssige som selvfølgelig fylder en del, er Californien ikke det værste sted at tilbringe et halvt år. Jeg har været så heldig at min kæreste også har fundet en praktikplads i byen, så vi kunne komme afsted sammen. Efter vi var kommet os over det første chok som at vi betaler 8000 kroner for et lille værelse i et hus vi deler med tre andre, at en liter mælk koster 15 kroner og at Robbie Williams bor i byen, er vi blevet ret tossede med at være her. Faktisk vil jeg sige, at der er ingen tvivl om, at det har været ALT arbejdet værd. Og ja, det kræver en del at komme afsted. Særlig var visum ansøgningen lige ved at få os til at give op. Hvis nogle skulle vaere interesserede i at gå igennem denne proces, kan jeg informere om, at mænd i alderen 18-55 år er mest sandsynlige terrorister og skal derfor huske at afsætte ekstra god tid til visumansøgningen. Men, det skal siges at det er det hele værd. Man glemmer ligesom alt bøvlet når man går søndagstur på Golden Gate Bridge eller tager en cablecar ud til stranden og drikker kølig hvidvin mens solen går ned i Stillehavet.

