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Speaker For The Dead –af Orson Scott Card

Boganmeldelse af Uffe Harris

Hvis man er fan af sci-fi eller bare læser mange bøger, er chancerne ret store for, at man har hørt om Orson Scott Card på et eller andet tidspunkt. Hans sparke-røv-rumkrig-involverende-alle-mulige-fede-plasmavåben-som-vi-aldrig-før-har-hørt-om-men-drømmer-om-at-have-liggende-under-sengen-bøger har begejstret millioner af drengerøve af begge køn over hele verden, men han har også en anden, mere filosofisk side. I senere bøger har han f.eks. behandlet spørgsmål omkring de personlige omkostninger ved tidsrejser og kunstige intellekters eksistentielle kriser. Han tager her fat på et par klassiske emner indenfor sci-fi-genren, men undgår elegant de tekniske forklaringer, som genren normalt svælger i, for i stedet at anlægge en anderledes humanistisk anskuelsesvinkel på dem, hvorved bøgerne bliver vedkommende ikke bare for jedi-riddere ( tidssvarende udtryk for nørder,) men også for almindelige mennesker. Speaker For The Dead er en af disse bøger.

Historien foregår ca. 300 år ude i fremtiden, hvor mennesket har koloniseret størstedelen af universet. Det er en gylden tid for menneskeheden, hvor krig og sult er fænomener fra historiebøgerne, hvor genets hemmeligheder er brudt, hvor rejser imellem stjernerne er tilgængelige for alle, og hvor øjeblikkelig kommunikation på tværs af solsystemer er mulig. Det store paradoks er, at den fælles lykke bygger på den kollektive skam: Mordet på den eneste anden tænkende race i universet. Mødet med de insekt-lignende fourmier endte pga. manglende kommunikation i tragedie –med krig og fourmiernes totale udslettelse. Krigen tvang de forskellige nationer på jorden til at samarbejde, og i bogens tid - 200 år senere - holder alliancen stadig. Senere historikere er blevet enige om, at man burde have gjort mere for at undgå krigen, og af samme grund er intet menneske mere forhadt end Ender Wiggins: Admiralen, der kommanderede jordens flåder, da de ødelagde fourmiernes hjemplanet.

Hvad historiebøgerne ikke har fået fat på, er, at Ender ikke var et blodtørstigt halv-menneske, men rent faktisk var en 8-årig dreng, der troede, at de vektorer, han styrede på en skærm, var en del af en computer-simulator. 200 år senere rejser manden rundt i universet under falsk navn og forsøger på at finde en måde at leve med sin skam på. På en planet i udkanten af de menneskelige områder beboet af en lille gruppe kolonister og forskere er man stødt på pequeninoerne: En race af grise-lignende væsener, der udviser en række menneske-lignende træk såsom beherskelse af talens brug. Spørgsmålet om, hvorvidt de bør betragtes som mennesker eller dyr, ændrer på drastisk vis karakter, da nogle forskere, der studerede pequeninoerne, brutalt myrdes af dem. Herefter er spørgsmålet, hvorvidt de udgør en trussel for menneskeheden og som konsekvens deraf bør udslettes eller ej. Ender, der har ligget nedfrosset i 20 år på en rejse mellem planeter, rejser så hurtigt, han kan mod planeten for at forhindre historien i at gentage sig selv…og derved måske selv opnå sjælefred.

På det psykologiske plan er Card mesterlig til at skildre sine hovedpersoners sjæleliv –ikke mindst de pinefulde aspekter heraf. Ender-figuren er meget levende i sine overvejelser omkring at have taget en hel races liv. Spændende er det også at komme ind i hovedet på de resterende forskere, hvor hadet til og frygten for pequeninoerne pga. mordene kæmper med den videnskabelige nygerrighed og sympatien for disse særprægede skabninger om magten over deres dømmekraft. Det er en kamp mellem primære instinkter –frygten for det ukendte- og den objektive tanke. Denne konflikt imellem natur og kultur er evigt-relevant; ikke mindst set ud fra et etnografisk synspunkt..  

Et andet aspekt i denne bog, der berører vores fagområde, er spørgsmålet om menneskelighed sat op imod umenneskelighed. Hvad er det, der gør os til mennesker? Hvilke kriterier kan der dømmes ud fra? Card gør sig igennem sine hovedpersoner ( pequeninoernes iagttagelser omkring mennesker er særligt tankevækkende) en del overvejelser om, hvori essensen af menneskelighed består uden at komme til nogen konklusion. Dette er desværre ikke en af de bøger, hvor man får svarene serveret på et sølvfad. 

Det, der mere end noget andet fascinerede mig ved denne bog, var beskrivelsen af forskernes metoder i studiet af pequeninoerne. Dette studie varetages naturligvis af xeno-biologer specialiseret i studiet af fremmedartede biologiske fænomener, men bogen introducerer også xenografen som en central figur. Han/hun har til opgave at forstå den fremmede kultur indefra, men dette er meget problematisk, da de også er underlagt strenge påbud om ikke på nogen måde at påvirke den…kort sagt den klassiske etnografiske problemstilling. Beskrivelsen af de forskellige særprægede metoder, xenograferne benytter sig af i deres observationer, gav mig et lille sug i maven:

Mødet med det ukendte er, set ud fra mit synspunkt, det mest spændende aspekt ved vores fag, men spørgsmålet er, hvor meget ukendt, der egentligt er tilbage at møde? Verden bliver mindre og mindre, og det, der engang var fremmedartet, er blevet dagligdags. Vi har i vores positivistiske iver efterhånden kortlagt alt det, der geografisk er at kortlægge her på jorden. Sandsynligheden for, at der nogensinde er nogen af os etnograf-spirer, der kommer til at gå i land på fremmede kyster som Crusoe eller Columbus uden at have den mindste ide om, hvad der venter forude, er forsvindende lille. Nu går vores opgave mest ud på at foretage nye undersøgelser af gamle fænomener og evt. at omfortolke disse og parre de derved fremkommende informationer på nye måder. Dette er naturligvis yderst relevant ud fra et videnskabeligt synspunkt, men eventyreren i mig føler sig alligevel lidt snydt. Så derfor rørte beskrivelsen af mødet med fremmede racer på fremmede verdener ved et eller andet i mig. Man skal jo tænke kreativt mht. jobmuligheder indenfor vores felt, så hvorfor ikke blive første etnograf i rummet? Så derfor vil jeg blive ved med at kigge mod stjernerne på skyfri aftener og vente på, at NASA ringer til mig. Det er jo bare et spørgsmål om tid. 

Der er intet nyt under solen men måske under andre sole?


