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Jagten på den forsvundne fredagsbar

Skrevet af Uffe Harris

Blandt grund-vilkårene for den menneskelige eksistens er et af de centrale, at vi undres: Alt, hvad vi ikke forstår, skal forstås, og alt det, som vi tror, at vi forstår, skal omforstås. Nogle vil hævde, at dette er en gave, der kendetegner os som tænkende væsener, mens andre nærmere ser det som en forbandelse kastet på os af en gud med en ubehagelig sans for humor. Hvorom alting er, har vi været dømt, lige siden det første menneske løb ind i den første sabeltiger på en præ-historisk isbræ, kiggede spørgende på denne hastigt nærmende-sig masse af muskler og tænder for derefter at ignorere de første, sunde impulser omhandlende panisk flugt, hysterisk skrigen og spontan selv-tilpisning i vilkårlig rækkefølge til fordel for tanken: ”Gad vide, hvad der sker, hvis jeg rører ved den?”.

Et andet vilkår er, at vi altid mangler tingene, når vi har mest brug for dem. Der var rent faktisk en af de mindre kendte græske filosoffer, der udformede en lov om de ubesjælede genstandes perversitet byggende på denne grundtanke. Hvad enten der er tale om den enlige sok, kortet over motorvejsnettet i det sydlige Frankrig fra denne side af 1900-tallet, vores humoristiske sans eller andre brugbare objekter/koncepter, så har vi alle stået i situationen, hvor deres fravær har medført talrige ubehageligheder af forskellig art. Hvis Julius Cæsar f.eks. ikke havde efterladt sit yndlings-sværd derhjemme den dag, han blev myrdet, fordi det så dumt ud til hans toga, ville han nok have kigget op, da Brutus forsøgte at luske sig ind på ham med sin kniv, trukket før-nævnte sværd, leet hjerteligt, snittet før-nævnte Brutus til romersk kebab og regeret den antikke verden.

Nu vil den opmærksomme læser( lige såvel som den fuldstændigt ligeglade), der ikke i protest er bladet videre til en fagligt vedkommende artikel, nok være lettere forvirret og spekulere over, hvad disse to åndssvage påstande har med hinanden at gøre. Svaret er simpelt: Vi har behov for en fredags-bar, men den er der ikke. Derfor har jeg midlertidigt kastet mine dybsindige betragtninger omkring livet, universet og alt det der til side for at spekulere over, hvor vi har glemt den henne og hvorfor?

Fredags-bars-affæren startede i slutningen af august sidste år, og det var en god tid at være rus. Da delte vi gemakker med arkæologerne i et kælderlokale på Moesgaard. Det var ren lejrskole at sidde udenfor på bænke og drikke øl, fordi vejret var godt, alting var nyt, og der var altid et mindretal af arkæologer, som man kunne drille. Denne naturtilstand varede omkring en måned, indtil det blev besluttet, at festlighederne skulle flyttes ind til byen i kælderen under Café Ris-Ras. Dette skyldtes i høj grad, at de ældre studerende ikke udviste overdreven interesse for at drage til Moesgård udelukkende pga. fredags-baren. Skønt de fysiske forhold på Ris-ras var mindre end optimale, trodsede store mængder hærgende etnograf-spirer af alle årgange dog i begyndelsen de lave lofter og den dårlige udluftning for at feste, så kondens-vandet drev ned ad væggene…bogstaveligt talt. Men med tiden ebbede begejstringen ud, og i de sidste uger sad der ofte kun 15-20 mennesker og kæmpede mod stilheden. 

Situationen kulminerede omkring starten af december, da vi blev officielt smidt ud af Ris Ras. Faldende ølsalg, ukontrollabel fest-stemning, manglende oprydningsevne, satan-tilbedende ejere; det er svært at sige, hvorfor vi blev drevet i eksil, men det var i hvert fald startskuddet til vores nuværende situation. Siden da er der blevet gjort dristige forsøg på at infiltrere såvel Billabong som Fatter Eskil, men begge faldt til jorden. I skrivende stund er vi forvist til fredags-baren på Trøjborg-centeret, der faktisk er et ganske hyggeligt sted men alligevel ikke helt det samme. Vi er lidt ligesom kurderne: De er folket uden land, mens vi er studiet uden fredags-bar.

Der findes adskillige, underholdende teorier om, hvorfor det er gået så galt: En bekendt fra andet studie hævder, at etnografer er berygtede for at være så irriterende og diskussions-lystne, at de andre studier i byen har indgået en sammensværgelse for at isolere os ude på Moesgaard og derved undgå at skulle lytte til os, hvilket også skulle forklare, hvorfor vi har haft så meget besvær med at finde lokaler i selve Århus. En anden teori går ud fra, at det er det store flertal af piger fra studiet, der udebliver fra fredags-baren pga. mangelen på medlemmer af det modsatte køn. Det ville være lækkert, hvis problemet var så simpelt, for da ville løsningsmodellen bare bestå i at charme de andre studier og lade deres medlemmer vinde en diskussion fra tid til anden, hvilket ville være let og i en højnelse af de mandlige studerendes aktivitets-niveau på det romantiske plan, hvilket ville være sjovt. 

Jeg er overbevist om, at hvis der var tilstrækkelig opbakning, så ville det også være muligt at finde nogle lokaler eller evt. sætte vores eget præg på et andet studies fredags-bar, men jeg kan desværre ikke svare på, hvorfor folk ikke kommer. Jeg kan kun ”vende bøtten” og forklare, hvorfor jeg selv vælger at komme: For mig udfylder fredags-baren, udover at være et hyggeligt sted at indtage øl, en langt vigtigere funktion som et sted, hvor jeg kommunikerer med folk, jeg normalt ikke ser; dels med dem fra andre årgange, men lige så meget med dem fra andre hold. Det er et sted, hvor jeg kan sidde og smide omkring mig med alle de spørgsmål og tanker, der virker meningsløse på alle andre end etnografer, og regne med at få brugbart feedback på dem. Vi kommer fra alle verdenshjørner med alle mulige baggrunde og livssyn, men alligevel er det de samme spørgsmål, vi må forholde os til. Denne udveksling af meninger er til tider forvirrende, ofte dybt provokerende men altid værdifuld på et eller andet plan. Desuden er det generelt spændende at snakke med andre etnograf-spirer, da vi alle sammen har nogle fede historier at fortælle fra et eller andet sort sted i verden. Så i princippet er det jer -mine vilde, voldsomme og vidunderlige medstuderende-, der får mig til at komme tilbage fredag efter fredag.

”Hvorfor skal jeg komme, når der garanteret ikke er andre, der kommer? Så lad os hellere tage ind på æstetisk…”. Der findes et simpelt middel imod denne apati, der har grebet os: På fredag tager du fat i din læsegruppe og foreslår, at I glemmer lektierne/det forestående besøg hos svigerfamilien/whatever i et par timer og tager ned på Trøjborg ved en 15-tid for at drikke en øl eller to i godt selskab. Lige pludseligt vil der så i stedet for 15 være 80 af os, og det, der startede som et besøg ender som en invasion! Der vil være masser af intelligent modspil at hente, det bliver sjovt, og jeg skal nok være der, så I kan fortælle mig, hvilket totalt spild af tid det var at læse denne artikel.  

