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Den nye verden
- om tiden og tankerne før og efter studiestart

Skrevet af Marie Bræmer

Erindringen er et vidunderligt land at rejse i.

Time efter time kan man gennemgå dette hukommelsens pulterkammer og skiftevis glæde sig over genfundne skatte – som minder om midsommereftermiddage i et uendeligt jordbærbed, indsamling af våde sten i Vesterhavets vandkant, bare fødder på varm asfalt eller synet af Asiens disede bjerge på en himmelsk baggrund  i dybblå mol - eller man kan fortvivle over alt det ophobede ragelse af tankemæssige kuriositeter, der også udgør sin del af erindringens rum – det være sig gymnasietidens idrætstimer, cykelturen til Frankrig, hvor regnen var eneste pålidelige element eller mindet om en 8.-klasses forelskelse, der engang, som en ægte kostbarhed, glimtede som guld, men siden afslørede sig som en håbløs forfalskning. Muligvis har Kierkegaard ret i, at ”erindringen mætter rigere end al virkelighed”, eller også er sandheden snarere (som udtrykt af en stor engelsk digter, hvis navn jeg har glemt, tillige med den rette ordlyd af citatet, der derfor her gengives med forbehold og i en noget klodset formulering), at mennesket ganske enkelt ikke tåler alt for megen virkelighed!

Uanset om man opfatter ovenstående påstande som værende tynde som væggene på visse kollegieværelser, eller deler min mening om erindringens åbenlyse kvaliteter, er faktum dog, at man undertiden blive så træt af disse ”kognitive kontinenter”, at man må have luftforandring. For nok er erindringen ”mættende”– men den er i længden ikke næringsgivende nok for den, der er åndeligt sulten. En sådan appetit på nye oplevelser - af både tanke- og handlingsmæssig art - opstår som oftest, hvis man er plaget af kedsomhed eller i besiddelse af for megen tid, eksempelvis grundet en nylig hjemkomst fra en rejse eller et begrænset antal vikartimer i en institution. I mit tilfælde blev resultatet af et sådant bevidsthedsmæssigt overskud, (læs: apati!) rastløshed og længslen efter på ny at befinde sig i et fagligt forum - beslutningen om en virkeliggørelse af det valg, der for længe siden var truffet – nemlig valget af studiet socialantropologi/etnografi.

Med et valg følger, lovmæssigt, en uoverskuelig mængde af fravalg, og med denne knivskarpe bevidsthed og ordet ”måske” mejslet i flammeskrift over al min færden, gik jeg de efterfølgende måneder mit liv som studerende i møde. Den første tid var præget af forventningen om det fantastiske, der i ugernes løb afløstes af håbet om det tålelige, for til sidst at materialisere sig i bønnen om, at det værste ikke skulle ske! Med andre ord; dagene inden studiestart var præget af tvivl og nætterne af drømme om folk i khakifarvet tøj og tropehjelm - udstyret med prismekikkerter og en vis opstemt og højrøstet fællesskabsfølelse, som jeg ikke, af grunde der i drømmene forblev skjulte, kunne tage del i. (Denne xenofobi, fremmedangst, synes at være indgroet i de fleste mennesker og er bestemt et nærmere studie værd – måske et studie som socialantropologi!). 

Det var således med tusinder af fugle lettende i min mave, at jeg mandag d.26. august mødte op til ”socialt samvær og hygge med tutorer og medstuderende”, kun (i fantasien!) væbnet med vinger, som jeg inderligt håbede var klar til at folde sig ud og – hvis uheldet skulle være ude – bære mig bort til litteraturvidenskab, psykologi eller andre overvejede studier! Så galt gik det heldigvis ikke – stemningen var fra starten både uhøjtidelig og hyggelig, og jeg opdagede til min store fryd, at etnografistuderende kan være lige så forskellige og brogede som sydamerikanske indfødtes væveteknikker(!). Tillige med disse, hver repræsenterende noget forskelligt og kanske, ved første øjekast, fremmedartet, men ved nærmere eftersyn blot udgørende hver sin del af et overordnet mønster, hvis logik langsomt åbenbares for dig, jo længere du kigger! Samme ”næstenforskelløshed” gør sig gældende for vore baggrunde og motiver for studievalg. Selvom en overvejende del af os (mig selv inklusiv) har den obligatoriske netop-overståede-udenlandsrejse som stærk inspirationskilde, spænder visionerne bredt, fra stærk udlængsel til mere ”hjemfaldenhed”, fra ønsker om at forstå og udforske ”fremmede” folkeslag til håbet om engang med tiden at forstå os selv. Uanset hvad bliver vi utvivlsomt alle sammen klogere, og det er min fornemmelse, at vi alle deler i det mindste den forhåbning!

Således fik jeg allerede den indledende dag min første lektion i socialantropologi og forskellighed (læs: deltagerobservation) - siden er flere fulgt efter. Af eksempler på min nyerhvervede viden kan der henvises til f.eks overskriften på dette indlæg. ”Den nye verden” hentyder ikke til, som man ellers godt kunne fristes til at tro, de spanske erobreres betegnelse for USA, hvori de fejlagtigt tillagde kontinenterne værdi og  hermed negligerede det faktum, at der fandtes en gammel kultur på det amerikanske kontinent, men derimod blot til den førsteårsstuderendes nye verden  (læs: regionalt tema – Latinamerika!). På samme måde er det et bevidst valg, når jeg i ovenstående omtale af sydamerikanske væveteknikker, undlader at bruge ordet ”indianer” om de indfødte, ”indigenous people”, da jeg har ladet mig fortælle, at det af de omtalte opfattes nedsættende (ja, det kan skam også være desillusionerende at læse socialantropologi!). Altså er benævnelsen heller ikke passende for den rolle, der på det såkaldte ”Stjerneløb” spilledes til perfektion af en gruppe meget engagerede tutorer!! Hvad man skulle kalde dem, er i den forbindelse også kun et retrospektivt problem, for i situationen var overvejelserne langt mere handlingsorienterede! I denne forbindelse er det vist på sin plads at komplimentere både ældre studerende - især de evigt opmuntrende tutorer – og undervisere såvel som andre medarbejdere på Moesgård – for en god modtagelse! Introdagene var præget af en fin balance mellem det sociale og det faglige (hvem sagde at faktorernes orden er ligegyldig!?), og det synes ikke at være instituttets erklærede mål at tage modet fra de førsteårsstuderende lige med det samme!

Det faglige indhold har indtil videre været præget at interessante problemstillinger og stor saglighed, og skønt en benet rad er set stående uden for mit vindue, vinkende af mig med sin sæk, personificerende de ulæste lektiers grå spøgelse, er jeg fortrøstningsfuld! Med fare for banaliteter er det vel lysten der driver værket!? 

Således ser jeg tilbage på min første gennemlevede studietid samt på den fremtidige med optimistiske øjne. For at vende tilbage til udgangspunktet kan man sige, at jeg på et senere tidspunkt i mit liv (såfremt jeg nogensinde kommer i besiddelse af overskydende tid igen!) kan åbne mit erindringens skatkammer, kigge tilbage på denne tid og både glædes og græmmes over mindet om den. Ligeledes vil de kommende studieår her på Moesgård og måske et fremtidigt feltarbejde forhåbentlig supplere til det tankemæssige raritetskabinet – på linje med de våde sten jeg i sin tid samlede, jordbærrene, den varme asfalt og de blå bjerge; indsamlingen er begyndt! 

