InformantenOnline (www.geocities.com/informanten) Juni 2002

Søde, saftige og velsmagende dobbeltmoral

Skrevet af Sine Nissen

På førstesalen i min bedstemors hus hænger  tretten rådyropsatser, det lille stykke skalp med takkerne nydeligt hængt op i lige rækker.  Min far har jagttegn, og et gammelt gevær der ikke rammer alt for godt. Min tante kuller rådyr, når hun kan få tid, så man kan sige, at jeg kommer fra en familie, der ved hvornår bukkejagten går ind, og at det har præget min (med forbehold) positive holdning til jagt. 

Det var ikke noget, jeg havde tænkt ret meget over, før jeg, i forbindelse med mit feltarbejde i Costa Rica, kom i et alvorligt moralsk dilemma.  En antropolog ankommer med en nydelig pakke af normer og værdier til felten, værdier der helst ikke må påvirke feltarbejdet i for høj grad, men som alligevel er der. Og al forberedelse i verden, kan ifølge min mening, kan ikke forberede en på den situation, hvor man pludselig står med den antropologisk fabelagtige velkendte, men dybtvandede situation, hvor man kæmper for at undertrykke en uforklarlig følelse af forkerthed - en holdningsforskel, der ikke vil gå væk.

Jeg tilbragte størstedelen af mit feltarbejde i kanten af regnskoven i det sydvestlige hjørne af Costa Rica (Osa Halvøen) på et miljøcenter, der bl.a. underviser egnens børn og unge i miljøbevidsthed. Det var mit job at finde ud af, hvordan miljøundervisningen havde påvirket holdninger, viden og handlinger blandt børn og unge.  Men som en del af hverdagen (i en egn med meget få aktivitetsmuligheder)  kom jeg også til at kende og hænge ud sammen mange af naboerne til centret.  Som jeg opdagede hen ad vejen, havde de en noget anderledes opfattelse af ”miljø” end centrets medarbejdere.

Som antropologistuderende, var det min største drøm at blive accepteret af lokalsamfundet og blive inviteret og deltage i deres aktiviteter.  Uden den deltagelse, kunne jeg ikke gøre mig håb om at få en virkelig detaljeret viden om deres holdninger og handlinger i forhold til miljøet, mente jeg.  Med de bestræbelser kom jeg imidlertid hurtigt i klemme mellem centret og de lokale i landsbyen. 

Miljøcentret er en stor modstander af den illegale jagt, som finder sted i den fredede regnskov på Osa. Deres politik er at politianmelde folk, der går på jagt i overdreven grad. Al jagt i de omkringliggende nationalparker og skovreserver er per definition ulovlig.  Som repræsentant og beboer på miljøcentret, mente jeg, at det nok var klogere, at følge den linje som miljøcentret udstak. Dvs. ingen dyresteg til mig.   

Krybskytteri, er imidlertid en ret vigtig del af livet på egnen, især fordi der er familier der er så fattige, at de ikke har andre muligheder for at få kød på bordet. Og en lige så vigtig del af livet var invitationerne til at spise sammen med familierne, som f.eks. op til jul, hvor der blev delt ud af kød og tamales (majs og kød i bananblade)- også til den etnografistuderende. 

Jeg var lykkelig over at blive inviteret til middag hos ”Cantinfles” og ”Hestefamilien”, fordi det er i mine øjne en meget universel måde at bygge bro og komme i kontakt.  Mange antropologer har sikkert måttet indtage langt mere eksotiske ting end Costaricansk bondekost, men for at klare sig rigtig godt i Costa Rica, skal man ikke bare kunne tolerere, men også kunne lide ris og bønner og friturestegt kød og andre olieindsovsede specialiteter. 

De lokale var ikke helt tabt bag en vogn, så velvidende at jeg kom fra miljøcentret, og i øvrigt ikke var professor i spansk, kunne de oplyse mig om at jeg fik ”svinekød” (chancho). Det var først en dag, da jeg blev mistænksom og spurgte èn gang mere hvad det var de serverede, at sandheden kom frem. Konen løj og sagde ”svinekød” igen, men manden sagde ligeså stille ”vildsvinekød” (chancho del monte).  Der stod jeg med en palle kød og yuka i hånden og havde alle mine fine principper.   Skulle jeg nægte at spise det og dermed bryde det venskabelige invitation, eller skulle jeg gå mod centrets principper?  Jeg prøvede at forklare dem, at jeg var glad for deres tilbud og at det smagte supergodt, men jeg kunne altså kun gøre det denne ene gang. Så prøvede jeg at sige noget diplomatisk om, at jeg ikke var imod jagt, hvis det var reguleret, og man ikke skød hunnerne i ynglesæsonen, og ikke skød hver dag. ”Cantinfles” kunne jo straks give mig ret, og han skød også kun en lille bitte smule og langt væk fra Osa og aldrig hunner. (Løgn!)  Det blev en pinlig samtale, som jeg godt kunne have været foruden. 

Værre blev det nogle uger senere, hvor jeg fandt ud af at miljøcentret havde politianmeldt en af de lokale for krybskytteri. Det var en af de familier, som jeg ofte besøgte. Og der havde jeg sjovt nok også fået serveret ”svinekød” mange gange.  Brikkerne faldt på plads: De mange store jagthunde ”som de bare passede for en uden for landsbyen”,  stanken af ådsel i deres lade, kødet til tørre/rygning over ildstedet…  (Løgn på løgn). Men skulle jeg fortsætte med at besøge dem og cykle til floden med ungerne for at bade?  Eller skulle jeg bryde kontakten? De fortalte senere, at de ikke opfattede mig som en tro væbner for centret, og bad mig komme igen. Så kom jeg, når manden var ude (han gik over til at fælde tømmer illegalt i stedet for).  

Således dumpede jeg ned i moradset. For på den ene side, var det jo fantastisk spændende, at smage kødet fra de vilde dyr på egnen, tepizquintle (kæmpemarsvin med hvide prikker), vildsvin og hjorte delikatesser, og på den anden side havde Miljøcentret en streng politik på området, og jeg var  ikke glad for at sætte tænderne i et truet dyrekød.  ”Antropolog hjælper med at udrydde naturressourcer i et fattigt land”-agtige overskrifter på nethinden.  

Det var pinagtigt og der kom ingen løsning på det moralske dilemma. Men rigtig pinagtigt blev det først, da jeg fik costaricanernes (manglende) idé om utroskab tæt på livet. Men det er en anden historie.

