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Kvantitativ engagementsundersøgelse 

af Moesgård-studerende

Af: Martine Lind Pedersen

Forskningsdesign

Ideen opstod i kådhed over at have afsluttet et statistikkursus på 7. semester. ”Kan man monstro påvise en bivariat sammenhæng mellem studerendes engagement i deres sociale studiemiljø og deres faglige engagement/standpunkt???” Med andre ord – er det de studerende, der dyrker deres sociale miljø på studiet, som også involverer sig mest i den faglige side af studiet, og er det måske endda også dem, der klarer sig bedst? Tanken var alligevel så fængslende, at den (desværre) ikke var fordampet, da vi hver især vågnede næste morgen.

Størstedelen af dette blads læsere vil være bekendte med spørgeskemadesignet. Vi omdelte spørgeskemaer på de 4. første årgange på Etnografi og fik svar fra 186 respondenter. Desuden kan jeg fortælle at kun 66% af de 280 registrerede studerende på disse årgange var til undervisning på uddelingstidspunktet, så resultatet af undersøgelsen ville muligvis se anderledes ud hvis vi også havde fået svar fra de studerende, som åbenbart ikke prioriterer undervisningen helt så højt (en vis andel af fraværet skyldes vel også uregistreret frafald?).





Vores variabler til undersøgelsen var jo henholdsvis det sociale og det faglige studiemiljø, – men hvordan måler man lige det. Med henblik på fagligt engagement valgte vi at tage udgangspunkt i tidsforbrug på studiet, fremmøde, deltagelse i faglige arrangementer og arrangement af sådanne, medlemskab af nævn og udvalg, karaktergennemsnit samt egen vurdering af sit faglige engagement. Det sociale engagement målte vi på deltagelse i og arrangering af sociale aktiviteter - både de institutrelaterede (såsom fredagsbarer og Moesgårdfester) samt de aktiviteter, som de studerende selv arrangerer for hinanden (såsom Tv-aftener, fester, middage, sport osv.) Endvidere bad vi de studerende vurdere deres sociale miljø og komme med kommentarer.

Univariate pointer og årgangssammenligning

Men før jeg afslører det mest spændende ved analysen, vil jeg lige kort løfte sløret for, hvilke andre spændende ting vi fandt på vores vej. F.eks. kan jeg berette, at blandt de studerende mødt op til undervisning på uddelingstidspunktet var kønsfordelingen mellem mænd og kvinder 23% mod 76%. Jeg kan også fortælle at etnografistuderende bruger gennemsnitligt omkring 18 timer på at læse. 2. og især 3. årgang trækker godt op i dette gennemsnit, mens 7. semesters metodestuderende trækker den modsatte vej, idet størstedelen af deres tidsforbrug især ligger på metodeøvelsen. Når man ser på de forskellige årganges faglige engagement, er det kendetegnende, at 4. årgang er mest aktiv – både når det drejer sig om deltagelse i faglige aktiviteter, fagudvalgsmøder, nævn og udvalg og arrangeringen af faglige aktiviteter. Herefter følger 2. årgang. Denne lidt skæve fordeling skyldes formodentligt, at 1. årgang endnu ikke har haft tid til at involvere sig, og at 3. årgang har travlt med det berygtede fag, Central Etnografiske Debatter. Det kommer nemlig også til udtryk i de studerende vurdering af deres faglige engagement – hvor 3. årgang generelt er lidt hårdere ved sig selv end de andre årgange. Det viser det sig, at der er en tendens til, at studerende, som er længere i deres studieforløb, deltager mindre i de sociale aktiviteter omkring instituttet (fredagsbar og fester) Til gengæld ser det nærmest ud til at andelen af studerende, der deltager i aktiviteter udenfor Moesgård bliver større med årgangene. 1. årgang er naturligvis mest på tæerne på nuværende tidspunkt, men på alle årgange er der en overvægt af studerende, der angiver, at de ofte eller ind i mellem deltager i sådanne aktiviteter. Det kunne naturligvis give et praj om, at det hovedsageligt er de mennesker, som ikke er involveret i deres sociale studiemiljø, der falder fra med tiden, men dette er blot en mulig forklaring. Ligeledes vokser andelen af studerende, der selv arrangerer sociale aktiviteter med årgangene, og andelen af studerende, der mødes med medstuderende uden for faglig sammenhæng.

Kommentarer om det sociale miljø

Jeg må ærligt indrømme, at timerne foran SPSS var frustrerende til at starte med. Ved første øjekast så det overhovedet ikke ud til, at der var en sammenhæng med engagementet – som vi ellers var så sikre på, at der ville være. Desuden blev jeg frustreret over, at spørgeskemarespondenter som angav, at de hverken deltog i faglige eller sociale arrangementer eller var involveret i arrangere sådanne, under punktet ”kommentarer” angav, at studiemiljøet på Moesgård er katastrofalt, og kommenterede, at rammerne (eller mangel på sådanne) og den begrænsede undervisningstid er årsag til dette. (tak – i øvrigt til de personer, der skrev søde bemærkninger.) Jeg har altid selv syntes, at det på en måde er et privilegium, at vi på Moesgård ikke får nogle fantastiske sociale rammer forærende, fordi det efter min mening har (eller kan) virke(t) motiverende på skabelsen af sociale aktiviteter. Det er jo ikke nok at skyde skylden eller ansvaret på rammerne. DET ER JO OS SELV, DER SKAL FYLDE NOGET I DEM!

Men Hurra for SPSS.  Det viser sig jo faktisk, at studerende på Moesgård slet ikke er så utilfredse med deres sociale miljø, når det kommer til stykket… Se bare her:




Figur 1: Moesgård studerendes tilfredshed med deres sociale studiemiljø

Som man kan se er størstedelen af de studerende tilfredse med deres sociale studiemiljø, som det er.

Bivariat analyse 

Og nu kommer så det spændende; kan man rent faktisk - ud over at vise at det er de socialt engagerede, der bliver hængende på studiet - vise at de også er mere fagligt engagerede og klarer sig bedre??? Til trods for min begyndende desperation, da jeg startede på analysen, så er svaret faktisk. JA! Der er en sammenhæng…

Tager vi for eksempel folks egen vurdering af deres engagement i forhold til deres sociale engagement:




Socialt Engagement




Meget

engageret
Lidt

engageret
Ikke

engageret
Total

Fagligt engagement


Meget godt
Antal
5
5
0
10



% af socialt engagement
19,2%
8,3%
0%
9,3%


Godt
Antal
14
28
7
49



% af socialt engagement
53,8%
46,7%
31,8%
45,4%


Tilstrækkeligt
Antal
6
23
13
42



% af socialt engagement
23,1%
38,3%
59,1%
38,9%


Dårligt
Antal
1
4
2
7



% af socialt engagement
3,8%
6,7%
9,1%
6,5%


Total
Antal
26
60
22
108



% af socialt engagement
100,0%
100,0%
100,0%
100,0%

Figur 2: De studerendes egen vurdering af fagligt engagement * socialt engagement (Bivariat analyse)

Nu er jeg jo ikke den helt store statistiker (men det må man forvente, at bladets læsere heller ikke er), men jeg vover påstanden, at når 19,2% af de studerende, som er meget engagerede i deres socialt miljø, svarer, at de føler sig meget fagligt engagerede, mens kun 8,3% af de studerende, som er lidt engagerede, vurderer deres faglige engagement lige så godt så er der en sammenhæng. Datasættet er naturligvis af så lille størrelse, at det drejer sig om forskelle på få respondenter, men et datasæt på 186 respondenter er gyldigt som generalisering (har vi da i det mindste lært på statistikkurset).

Til gengæld er der nærmest ikke nogen påviselig sammenhæng mellem de studerendes sociale engagement og deres tidsforbrug på studiet. 25,6% af de mest socialt engagerede hører til gruppen, der bruger mest tid på deres studie, imod kun 22,9% af de lidt engagerede. Dette billede ville jo være perfekt, hvis det altså ikke lige var for de 29,6% af de ikke-engagerede, som bruger mest tid på deres studie. Til gengæld – hvis man kigger i den anden ende af skalaen, viser det sig, at andelen af studerende, der bruger mindst tid på deres studier er langt større hos de ikke-socialt engagerede, end hos de lidt og de meget engagerede (henholdsvis 11,1 % mod 0% og 2,3%)

Måske er I ikke helt overbevist. Ovenstående tabel er jo baseret på folks egen-vurdering. Så her kommer lige en anden lille tabel, der viser sammenhængen mellem de studerendes sociale engagement og deres faglige engagement – målt udfra en sammenlægning af variabler for henholdsvis deltagelse i fester/deltagelse i andre sociale aktiviteter/mødet med medstuderende udenfor faglige sammenhæng og fremmøde/deltagelse i faglige arrangementer/deltagelse i fagudvalgsmøder.




Socialt Engagement




Meget

engageret
Lidt

engageret
Ikke

engageret
Total

Fagligt engagement


Meget engageret
Antal
0
1
1
2



% af socialt engagement
0%
1,0%
3,7%
1,2%


Nogenlunde engageret
Antal
6
9
0
15



% af socialt engagement
14,0%
9,0%
0%
8,8%


Kun lidt
Antal
35
82
18
135



% af socialt engagement
81,4%
82,0%
66,7%
79,4%


Ikke ret engageret
Antal
2
8
8
18



% af socialt engagement
4,7%
8,0%
29,6%
10,6%


Total
Antal
43
100
27
170



% af socialt engagement
100,0%
100,0%
100,0%
100,0%

Figur 3: Uafhængig vurdering af fagligt engagement * socialt engagement (Bivariat analyse)

Af denne tabel kan det ses, at der er en større andel af de studerende, som er meget engagerede socialt, der er meget eller nogenlunde fagligt engagerede, end hvis vi sammenligner med de studerende, som kun er lidt eller slet ikke socialt engagerede…

Man kan også finde en sammenhæng mellem de studerendes involvering i at arrangere af sociale aktiviteter og faglige. Faktisk en ret stærk sammenhæng. 12% af de studerende, som er involveret i at arrangere sociale aktiviteter, er meget aktive, når det gælder faglige arrangementer eller råd og nævns arbejde. Dette skal opvejes mod 0,8% af de ikke socialt-aktive. Fordelingen i midterkatagorien ”aktiv” når det gælder faglige arrangementer er 10% mod 1,6%, - så det må siges, at være ret markant. Det er en lille gruppe af studerende, der trækker læsset, skal lige tilføjes…

Den sidste vigtige variabel, som vi undersøgte for, er nok også den, som respondenterne har været mest interesserede i, i forbindelse med resultaterne fra undersøgelsen. Så her kommer den…. Ja, man kan faktisk også finde en svag sammenhæng mellem studerendes sociale engagement og deres karaktergennemsnit. For eksempel når man kigger på de studerende, som er involveret i at arrangere sociale aktiviteter. Blandt dem er der en overvægt af studerende med karakterer over 10 i forhold til blandt de studerende, der ikke arrangerer sociale aktiviteter. 




KaraKterfordeling




0-7
7-7,9
8-8,9
9-9,9
10 -
Total

ARRANGEREr sociale aktiviteter


Nej
Antal
11
6
20
26
10
73



% af socialt engagement
15,1%
8,2%
27,4%


35,6%
13,7%
100%


Ja
Antal
1
6
7
13
13
40



% af socialt engagement
2,5%
15,0%
17,5%
32,5%
32,5%
100%


Total
Antal
12
12
27
39
23
113



% af socialt engagement
10,6%
10,6%
23,9%
34,5%
20,4%
100,0%

Figur 4: Arrangør af social aktiviteter * karakterfordeling (Bivariat analyse)

For nu lige til slut at underminere denne undersøgelse, så kan man jo – trods påvist sammenhæng mellem socialt og fagligt engagement – ikke sige noget om årsagen til denne sammenhæng. Er det fordi, at de fagligt engagerede har en tendens til også at involvere sig socialt. Er der bare nogle få, der engagerer sig mere i det de gør? Hvilken variabel er i virkeligheden den uafhængige – hvis nogen overhovedet? 

Jeg er personligt af den holdning, at det sociale miljø er af stor betydning for mit eget og mine medstuderendes faglige engagement. Først og fremmest er det motiverende for enhver at trives socialt på og omkring ens arbejde. Desuden kan man jo ikke adskille det faglige og det sociale, som vi har gjort her. Der vil jo altid være faglig snak og nye faglige initiativer og ideer over øllene, Risk-spillet, fodboldkampen eller hvad det måtte være. 

Så moralen af undersøgelsen må være: HYG JER! DET BETALER SIG.
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