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En spejderhytte lidt nord for Horsens

et etnografisk grundforskningsprojekt af Helene Wad Christensen 

med inspiration og hjælp fra Karina Svanborg i felten

Skrevet af Helene Wad Christensen

Forestil dig at blive sat af midt i en skov i udkanten af Horsens med 76 russere, hvis formål er at finde en spejderhytte bag et væld af træer, mens dit formål er; ”deltager observation”. Jeg er havnet i en lille flække lidt nord for Horsens, 2 km fra Sondrup, med den fredede Sondrup plantage lige for mine fødder. Landet hedder Danmark. I tidligere tider var Danmark befolket af de berygtede vikinger, men er nu en civiliseret del af det europæiske fællesskab. 

Fokus

Mit primære fokus er, hvorvidt ritualerne giver udtryk for dette særlige samfunds værdisæt; heraf særligt ølstafettens værdimæssige indflydelse på gruppens samvær og dens påvirkning af det enkelte individs mentale tilstand? Endvidere vil jeg kigge på gruppens samarbejde i bestræbelse på at opfylde den enkeltes basale behov med henblik på indtagelsen af føde. Desuden vil jeg prøve at gennemskue grupperingerne af individet inden for fællesskabet. Hvilken betydning får begreber som status og ære – og hænger disse mon sammen med ølstafetten? Hvordan er overensstemmelsen mellem teori og empiri på russernes hyttetur i en skov lidt nord for Horsens?

Opstart

Straks påbegynder jeg tilegnelsen af sproget, hvilket med tiden vil forenkle mit feltarbejde og gøre forståelsen af dette samfund nemmere, men umiddelbart forekommer mig at være en stor bedrift. Begreber som ’ølstafet’, ’Meyer’ og ’halv tolv’ flyver gennem rummet og fylder mig med etnografens første fortvivlelse ved mødet med en fremmed kultur.

Grupperinger

Et af hovedformålene med hytteturen er at samle en årgang russere på tværs af regionale temaer og andre etniske forskelligheder. Umiddelbart og ganske naturligt kommer grupperingerne ganske tydeligt til udtryk i forbindelse med sovearrangementer; hytten er delt op med seks sovesale, som hurtigt belejres med udgangspunkt i regionalt tilhørsforhold. Usynlige grænser bliver trukket mellem hver enkelt region, grænser der senere skal forsøges brudt ved humlens indvirkning på de mentale tilstande.

Onsdagens flow

Onsdag eftermiddag går med ludo, Trivial Persuit og hygge. Hygge er en bred betegnelse for noget, som er rart, noget man er fælles om. Om aftenen åbner baren, musikken dundrer i højtalerne, og der bliver danset etnodans gennem lokalerne. Der er ikke mange mandlige russere med på denne hyttetur, set i forhold til kvinder, men de klarer deres respektive roller godt. Sørger for at underholde kvinderne og danse med dem.

Kula ekspedition

Torsdag er vi en gruppe på ni mand, der begiver os ud på hvad man måske kunne sidestille med en kula ekspedition. Hovedformålet er dog ikke at bytte eksotiske perlekæder med andre russere, men derimod at finde den lokale Spar købmand, for at få lidt til den søde tand. Vi har hørt, at Spar ligger lige i nærheden, hvilket vi senere må sande er et vidt begreb, for ’lige i nærheden’ viser sig at være Hundslund godt 5 km væk. Jeg ved ikke, om det er guderne, der raser over min deltagelse i denne ellers ganske overkommelige ekspedition, for som vi vandrer i det danske landskab, bliver blæsten hårdere og koldere, regnen siler ned og Hundslund Kro skal vise sig at være vores redning. Her bliver vi budt velkommen til en kop varm te i den varme krostue. Spar viser sig at være Lokal Brugsen og ligger på den anden side af Hundslunds hovedgade. Vi får fyldt depoterne op, hvorefter vi atter begiver os ud på landevejene. Regnen er stoppet, og blæsten har lagt sig en smule, og vi vender alle friske, om end en smule kolde, hjem til spejderhytten lidt nord for Horsens.

Bryllup

Torsdag aften afholdes den store kulmination på en tre dages lang hyttetur, brylluppet! Det er godt nok ikke et traditionelt bryllup i dets oprindelige sociale struktur på dette nordiske kontinent, men en imaginær forestilling, hvor deltagerne trækker en seddel med deres rolle, hvoraf den sociale proces kan begynde. Under middagen er der taler og musikalske indslag, et af disse er i form af klirren på glasset med knive og gafler, som betyder, at brudeparret skal rejse sig fra deres respektive stole og kysse foran gæsterne. Tilvejebringelsen af føde foregår gnidningsfrit ved denne ceremoni, som ved de forrige på denne tur. 

Senere på aftenen bliver der spillet op til dans. Amerikanisering og den generelle globalisering har gjort sit indtog i dette lille skandinaviske land, hvilket især afspejles i form af musikken, som i øvrigt spilles uforståeligt højt. Volumen problematiserer min opfattelse af lydene og deres betydning i kontekst, dertil kommer selvfølgelig mit sparsomme kendskab til sproget.

Ølstafetten

Ølstafetten er en yndet selskabsleg blandt unge russere, den går i alt sin enkelthed ud på at løbe en afstand svarende til 7 meter fra sit hold til en lille grøn flaske fyldt med den humlerige alkoholiske drik, øl. Det gælder så om at sluge humlen så hurtigt som muligt, snurre ti gange rundt om flasken, for derefter at finde vejen tilbage til sit hold – og dette er nemmere sagt end gjort. Under ritualet bliver der råbt opmuntrende ord til holdkammeraterne, og legen har en samlende effekt på et selskab. Sammen med førertrøjen er denne bedrift en måde at understrege sin status i fællesskabet. Jo mere øl et individ kan drikke, jo mere agtelse får personen blandt sine medstuderende. Samtidig har humlen en anden effekt, den gør folk glade, får dem til at danse på bordene og tale med fremmede individer. Ølstafetten bruges derfor også ofte som en hurtig måde at komme i bedre humør på og samle et selskab.

Afrunding

Fredag formiddag er der rengøring og afgang tilbage til civilisationen. Det har været et oplevelsesrigt feltarbejde, hvor jeg blandt andet har måtte sande, at institutioner som ølstafetten virker samlende på en gruppe unge russere. Om samværets værdi havde været det samme uden indtagelsen af euforiserende væske må erfares på mit næste feltarbejde. Russerne har arbejdet godt sammen som gruppe for at tilvejebringe de syv basale behov hos hver enkelt individ, hvor hovedvægten har hvilet på indtagelse af føde og afslapning. Grupperinger indenfor regionale temaer er blevet rykket en anelse, og omgangskredsen forøget. Tilbage i civilisationen er det nu rart igen at kunne tale sig eget sprog og glæde sig til cykelturen gennem skovens kringlede stier ud til Vores Moesgård.

