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Hvem sagde FirstClass?

Skrevet af Kresten Kjær

Som de fleste ved, skal vi alle gå over til FirstClass, eller faktisk så er vi det allerede. Al kommunikation internt mellem ansatte på etnografi er foregået på FirstClass i længere tid, og det har været brugt ude på undervisnings-holdene. Det næste bliver at kommunikation ud til studerende, også kommer til at foregå via FirstClass, dvs. at de mails, mange i øjeblikket modtager på 'etnografen' om eksamenstidspunkter, karakterer og andre nyheder, fra d. 13 december vil blive sendt ud på FirstClass i stedet. Det bliver altså livsnødvendigt i fremtiden at være på FirstClass, og for at hjælpe de studerende har institutet ansat en FirstClass-konsulent (undertegnede) til at tage hånd om det praktiske aspekt af overgangen.

Hvordan gør man?

FirstClass har fået et kanon dårligt ry som "programmet-der-ikke-virker", og mange kan fortælle hårrejsende historier om deres strabadser med f.eks. oprettelse, 'uploads' og mærkelige skærm-beskeder. Mange af de problemer er fortid nu. Det er de, fordi mange af problemerne skyldtes den måde FirstClass blev administreret på af Fakultetet. Fakultetet har nu ændret arbejdsgang, så man f.eks. ikke mere bliver slettet efter kun et halvt år (hvilket ikke var så praktisk), og heller ikke mere skal gennem en sekretær for at blive oprettet i systemet, men kan oprette sig selv som FirstClass-bruger inde på internet-adressen: fc.hum.au.dk/Intro. Hvis du er en af de mange, der er blevet oprettet som bruger, men ikke kan huske brugernavn eller kodeord, kan du skrive til service@hum.au.dk, og bede dem om at oplyse det (HUSK at skrive navn, cpr- og årskorts-nummer, samt studie). Mange af de andre problemer som folk har haft, skyldes at de ikke har downloadet FirstClass-klienten, som er et lille program, der gør det en del lettere at bruge systemet. FirstClass-Klienten downloader man på adressen fc.hum.au.dk under "Downloads". 
Så hvis du gerne vil i gang med FirstClass, skal du altså bare oprette dig som bruger og downloade klienten, hvilket er nemt og ikke tager lang tid (og det er ikke bare noget jeg siger, den er god nok). 

Hvad kan man så med FirstClass?…

…næsten alting faktisk. Jeg ved ikke med jer, men jeg kender ikke noget mere deprimerende end at åbne sin "Mailbox", bare for at opdage at den er tom. Eller tjekke "ETN Debat & Info" (som er et åbent debatforum inde i FirstClass), bare for at finde ud af at det sidste indlæg er fra den 10. April! Det er lidt situationen i FirstClass i øjeblikket, men der er muligheder til mere. Teknisk set har man de samme funktioner i FirstClass, som man har i andre mail-programmer, plus en god håndfuld flere (f.eks. er søgefunktionen i FirstClass rigtigt godt lavet). Instituttet har meldt klart ud om at der skal ske noget nu, og mere og mere information vil blive sendt ud på systemet. Det bliver efterhånden forventet at man er på FirstClass, men om systemet bliver mere end en elektronisk opslagstavle, afhænger udelukkende af om folk vil bruge det til andet. Jeg håber selv at mange udvalg og fora, som f.eks. Kultura, fagudvalget, eller informanten, ville være at finde på FirstClass, så systemet kunne bruges til at 'booste' vores etno-studenter-miljø. Men det er bare én idé, og der ligger måske helt andre muligheder i systemet, som der ikke er nogen andre der har tænkt på. 

I hvert fald er man altid velkommen til at kontakte mig, hvis man har brug for hjælp, har fået en idé, har ris eller ros o.s.v.

Kresten Kjær

FC-Konsulent Etnografi
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mail: etno-fc@fc.hum.au.dk
PS: der ligger 2 FirstClass-piecer ude på Moesgaard, som man er velkommen til at stikke i lommen, hvis man ønsker lidt generel praktisk information. 

