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Galapagos

Skrevet af Kenneth

I april sidste år steg jeg om bord på et fly, der skulle bringe mig fra Ecuadors hovedstad Quito til Galapagos Øerne som ligger ca. 1000 km fra resten af landet vestpå i Stillehavet. Det skulle være højdepunktet på hele min tur, og det blev det også, selvom jeg var tæt på at blive skræmt væk af en prisseddel på omkring 1000 dollars for eventyret. 

Jeg havde et billede af Galapagos som et af jordens virkelige få tilbageværende paradiser, og det er da også et billede jeg har intakt efter at have besøgt stedet, da det er utroligt unikt, men når det er sagt, var der også en del illusioner, der brast på mine 8 dage derude. Disse illusioner udsprang nok fra, at jeg i bund og grund ikke vidste så meget om stedet på forhånd; jeg vidste, hvad jeg havde læst i aviser og set i tv-programmer, og så var jeg selvfølgelig også i denne forbindelse stødt på  Darwin, der i udviklingen af sin evolutionsteori, havde hentet inspiration fra øerne, og det var da også en af mine bevæggrunde for at besøge dem, men at de faktisk er så overrendt af turister som tilfældet er, og at der bor mennesker i små byer derude, havde jeg ingen idé om. Eller det vil sige, at det vidste jeg måske nok, men jeg havde et lidt naivt og romantisk billede af Galapagos som et sted på jorden, hvor (almost) no man has ever gone before. 

Via en indsigt i øernes historie kunne jeg godt se, at dette slet ikke stemte overens med virkeligheden. Galapagos blev officielt opdaget i 1535 og er siden da blevet besøgt hyppigt af mennesker. Blandt andet har enkelte steder først været base for pirater og dernæst hvalfangere. Derudover har en af øerne Floreana været brugt som fængselslejr omkring år 1832, da Galapagos kom til at tilhøre Ecuador. I 1959 blev øerne nationalpark og i dag er 97% beskyttet ved lov. 4 af de 15 store øer er beboet med 14.000 indbyggere i alt, og disse ernærer sig hovedsageligt af turisme, fiskeri og landbrug. Befolkningen repræsenterer en af de problemstillinger som Galapagos står overfor i fremtiden, da en stigende immigration fra fastlandet, af hovedsageligt fattige folk, truer den skrøbelige infrastruktur. Som sagt er 97% af øerne fredet, så det levner ikke meget plads. Desværre var jeg ikke meget i kontakt med befolkningen på Galapagos, da den mest almindelige måde at være turist på er at befinde sig på en yacht det meste af tiden, som transporterer en rundt til de forskellige øer, så jeg fik ikke det store billede af livet og de sociale forhold på Galapagos.

Det jeg som turist fik et syn ind i var mere Øerne og deres utrolige dyreliv, og turismens og befolkningens påvirkning på dette. 

Jeg forstår Darwins fascination af Galapagos. Det var en af de vildeste oplevelser i mit liv, at gå på de udvalgte og afmærkede stier, som findes på øerne og som faktisk dækker et meget lille areal, og så se og opleve det imponerende dyreliv. Som Darwin lagde mærke til er det imponerende at se hvordan, der er så mange endemiske arter på et så forholdsvist lille område. Og hvordan arterne øerne imellem er så forskellige, hvilket er et glimrende eksempel på, hvordan dyrene har udviklet og tilpasset sig de forskellige økologier. Hvad der virkede mest imponerende på mig er dyrenes indifferens overfor menneskers tilstedeværelse, som giver sig udslag i at man kan komme helt tæt på dem. Oftest lader de sig ikke mærke med at man stikker kameraet helt ned i hovedet på dem; de fortsætter med hvad de nu har gang i, og det være sig hvad som helst: parringsritualer, udrugning af æg, kæmpen om territorium etc. Denne mangel på frygt fra dyrenes side stammer fra den relativt sene opdagelse af øerne, og at de derfor ikke opfatter mennesket som en fjende/trussel (endnu). Dette stiller derfor en masse krav til turismen om at opføre sig bevidst og ansvarsfuldt; der er en masse regler fra nationalparkens side om korrekt opførsel, hvor bl.a. en er, at man under ingen omstændigheder må røre dyrene. Det sker desværre, og med store konsekvenser. Den største konsekvens ville være, at dyrene begyndte at ændre adfærdsmønster overfor mennesket. I det daglige er en konsekvens for eksempel at babysæler bliver overladt til at dø af deres mødre, hvis de har rørt mennesker. 

Et andet stort problem for øernes økologi er at dets sårbarhed overfor påvirkninger udefra. De fleste dyre- og plantearter på Galapagos er endemiske. F.eks. er øen Fernandina den største uforstyrrede ø i verden, uden nogen introducerede dyrearter. Derfor er introducerede dyrearter såsom rotter, katte og hunde en kæmpetrussel mod økologien. Det er forbudt at medbringe for eksempel frugt og grøntsager som turist; man bliver ”gennemsøgt” inden man får adgang til nationalparken. Et frø fra et æble ville spire i løbet af ingenting, og ødelægge den nuværende flora, og det ville i sidste instans gå ud over dyrene. I 1970 hvor den organiserede turisme begyndte på Galapagos var der 4.000 der besøgte øerne; i dag er tallet steget til 60.000 om året (selvom der faktisk er vedtaget en grænse på 40.000), så visse regulationer er bestemt nødvendige. Selve lokalbefolkningen udgør også en trussel mod øerne, specielt fiskerne, og man har flere steder, hvor det bestemt ikke er tilladt at være, fundet affald og rester af bålpladser. 

Jeg husker, at vi på en af øerne besøgte den lækreste sandstrand, hvor jeg til min store forbavselse fandt en del ting som ikke hører til i naturen: små plastikstykker og lignende. Det er affald fra skibe som passerer ud for kysterne, og som så driver ind mod land. 3 måneder inden jeg besøgte Galapagos skete det værst tænkelige : en lille olietanker stødte på grund tæt på land og lækkede olie; en situation som jeg kan huske, at jeg fulgte på tv. Nu var jeg der, og der hvor skibet stødte på grund, lå det der faktisk stadigvæk og flød rundt med bunden opad; det var en lidt underlig oplevelse. Heldigvis havde dette uheld ikke de store gennemgående konsekvenser for Galapagos; en påvirkning var sket, men den var minimal, takket være det store arbejde, der blev gjort for at formindske skaderne. Men dette viser bare hvor sårbart Galapagos er. 

Hvad fremtiden i dette perspektiv så bringer for Galapagos og dens fortsatte status, som et af verdens få tilbageværende økologiske mirakler, har jeg ikke indsigt i at kunne spå om. Øerne står overfor flere og flere udfordringer, men heldigvis er der mange, der kæmper en kamp hver dag, for at bibeholde Galapagos, som det er nu.

