Hvor er Langsomheden Blevet Af?
Skrevet af Christian Vium
 
“To see a World in a Grain of Sand And a Heaven in a Wild Flower Hold Infinity in the palm of your hand, And eternity in an hour.” 
   Willam Blake, ’Auguries of Innocence’
 
Dette spørgsmål burde alle stille sig selv langt oftere end det synes at være tilfældet. Vores samfund udvikler sig – eller forfalder, alt efter hvilket udgangspunkt man tager – i et stadigt mere eskalerende tempo. Selvfølgelig har fremskridt og udvikling, to helt centrale ord i verdenshistorien, altid været betinget af tempo og tid. Med tiden må tempoet hvormed denne  udvikling manifesterer sig nødvendigvis eskalere, og man behøver blot at iagttage kommunikations- og transportudviklingen op gennem tiden for at forvisse sig om denne uundgåelige tendens. Det er alt sammen glimrende, vores samfund har udviklet sig til såkaldte velfærdsstater med alt hvad der hører sig til af samfundsgoder.

Men der er også bagsider ved denne eskalerede fremdrift. En af de helt centrale årsager

til mange af de problemer som eksisterer, mener jeg er netop dette opskruede tempo som

vores hverdag præges af. Alt synes at være betinget af tempoet. Vi forventer at alting går

hurtigt og effektivt, at vi kan kontrollere begivenhedernes gang og gerne så hurtigt som muligt. Vi arbejder så meget at vores børn må passes af andre det meste af deres dag, vi

har ikke tid til at tage os af vores ældre, der placeres på såkaldte ”plejehjem” – hvor de bliver ”plejet” af andre mens den nærtforestående store rejse venter i tavshed. Mange af os bevæger os igennem hverdagen med et tempo og en arbejdsbyrde der ofte langt overstiger vores evner.

Det er som om at vi bevidst eller ubevidst søger at skrue tempoet i vejret og fylde vores tid med flest mulige aktiviteter. Måske fordi vi inderst inde er bange for stilheden, bange for langsomheden – for det er jo netop i selskab med samme at vi konfronteres med os selv.

Netop heri ligger vores allerstørste svaghed: vi flygter til stadighed fra os selv, og finder på de mest udspekulerede undskyldninger – både over for os selv og andre. Jeg tillader mig at generalisere i denne forbindelse, selvfølgelig er der også dem der har styrken og viljen og modet til at konfrontere sig med sig selv. Personligt vil jeg gerne se mig selv som værende et eller andet sted midt imellem. Jeg holder meget af stilhed og langsomhed, det åbne rum fascinerer mig grænseløst og jeg har ikke nævneværdige problemer med ensomheden, der ellers er blevet udråbt som nationalsygdom på lige fod med stress af førende eksperter. Men jeg lider af en af de andre store sygdomme: følelsen af fremmedgjorthed. Det er ikke så udpræget nu som tidligere, men jeg griber af og til mig selv i at undres over hvorvidt det liv jeg praktiserer har nogen egentlig legitimitet eller relevans om man vil. I denne sammenhæng kunne Albert Camus passende nævnes, om end hans behandling af dette eksistentielle spørgsmål ofte antager en noget radikal karakter. Således som det eksempelvis er tilfældet i bogen ”Sisyfos-myten” fra 1942, hvori han fremstiller mennesket som et udpræget vanemenneske der egentlig burde stille sig selv det grundlæggende spørgsmål: Hvorfor begår jeg ikke blot selvmord, hvad er alternativet? ”Det eneste givne er for mig absurditeten. Problemet er at finde ud af, hvordan man kan komme ud af den, og om selvmordet er det absurdes eneste logiske konsekvens.” 
.

Så radikalt kan jeg ikke se på situationen. Jeg mener blot at den udprægede flygtige tendens som kan aflæses i vores samfundsform bør belyses langt mere intensivt.

I denne sammenhæng mener jeg at en belysning af begrebet langsomhed er fundamental. Ved langsomhed forstår jeg at tage sig tid. Tid til at lytte, tid til at se, tid til sine medmennesker, tid til sine omgivelser, tid til sig selv og det man beskæftiger sig med. Kun ved at tage sig tid kan man fordybe sig i hvor smuk og alsidig denne verden kan være.

Som det forhåbentligt fremgår af ovenstående udredning skal langsomheden ikke ses som noget egoistisk, men nærmere som en kvalitet der udgør fundamentet for en fælles oplevelse af øjeblikket og på længere sigt, de omgivelser som vi er i daglig kontakt med.

Måske kan langsomheden være befordrende for følelsen af at høre til, at være i verden.

Sådan har jeg det i hvert fald selv. Mødet med langsomheden, stilheden, de små detaljer og sagte øjeblikke af uprangende skønhed bemægtiger sig sindet og efterlader en følelse

af afklarethed.......det lyder måske en anelse religiøst, men sådan skal det ikke forstås. Men skulle man anlægge et mere analytisk perspektiv kunne man vel godt anse netop religion som noget der søger at fremhæve langsomheden– og den formodede deraf følgende kvalitative indsigt. Den store vægt på  repetition i forbindelse med religiøse ritualer tjener vel også dette formål: at fokusere på detaljerne, enkeltdelene der alle har sin betydning. Af de mere mærkværdige indslag må nævnes fortæringen af Jesu legeme og blod. Skærtorsdag spiste jeg Jesus i selskab med en masse andre almindelige kannibaler – han burde være bedre krydret.

Påsken er indbegrebet af langsomhed og dennes kvaliteter: Det centrale tema er medmenneskelighed, Jesus påtog sig verdens synder, led for os på korset Langfredag, og tilgav selv den mest forræderiske person, Judas af Iskariot. Jesus vaskede disciplenes fødder som symbol på sin medmenneskelighed og humanitære indstilling. Alt sammen vældigt imponerende, men han smager altså stadig kedeligt: legemet er tørt og blodet alt for sødt......Ham Jesus må i øvrigt have været en stor karl siden så mange mennesker spiser af ham og har gjort det i utallige århundreder.

Tilbage til fokus: Hvor er langsomheden så blevet af?

Det er et godt spørgsmål, personligt tror jeg ikke at langsomheden er blevet væk, den er

lige så nærværende som altid. Blot kan den være svær at få øje på i vores tempofyldte, kaotiske verden. Vi forstyrres af støj og underligt flygtige fragmenter af informationer der konstant bemægtiger sig vores sind: tv, reklamer, mobiltelefoner.  Langsomheden er der bare, bagved det hele, ved siden af, og for at få del i dens vidunderlige væsen må man ofre sig, prioritere. Men belønningen er efter min mening det hele værd. Når langsomheden opleves allermest rent så er ord i sandhed utilstrækkelige. Og klicheerne fortsætter:

Langsomheden er sandheden, hvis der da eksisterer nogen sandhed. Langsomhed er for mig synonym med fordybelse, nysgerrighed, medmenneskelighed, interesse, ro, dvælen,

og i høj grad også med udvikling, fremskridt og effektivitet, hvor paradoksalt det end lyder. At sige ja til langsomheden og invitere den indenfor i ens tilværelse er at sige ja til verden, på godt og ondt. For som tidligere nævnt er det jo også i langsomheden at man konfronteres med sig selv og sine mindre velansete sider, det er her man mindes smerten,

fejltagelserne og ens utilstrækkelighed. Og, for Monsieur Camus, også en eller anden fornemmelse af verdens absurditet.

Langsomheden er vel også et centralt begreb i relation til vores studie, der om noget handler om at være nysgerrig og åbensindet uden at miste blikket for de små detaljer, deres sammenhænge og forskelle, hvilket kræver tid og tid til at tage sig tid. Og jeg synes i høj grad at langsomheden er til stede på Moesgård. Ikke blot de ydre rammer, men også selve faget gennemsyres af denne kvalitative atmosfære der maner til fordybelse.

Uden langsomheden ville vi være ganske fortabt. Så derfor vil jeg gerne udtrykke den største taknemmelighed til samtlige personer på Moesgård, der medvirker til at skabe en fantastisk stemning; studerende, lærere, lektorer, professorer, gæsteforelæsere, kantine- damer (de der tunsandwiches er fandeme gode), kontorpersonale, museumsfolk og anlægsgartnere og alle andre – samt ikke mindst The Godfather Himself : Grauballe-manden (Den frisure er alt for vild!– men kønsorganet er jeg ikke misundelig på...).

� Albert Camus: Sisyfos-myten, 1942; side 36.





