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Leder

Det er en ny (og skræmmende?) verden vi lever i. Det er i hvert fald det billede, medierne tegner af tiden efter den 11. september. Men hvad er det, der er så fatalt anderledes ved verden i dag? I dette nummer af Informanten vender vi blikket mod det forgangne år og ’den nye verden’. Det er Samuel Huntingtons verdensbillede, som er under luppen. (The Clash of Civilizations and the Making of a New World Order, 1996) Ifølge Huntington er konflikterne i verden i dag et ”clash” mellem civilisationer i modsætning til tidligere, hvor det drejede sig om supermagter og ideologier, eller nationalstater og territorier – hvis vi går endnu længere tilbage. Huntington og hans tilhængere har været på banen efter den 11.9. med argumenter om, at denne civilisationskrig er gået i gang. Er Huntington en ny Nostradamus – og er det kulturerne/civilisationerne, der skaber konflikt? Skal vi helt glemme Barths gode gamle ”Models of Social Organisation” (1966), og var det ikke noget med at konflikt er udgangspunktet for genereringen af kultur? Artiklerne i dette nummer af Informanten har meget forskellige udgangspunkter, men forfatterne er dog alle enige om én ting: når vi diskuterer terrorisme, 9-11 og ’civilisationers sammenstød’, så er antropologien i højeste grad en videnskab, som bør og skal bringe sig på banen…Vi skal blandt andet have aflivet nogle af myterne om selvmordsterrorisme, vi får sat fokus på forholdet mellem Indien og Pakistan og konflikterne om Kashmir regionen, oppositionen modernisme::traditionalisme overføres konstruktivt og debatterende (hint hint) til terrorisme:: ikke-terrorisme, og så har vi minsandten også fået den norske antropolog Thomas Hylland Eriksen til at gennemgå sit bud på forskellige post 9-11 diskurser. Dertil kommer 3 mere personlige beretninger om oplevelser i NY, for hvordan er det egentligt at have udsigt til Ground Zero fra sit kontor hver eneste dag? Hvordan var det at være i NY i ”medieorkanens øje” på selveste 11. september 2001? Og hvorfor har New York’erne egentligt amerikanske flag på antennerne på deres biler? 

Men det er jo ikke kun terrorisme, der skaber ’nye verdener’. 100 håbefulde, læselystne studerende er netop begyndt deres studier på Moesgård. – Redaktionen byder alle velkomne og håber på rigtig mange seriøse eller knap så seriøse indslag fra jeres hænder i de næste numre. Vi vil også benytte lejligheden til at byde velkommen til de mest udadfarende skribenter, som allerede har sat sig i redaktørsæderne. Redaktionsgruppen er blevet forøget med 3, men midlertidigt formindsket med 1, da Steffen nu endelig kom af sted på feltarbejde. (Ja – han har fået visa!) Marie Kræmer er forfatteren af dette nummers RUS-reportage, og Moesgårds første (i hvert fald i redaktionsgruppens tid) udvekslingsstuderende præsenterer sig selv og sine grunde (?) til at komme til Århus.

Derudover kan vi byde på kloge ord om ligheden mellem antropologer (Barth?) og fraggelen Rejsende Onkel Mac, en opfølgning på artiklen om langsomhed fra sidste nummer, en anmeldelse fra Festugen med tilhørende subjektive overvejelser eller overvejelser om subjektivitet og sidst, men ikke mindst en feltberetning om Cucci-ure, Clavin Klain og LaKoste og fake-mærkernes vidunderlige, danske, symbolske kapital. Du sidder også med det rigtige blad i hånden, hvis du er lidt forvirret om alt det der First Class (Er Moesgård virkelig det førende IT-institut på Humaniora i Århus?) eller al korridorsnakken om pavillon-byggeri. (Og skulle vi ikke en gang for alle vedtage at de hedder pavilloner – ikke barakker!) Alt i alt: Informanten er på pletten med ny – underholdende læsning til de kolde efterårsaftener. God Læselyst!
