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Malinowski, Mead og… Rejsende Onkel Mac

Skrevet af Rasmus Thirup Beck

Gode gamle Bronislaw Malinowski bliver altid hevet frem som faderen til vores allesammens elskede deltagerobservation – og ja, der er jo nok noget om snakken. Margareth Mead har også spillet en vigtig rolle med en række småkontroversielle feltarbejder…og sådan kunne man blive ved med at remse de gamle klassikere op. Der er dog en stor etnografisk personlighed, som i mine øjne er totalt overset. Han figurerer måske ikke så meget i etnografiske introduktionsbøger –eller kurser, ligesom henvisninger til ham i metodeopgaver og deslige er forsvindende lille – men han har vitterligt (åh Morten) udøvet en usigeligt stor påvirkning på os alle… I hvert fald de af os som så børne-TV som små. Specielt dem af os som så ”Fragglerne”!

Nu var Fragglerne jo generelt en fantastisk serie, men især én fraggel var speciel. Han fyldte ikke så meget i programmet, men de ganske få minutter, som var helliget hans iagttagelser, var efter min mening de bedste. Jeg taler selvfølgelig om Rejsende Onkel Mac (”Uncle Traveling Matt”)! En kort beskrivelse fra ”The Encyclopedia Fragglia”:

Traveling Matt is Gobo's uncle. He is an explorer who spends most of his time exploring the outside world and sending information back to Gobo on postcards. Matt became a hero when he accidentally stumbled upon the realm of the Gorgs and found a new source of food for the Fraggles whose supply of mushrooms had recently run out. In fact, most of his success as an explorer has been made possible by a series of mishaps and mistakes of which even Matt is unaware
.

Hans ræsonnementer om den unavngivne vestlige verden, han bevæger sig rundt i, er intet mindre end uvurderlige. Hans opdagelser, eller ”breakdowns” er også, som ovenstående citat beskriver, tilfældige – akkurat som de er for antropologen midt i det kaotiske feltarbejde. Et eksempel:

Rejsende Onkel Mac skriver hjem (der er jo et brev fra ham i hvert afsnit) og beretter om sine oplevelser. Hans etnografiske nysgerrighed er eksemplarisk, og det er den også nødt til at være, for det felt han befinder sig i er ultimativt eksotisk – han ved intet om det.

Rejsende Onkel Mac fortæller om nogle sære skabninger, han er stødt på ude i den store verden. De står alene i vejkanten og er kede af det og lyser kun op i grønt når de store væsener – som Onkel rejsende Mac (R.O.M.) ganske rigtigt har fundet ud af bliver kaldt ”mennesker” – putter godbidder i dem. De virker deprimerede det meste af tiden, men når menneskene putter godbidder i dem, giver de lyd fra sig og virker glade. Alt dette har R.O.M. ræsonneret sig frem til udelukkende baseret på observation. Han er nu klar til at gå i clinch med felten…han vil også deltage, som en rigtig etnograf bør tilstræbe at gøre. Han finder en godbid i vejkanten og beslutter at prøve sig frem. Han finder det underlige væsens mund og putter godbidden i – og, heureka!, væsenet giver lyd fra sig og bliver grønt. R.O.M. har etableret en livsvigtig kontakt til felten. Han har måske fundet en uvurderlig informant… Som brevet slutter: ”Jeg tror jeg har fundet en ven!”

Selv de bedste etnografer kan selvfølgelig tage fejl. Malinowski fordrejede med sine meget funktionalistiske analyser store dele af den trobriandriske virkelighed, og Mead var nok lidt ude på overdrevet i sin ide om den ”japanske psyke”. Ja, selv Rejsende Onkel Mac kan faktisk tage fejl. Han tror, at de underlige væsener er menneskenes kæledyr – og måske er det lidt fejlagtigt! Det er mit håb at denne artikel kan bringe både sandheden og andre R.O.M.-anekdoter til redaktionen. Måske kunne den, der kendte sandheden om de underlige væsener samtidigt sende en ny historie om en af vore ”founding fathers” ind? Jeg er vel ikke den eneste Rejsende Onkel Mac-afficionado?

Samtidigt kan jeg kun opfordre Informantens læsere til at udforske Fragglerne på nettet. Det viser sig, at Fragglerne mange steder bliver brugt og analyseret i politisk øjemed. For eksempel findes der flere fortolkninger, negative eller positive afhængigt af politisk ståsted, af Fragglerne som et synonym for kommunismen. Hullet i muren, som R.O.M. så modigt forcerer, er selvfølgelig en allegori for Berlin-muren og R.O.M.’s ofte meget kritiske breve fra ”den ydre verden” – som jo er vores – er en implicit kritik af den barske og umenneskelige kapitalistiske verden… Hvis du er kommunist er Fraggelland, geografisk og symbolsk, et eksempel på den perfekte kommunistiske stat – hvis du er antikommunist, er Fragglerne som serie et beskidt stykke propaganda. Seriens skaber, Jim Henson, ønskede intet mindre end at serien skulle bibringe større fred i verden: “Let’s do a childrens show that brings peace to the world”
 

Tja… Døm selv. Her er nogle steder at starte:     

http://members.tripod.com/~Seafarer/Fragglen.html: Dansk, underlig side.

http://www.geocities.com/EnchantedForest/Cottage/8264/index.html: Uvurderlig Fraggel-side med links til andre gode sider.

”Syng så godt I kan…”

P.S. Er der nogen der har tænkt over ligheden mellem Fredrik Barth og Rejsende Onkel Mac? 

� Taget fra http://www.geocities.com/EnchantedForest/Cottage/8264/links.html


� http://www.petitiononline.com/cgi-bin/mlk?http://www.angelfire.com/super2/fragglerock0/Entrance.html





