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Martyren

Skrevet af Michael Tårnby

Sig mig lige en gang – ligger det her ikke I deres religion, altså det der Islam?

Det spørgsmål er blevet stillet utallige gange, når man i den vestlige verden har forsøgt at forstå hvorfor 19 mennesker 11. september 2001 valgte at begå selvmord i Allah’s navn. At Islam per definition skulle opfordre til selvmord repræsenterer en kulturel kortslutning af dimensioner. Hovedparten af muslimerne tager skarpt afstand fra terrorisme, uanset hvorledes den begrundes. Det fænomen er måske esensen af den situation verden har befundet sig i efter 11. september. Når virkeligheden er kompleks forfalder man til stereotype forestillinger om ”de andre”. Disse andre har ligeledes deres forestillinger om os, og for enkeltes vedkommende bliver fortolkningsrammen grundlaget for det ultimative offer.

Martyriet som et udtryk for offervilje er i løbet af det sidste års tid blevet et mainstream fænomen i Palæstina. Andre steder i den muslimske verden er der sket et markant skift til fordel for den hellige krig, hvor Jihad diskuteres uden hensyn til midlerne eller de menneskelige omkostninger. Det mest interessante ved den islamiske terrorisme er det faktum at den ikke er specielt islamisk. I Jihad’ens navn har man omgået utvetydige forbud og har bevidst valgt en linje der bryder med traditionen; den samme tradition som man hævder at beskytte. Dette paradoks kan ikke forklares ved spidsfindige teologiske studier, det er og bliver et kulturelt fænomen. 

I utilfredshed med tingenes tilstand har de islamiske terrorister skabt deres eget og meget lukkede kulturelle rum. Til trods for deres retorik og propaganda er der kun adgang for en snæver kreds af rettroende. Koranens ord og åndelige budskab om tolerance og fredelig sameksistens ignoreres til fordel for en dyrkelse af apokalypsen. Fællesskabet er nøgleordet til at trænge ind i det fundamentalistiske univers. Her findes det konstruerede modstykke til modernitetens afmagt og isolation, der er hverdag for mange muslimer fra Nordafrika til Centralasien. Fællesskabet i de fundamentalistiske bevægelser og hemmelige celler skaber en ny identitet for medlemmerne, man tilbydes en chance til at starte forfra. Martyriet giver adgang til paradisets goder, og lover et bedre liv end det verdslige. Det budskab appellerer til frustrerede muslimer på tværs af geografiske skel, etniske tilhørsforhold og social baggrund. Det bedste eksempel på denne spredning er Al-Qaeda der har været i stand til at rekruttere sympatisører og aktivister globalt. Netværket er unikt fordi det er sammenstykket af vidt forskellige sociale, religiøse og politiske grupperinger, men samtidig formår at skabe en illusion om det store fællesskab. Det er netop det sammenhold aktivisterne ofrer sig for og ikke Islam.

De islamiske terrorister har hele tiden haft en klar dagsorden, men det er desværre først nu Vesten er begyndt at interesse sig for den. At de ikke selv kan ændre verden har de indset, men deres forståelse for modernitetens kompleksitet og globale sammenhænge har givet dem indsigt i hvor man kan angribe for at ryste verden. Disse terrorister betragter sig selv som den elite der skal bane vejen for det endelige opgør mod frafaldne muslimer og det vantro Vesten. I deres egne øjne er de blot katalysatorer for en civilisatorisk konfrontation. Man må anerkende at der i verden eksisterer en gruppe af mennesker hvis frustrationer er så dybe, at de er villige til at begå selvmord for en illusorisk verdensorden. At terroristernes projekt er dømt til at mislykkedes gør det ikke mindre virkeligt. I deres iver for at skabe en bedre verden har de konstrueret deres egen virkelighed, og for dem er den særdeles virkelig.

Verden ændrede sig den 11. september 2001, det har vi hørt så tit. Men måske var 9-11 det opkald det var nødvendigt for at forstå, at der længe har eksisteret en parallelverden der fungerer på det modernes præmisser men forkaster værdigrundlaget. Forståelsen for og tolkningen af alternative livsmønstre og ideologier fordrer en analytisk ramme der omfatter konstruktionen af kulturelle mønstre. Det er antropologiens domæne, og repræsenterer en faglig udfordring. Hvis ikke antropologerne kan bidrage med en forklaring, hvem kan så?

