InformantenOnline (www.geocities.com/informanten) Juni 2002

Nettet strammes om de studerende på etnografi

- Eller historien om et system, der manglede format

Skrevet af Jesper Vind

Som du sikkert ikke ved er der på etnografi blevet indført et konferenceprogram ved navn FirstClass. FirstClass er et tilbud til de studerende, der giver mulighed for at tale sammen i Chat rooms, lave konferencer, hvor man kan diskutere en bestemt etnografisk problemstilling, se hvad etnografer på feltarbejde i udlandet laver osv.

Problemet er bare, at hvis man spørger den helt almindelige etnografistuderende om FirstClass, ved de ikke, hvad du taler om!

Jeg vil i denne artikel prøve at give et bud på, hvorfor det forholder sig sådan, og hvad der kan gøres ved det.

Lad os starte fra begyndelsen.

I starten af det nye årtusinde besluttede universitetets edb-afdeling at indføre First Class. First Class blev indført på Moesgaard, og derefter er der ingen, der har hørt noget fra det! 

Hvorfor ? Svaret er dårlig planlægning og mangel på information.

Noget der beviser dette er informationssiden til nye First Class brugere http://fc.hum.au.dk/Intro/  (Gå ind under ”læs dette først”).   Her står:

”Er du nået her til, har du formodentlig allerede fået at vide, at du er oprettet som bruger af Det Humanistiske Fakultets FirstClass-System. Du har nok fået oplyst dit brugernavn og adgangskode til systemet. Er det sidste ikke tilfældet, må du henvende dig til din administrative medarbejder eller den underviser, der har informeret dig om FirstClass”. Citat slut.

Det første problem er, at de færreste på Moesgaard er blevet informeret om systemet. Det andet problem er, at der ikke er en administrativ medarbejder på Moesgaard, der står for udlevering af adgangskoder. Her finder man nok roden til, at FirstClass ikke er særligt udbredt på Moesgaard.

Mangelen på service er faktisk et af nøgleordene i denne sag. Efter at FirstClass kom til Moesgaard mente edb-afdelingen ikke at det var deres opgave at informere de studerende på etnografi om systemet. Det måtte vi selv finde ud af. Og her fralagde edb-afdelingen så sit ansvar for systemets indførelse på Moesgaard. 

Mangel på tid og penge har gjort, at underviserne på etnografi ikke har kunnet give den information der er nødvendig for, at de studerende kan komme i gang med at bruge FirstClass. Derfor træder FirstClass vande den dag i dag. 

En helt anden sag er FirstClass som program. Det virker sjusket, og dets mailprogram er ikke noget at råbe hurra for, sammenlignet med andre mail programmer. Alt i alt virker det som om at edb-afdelingen har lavet en lappeløsning. Man har fået en knaldgod ide om at samle alle informationer fra det humanistiske fakultet et sted, men man har ikke haft kræfterne til at føre det ud i livet.

Man kunne her efterlyse et overordnet program, som kunne samle alle informationer fra hele universitetet på et sted, og som kunne videreudvikles, så man kunne arbejde sammen med studerende på andre fakulteter. 

Det efterlader os så med spørgsmålet: ”hvad nu ???”

Der findes to løsningsmuligheder. 1) Skrot FirstClass og prøv igen! Og denne gang så lav en handlingsplan for hvordan i vil få systemet ført ud i livet! 2) At vi som studerende prøver at få systemet op at køre!

Den sidste løsning er nok den, der bliver den mest sandsynlige. For sådan som det ser ud nu, er der ingen, der gør noget ved noget.

At skrotte FirstClass og starte forfra vil nok også være en dårlig ide, for det bliver jo sikkert universitetets edb-afdeling, der får ansvaret for det nye projekt, og de har hvis vist, at de ikke kan administrere den slags.

Det nye udspil bliver så, at etnografistuderende kommer på kursus i FirstClass og herefter lærer deres medstuderende, hvordan man bruger systemet.

Men her skal der også lyde en opfordring til Jer læsere. Tag og brug FirstClass! FirstClass er nemlig lige som en telefon: hvis der ikke er nogen i den anden ende, er der ikke meget sjovt ved det.

 Men indtil de studerende tager over og gør, hvad andre burde have gjort før dem, kan man kun undre sig over, hvorfor FirstClass skal være så langt fra Business Class???

