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Pavilloner på Moesgård

Skrevet af Martine Lind Pedersen

Inden længe begynder byggeriet af en række sammenhængende pavilloner på Moesgård, nærmere bestemt bag ved den røde bygning oppe ved busstoppestedet. Planerne for byggeriet er endnu ikke endeligt godkendt, men vi kan da løfte sløret en smule…

I den nye bygning bliver der indrettet et fælles institutbibliotek for begge Arkæologi-fag samt for Etnografi. Der bliver endvidere et hygge- opholdsrum med køkken til brug for de studerende, et mødelokale, edb-rum og læsesale. 

Endvidere bliver der i villaen (det røde hus, som ligger lidt længere oppe af vejen end busstoppestedet) oprettet en række speciale-læsepladser og et auditorium samt yderligere edb-pladser. Det gamle bibliotekslokale på Afdeling for Etnografi skal planmæssigt omdannes til auditorium, og bibliotekslokalerne på Arkæologi åbner blandt andet op for specialelæsepladser og mødelokaler.

Planerne for ombygningen omfatter også en omstrukturering af kantinen, således at den flyttes fra sin nuværende placering og til Studenterkælderen. Den nye kantine vil kunne fungere som opholdsrum for de studerende på alle tidspunkter, hvilket altså vil sige, at vi kan booke den til fester, fredagsbarer, eller hvad vi måtte ønske. I forbindelse med kantinen er der et køkken, som de studerende må bruge uden for kantinens åbningstider. Studenterforeningerne, Hikuin og Kultura, er også blevet tilbudt hver sit lokale.

Det siger nærmest sig selv, at bygningen af pavilloner ikke er ment som en permanent ordning, men som et alternativ på vores stadigt voksende pladsproblemer på Moesgård. Indtil Museet flytter i nye bygninger, og vi overtager den del af Moesgård, bliver dette altså en tilføjelse til rammerne for vores studentermiljø. Til gengæld lukker afdelingen på Trøjborg højst sandsynligt. Byggeriet har ikke så lange udsigter, som man kunne tro…. Pavillonerne skulle faktisk gerne stå færdige i løbet af næste semester.

På fagudvalgsmøde for Etnografi i september blev alle fremmødte enige om, at byggeriet er en god ting, som vi skal byde velkommen med kyshånd. Det løser problemerne med at have undervisning dels på Moesgård, dels på Trøjborg, samtidig med at det giver os langt bedre både faglige og sociale rammer. Desuden lægger ombygningen op til øget samarbejde og social integration Etnografi og Arkæologi-fagene i mellem på grundlag af de flere fælles faciliteter. Vi vil derfor fra Informantens side opfordre til, at man udnytter denne mulighed til at arrangere flere fælles fester, fredagsbarer, foredrag etc. og dermed skaber et bredere tværfagligt studiemiljø på Moesgård.

