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Stars & Stribes i New York efter 11. september

af Martine Lind Pedersen

Dannebrog

Ved sin ankomst til Tirstrup Lufthavn ved begyndelsen på sit feltarbejde i Skive blev den irske antropolog, Richard Jenkins, mødt af synet af en gruppe danskere, der alle viftede med danske flag for at fejre hjemkomsten af en savnet. Dette forundrede ham og motiverede ham til at studere danskernes brug af Dannebrog lidt nærmere. I en vældig god lille folder (Fra Amalienborg til Kvickly: Dannebrog i dansk dagligliv, 1998) beskriver Jenkins Dannebrogs helt unikke rolle og placering i det danske samfund. 

Dannebrog bruges i en lang række situationer, som vi alle kender: fødselsdage, fester, på juletræet, til udsalg og til en række officielle flagdage. Det danske flag kan signalere følelser ved glædelige eller triste lejligheder. Det kan lykønske samt give udtryk for hygge, kærlighed og sammenhold. Jenkins peger også på respekten, som er knyttet til det danske flag, der med sin egen himmel-historie fra 1219 rummer en form for fortryllelse eller ”hellighed”, som han kalder det. Hvor mange af os passer ikke omhyggeligt på, at flaget ikke rører jorden, når vi hænger et flag op eller tager det ned? Det fællesskab, som Dannebrog signalerer, eksisterer på mange niveauer. Familien kan fejre en fødselsdag, landsbyen kan udvise respekt for en afdød ved at flage på halv stang over hele byen, og de officielle flagdage giver udtryk for et fællesskab, som omfatter hele nationen. Særligt ved det danske flag er, at danskerne forbinder flaget med glæde. Derfor kan det også gunstigt bruges kommercielt til at sælge en vare. Så bliver det nemmere at aflevere sine penge til butiksejerne… (Jenkins, 1998)

Stars and Stribes

Ved min ankomst til New York i december 2001 (den opmærksomme læser vil have opdaget, at undertegnede har en søster, som bor i NY) havde jeg en personlig oplevelse, der svarer lidt til Jenkins’ forundring over mennesker med flag i Tirstrup Lufthavn. Godt hver anden bil, som vi så på vejen fra JFK til Manhattan, havde flag i vinduet eller i antennen. Dette fænomen viste sig at være meget mere omfattende, end jeg lige troede. Ved juletid i New York var husene på alle gader og stræder dekorerede med Stars and Stribes; julekranse havde blå, røde og hvide bånd, flag var slænget over altaner, der var flag på pizzakasserne, flag på frimærkerne, flag på undergrunds-togene, flag overalt! Nogle flag var hjemmelavede, nogle var helt flænsede, nogle havde form som de to tårne eller Frihedsgudinden, og man gik ikke mange skridt, før man fik øje på et nyt.

På en måde kan man forledes til at tro, at flaget i USA har fået nogenlunde samme betydning for amerikanerne, som Dannebrog har for danskerne. Det amerikanske flag bærer præg af et være blevet et folkets flag, som signalerer et fællesskab ikke blot på nationalt niveau, men også lokalt. Det er jo new yorkerne, som især er ramt af katastrofen. Flaget signalerer de fælles følelser, som tragedien etablerer: sorg og især viljen til at ’rejse sig’ igen. United we stand står der på et neon skilt højt over 5. Avenue, og netop denne konnotation ligger der i brugen af flaget; at fremvise et håndgribeligt tegn på new yorkernes (og amerikanernes) fællesskab på trods af terrorismen.

Det amerikanske flag har dog ikke meget til fælles med det danske flag i sin historie. Lighederne holder op, når man har nævnt, at Stars and Stribes og Dannebrog er nogle af de eneste flag i verden, som har et navn. Stars and Stribes er ikke så gammelt som Dannebrog; faktisk ikke mere end blot 43 år gammelt i sin nuværende form. Flaget er nemlig det eneste af verdens flag, som er foranderligt, og det blev sidst forandret i 1959, da Alaska og Hawaii blev amerikanske stater og derfor stjerner på fanen. På denne måde rummer flaget både den historiske fortælling; de 13 striber står for de oprindelige kolonier, men det indeholder også et fremtidsperspektiv i sin foranderlighed. Skulle Puerto Rico nogensinde blive en amerikansk stat (?), vil der komme 51 stjerner på flaget. Det amerikanske flags historie giver det dermed ikke et strejf af ”hellighed” som det danske flags, men henviser snarere til erobringen af land ved at ”plante fanen” i såvel kolonierne som på det nordamerikanske kontinent (og på Månen...) Så selvom brugen af det amerikanske flag i NY efter den 11. september et udtryk for fællesskabsfølelse og sorg, indebærer det også andre konnotationer; konnotationer som magt og dominans og især trods. United we stand; ”terror vil ikke sætte en stopper for USA eller det amerikanske folk.” 

Dette er naturligvis blot min fortolkning af fænomenet, men da jeg spurgte en amerikaner (fra NY), hvad alle flagene efter den 11. september giver udtryk for, svarede han: ”Our flag is a symbol of power and dominance. We use it as a rally banner. The reaction after 9-11 was a defiant one, we won´t let them win. USA chants the terrorists like at a soccer match.” Jeg vil derfor vove at påstå, at amerikaneren, der har et amerikansk flag i sin antenne, er sig mere bevidst om det nationale signal, dette sender, end danskeren, som sætter flag i indkørslen for at fejre en fødselsdag. Det danske flag er et meget folkeligt flag, som kan bruges i en lang række situationer - uden dette nødvendigvis antyder højrefløjs nationalisme.

Jenkins påpeger, at Danmark er landet, hvor: ”(…) ekstrem nationalisme som politisk standpunkt deles af et mindretal af befolkningen, men hvor nationalflaget samtidig ses overalt.” Flaget for danskerne kan siges at være mere end et symbol; et kulturelt ikon eller en slags fetich, fordi det er noget i sig selv i kraft af sin hellighed. Derfor kan man flage for at give udtryk for sine følelser (glæde eller sorg eller udsalg) – uden at det dermed opfattes som en fejring af nationen. Denne folkelige rolle har det amerikanske flag aldrig haft. Flaget for amerikanerne er et symbol, som sender metabeskeder om magt og dominans. Derfor må der ligge stærke nationale følelser til grund for hver enkelt persons flagning i New York i tiden efter 11. september. 

Måske er det danske flags rolle som kulturelt ikon under forandring med Dansk Folkepartis overtagelse af det til brug som nationalt symbol i deres valgkamp. Det skal ikke overvejes nærmere her, men når jeg henter min søster i lufthavnen nøjes jeg i hvert tilfælde med at give hende et stort knus. Det er selvfølgelig en helt anden historie…

