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Store antropologiske fisk i Bergen

Skrevet af Martine Lind Pedersen

En optegnelse over de antropologer/teoretikere, som jeg har været mest grebet af mine første år på universitetet rummer en variation af forskellige navne. Første semester stod i Lèvi-Strauss’ tegn. De strukturelle mønstre var hårdt tiltrængt til at få lidt orden på verdensbilledet efter mødet med universitetets forvirrende verden. Derefter stod den selvfølgelig på Bourdieu. Praksisanalyse, det må da være svaret! Central Etnografiske debatter vendte op og ned på det hele igen, for hvem kan tage det fag uden at falde lidt for Foucault? Og så er der naturligvis Sahlins, en god forsvarer af kulturbegrebet. Men dette semester…der er min store helt Bruce Kapferer! Og i modsætning til de andre hilser han på mig, når han møder mig på gaden.

Vi er to piger på 3. årgang, som af en eller anden umiskendelig grund, (der vist nok havde lidt at gøre med ovennævnte antropolog,) besluttede at drage til Bergen og studere på 6. semester. Lad det være sagt med det samme: Bergen er en vidunderlig by; det regner godt nok 200 dage om året, men i en skrivende forårsstund, hvor vejret er fantastisk, er dette nemt at fortrænge. Alligevel var vores første møde med vores nye hjem alt andet end den idyl og romantik, som jeg havde håbet på. Kollegiet, Fantoft, vi skulle bo på ligger i udkanten af Bergen, og det hele lød jo fantastisk: øvelokaler, fælles køkkener, bredbåndsinternet, egen telefon, TV-rum, Nordens største klatrevæg, fuldt udstyrede køkkener osv. osv. 

Stedet skulle vise sig at have en helt anden karisma. ’Fandenstoft’, som vi snart døbte det, viste sig at være et gammelt 70’er kompleks af smuldrende beton, (det regner jo som sagt en del her, så beton var måske ikke det mest velovervejede byggemateriale), uden TV-lokaler, øvelokaler eller mange af de lovede faciliteter. Fælles-køkkenerne kunne vi skyde en hvid pind efter, da de tilhørende værelser allerede var udlejet. I stedet fik vi tildelt en lille toværelses lejlighed med træ på væggene, som får den til at ligne en sauna og udsigt… ja lige ind i fjeldvæggen! Internettet virker til d.d. stadig ikke på vores værelser, og køkkenet har ingen ovn, men derimod en kakerlak, som kom kravlende henover køkkenbordet en morgen. 

Nå ja, problemerne blev løst lidt efterhånden. Spejdergruppen i min hjemstad sponsorerede en elovn, TV-stuen blev afløst af et monstrum af et TV, som nogen havde kasseret og efterladt i kælderen, og kakerlakken valgte vistnok at finde et lidt mere beskidt køkkenbord at kravle på. Lidt efter lidt gik det op for os, at den lille sauna faktisk helt føltes som hjem. 

Bergen ligger i et utroligt naturskønt område omkranset af 5 fjeldtoppe. (De geografisk interesserede vil kunne påpege, at dette er grunden til de 200 årlige regndage.)’Afdeling for sosialantropologi’ er placeret lige i centrum af Bergen på ’Samfunnsvitenskapelig Fakultet’, som er samlet i en stor, ny (!) bygning med ganske gode fasciliteter. Så nu cykler jeg ind til byen for at komme til undervisning og ud af byen for at komme ’hjem’. Efter undervisning sidder de studerende udenfor på trappen og nyder solen, eller står krøbet sammen under halvtaget i ly for regnen, (måske er dette oftere tilfældet). ’Det Akademiske Kvarter’ i Bergen er ikke en pause mellem lektioner, men derimod et studenterhus i centrum af byen, hvor der er adskillige arrangementer, lige fra foredrag, kor, koncerter, fester og til Tai Chi. Der er både cafè og bar, og det hele er naturligvis drevet af entusiatiske, frivillige studerende - deriblandt vi to danske piger, som en gang om ugen ’jobber i Stjernesalen’. De unge fylder således meget i det ’bergenske’ bybillede.

Vi tager begge et sammensurium af småkurser på ’sosialantropologi’. Vi har lige afsluttet et virkeligt godt kursus om Multikulturalisme, og er begyndt på et nyt om Produktion og Distribution. Vi har naturligvis også allerede hørt de to norske stjerner: Frederik Barth og Thomas Hylland Eriksen. Det har været en god oplevelse at modtage en ny slags undervisning, og vi er blevet modtaget vældigt godt på afdelingen – måske fordi det var så besværligt at sammenstykke vores skema, at vi kom i kontakt med en masse med det samme. Generelt oplever jeg undervisningen til at være mindre abstrakt og mere praktisk end den, vi er vant til. Emnet om multikulturalisme tog sit udgangspunkt i ikke-antropologiske tekster, og selv om vi hurtigt kunne blive enige om, at de manglende et godt og ikke-essentialistisk kulturbegreb, var det alligevel en god oplevelse at diskutere en konkret ideologi, og hvordan denne kunne realiseres i et land som Norge. Til gengæld kan jeg også mærke, at vi har en solid teoretisk baggrund med os i tasken fra Moesgaard. Til undervisning kan vi således diskutere på lige fod med de andre deltagere, selv om de er specialeskrivere eller nogle af dem ligefrem færdiguddannede.

Vi har lige haft vores første lektion med Kapferer. Han underviste i en tekst, som vi kendte lidt på forhånd, men det gjorde ikke spor, for han gjorde det med entusiastime og humor, og jeg har ham lidt mistænkt for at være gode venner med Sahlins, som det drejede sig om, for han virkede overmåde begejstret for hans ideer. Nordmændene så ud til at kede sig efterhånden som timen skred frem. De skulle bare vide, hvor heldige vi synes, de er; at have mulighed for at få undervisning af en af antropologiens store fisk til hverdag.

Til slut vil jeg gerne sige, at jeg naturligvis er den rigtige at snakke med, hvis du/I overvejer at læse i Bergen. Jeg håber ikke, jeg har fået malet det alt for rosenrødt, for det har ikke været lige nemt hele tiden, men som det nok står klart, er jeg utrolig glad for at være her og vil gerne hjælpe med at undgå nogle af faldgruberne for fremtidige studerende, som ønsker at komme på udveksling her.

