Praktiskais seminārs: 

Simboliskā modelēšana un „tīrā” valoda.

4.-8.decembrī, Rīgā

Praktiskais seminārs satur precīzi izstrādātu vingrinājumu kopumu, kas palīdz apgūt Tīrās valodas un Simboliskās modelēšanas pamatus un iemācīties tos pielietot reālajā dzīvē. 

Seminārs - praktiskais kurss paredzēts visiem, kuri apzinās efektīvas komunikācijas vērtību un ir īpaši noderīgs vadītājiem, menedžeriem, koučiem, psihoterapeitiem, skolotājiem, kā arī vienkārši vecākiem. Atklāsmes un iemaņas, kuras iegūsi apgūstot šīs tehnoloģijas, ļauj Tev būt nepārspējamam jebkura līmeņa saskarsmē. 

Apmācība notiks 5 dienu garumā, izmantojot demonstrāciju, vingrinājumus un praksi. Uzmanīgas klausīšanās un interesantu atklāsmju atmosfērā iemācīsies uzdot vienkāršus, objektīvus un efektīvus jautājumus. 

Šī kursa ietvaros mūsu mērķis ir ļoti vienkāršs: iemācīt Tev maksimāli efektīvi lietot SiM.

Treniņus vada Oļegs Matvejevs, kurš nodarbojas ar treningu, praktisko nodarbību un semināru vadīšanu Krievijā un citās NVS valstīs kopš 1995.gada. Matvejeva plašā pieredze šajā jomā palīdzēs jums noskaidrot šīs samērā jaunās tehnikas praktiskās sīkas nianses.

Semināra video prezentāciju var noskatīties šeit: http://video.yandex.ru/users/olegmatv/view/22 

Semināra norises laiks un cena:

2009.gada 4.-8.decembris (plkst.10.00-18.00)

Cena: Ls 250

Līdz 30.oktobrim izdarot pirmo iemaksu 50% (125 Ls) apmērā, saņem 10% atlaidi!  

Cenā ietilpst izdales materiāli ar semināra laikā apskatīto procesu un tehniku aprakstu un kafijas pauzes. Seminārs notiks krievu valodā!

Par organizatoriskiem jautājumiem interesēties: 

Tel. +371 26835220, Santa Liepa, e-mail: santaliepa@inbox.lv,Skype: santa_el
Tel. +371 26537976, Kristīne Viķele-Šnēbaha, e-mail: shne@inbox.lv, Skype: snebahi

Simboliskā modelēšana un tīrā valoda 

Vai savā dzīvē vismaz vienu reizi esi dzirdējis frāzi „visas atbildes ir Tevī”? Iespējams, ka pat esi meklējis savu ceļu šo atbilžu rašanā! Vai Tev tas ir izdevies?

Lai saprastu šī teiciena nozīmi - piedāvājam uzzināt kaut ko vairāk par Simbolisko modelēšanu. Šī tehnika vistiešākajā veidā dod iespēju izjust un saprast - ko nozīmē „atrast atbildes sevī”, jo strādājot ar Simboliskās modelēšanas (SiM) tehniku procesā tiek iesaistīta cilvēka iekšējā simbolu pasaule un viņa psihoaktīvās metaforas.

Metaforas

Ko Tu dari gadījumā, ja Tavs draugs, radinieks vai kolēģis par kādu situāciju stāsta šādi, piemēram: „...man ir tāda sajūta, ka es ar galvu skrienu sienā...” vai „...es tā uzvilkos... un pēc tam, kad panesās...”, vai „....nepatikšanas vienkārši gāžas man virsū bez apstājas!”? Vai apzinies, ka situācijas aprakstā ir izmantotas metaforas?

Iespējams, ka atbildot Tu neapzināti sarunā ieved savas personīgās metaforas, piemēram: „...Jā, es pamanīju, ka esi pamatīgi pārslogots... priekšnieks uzkrāvis Tev smagākās lietas....”, vai „kādēļ pati jau parakstīji sev spriedumu?...”

Vai esi mēģinājis uztvert šīs metaforas kā precīzu cilvēka esības aprakstu šajā pasaulē un uzdot pretjautājumus, kuri atbilst sniegtās informācijas loģikai?  

Ar ko SiM atšķiras no citām metodikām

Daudzas metodikas, konsultanti, treneri un grāmatu autori stāsta par to kā ir uzbūvēta pasaule, Tu pats vai Tava problēma. Tiek doti padomi, norādes uz to, kas būtu jādara, akcentēta uzmanība uz to, kas Tevī ir „nepareizs”. Taču neviens nevar zināt, kas otram ir pareizi un kas nav. Neviens nevar skaidri zināt kā ir uzbūvēta Tava realitātes uztvere, kas Tavā iekšējā izplatījumā ir un kā tur trūkst. Otrs cilvēks var izdarīt secinājumus tikai izejot no sava personīgā realitātes modeļa, kas ir vispareizākais priekš viņa. SiM maigi un sargājoši attiecas pret cilvēka iekšējo pasauli vedinot uz transformāciju un apziņas paplašināšanu, uz sapratni par sakarībām un mācībām, ko paši sev radām, un kas ir bijušas slēptas mūsu analītiskajam prātam.

SiM izmantošanas priekšrocības:

· Procesors (tas, kurš „vada” procesu) klientam palīdz tikai sakoncentrēt uzmanību;

· Klients pats atrod savas problēmas risinājumu;

· Risinājums ir maksimāli ekoloģisks;

· Risinājums tiek pielāgots dzīvē dabīgi un maigi; 

· Nav jāpārvar klienta pretestība.

Tīrā valoda

SiMā tiek izmantotas divas galvenās tehnoloģijas. Pirmā – tā ir Tīrā valoda (clean language), kas ir jautājumu uzdošanas un aktīvās klausīšanās tehnika bez procesora interpretācijas un padomiem. Izmantojot šo tehniku cilvēks pilnībā kļūst par procesa un rezultātu autoru. Tieši Tīrās valodas tehnikas pielietošana pārvērš darbu par aizraujošu ceļojumu pa metaforiskām ainavām cilvēka iekšējā pasaulē, pilnu ar atklāsmēm un atklājumiem.

Savstarpējās saskarsmes laikā mēs dabīgā veidā lietojam visdažādākās metaforas. Tīrā valoda ir ļoti spēcīgs metaforu atklāšanas, izpētes un attīstīšanas instruments. Šīs metodes apgūšana uzlabos Tavas spējas klausīties un atklāt neapzinātos uzvedības modeļus. Cilvēks, kuram vēlēsies palīdzēt, pamanīs atšķirību. Parasta viņa reakcija būs: „Pirmo reizi sajutu, ka manī pa īstam klausās”. 


Simboliskā modelēšana

Otrā tehnika, kura tiek izmantota šajā kursā ir Simboliskā modelēšana (SiM). SiM ir gatava sistēma, kas palīdz klientam sevi mainīt izmantojot Tīro valodu un metaforas. SiM autori ir Penny Tompkins un James Lawley un sevī ietver idejas no sistēmiskās domāšanas, kognitīvās lingvistikas un NLP. 

Izmantojot SiM iespēja procesoram iejaukties klienta iekšējās pasaules ceļojuma norisē tiek minimizēta, kas nodrošina tehnikas „ekoloģiskumu”. Atklāsmes un atklājumi, izpratne un mācības, apjausma un transformācija, katarse un atbrīvošanās - tas viss notiek dabīgā ceļā, bez procesora uzspiestām instrukcijām, padomiem, iejaukšanās, spiediena un dominēšanas. Klients patstāvīgi atklāj, novērtē un maina savas pārliecības (uzstādījumus) uz tādām, ko uzskata par piemērotākām un vērtīgākām.

Cilvēks patiesi atklāj Sevi, savu patieso „Es”, izpēta savu iekšējo izplatījumu, kas līdz šim viņa apziņai bijis slēpts. Savukārt, visas atbildes un atklāsmes atrodas tieši tur - dvēseles dziļumos, brīnišķīgu un ne tik brīnišķīgu, šausmīgu un skaistu metaforu, dziļu un nozīmīgu simbolu veidolā, kas saprotami tikai pašam cilvēkam. 

SiM pielietošana atļauj:

· Vadīt komunikatīvos konfliktus;

· Formulēt vēlamās rakstura īpašības;

· Droši atklāt individuālu ceļu personības attīstībā;

· Harmonizēt attiecības ar apkārtējiem un sevi pašu;

· Ieraudzīt savus un citu ierobežojošos rāmīšus, atbrīvoties no barjerām;

· Pieņemt un transformēt veiksmē simbolus, metaforas;

· Atjaunot zaudētās spējas;

· Piedzīvot satikšanos ar savu tīro „Es” stāvokļa diženumu;

· bez nosacījumiem kļūt pārliecinātam par sevi.

Kad cilvēkam „tīrā apkārtnē”, kur citi neiejaucās, parādās iespēja atklāt sevi pašu, iespējams, pirmo reizi nostājoties aci pret aci ar to „Es”, ko pats ir radījis, viņš sāk cienīt savu personīgo pieredzi. Tā ir unikāla un būtiska pieredze. 

Izmantojot SiM Tu veiksmīgi tiksi galā ar:
· Nevēlamu uzvedību un tās iemesliem, uzmācīgiem stāvokļiem;

· Negatīviem pagātnes pārdzīvojumiem un traumatiskas pieredzes sekām;

· Konfliktiem ar tuviniekiem. Ar ģimenes un seksuālajām attiecībām saistītām emocionālām problēmām. Atkarību no partnera un attiecībām. Ar vientulību; 

· Bailēm un fobijām (piemēram, bailes no publiskas uzstāšanās, no kritikas, nepazīstamiem cilvēkiem, ierobežotas telpas, uzmācīgs uztraukums par savu veselības stāvokli vai kādu tuvinieku, sasaistīta uzvedība citu cilvēku klātbūtnē, bailes no lidošanas ar lidmašīnu, no suņiem, tumsas u.c.);

· Atkarībām (smēķēšana, alkoholisms, narkomānija un atkarība no azartspēlēm, pārēšanās);

· Pārliecības par sevi un mērķu trūkumu;

· Atsevišķu fizisku saslimšanu iemesliem.

Papildus informācija:

http://ability.org.ru/index.php?showtopic=1257 

Atsauksmes no semināru dalībniekiem:


"Мне понравилась структура, которой легко следовать. Все было очень понятно."
"Расслабляющая и информирующая атмосфера с поддержкой и вкладом настоящих экспертов."
"Отличная смесь теории и практики. Моим вопросам были рады, и я чувствовала, что меня поддерживают на протяжении всего курса."
"Я не ожидал, что узнаю так много и буду способен использовать это так хорошо за такое короткое время. У меня был РЕАЛЬНЫЙ прогресс в моих навыках и уверенности в себе."
"Вкладывая большое количество денег и времени в личное развитие в течение многих лет, это самый полезный инструмент, с которым я столкнулся - я под большим впечатлением."
"Курс был хорошо продуман, и упражнения отлично вписывались в процесс обучения."
"Этот курс превращает интеллектуальные знания в мощный, живой, энергичный опыт."


