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INTRODUCCIÓN

La presentación de un proyecto de grado implica una responsabilidad grande para con la institución y para con la sociedad.

En esta ocasión se presenta nuestro  anteproyecto, el cual busca convencer al grupo de personas que lo evalúan, de la necesidad de un proyecto como este.

Durante el transcurso de este informe, se presentará en que consiste la propuesta, la necesidad de implementarlo en el instituto, sus puntos positivos, la forma en que se desarrollará  y los temas a desarrollar.

Se espera que este informe sea de la entendido de la forma mas clara, por el bien de la institución.

0.1. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

Las extensas filas y congestiones de personal que se producen cuando se quiere sufragar en la jornada electoral de cualquier institución educativa para elegir el representante de los estudiantes, generan un aumento en el tiempo que tarda cada alumno en votar, además de esto, el método de votación actual en el que se registran de manera escrita los datos de identificación del usuario, permite que hallan errores en la recolección de esta información.

El ITSA no es ajeno a estos inconvenientes, ya que cuando se busca escoger los mejores proyectos de cada área, en la semana tecnológica, se presentan inconvenientes similares a los anteriormente descritos, y si en el futuro se piensa realizar jornadas para escoger un vocero de los estudiantes, pueden suceder las situaciones ya señaladas.

Probablemente se debe al hecho de que el sistema que se utiliza actualmente no es muy exacto, y por mucho que una persona se concentre en registrar de manera escrita la información de identificación de los estudiantes, siempre habrá errores en este procedimiento.

En lo que al ITSA se refiere, es posible que el software para computadora utilizado y que además es manejado por una persona con posibilidades de equivocarse, no registra los suficientes dados como para evitar que un usuario vote mas de una ves. Si se decide hacer la jornada electoral ya se conocen las causas habituales de los problemas que se presentarían.

Para evitar el incremento de lo descrito y no generar problemas mayores como la apatía y abstención por parte de los sufragantes se requiere el diseño de un sistema que permita; colocar varios puntos de votación, tener mejores posibilidades de manejar y almacenar datos del votante como código estudiantil o cedula de ciudadanía, que el usuario interactúe de forma práctica con el sistema el cual no deberá ser complejo en su utilización, y por ultimo que el escrutineo de votos se haga en un computador central al que llegue la información recopilada por otros computadores ubicados en distintos lugares.

De lo anteriormente descrito, surge:

0.1.1. FORMULACION:

¿De que manera el diseño de un sistema electrónico de votación podría solucionar los problemas mencionados anteriormente?

De lo anteriormente descrito emana:

0.1.2. SISTEMATIZACION:

· ¿Cuál es el Receptor  digital mas adecuado para el diseño del sistema?
· ¿Cual es el dispositivo necesario para realizar la comunicación entre el receptor digital y el computador?
· ¿Qué software será necesario para la elaboración del programa de visualización de los resultados electorales?
· ¿Qué especificaciones debe tener el manual de funciones?
0.2. JUSTIFICACIÓN

Cuando se habla de una jornada electoral, siempre se relaciona con urnas de votación en las que los usuarios, después de registrar sus datos en un papel y escoger su candidato, deposita su voto en esta urna. A medida que pasa el tiempo, las técnicas  van mejorando gracias a las tecnologías que actualmente están rigiendo en el mundo. 

La implementación y diseño de un sistema de votación, trae consigo la solución de muchos inconvenientes que se presentan en una jornada de votación en el ITSA. El sistema a diseñar contribuirá a la agilización y ordenamiento de los datos; de forma organizada, eficiente, y así evitar  fraudes, duplicidad de los datos; por otra parte los estudiantes serán los mayores beneficiados, ya que se notará la transparencia de los resultados, al igual que los mismos al instante.


Este sistema de votación trae comodidad y tranquilidad para los que se ven involucraos de alguna forma con la jornada de votación y que en el sistema utilizado actualmente como lo son las urnas se han sentido incómodos, y desconfiados de el manejo de la información electoral. La  confianza de que los datos se manejan de la mejor manera es muy importante en cualquier jornada electoral, para no generar inconformidad por parte de los participantes.

Esencialmente el diseño del sistema contribuirá a la aplicación de los conocimientos adquiridos durante lo que va de la carrera, al mismo tiempo que al instituto le produce prestigio la realización de una jornada de votación con un sistema totalmente electrónico, lo cual no es común en nuestro país y menos en el municipio de soledad. Además permite adquirir experiencia y destreza en lo que nos interesa que son las comunicaciones, para una futura situación en el campo laboral. 

0.3. OBJETIVOS

0.3.1. GENERAL

· Diseñar e implementar un sistema electrónico de sufragio y conteo de votos acorde con las necesidades de una jornada de votación en el ITSA.

0.3.2. ESPECÍFICOS


· Diseñar e implementar el  receptor  digital  adecuado para el desarrollo del sistema.

· Diseñar e implementar una interface  para realizar la comunicación entre el receptor digital y la computadora.

· Desarrollar un software  para PC que permita la  visualización de los resultados electorales.

· Elaborar el manual de usuario que especifique los criterios de funcionamiento. 

0.4. DELIMITACION

0.4.1. TEÓRICA 

En el desarrollo de este proyecto se tendrán  en cuenta los siguientes temas y los textos de donde se sacó la información:

· Visual Basic 6.0, Gary Cornell, Mc Graw Hill.

· Sistemas De Comunicaciones Electrónicas, Wyne Tomasi.

· Comunicaciones digitales.

· Transmisión por desplazamiento de fase.

· Microcontroladores PIC 2da  Edición, Diseño Practico De Aplicaciones, Johann toisón.

· Programar PIC es fácil.

· Interface RS-232.

0.4.2. ESPACIAL

Este Proyecto se implementará en el Instituto Tecnológico De Soledad Atlántico ITSA, ubicado en la Calle 18, Km.2 vía a Soledad.

0.4.3. TEMPORAL

El presente proyecto se llevará a cabo durante el 1ro  y 2do SEMESTRE DEL ANO 2004.

0.5. MARCO DE REFERENCIA
0.5.1. TEÓRICO: En el desarrollo de este proyecto se tendrá en cuenta aporte técnico sobre aspectos fundamentales del mismo.

En cuanto a la modulación se establece:
Lo elementos que distinguen un sistema de radio digital de un sistema de radio AM, FM, o PM, es que en un sistema de radio digital, las señales de modulación y desmodulación son pulsos digitales, en lugar de formas de onda analógicas. El radio digital utiliza portadoras analógicas, al igual que los sistemas convencionales. En esencia, hay tres técnicas de modulación digital que se suelen utilizar en sistemas de radio digital; Modulación por desplazamiento de frecuencia (FSK), Modulación por desplazamiento de fase (PSK), y modulación de amplitud en cuadratura (QAM).

Como la modulación a utilizar es la FSK, cuyos principios son iguales a los de FM, se dice:

La modulación FM es inmune a las no linealidades. Las no

linealidades en este caso generan ondas moduladas con portadoras

múltiplos de la original. Esta característica hace a FM útil en

aquellos sistemas de transmisión de alta potencia ya que el uso de

amplificadores clase C permite altos rendimientos pero a su vez son

muy no lineales. Además, permite diseñar multiplicadores de

frecuencia (generadores de ondas FM con portadora múltiplo de la

original) a partir de sencillos elementos no lineales.

Se establece sobre FSK que:

La transmisión por desplazamiento de frecuencia (FSK), es una forma, en alguna medida simple, de modulación digital de bajo rendimiento. El FSK binario es una forma de modulación angular de amplitud constante, similar a la modulación en frecuencia convencional, excepto que la señal modulante es un flujo de pulsos binarios que varía, entre dos niveles de voltaje discreto, en lugar de una forma de onda analógica que cambia de manera continua.

En lo que a la desmodulación se refiere, establece Wyne Tomasi
: “El circuito que mas se utiliza para remodular las señales de FSK binarias es el circuito de fase cerrada (PLL). Un demodulador FSK-PLL funciona en forma muy similar a uno de FM-PLL. Conforme cambia la señal de entrada de PLL entre las frecuencias  de marca y espacio, el voltaje de error de CD (corriente directa) a la salida del comparador de fase sigue el desplazamiento de frecuencia. Debido a que solo hay dos frecuencias de entrada (marca y espacio), también hay solo dos voltajes de error de salida.



. 

Uno representa el 1 lógico y el otro el 0 lógico. En consecuencia, la salida es una representación de dos niveles (binaria) de la entrada FSK. Por lo regular, la frecuencia natural del PLL se hace igual a la frecuencia central del modulador central de FSK. Como resultado, los cambios en el voltaje de error CD, siguen a los cambios en la frecuencia de entrada analógica u y son simétricos alrededor de 0v”.

Analizando la confiabilidad de FSK se establece:

“l FSK binario tiene un rendimiento de error más malo que PSK ó QAM y, en consecuencia, rara vez se utiliza para sistemas de radio digital de alto rendimiento. Su uso se limita a bajo rendimiento, bajo costo, módems de datos asíncronos, que se utilizan para comunicar de datos sobre línea telefónicas de banda de voz analógicos”
.

En cuanto a las aplicaciones:

“Un transceptor (Transmisor-Receptor) que utiliza FSK, PSK o QAM tiene muchas aplicaciones. Se utilizan en sistemas de radio y satélite modulados digitalmente con frecuencias de portadora, desde decenas de megahertz hasta varios gigahertz y también se utilizan para módems de datos de banda de voz con frecuencias de portadora entre 300 y 300 Hz” 

Por otro lado en lo que se refiere a la comunicación con el PC, Johann toisón establece
: “Para comunicar cualquier sistema con un PC, hay que tener en cuenta la norma de comunicación que utilice la norma de comunicación serie RS-232 es una de las más extendías. Una de sus características es la de los niveles lógicos. El nivel alto se representa con una tensión comprendida entre -3 y -15V. El MAX 232 de la firma MAXIM  convierte de los niveles lógicos proporcionados por las líneas del sistema con los exigidos por la norma           RS-232”.

En  que a la realización del software trata:

“La herramienta de aplicación, para la elaboración de programas orientados a objetos que revolucionó la informática y la programación de computadores a comienzos de los años 90, fue Visual Basic y en la actualidad es el soporte de programas mas fácil y eficaz de elaborar un programa orientado a objetos”

otra opinión sobre Visual  Basic es:

“Visual Basic es hoy el lenguaje de programación más popular del mundo.

El sueño del programador de aplicaciones.

Es un producto con una interfaz gráfica de usuario para crear aplicaciones para Windows basado en el Basic y en la programación orientada a objetos.

Cuántas veces trabajando con Windows nos hemos preguntado: ¿Cómo haría yo de una forma sencilla una interfaz gráfica para mi aplicación similar a esas ventanas de Windows?  Hoy tenemos la respuesta con visual Basic.

0.5.2. CONCEPTUAL

A lo largo del desarrollo de este proyecto se mencionarán términos comunes sobre el tema estudiado. A continuación se relacionan estos términos:

· Algoritmo*: Procedimiento Aritmético lógico para realizar operaciones matemáticas y lógicas.

· Espectro electromagnético**: Área imaginaria en que se divide el espacio libre, para la transmisión de señales de RF.

· Interface***: Dispositivo físico, que conecta dos sistemas.

· Programa*: Conjunto de instrucciones aritmético lógicas que cumplen un objetivo en común de realizar una o más operaciones.

· Protocolo**: Regla que deben cumplir dos o más sistemas para comunicarse.
· Puerto***: Salida de un computador u otro dispositivo electrónico.

· Receptor**: Dispositivo que capta y entrega a otro sistema una señal de RF que viaja por un medio.

· RS-232***: Norma para la comunicación de cualquier sistema que representa de forma binaria sus datos, con el puerto serial del computador

· Serial***: Forma para transmitir datos binarios, en la que los bits se envían uno detrás del otro.

· Software*: Voz inglesa para designar el paquete de programas, por medio de los cuales se da usos específicos y particulares a los computadores. 

· Transmisor**: Dispositivo al que se le entrega una señal  de RF, par que la envié por un medio.

· TTL***: Forma de representar los datos binarios, en la que un 1 lógico significa 5V, un 0 lógico significa 0V.

0.5.3. HISTIORICO

la institución en la que se va a implementar este proyecto es el INSTITUTO TECNOLÓGICO DE SOLEDAD ATLÁNTICO ( ITSA ).

El Instituto Tecnológico de Soledad Atlántico (ITSA), es una institución publica de educación superior donde se fundamenta básicamente en el campo de la tecnología; se encuentra ubicada en el municipio de soledad, departamento del Atlántico, de igual manera funcionando como primera institución de esta magnitud  en Soledad y segunda en el departamento; es la institución tecnológica con mayor reconocimiento en toda la región norte del territorio Colombiano debido a que ha obtenido muchos alcances en tampoco tiempo.

El instituto Tecnológico de Soledad Atlántico (ITSA), nació con este nombre teniendo en cuenta ciertos requisitos quienes fueron la base para darle vida ha esta maravillosa idea, en el mes de Julio del año 1997; con la participación de personajes que en esta época hicieron parte de entes y cargos importantes, quienes se dieron a la misión de nombrar como rector y único representante legal al Licenciado Carlos Javier Prasca Muñoz, quien fue nombrado a partir del 24 de agosto de 1999, para poner en marcha la entidad.

Inicialmente el Instituto comenzó con cuatro programas académicos aprobados por el ICFES (Instituto Colombiano del Fomento de la Educación Superior) que  son:

	CODIGO  ICFES
	NOMBRE DEL PROGRAMA

	311723840000875811100
	programa de tecnología en telecomunicaciones

	311720030000875811100
	programa de tecnología en informática

	311723706580875811100
	programa de tecnología en electromecánica

	311723706580875811101
	programa de tecnología en electrónica


Comenzando a funcionar en las instalaciones de un conocido colegio del municipio de Soledad, se le dio vuelo a éste sueño que posteriormente se trasladó a una sede independiente en el mismo municipio, exactamente en la zona centro; luego en las instalaciones de TRAMSSELCA donde actualmente funciona.

Es importante nombrar y destacar la excelente tarea realizada por el selecto grupo de docentes que han estado presentes en el proceso desde que empezó a funcionar la institución y de igual manera han estado presentes y compartiendo los logros de la misma y brindando calidad de enseñanza.

La Institución en el transcurso de su funcionamiento se ha logrado convenios con Instituciones y Universidades Nacionales, extranjeras que garantizan al Instituto Tecnológico de Soledad Atlántico como una institución de peso y de excelencia en lo que refiere al nivel de calida.

Por otro lado Instituto Tecnológico de Soledad Atlántico se ubica como una sede de capacitación en redes de computación con certificación internacional en toda la región caribe colombiana, avalado CISCO SYSTEM, quien convierte a éste  como la institución tecnológica de educación superior del presente y del futuro.

En realidad que no fue necesario que pasaran 50 años para Instituto Tecnológico de Soledad Atlántico haya conseguido lo alcanzado hasta hoy, una institución sólida que en la actualidad ya cuenta con dos programas aprobados por el ICFES como son: programa de tecnología en Producción Agroindustrial, programa de tecnología en Equipos Biomédicos.

Con un total de seis programas académicos, ya esta siendo reconocida  como la única Institución Tecnológica de Educación Superior en la región caribe.

Historia de las comunicaciones electrónicas

La teoría sobre las comunicaciones electrónicas comenzó a mediados del siglo XIX con el físico inglés, James Clerk Maxwell. Las investigaciones matemáticas de Maxwell indicaron que la electricidad y la luz viajan en forma de ondas electromagnéticas por el espacio libre utilizando descargas eléctricas. Sin embargo, la propagación de ondas fue lograda hasta 1888 cuando Heinrich Hertz, un científico alemán, pudo radiar energía electromagnéticas desde una máquina que el llamaba oscilador, Hertz desarrolló el primer transmisor de radio y, usando estos aparatos, pudo generar radiofrecuencias entre 31MHz y 1.25GHz. Hertz también desarrolló la primera antena rudimentaria, la cual aún se usa de manera modificada hoy en día. En 1892, E.Branly de Francia, desarrolló el primer detector de radio y exactamente un año después un experimentador ruso, A.S.Popoff, grabó ondas de radio emanadas de relámpagos. 

El primer sistema de comunicación electromagnéticas, fue desarrollado en 1837 por Samuel Morse. Morse, usando la inducción electromagnética, pudo trasmitir información en forma de puntos, guiones y espacio por medio de un cable metálico. Le llamó a un invento el telégrafo, en 1876, un canadiense educador  y terapeuta del lenguaje llamado Alexander Graham Bell y su asistente, Thomas A. Watson ( Un inventor también muy conocido), transmitieron exitosamente una conversación humana a través de un sistema telefónico funcional usando cables metálicos como medio de transmisión.

En 1894, Guglielmo Marconi, un joven científico Italiano, logró las primeras comunicaciones electrónicas inalámbricas cuando transmitió señales de radio a tres cuartos de milla por la atmósfera de la tierra atravesando  la propiedad de su padre. Por 1896, Marconi estaba transmitiendo señales de radio hasta dos millas desde los barcos a tierra, y en 1899 envió el primer mensaje inalámbrico por el canal de la mancha de Francia a Dover, Inglaterra. En 1902, las primeras señales transatlántica fueron enviadas de poldu, Inglaterra, a newfoundland.

Lee de forest inventó el tubo de vacío de tríodo en 1908, el cual permitió la primera amplificación practica de las señales electrónicas. La emisión regular de la radio comenzó en 1920, cuando las estaciones de radio AM WWJ en Detroit, Michigan y, KDKA en Pittsburg. Pensylvania; comenzó en 1936. En 1948, el transistor fue inventado en los laboratorios de teléfonos Bell por William Shadey, Walter Brattain y John Bordeen. El transistor llevó al desarrollo y refinamiento del circuito integrado en la década de 1960.

Aunque los conceptos generales de las comunicaciones electrónicas no han combinado mucho desde su comienzo, los métodos por los cuales estos conceptos se han implantado, han sufrido cambios dramáticos y sorprendentes recientemente. No hay realmente limites sobre las expectativas para los sistemas de comunicaciones electrónicas del futuro.

0.5.4. LEGAL

La  Resolución número 000689 del 2004, por la cual se atribuyen unas bandas de frecuencias para su libre utilización dentro del territorio nacional, mediante sistemas de acceso inalámbrico y redes inalámbricas de área local,  que utilicen tecnologías de espectro ensanchado y modulación digital de banda ancha y baja potencia.

Considerando: 

Que el inciso 1ro del artículo 75 de la constitución política, establece: “El espectro electromagnético es un bien público in enajenable e imprescriptible sujeto a la gestión y al control del estado. Se garantiza la igualdad de oportunidades en el acceso a su uso en los términos que fije la ley”. 

Resuelve:

TITULO 1

DISPOSICIONES GENERÁLES

ARTICULO 1ro. Objeto. La presente resolución tiene por objeto atribuir unas bandas de frecuencias radioeléctricas para su libre utilización dentro del territorio nacional, mediante sistemas de acceso inalámbrico y redes inalámbricas de área local, que utilicen tecnologías de espectro ensanchado y modulación digital, de banda ancha y baja potencia, en las condiciones establecidas por esta resolución.

0.6. DISEÑO METODOLÓGICO

0.6.1. TIPO DE INVESTIGACIÓN

Para el desarrollo de este proyecto se tendrá en cuenta una investigación APLICADA según el objetivo debido a que solo se busca utilizar las teorías planteadas para ayudar en el proyecto, EXPLORATORIA Y DESCRIPTIVAS según la profundidad de los resultados porque se indaga profundamente sobre los temas relacionados con el proyecto, para presentar los hechos sin probarlos.

0.6.2. TIPO DE MÉTODO

El método propicio para esta investigación es el DEDUCTIVO-INDUCTIVO, debido a que esta investigación busca partir de teorías previas, para utilizarlas en la toma de decisiones y en la formulación de hipótesis.

0.6.3. TECNICAS DE RECOLECCIÓN DE DATOS

En esta investigación se tendrán en cuenta fuentes primarias y secundarias, las cuales se relacionan a continuación.

0.6.3.1. FUENTES PRIMARIAS

Como fuente primaria se utilizará una entrevista con el registrador Distrital de barranquilla, para determinar los puntos básicos de una jornada de votación.

También se presentará un cuestionario autodirigido con el director de la página de Internet www.bushers.com.

Además de la opinión de los ingenieros asesores del proyecto.

0.6.3.2. FUENTES SECUNDARIAS

Se hará uso de documentos, textos, archivos, información de Internet, incluidos con el proyecto.

0.6.4. POBLACIÓN

Toda la comunidad ITSA estará vinculada con la jornada de votación implementada en este proyecto.

0.6.4.1. MUESTRA

En la jornada de votación participarán específicamente la totalidad de los estudiantes ITSA, así como profesores y personal administrativo aptos para votar.

0.7. VARIABLES

0.7.1. OPERACIONALIZACIÓN DE LAS VARIABLES 
	VARIABLES
	DIMENSIONES
	INDICADORES

	RECEPCION
	RADIO DIGITAL
	FSK

PSK

QAM

	
	RECEPTORES DIGITALES
	RECEPCIÓN FSK

RECEPCIÓN PSK

RECEPCIÓN QAM

	
	RECEPTOR DE FSK
	DETECCIÓN DE LA SEÑAL

CIRCUITO DEMODULADOR

XR-2211

INTERFERENCIAS-RUIDO ELÉCTRICO

SINCRONISMO

	COMUNICACIÓN CON EL PC


	INTERFACE


	NORMA RS-232

MAX-232

	
	PUERTO SERIAL DEL PC


	ESCOGENCIA DEL PUERTO

CONFIGURACIÓN DEL PC

NIVELES DE VOLTAJE

CONECTOR



	VIZUALISUALIZACIÓN DE RESULTADOS

ELECTORALES


	CONVERSION DE LOS BIT EN DATOS ÚTILES
	ALGORITMO PARA CONVERTIR DE ASCII A BCD



	
	VISUAL BASIC


	PRIMER CONTACTO CON VISUAL BASIC

ENTRADA Y SALIDA DE DATOS


0.8. PLAN DE TRABAO
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1.1. MISIÓN
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       2.1.2. PSK

       2.1.3. QAM

2.2. RECEPTORES DIGITALES

       2.2.1. RECEPCIÓN FSK
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2.3. RECEPTOR DE SEÑALES FSK
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3.1.1. NORMA RS 232
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 3.2. PUERTO SERIAL DEL PC  

3.2.1. ESCOGENCIA DEL PUERTO

3.2.2. CONFIGURACIÓN DEL PC
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3.2.4. CONECTOR

4.0. VIZUALIZACION DE  RESULTADOS ELECTORALES
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4.1.1. ALGORITMO PARA CONVERTIR DE ASCII A BCD
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          - PRESUPUESTO ESTIMADO

	CANTIDAD
	ARTICULO
	DÓLAR

USA
	PESO COLOMBIADO



	
	ELEMENTOS ELECTRÓNICOS
	US 18.07
	$50.000

	
	GASTOS GENERALES
	US 11.27
	$32.000

	TOTAL
	
	US 29.34
	$134.000
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