
¿Qué es el petróleo?


El petróleo es un combustible fósil, formado por las transformaciones que a lo largo del tiempo ha sufrido la materia orgánica que conformaba a los seres vivos (vegetales y animales), que existieron hace aproximadamente 330 millones de años. Está compuesto fundamentalmente por una mezcla de hidrocarburos y por pequeñas cantidades de otras sustancias químicas como sales, ácidos y azufre. Su color depende de su composición, y va desde el marrón verdoso hasta el negro azulado. Los yacimientos de petróleo comunmente se encuentran acompañados de depòsitos de agua y gases como por ejemplo metano; y aunque por lo general están situados a más de 20m de profundidad, también pueden estarlo cerca de la superficie, desde donde ocasionalmente han brotado en forma espontánea por fisuras del suelo.

¿Desde cuándo se conoce el petróleo?

Aunque es el combustible característico del Siglo XX, el petróleo fue descubierto en épocas anteriores a la del Imperio Romano (año 300 ac) y fue utilizado fundamentalmente para encender antorchas. Fueron precisamente los romanos los que le dieron su actual nombre (petrum=piedra y oleum=aceite). Claro que en ese entonces el petróleo que se encontraba era el que brotaba espontáneamente de las grietas del suelo; recién en el año 1859 se realizó la primera excavación (de 23m) de la que se extrajo petróleo con una bomba, en Pennsylvania, Estados Unidos.

¿Qué hacemos hoy en día con el petróleo?


En el año 1910, el petróleo, casi tal cual era obtenido de sus yacimientos naturales, es decir con muy poco proceso de refinamiento, se utilizaba mayoritariamente para la iluminaciòn, y su producciòn era menor a 1000 millones de barriles por año (cada barril contiene 159L). Actualmente, la utilización del petróleo ha aumentado a más de 40mil millones de barriles por año, producción que no podrá sostenerse por muchos años más debido a que este recurso es no renovable y comenzará a escasear y aumentará desmedidamente su precio; además los daños al medio ambiente de su utilizaciòn ya están siendo extremadamente notables.


Hoy en día, los usos del petróleo son mucho más amplios que en 1910. Aunque su gran mayoría (90%) se utiliza para obtener combustibles que permiten el funcionamiento de las diferentes maquinarias, una minoría (10%) se utiliza para obtener polímeros que constituyen los diferentes materiales plásticos que hoy conocemos y cuyas aplicaciones son múltiples. Estas cifras sugieren que si se consiguiera la utilización de fuentes de energía más baratas y menos contaminantes que el petróleo, podríamos economizarlo para usarlo solamente en la construcción de plásticos y así cuidar más y mejor de nuestro medio ambiente. Además, con sólo mirar a nuestro alrededor y ver la cantidad de objetos que están construídos con derivados de él, podemos tomar conciencia de cuánto cambiaría nuestra vida si él no existiera.


¿De dónde se obtiene el petróleo? 

Anteriormente ya hemos mencionado que el petróleo se encuentra en yacimientos subterráneos  entre 20m y 4500m de profundidad.


Las reservas mundiales más grandes de petróleo están en el Oriente Medio, donde se halla el 57% del petróleo de todo el mundo, y con una excelente calidad, el resto de las reservas mundiales se distribuyen homogéneamente en el resto del planeta, siendo Estados Unidos y Canadá los segundos mayores productores con un 12% de la producción mundial. Estos datos numéricos revelan claramente el por qué de las constantes Guerras que desde la década de los 90 azotan a esa parte del mundo.

En cuanto al consumo de petróleo, los primeros consumidores son los países de Asia y Oceanía (que consumen el 57% del petróleo mundial), mientras que los segundos son EEUU y Canadá (que consumen el 32%).


Desde el año 1949 hasta 1982 se estuvieron realizando estudios geológicos en nuestro país con fines de encontrar yacimientos de petróleo. Ellos fueron realizados por técnicos nacionales y también por empresas internacionales más experimentadas en la búsqueda y perforación de pozos (Argentinas, Francesas y Estadounidenses); todas las exploraciones fueron insatisfactorias pero los estudios han reconocido zonas geológicamente favorables para los yacimientos en las cuales aún no se ha perforado.


En Uruguay el petróleo utilizado, entonces, se importa de los países que lo extraen. Es traído en grandes barcos que lo depositan en la Boya Petrolera presente a 3,6km de las Costas de José Ignacio (a unos 190km de Montevideo) en el Departamento de Maldonado. Desde allí el crudo se transporta por una gran cañería llamada “Oleoducto”, que viaja paralela a la Ruta Interbalnearia, hacia la Refinería de La Teja en Montevideo, donde el petróleo es procesado para obtener sus derivados. El transporte en buques del petróleo, a través de los océanos y mares del mundo, trae asociado otro problema de contaminación ambiental diferente a los ya mencionados: los derrames del mismo en las aguas, ocasionando la muerte de muchos habitantes de ellas y la contaminación de las costas.

¿Cómo se refina el Petróleo?

En nuestro país el Petróleo es procesado para su refinamiento en la Refinería de ANCAP de la Teja. Esta refinería funciona desde el año 1937 y actualmente tiene una capacidad de procesamiento de aproximadamente 37.000 barriles por día.


El primer paso en el procesamiento del petróleo crudo consiste en separar los hidrocarburos de aquellas sustancias que no lo son como ácidos y sales.


Luego viene el refinamiento de los hidrocarburos. Esto se hace en una columna de fraccionamiento o columna de destilación, y tiene como objetivo el separar los hidrocarburos de acuerdo al número de carbonos que ellos posean. Para ello se coloca el petróleo en la columna y se lo calienta a 400ºC aproximadamente; los hidrocarburos con menor número de átomos de carbono se evaporan primero y quedan en la parte superior de la columna, a medida que aumenta el número de átomos de carbono, los hidrocarburos van siendo depositados en partes más bajas de la columna. Todo esto se ilustra en la siguiente figura:
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Esquema que muestra el funcionamiento

de una columna de fraccionamiento de petróleo 

crudo

Hidrocarburos de 1 a 4

átomos de carbono, que son

gases que se usan como

combustibles y como materia

prima para obtener polímeros

Hidrocarburos de 5 a 12

átomos de carbono que

se usan como combustible

de motores (naftas)

Platillos en donde se depositan los

hidrocarburos una vez que se condensan

Hidrocarburos de 12 a 16 átomos de carbono

(Queroseno)

Hidrocarburos de 16 a 18

átomos de carbono

(Gas Oil)

Hidrocarburos de 18 a 20 átomos de 

carbono (aceites lubricantes)

Hidrocarburos de más de 20

átomos de carbono que no

se evaporan a 400ºC y que

se usan por ejemplo como

asfalto
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