¿Qué es la química?
La química, es una ciencia relativamente joven, (si se la compara con otras ciencias afines a ella como la física o la matemática), que nace a fines del Siglo XVIII, y se encarga de estudiar la composición de la materia. 

La materia está compuesta por átomos, quienes se unen entre sí a través de enlaces químicos, (que pueden ser covalentes, iónicos o metálicos), para formar compuestos químicos. Los únicos átomos que por lo general jamàs se unen a otros para formar compuestos son los átomos de los elementos llamados gases nobles, que poseen una configuración estable de sus electrones.

¿Qué es la química orgánica?

Clásicamente se ha subdividido a la química en dos ramas que son la química orgánica y la química inorgánica. La química orgánica se encarga del estudio de los “compuestos del carbono”. Los compuestos del carbono son aquellos cuya composición se relaciona a la de los compuestos que conforman a los seres vivos o a la de los compuestos que forman parte de materiales que alguna vez formaron parte de seres vivos, (por ej. la madera, el papel o el petróleo). Existen entonces materiales orgánicos naturales (seres vivos y materiales que provienen de ellos), y artificiales (construídos por el hombre a imagen y semejanza de los anteriores).

El àtomo de carbono es el principal de los que conforman a los compuestos orgánicos, teniendo también importancia en ellos los átomos de hidrógeno, oxígeno y nitrógeno, (C,H,O,N).

¿Cuáles son los compuestos orgánicos?

Existen muchos compuestos orgánicos diferentes, los más básicos e importantes para este curso serán:

Los hidrocarburos, los alcoholes, los aldehídos, las cetonas, los ácidos carboxílicos y las biomoléculas.

Los hidrocarburos
Son compuestos orgánicos formados únicamente por carbono e hidrógeno. Están presentes en el petróleo, un 90% de ellos se los utiliza como combustibles y un 10% para obtener materiales “plásticos”. Estudiaremos tres grupos de hidrocarburos, que son los alcanos, alquenos y alquinos.
Alcanos. 
Son los hidrocarburos màs abundantes de los combustibles utilizados cotidianamente. Sus estructuras y nombres, (fórmulas y nomenclatura), se muestran a continuación:
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De la observación de la figura anterior se puede deducir que el nombre de los alcanos se compone de un prefijo (met, et, prop, etc…) que depende del número de átomos de carbono, y una terminación (…..ano) que designa el grupo de hidrocarburos al que pertenece la sustancia. Aunque se representaron únicamente los 8 primeros alcanos, existen aquellos que pueden alcanzar cadenas de varias decenas de àtomos de carbono.

También se puede deducir que el átomo de carbono siempre forma cuatro enlaces covalentes, por lo que se dice que tiene la propiedad de ser tetravalente.

La geometría de los compuestos orgánicos no está respetada en la anterior figura por razones de esquematización. Dicha geometría es tridimensional y puede verse claramente en los modelos moleculares vistos en clase, y en el siguiente esquema tridimensional de la molécula de metano:
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Se puede ver de esta forma que la geometría de los compuestos del carbono se asemeja a la de una pirámide de base triangular, pirámide que por poseer 4 caras se denomina tetraedro. Así es que se dice que la geometría de los compuestos orgánicos es tetraédrica.

Los alcanos con igual número de átomos de carbono pueden sin embargo presentar diferentes fórmulas estructurales, por ejemplo el butano puede presentarse de estas dos maneras:
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Ambas fórmulas estructurales representan compuestos diferentes que, sin embargo, poseen la misma fórmula molecular. Los compuestos diferentes que tienen la misma fórmula molecular se llaman isómeros. La figura muestra dos isómeros del butano, que, al ser distintos, deben llamarse de manera distinta. Como puede interpretarse, el isómero con cadena de carbonos lineal se llama colocando la letra “n” delante del nombre del alcano correspondiente; y un isómero con cadena ramificada se nombra primero indicando el nombre de la ramificación (metil en el caso del ejemplo –CH3), y luego indicando el nombre de la cadena principal según su número de átomos de carbono. 

Usos cotidianos de los alcanos. 

Los alcanos de entre 1 y 4 átomos de carbono son gaseosos a temperatura ambiente:

Metano: Gas Natural

Propano: Gas de las Garrafas

Butano: Gas de los Encendedores

Los alcanos entre 5 y 20 átomos de carbono son líquidos a temperatura ambiente:

Alcanos entre 5 y 12 átomos de carbono se utilizan en las naftas

Alcanos entre 12 y 16 átomos de carbono se utilizan en el queroseno

Alcanos entre 16 y 18 átomos de carbono se utilizan en el Gas Oil

Alcanos entre 18 y 20 átomos de carbono se los utiliza en aceites lubricantes

Los alcanos de más de 20 átomos de carbono son sólidos a temperatura ambiente y se los utiliza fundamentalmente en la obtención de asfalto.
Alquenos.
Los alquenos son hidrocarburos que se caracterizan por la presencia de doble enlace entre dos de sus átomos de carbono. A continuación se presentan las fórmulas estructurales de los 7 primeros alquenos:
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Puede verse cómo el nombre de los alquenos es similar al de los alcanos, diferenciándose en su terminación, la que de “ano” cambia a “eno”. Es también muy sencillo prever que el “meteno” no existe, ya que al tener un solo átomo de carbono no podría formar doble enlace.
La geometría de los alquenos difiere de la de los alcanos únicamente en torno a los carbonos que poseen el doble enlace, ya que el resto de la molécula es similar a la de un alcano:
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Los alquenos presentan un nuevo tipo de isomería que es la debida a la posición del doble enlace en la molécula, como se muestra a continuación:
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Ambos compuestos representados arriba son isómeros, ya que poseen la misma fórmula molecular (C4H8), pero diferente estructura debido a la diferente ubicación del enlace doble en cada uno.

De la misma manera que se explicó para los alcanos, cuando existe una cadena ramificada de alqueno, la nombraremos identificando primero la cadena principal y luego la ramificación. En el ejemplo que sigue se distingue la cadena principal (1 penteno), y la ramificación (un grupo metil en la posición 2):
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Usos cotidianos de los alquenos.

Como todos los hidrocarburos, los alquenos son excelentes combustibles, y de hecho se los utiliza como tales. Sin embargo, su uso fundamental es en la industria de obtención de polímeros plásticos.

El doble enlace provee a los alquenos (o a cualquier otra molécula que lo posea), la propiedad de polimerizarse, es decir, formar polímeros.

Un polímero (poli=muchas mero=partes), como la parabra lo dice, es una gran molécula formada por la unión de muchas otras moléculas pequeñas que se llaman monómeros (mono=una mero=partes).
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El doble enlace tiene la propiedad, como se dijo, de romperse, ante la presenta de ácidos y altas temperaturas, para dar lugar a la unión de los monómeros y formar polímeros, que son cadenas de varias decenas o cientos de átomos de carbono que constituyen los llamados materiales “plásticos”. La consistencia de un polímero dependerá del número de átomos de carbono que el mismo presente. 
Los polímeros más conocidos son el polietileno, polipropileno, poliuretano, poliester, politetrafluoroeteno (teflón) y PVC (policloruro de vinilo), etc…

Alquinos.

Son hidrocarburos que se caracterizan por la presencia de triple enlace entre dos de sus carbonos. La forma de nombrarlos es similar a la utilizada con los alquenos, pero teniendo en cuenta de cambiar la terminación “eno” por “ino”. Los isómeros de posición del triple enlace también se nombran de acuerdo al mismo criterio utilizado para los alquenos:
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Es claro que, el metino es un alquino que no puede existir, por las mismas razones por las que tampoco existe el meteno.

Los alquinos, al igual que el resto de los hidrocarburos, pueden presentar cadenas ramificadas, para nombrarlas se procede de igual manera que con alcanos y alquinos, como se ejemplifica a continuación: 
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Al igual que alcanos y alquenos, los alquinos son excelentes combustibles, y se caracterizan por presentar una temperatura de llama particularmente elevada. Esta propiedad es explotada, utilizandose por ej. el etino (conocido comercialmente como acetileno), como combustible de las soldadoras “autógenas”.

Compuestos orgánicos que poseen oxígeno. 

Varios compuestos orgánicos se caracterizan por presentar grupos funcionales que presentan átomos de oxígeno. De ellos estudiaremos brevemente cuatro grupos a saber: alcoholes, aldehídos, cetonas y ácidos carboxílicos.

Alcoholes.

Los alcoholes son compuestos orgánicos diferentes a los hidrocarburos ya que presentan oxígeno en su composición. Lo característico de su composición es la presencia del grupo funcional hidroxilo, cual se representa a continuación:
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Claramente se advierte que para nombrar a los alcoholes se sigue una lógica similar a la tenida en cuenta para los hidrocarburos, agregando al prefijo la terminación “anol”.

Al igual que ocurre en alquenos con el doble enlace y en alquinos con el triple; en los alcoholes, la posición del grupo hidroxilo determina la existencia de isómeros:
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Muchos alcoholes se utilizan como solventes de diversas sustancias por ejemplo en las tintas de marcadores y lapiceras. El metanol y etanol se utilizan como combustibles y bien pueden sustituír como tales a las naftas y otras gasolinas.

El etanol, conocido también como alcohol etílico es el más difundido de todos y, aunque posee cierta toxicidad para nuestros organismos, se lo utiliza para beber en las bebidas alcohólicas. También se lo utiliza ampliamente como desinfectante y como solvente en perfumes y desodorantes.

El metanol, es extremadamente tóxico, y no puede beberse bajo ninguna circunstancia.

Aldehídos y cetonas.

Los aldehídos y las cetonas se estudian conjuntamente debido a que ambos se caracterizan por la presencia del grupo funcional carbonilo.

Para nombrar los aldehídos se utiliza la terminación “anal” y para las cetonas la terminación “anona”:
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Claramente puede interpretarse de la figura, que los aldehídos y las cetonas se diferencian en que, mientras que los primeros poseen el grupo carbonilo en un carbono perteneciente al extremo de la cadena, las cetonas lo presentan en un carbono que no está en el extremo. De ello se desprende que la cetona que tiene menor número de átomos de carbono es la propanona.
También puede observarse que los compuestos propanal y propanona tienen la misma fórmula molecular, (C3H6O), por lo que son isómeros.

Algunos aldehídos, debido a su característico aroma, son utilizados como esencias, otros en las industrias de las pinturas y cosméticos.

El más conocido de estos compuestos es la propanona, cuyo nombre común es “acetona”, y se usa como quitaesmalte.

Ácidos carboxílicos.
Los ácidos carboxílicos se caracterizan por presentar el grupo funcional carboxilo (que básicamente consiste en la presencia de los grupos carbonilo e hidroxilo en el mismo átomo de carbono), cual se muestra a continuación:
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Puede distinguirse que, para nombrar los ácidos carboxílicos se lo hace colocando la palabra ácido luego el prefijo correspondiente al número de átomos de carbono y finalmente la terminación “anoico”.

El más difundido y conocido de estos compuestos es el ácido etanoico, también llamado ácido acético, que constituye el “vinagre”.  
Además, las moléculas que forman la grasa y los aceites, llamadas triglicéridos, están compuestas fundamentalmente por ácidos carboxílicos de más de 12 átomos de carbono.
Características especiales de los compuestos orgánicos oxigenados.
Estos compuestos se diferencian de los hidrocarburos en varias propiedades, pero, tal vez, la más importante sea que, mientras que los hidrocarburos no son solubles en agua, los compuestos orgánicos oxigenados sí lo son. Ello es debido a la presencia en ellos de oxígeno, quien posibilita la formación de un tipo de fuerza de unión intermolecular  llamado “puente de hidrógeno”, del que hablaremos seguramente más adelante en el curso.

Biomoléculas. 
Las biomoleculas son las moléculas orgánicas que conforman a los seres vivos. Hay cuatro grupos que son: ácidos nucleicos, glúcidos, proteínas y lípidos.

Ácidos nucleicos. 
Son las moléculas que constituyen el ADN y ARN. Se presentan en su enorme mayoría en el núcleo celular y su función se relaciona al almacenamiento de la información genética del individuo.

Glúcidos o Azúcares. Son moléculas cuya función primordial es aportar energía al organismo. Ante la necesidad energética, el organismo recurre a los glúcidos como primer recurso; para ello, estos compuestos se almacenan en los músculos y el hígado, pero las reservas de glúcidos son limitadas.

Los alimentos más ricos en azúcares son las pastas, el arroz, las bananas, etc…

Proteínas. Tienen múltiples funciones. Las más importantes son: a)función estructural (constituyen gran parte de la estructura de los organismos vivos ya que conforman el citoesqueleto y gran parte de la sustancia intercelular). b) Función de transporte (innumerables proteínas cumplen funciones de transporte de otras moléculas, por ejemplo la hemoglobina es la proteína de la sangre encargada del transporte de O2). c) Función Hormonal. (Hay proteínas que funcionan como hormonas, por ejemplo la insulina, la hormona de crecimiento, la prolactina y la oxitocina, etc…). d) Función Enzimática (esta función consiste en que ciertas proteínas trabajan ocasionando el aumento de la velocidad con que las reacciones ocurren en los organismos, por ejemplo hay muchas enzimas en el intestino de los humanos que hacen que la velocidad de la digestión no sea tan lenta como lo sería si ellas no existieran).
Finalmente hay que decir que las proteínas podrían utilizarse, al igual que los glúcidos como fuente de energía, pero esto únicamente se realiza en casos de déficit importante de glúcidos y lípidos.

Los alimentos más ricos en estas biomoléculas son la carne, los huevos y la leche. Algunos alimentos de origen vegetal como los porotos también poseen cantidades relevantes.

Lípidos o grasas. Tienen una importante función estructural ya que constituyen parte fundamental de las membranas celulares. Además tienen otra función tan importante como la primera que es la de ser la reserva energética del organismo: Ya que los glúcidos no pueden reservarse en forma ilimitada, el organismo reserva lípidos en forma ilimitada en el tejido adiposo. 
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