Reglas de conducta social:

Quiero desarrollar con este manifiesto ético personal una línea de convivencia social basándose en el complejo sistema de prueba y error al que me someto. Con esto aspiro a lograr una entendible representación de relación con demás seres humanos y con uno mismo en especial.

· Se debe de tener en claro que la relación de intereses personales así como nuestra verdad es harto variable y que esta predestinada a cualquier tipo de cambio, sea esto positivo o negativo con respecto al ideal inicial.

· Toda verdad esta emparejada con otras tantas a favor así como de algunas otras en contra.

· La verdad es una opinión personal, pudiéndose basar en cimientos ajenos a uno, pero pasando a segundo grado.

· Ante la interrogante nunca se debe de mentir, pero tampoco se esta obligado a decir por completo la verdad.

· Al decir la verdad, se debe de dibujar en referencia hacia la persona que va relatada.

· Discusión es el echo de presentar la verdad, poniendo en claro las diferencias entre las opiniones. Mediante la discusión sobre algún tema en particular no se debe de decir mas que lo que no se a dicho de verdad, en el caso de que sobresalga algún tipo de discrepancia por parte del otro se debe de exponer nuestra diferencia de opinión en referencia al echo, teniendo en claro que la compatibilidad  de opinión es cosa obvia y de segundo grado a la discusión.

· Cuando no se puede decir nada digno de un echo concreto lo mejor es no decir nada, al igual que cuando ya hayan sido dicho tales destacados.

· Uno debe de saludar cuando se presenta en uno algún tipo de interés u por simple contestación al mismo.

· Las reglas del juego se basan sobre nuestras acciones, tanto así como de las que habremos de permitir desde un principio de parte del otro.

· Se debe de permitir que haya regocijo en el otro aun por sobre el nuestro tanto en cuanto no afecte nuestros intereses, como así que el nuestro no afecte al del otro.

· Las reglas que se imponen a los demás deben de contar primero con nuestro interés, al igual que las reglas que uno adquiere de los otros.

· Siempre y cuando nos encontremos en la encrucijada de buscar una salida al echo en cuestión y siendo el caso que no se llegue a un acuerdo uno de los dos debe de optar por aceptar la ajena u llegado al caso se debe de presentar la salida que rompa al problema aun por sobre lo desfavorable que sea para ambos. Cuando a uno no le guste la propuesta del otro, ni al otro le agrade la nuestra el punto en común a de ser la falta de propuestas, es decir el finalización de la situación.

· Al ayudar al prójimo se debe de tener en cuenta su grado de merecimiento, aun por sobre su conformidad o no, siempre y cuando no afecte nuestros intereses.

· Cuando por intervención nuestra sea favorecido una persona por nosotros apreciada las gracias dejan de ser dignas.

· La palabra es el bien mas preciado que uno pueda tener, y se debe de luchar hasta los limites de lo inalcanzable por cumplirla, teniendo en cuenta que pueden intervenir variantes ajenas a uno que dificulte su realización.

· Es indiscutible la cualidad de especular sobre cualquier echo, pero refiriéndose a algo ajeno a uno se debe de tener por sobre todo “el proceder del otro”, es decir el derecho a duda, y las posibles conclusiones pensadas solo deben de quedar como potenciales a la espera de su realización o no.

· Llegado al caso de que deban de ser sacrificados los sentimientos por el bien de la tranquilidad tiene que ser bajo algo meritorio; siendo esto completamente ajeno a uno, no se debe de estimular el echo desaprobado por uno con tal de apresurar el veredicto. 

· Siempre se ha de mantener en confianza lo comentado u coexistido con alguna persona, no siendo licito el exponer tales datos en ningún tipo de situación que le sea ajeno a ella.

