ENAFOR S.A.

au capital de 500 000 DA

1, place Bir Hakeim

El Biar

ALGER

Algérie
S.I.R.E.N.E. 123 456 789 101 12

TYROLIT SCHLEIFMITTELWERKE SWAROWSKI KG

Swarowskistraße

A-6130 SCHWAZ

Autriche

A l’attention de Monsieur DAMM
V/R: --

N/R: AM/ss

Alger, le 1er février 2002
Objet: Demande de prix

P.J.:    1 liste

Messieurs,

Le délégué commercial d’Autriche (= autrichien) à Alger vous a recommandés à nous comme producteurs d’abrasifs.

Ayant l’intention d’élargir notre gamme par les articles indiqués sur la liste (ci-)jointe (= la liste que vous trouverez ci-joint) NOUS VOUS SAURIONS GRÉ de bien vouloir nous faire parvenir votre dernier catalogue ainsi qu’une documentation complète concernant ces matériaux. (ce matériel). VEUILLEZ nous faire savoir également quel rabais vous accordez.

VOUS NOUS OBLIGERIEZ BEAUCOUP en nous indiquant vos prix en US$ (dollars), (valeur) CIF port algérien et (valeur) FOB Trieste pour que nous puissions les comparer à ceux d’autres fabricants. (pour nous donner la possibilité de les comparer ...) 

Si vos conditions nous conviennent et si la qualité correspond à notre attente/nos exigences (et que la qualité corresponde), vous pourrez compter sur une commande à titre d’essai de notre part. 

Dans l’espoir de vous lire bientôt, NOUS VOUS PRIONS D’agréer, Messieurs, l’expression de nos sentiments les plus distingués

Ali Makabar

Ali Makabar

Chef des Achats

Rodolphe BERTHIER S.A.

au capital de 37 000€
4, rue du Four

75006 PARIS

France

S.I.R.E.N.E. 123 456 789 101 12

SAVAMAT S.A.R.L.

5, place de la Baleine

B.P. 3496

69012 LYON CEDEX

A l’attention de Monsieur HULOT

Directeur des Ventes
V/R: --

N/R: MA/ss

Paris, le 2 août 2002
Objet: Demande de prix

P.J.:    1 liste

Messieurs,

Nous nous référons à la conversation que nous avons eue (l’entretien que nous avons eu) avec vous lors du Salon International du Bureau et dans laquelle (dans lequel/où) vous nous avez informés quelles sortes de papier vous fabriquez (produisez). 

Comme beaucoup de nos clients nous ont demandé du papier à lettres avec en-tête imprimée et que (= comme) vos sortes s’y prêtent le mieux vous nous obligeriez beaucoup en nous envoyant un devis pour les sortes mentionnées (indiquées/figurant)* sur (dans) la liste (ci-)jointe. 

Nous vous saurions gré de bien vouloir nous indiquer vos prix H.T. et nous adresser votre tout dernier catalogue pour que nous puissions comparer vos prix à ceux d’autres fabricants. 

Veuillez veiller à ce que votre offre nous atteigne (parvienne/arrive) avant le 1er septembre.

En vous remerciant à l’avance (Avec nos remerciements anticipés), nous vous prions d’agréer, Messieurs, nos salutations les plus distinguées (l’expression de nos sentiments les plus distingués)

Marcel Aymé

Marcel Aymé

Gérant
Partizip II wird übereingestimmt, Partizip I nicht! 

