DA GLEBA

A GLEBA ESTÁ SITUADA NA CIDADE DE SANTO ANTONIO DA PATRULHA, NO BAIRRO SANDER, DENTRO DO PERÍMETRO URBANO, TEM ÁREA DE 82.459,58 m2 (OITENTA E DOIS MIL, QUATROCENTOS E CINQUENTA E NOVE METROS QUADRADOS E CINQUENTA E OITO DECÍMETROS QUADRADOS).

A NOROESTE, NA DIREÇÃO SUDOESTE/NORDESTE, EM CINCO SEGMENTOS, COM O TOTAL DE 319,98 m (TREZENTOS E DEZENOVE METROS E NOVENTA E OITO CENTÍMETROS):

· 53,95 m (CINQUENTA E TRES METROS E NOVENTA E CINCO CENTÍMETROS), FRENTE PARA A RUA SANDER;

· 106,04 m (CENTO E SEIS METROS E QUATRO CENTÍMETROS), DIVISA COM O QUARTEIRÃO Nº 15;

· 17,90 m (DEZESSETE METROS E NOVENTA CENTÍMETROS), FRENTE PARA A RUA JAQUELINE;

· 16,66 m (DEZESSEIS METROS E SESSENTA E SEIS CENTÍMETROS), FRENTE PARA A RUA LAMPERT;

· 125,44 m (CENTO E VINTE E CINCO METROS E QUARENTA E QUATRO CENTÍMETROS), DIVISA COM O QUARTEIRÃO Nº 16.

ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 129º48’27” (CENTO E VINTE E NOVE GRAUS, QUARENTA E OITO MINUTOS E VINTE E SETE SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A NORDESTE, NA DIREÇÃO NOROESTE/SUDESTE, EM DOIS SEGMENTOS COM O TOTAL DE 64,92 m (SESSENTA E QUATRO METROS E NOVENTA E DOIS CENTÍMETROS):

· 30,71 m (TRINTA METROS E SETENTA E UM CENTÍMETROS), DIVISA COM O QUARTEIRÃO Nº 17;

· 34,21 m (TRINTA E QUATRO METROS E VINTE E UM CENTÍMETROS), FRENTE PARA A RUA DORNELLES;

ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 199º9’00” (CENTO E NOVENTA E NOVE GRAUS E NOVE MINUTOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A NORTE, NA DIREÇÃO OESTE/LESTE; FRENTE PARA A RUA DORNELLES, COM 5,65 m (CINCO METROS E SESSENTA E CINCO CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A LESTE, NA DIREÇÃO NORTE/SUL, EM DOIS SEGMENTOS, COM O TOTAL DE 363,87 m (TREZENTOS E SESSENTA E TRES METROS E OITENTA E SETE CENTÍMETROS):

· 70,98 m (SETENTA METROS E NOVENTA E OITO CENTÍMETROS), FRENTE PARA O QUARTEIRÃO Nº 8;

· 292,89 m (DUZENTOS E NOVENTA E DOIS REAIS E OITENTA E NOVE CENTÍMETROS), FRENTE PARA A RUA MÁRCIO;

ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 131º40’32” (CENTO E TRINTA E UM GRAUS, QUARENTA MINUTOS E TRINTA E DOIS SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A SUDESTE, NA DIREÇÃO NORDESTE/SUDOESTE, FRENTE PARA A RUA MÁRCIO, COM 103,60 m (CENTO E TRES METROS E SESSENTA CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 91º52’55” (NOVENTA E UM GRAUS, CINQUENTA E DOIS MINUTOS E CINQUENTA E CINCO SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A SUDOESTE, NA DIREÇÃO SUDESTE/NOROESTE, FRENTE PARA A AVENIDA EDUARDO, COM 332,07 m (TREZENTOS E TRINTA E DOIS METROS E SETE CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 88º7’5” (OITENTA E OITO GRAUS, SETE MINUTOS E CINCO SEGUNDOS), COM O LADO INICIALMENTE DESCRITO.

DA RUA

A RUA ESTÁ SITUADA NA CIDADE DE SANTO ANTONIO DA PATRULHA, NO BAIRRO SANDER, DENTRO DO PERÍMETRO URBANO, TEM ÁREA DE 3.813,26 m2 (TRES MIL, OITOCENTOS E TREZE METROS QUADRADOS E VINTE E SEIS DECÍMETROS QUADRADOS):

A NOROESTE, NA DIREÇÃO SUDOESTE/NORDESTE, FRENTE PARA O QUARTEIRÃO Nº 3, COM 24,46 m (VINTE E QUATRO METROS E QUARENTA E SEIS CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 228º32’00” (DUZENTOS E VINTE E OITO GRAUS E TRINTA E DOIS MINUTOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A OESTE, NA DIREÇÃO SUL/NORTE, EM TRES SEGMENTOS, COM O TOTAL DE 206,88 m (DUZENTOS E SEIS METROS E OITENTA E OITO CENTÍMETROS):

· 119,88 m (CENTO E DEZENOVE METROS E OITENTA E OITO CENTÍMETROS), FRENTE PARA O QUARTEIRÃO Nº 3;

· 16,00 m (DEZESSEIS METROS), FRENTE PARA A RUA F;

· 71,00 m (SETENTA E UM METROS), FRENTE PARA O QUARTEIRÃO Nº 1;

ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A NORTE, NA DIREÇÃO OESTE/LESTE, FRENTE PARA A RUA E, COM 16,00 m (DEZESSEIS METROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 89º37’48” (OITENTA E NOVE GRAUS, TRINTA E SETE MINUTOS E QUARENTA E OITO SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A LESTE, NA DIREÇÃO NORTE/SUL, EM TRES SEGMENTOS, COM O TOTAL DE 213,99 m (DUZENTOS E TREZE METROS E NOVENTA E NOVE CENTÍMETROS):

· 71,00 m (SETENTA E UM METROS), FRENTE PARA O QUARTEIRÃO Nº 2;

· 16,00 m (DEZESSEIS METROS), FRENTE PARA A RUA F;

· 126,99 m (CENTO E VINTE E SEIS METROS E NOVENTA E NOVE CENTÍMETROS), FRENTE PARA O QUARTEIRÃO Nº 4;

ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 131º28’00” (CENTO E TRINTA E UM GRAUS E VINTE E OITO MINUTOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A SUDESTE, NA DIREÇÃO NORDESTE/SUDOESTE, FRENTE PARA O QUARTEIRÃO Nº 4, COM 31,34 m (TRINTA E UM METROS E TRINTA E QUATRO CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 91º11’53” (NOVENTA E UM GRAUS, ONZE MINUTOS E CINQUENTA E TRES SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A SUDOESTE, NA DIREÇÃO SUDESTE/NOROESTE, FRENTE PARA A AVENIDA EDUARDO, COM 16,00 m (DEZESSEIS METROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 88º48’7” (OITENTA E OITO GRAUS, QUARENTA E OITO MINUTOS E SETE SEGUNDOS), COM O LADO INICIALMENTE DESCRITO.

DO QUARTEIRÃO

O QUARTEIRÃO ESTÁ SITUADO NA CIDADE DE SANTO ANTÔNIO DA PATRULHA, NO BAIRRO SANDER, QUARTEIRÃO Nº 2, DENTRO DO PERÍMETRO URBANO, TEM ÁREA DE 23.450,53m2 (VINTE E TRÊS MIL, QUATRCENTOS E CINQUENTA METROS QUADRADOS E CINQUENTA E TRES DECÍMETROS QUADRADOS).

A OESTE, NA DIREÇÃO SUL/NORTE, FRENTE PARA A RUA B, COM 170,5m (CENTO E SETENTA METROS E CINQUENTA CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 269º37’48” (DUZENTOS E SESSENTA E NOVE GRAUS, TRINTA E SETE MINUTOS E QUARENTA E OITO SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A SUL, NA DIREÇÃO LESTE/OESTE, FRENTE PARA A RUA F, COM 89,81m (OITENTA E NOVE METROS E OITENTA E UM CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNOS DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A OESTE, NA DIREÇÃO SUL/NORTE, FRENTE PARA A RUA A, COM 71,00m (SETENTA E UM METROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 89º37’48” (OITENTA E NOVE GRAUS, TRINTA E SETE MINUTOS E QUARENTA E OITO SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A NORTE, NA DIREÇÃO OESTE/LESTE, FRENTE PARA A RUA E, COM 160,95m (CENTO E SESSENTA METROS E NOVENTA E CINCO CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A LESTE, NA DIREÇÃO NORTE/SUL, FRENTE PARA A RUA MÁRCIO, COM 241,51m (DUZENTOS E QUARENTA E UM METROS E CINQUENTA E UM CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 89º37’48” (OITENTA E NOVE GRAUS, TRINTA E SETE MINUTOS E QUARENTA E OITO SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A SUL, NA DIREÇÃO LESTE/OESTE, FRENTE PARA A RUA C, COM 70,52m (SETENTA METROS E CINQUENTA E DOIS CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO INICIALMENTE DESCRITO.

DOS TERRENOS

TERRENO 01

O TERRENO ESTÁ SITUADO NA CIDADE DE SANTO ANTÔNIO DA PATRULHA, NO BAIRRO SANDER, QUARTEIRÃO Nº 2, DENTRO DO PERÍMETRO URBANO, TEM ÁREA DE 528,91m2 (QUINHENTOS E VINTE E OITO METROS QUADRADOS E NOVENTA E UM DECÍMETROS QUADRADOS).

A OESTE, NA DIREÇÃO SUL/NORTE, FRENTE PARA A RUA B, COM 30m (TRINTA METROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 89º37’48” (OITENTA E NOVE GRAUS, TRINTA E SETE MINUTOS E QUARENTA E OITO SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A NORTE, NA DIREÇÃO OESTE/LESTE, DIVISA COM O TERRENO Nº 05, COM 17,63m (DEZESSETE METROS E SESSENTA E TRES CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A LESTE, NA DIREÇÃO NORTE/SUL, DIVISA COM O TERRENO Nº 02, COM 29,89m (VINTE E NOVE METROS E OITENTA E NOVE CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 89º37’48” (OITENTA E NOVE GRAUS, TRINTA E SETE MINUTOS E QUARENTA E OITO SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A SUL, NA DIREÇÃO LESTE/OESTE, FRENTE PARA A RUA C, COM 17,63m (DEZESSETE METROS E SESSENTA E TRES CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO INICIALMENTE DESCRITO.

TERRENO 07

O TERRENO ESTÁ SITUADO NA CIDADE DE SANTO ANTÔNIO DA PATRULHA, NO BAIRRO SANDER, QUARTEIRÃO Nº 2, DENTRO DO PERÍMETRO URBANO, TEM ÁREA DE 352,60m2 (TREZENTOS E CINQUENTA E DOIS METROS QUADRADOS E SESSENTA DECÍMETROS QUADRADOS).

A OESTE, NA DIREÇÃO SUL/NORTE, FRENTE PARA A RUA B, COM 10m (DEZ METROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A NORTE, NA DIREÇÃO OESTE/LESTE, DIVISA COM O TERRENO Nº 09, COM 35,26m (TRINTA E CINCO METROS E VINTE E SEIS CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A LESTE, NA DIREÇÃO NORTE/SUL, DIVISA COM O TERRENO Nº 08, COM 10m (DEZ METROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 89º37’48” (OITENTA E NOVE GRAUS, TRINTA E SETE MINUTOS E QUARENTA E OITO SEGUNDOS), COM O LADO A SEGUIR DESCRITO;

A SUL, NA DIREÇÃO LESTE/OESTE, DIVISA COM O TERRENO Nº 05, COM 35,26m (TRINTA E CINCO METROS E VINTE E SEIS CENTÍMETROS), ATÉ O ÂNGULO INTERNO DE 90º22’12” (NOVENTA GRAUS, VINTE E DOIS MINUTOS E DOZE SEGUNDOS), COM O LADO INICIALMENTE DESCRITO.
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