O condomínio em estudo está situado na cidade de Porto Alegre no bairro Santo Antonio na Av: Prof. Oscar Pereira e fundos Rua Moisés Antunes da Cunha. 

É um condomínio de prédios com oito andares cada um, com dez prédios espalhados dentro de uma quadra de cidade. Os prédios estão locados no terreno aleatoriamente causando uma impressão de desordem. Estes prédios foram construídos no terreno aproveitando os desníveis naturais do mesmo, preservando suas características iniciais. 

A cota mais alta está na Av: Oscar Pereira e a mais baixa na Rua Moacir, situado perto dos cemitérios Santa Casa a frente e São Miguel ao lado. Para quem passa pela avenida Oscar Pereira percebe que estes prédios causam uma impressão de movimento causado pelas diversas alturas de seus prédios, isto é, devido a diferentes cotas de locação e também pela sua disposição no terreno, pois não são simétricos em relação ao todo. Cada um é locado diferentemente do outro. Podemos notar também que a vegetação dentro do condomínio é pobre e encontramos arbustos ornamentais e poucas árvores de pequeno porte. A vegetação se torna mais densa na área dos cemitérios. 

O condomínio está locado praticamente no topo do morro e foi tirado proveito da parte projetual no aclive existente no local. Existe um grande fluxo de carros e pedestres no local, pois esta é uma via de locação entre bairros. Podemos considerar este local como sendo de atividade mista, devido ao caráter residencial e comercial.

