ANÁLISE DO TERRENO: 

BAIRRO: JARDIM PLANALTO

AV. KARL IWERS – RUA JORNAL O POVO

CONCEITO DA PRAÇA


A origem do significado da palavra jardim remota do hebreu gan, proteger ou defender que sugere a presença de uma vala ou fechamento, o Éden, que quer dizer prazer ou deleite. Por conseguinte, na linguagem atual, jardim é a combinação de dois vocábulos que denotam um recinto de terra para prazer e deleite.

O Jardim dos Sentidos é um projeto desenvolvido a partir do pensamento de jardinagem na França. Vimos lindos jardins, plantas diferentes, enfim um mundo de tanto esplendor que nos faz pensar nas pessoas que não podiam desfrutar destas belezas.

Pessoas que não viam somente por falta de conhecimento e cultura e pessoas que não viam por falta da visão. O primeiro grupo é alcançado com mais facilidade através de cursos, palestras e reuniões. Já no segundo grupo, os deficientes visuais, o projeto é mais difícil pois há a necessidade de uma programação nova que mudaria o conceito - não toque nas plantas, não pise no gramado. Para o deficiente visual poder sentir o que é um jardim começamos a desenvolver um projeto envolvendo não só os 4 sentidos — audição, olfato, tato e paladar, como também segurança no andar, no tocar evitando problemas com lagartas, formigas, aranhas, espinhos, plantas alergisantes, etc.

O desenvolvimento do projeto, Jardim dos Sentidos, deve abranger não só os deficientes visuais como também as pessoas que enxergam, pois ele é uma fonte excelente para treinamento e melhor intimidade e conhecimento dos sentidos.

Diríamos então que o Jardim dos Sentidos é local e forte elemento didático para ensinar a usar os 5 sentidos e conscientizá-los mais acentuadamente de sua presença e função.

O treinamento motor, psicológico e mental das crianças é plenamente atendidos pelos pais, mestres, médicos, psicólogos e pelas indústrias de brinquedos. Já o treinamento sensorial não tem o mesmo atendimento. Somente lembramos de verificar a acuidade visual ou a auditiva em casos mais sérios onde a diminuição da visão ou da audição se torna problema de comunicação. Os outros sentidos não são medidos ou sequer lembrados a nível de consciência.

As sensações chegam ao nosso conhecimento através de um caminho que varia de acordo com o sentido. Este caminho vai desde o estímulo, objeto percebido, até o centro cerebral.

Por exemplo:

No sentido da visão o fator estimulante é a luz, objeto percebido. energia oscilatória (ondas) até chegar ao corpo humano, - essa energia é captada pelos órgãos sensoriais especializados da visão (olho) e daí transmitido para um centro especial no cérebro o qual determina, o que, porque, como, onde, se é bom ou ruim, etc.

Na audição, o fator estimulante é o som, no olfato o cheiro. O caminho para estes dois sentidos é semelhante, objeto percebido. energia oscilatória, captação pelos órgãos sensoriais, centro cerebral.

No tato e paladar não existe essa energia oscilatória e sim a necessidade de contato direto do objeto percebido nos órgãos sensoriais especializados. No tato é a extensão da pele. principalmente as pontas dos dedos e palma da mão. No paladar são os lábios e o interior da boca (papilas gustativas).

Uma sensação estimula a outra, o cheiro da pipoca, do churrasco. nos trazem água na boca. Quando vemos uma moça bonita ou um bichinho pequenino dizemos com freqüência, que fofinha, que gostosa, são afirmações erradas causadas pelo estímulo da visão.

É mais correto dizer PARECE fofinha, PARECE gostosa.

Cada sentido tem seus adjetivos próprios:

Visão — bonito, feio, claro, escuro, cores. 

Audição — alto, baixo, ruidoso, barulhento, agudo, grave. 

Olfato — perfume, fetidez.

Tato — áspero, liso, grosso, fino, visguento, rugoso. 

Paladar — doce, salgado, insonso, azedo, amargo.

Agradável ou desagradável são adjetivos que podem servir para qualquer sentido.

Profissões que necessitam de alguns sentidos mais aguçados ou educados:

-
Artista, fotógrafo e policial — visão.

-
Maestro, afinador, músico, médico — audição.

-
Testador de perfumes — olfato.

-
Escultor, médico — tato.

-
Provadores de vinho, de café, de alimentos — paladar.

Precisamos evoluir para aproveitar mais nossos 5 sentidos afim de melhor vivermos e usufruirmos das coisas que a natureza e o mundo nos proporcionam.

Desembrulhar uma bala, vestir uma camiseta do lado correto, ou andar pela casa no escuro, são treinamentos.

Outro treinamento para nós jardineiros é plantar um gramado. um arbusto, uma conífera, enfim, qualquer planta atendendo não só a visão mas também o tato e o olfato.


A principal função é adaptar ao contexto um local que possa ampliar a apreciação do jardim, pois o jardim dos sentidos procura trazer elementos que podem ser notados por todos os sentidos, através do perfume de diferentes flores, tato de diferentes texturas, pelo som da água e o canto dos pássaros e, finalmente, explorando o todo com o sentido da visão, para aquele que o tem.

PROGRAMA DE NECESSIDADES:

a- Passeio

b- Nichos com flores

c- Ambiente para pássaros

d- Civíl

e- Diversão – Play-Ground

f- Quiosque

g- Área verde para passeio

h- Fonte

i- Leitura

j- Registros, Luz

k- Estacionamento

