JUBILEU DE OURO DA PARÓQUIA DE SÃO JOÃO DO TAUAPE 

1951-2001
HISTÓRICO DA PARÓQUIA

A Paróquia de São João Batista  do Tauape foi criada por sua Excia. Revma. Dom Antônio de Almeida Lustosa, na época Arcebispo de Fortaleza, pelo decreto episcopal, nº 75, no dia 12 de fevereiro de 1951. Nesta  ocasião também foi criada a  Paróquia N. Sra. da Piedade. As duas Paróquias resultaram do desmembramento e extinção da Paróquia de Santa Teresinha, criada em 1934.

A Paróquia de São João do Tauape foi confiada aos Missionários do Sagrado Coração de Jesus, da Província Italiana, que trabalhavam na Prelazia de Pinheiro – MA, hoje Diocese de Pinheiro, e que desejavam estabelecer-se no Ceará, para continuar o trabalho Missionário de Evangelização e também para iniciar um trabalho vocacional.

Aos poucos, a Paróquia foi crescendo e se desenvolvendo, cada Pároco e os seus Vigários paroquiais, com sua maneira de trabalhar, foram encorajando e preparando os leigos para assumir atividades que hoje formam várias Pastorais, Movimentos,  Grupos e Equipes.

Um fato de grande importância foi a criação da Paróquia de Nossa Senhora do Sagrado Coração, em Aerolândia, em 08/12/1970, por Dom José Delgado, na época, Arcebispo de Fortaleza, desmembrada da Paróquia de São João do Tauape. D. Miguel Câmara, Bispo Auxiliar de Fortaleza, deu posse a Pe. Silvio Salvadori como o 1º Pároco.

Marco importante na vida da Paróquia, foi o momento da SAGRAÇÃO da Igreja Matriz, realizado no dia 02 de maio de 1981, no seu 30o aniversário. A cerimônia foi presidida por sua Eminência Dom Aloísio Cardeal Lorscheider – Arcebispo de Fortaleza-CE. Estavam também presentes suas Excelências: Dom    Edmilson Cruz – Bispo Auxiliar de Fortaleza-CE  – Dom Miguel Câmara – Arcebispo de Teresina-PI  – Dom Ricardo Paglia, MSC – Bispo de Pinheiro-MA.

Além de toda a formação religiosa, nossos Padres, para atender a carência  de Escolas na Comunidade, construíram importantes estabelecimentos de ensino, onde buscaram ao máximo formar nosso povo tanto no aspecto socio-cultural quanto profissionalmente, e assim fundaram a Escola Profissional São João do Tauape, construída em 1954 (atual Escola Noel Hugnen), a Escolinha N. Sra. do Sagrado Coração (desde 1958) no Lagamar, e mais recentemente a Escola de Alfabetização de Adultos, também no Lagamar.

            Convém ainda destacar a construção e inauguração da bonita Igreja da Sagrada Família, no Pio XII, em 1994, fruto do incansável  trabalho de Pe. João Pasquale e de toda Comunidade do Pio XII. Também  registramos a importante caminhada da Comunidade do Lagamar, onde se encontra a Capela de N.S. do S. Coração e o Santuário de São Francisco, reformados em 1997.  

PÁROCOS

Pe. Domingos Fiorini, MSC

Nasceu em Artena – Itália no dia 21/04/1909

Ordenado Sacerdote a 14/07/1935

Chegou ao Brasil em outubro de 1950

Período: 05/04/1951 a 19/02/1958

Pe. Fernando Meloselli, MSC

Nasceu em Roma – no dia 05/11/1919

            Ordenado Sacerdote no dia 19/12/1942

            Chegou ao Brasil em agosto de 1946

            Período: 20/02/1958 a 12/05/1969

Pe. José Ialea, MSC 

Nasceu em Sant’Elia - Itália no dia  1126/04/1920

Ordenado Sacerdote em Roma a 31/03/1946

Chegou ao Brasil em novembro de 1948

Período: 13/05/1969 a 26/01/1976

Pe. Silvio Salvadori, MSC

Nasceu em Marciano della Chiana –      Itália no dia 06/03/1923 

Ordenado Sacerdote em Roma a 18/12/1948

Chegou ao Brasil em janeiro de 1950

Período: 27/01/1976 a 26/08/1982

Pe. José Ialea, MSC 

Nasceu em Sant’Elia a Pianisi - Itália no dia  26/04/1920

Ordenado Sacerdote em Roma a 31/03/1946

Chegou ao Brasil em novembro de 1948

Período: 21/06/1983 a 30/01/1985

Pe. João Pasquale, MSC

Nasceu em Pietracatella – Itália no dia 18/08/1938

Ordenado Sacerdote em  19/12/1964

Chegou ao Brasil em agosto de 1970

Período: 31/01/1985 a 17/01/1995


Pe. Fernando Cabral, MSC

Nasceu em Pinheiro – MA no dia 05 de agosto de 1964 

Ordenado Sacerdote em 08/12/1988 

Período: 31/05/1995

VIGÁRIOS PAROQUIAIS

+ D. Amleto de Angelis 

+ Pe. Miguel Ianniello

+ Pe. Vitorio Capecci

+ Pe. Francisco di Cori

+ Pe. Ângelo Benedetti

+ Pe. Mário D’ Alberto

+ Pe. Mario Siniscalco

+ Pe. Pedro Paulo Sambalino 

   Pe. Tomaz Beckman

   Pe. Francesco Cantalamessa

   Pe. Antonio Caratelli

   Pe. Lorenzo Rondinini

   Pe. Humberto Giungarelli

   Pe. Pedro Zulian

   Pe. Mário Tondelli

   Pe. José Dacio de Morais
MENSAGENS JUBILARES

BENÇÃO APOSTÓLICA

Vaticano, 15 de dezembro de 2000


A Secretaria de Estado apresenta os seus cumprimentos e tem a comunicar na ocasião em que a Paróquia de São João Batista do Tauape de Fortaleza (CE) comemora e agradece a Deus pelo Jubileu de Ouro da instalação canônica, dia 12 de fevereiro de 2001, o Sumo Pontífice saúda com particular afeto o Reverendo Senhor Pároco e os fiéis dessa Comunidade eclesial, fazendo votos de que sejam sempre testemunhas de Cristo ressuscitado, renovando seu compromisso cristão como construtores da paz, fraternidade e harmonia.


Pedindo a Deus a efusão das suas graças para que a efeméride evocada sirva como ensejo de um novo surto de vida cristã entre todos os seus membros para viverem com fidelidade as exigências da própria fé, alimentada pela vida sacramental e pela oração traduzida na prática da caridade fraterna, Sua Santidade concede ao Reverendo Pároco, aos Sacerdotes que aí exercem o seu ministério, aos Religiosos e a todos os fiéis paroquianos a implorada Bênção Apostólica.

       +  Leonardo Sandri



   Secretário 

MENSAGEM DO SUPERIOR GERAL DOS MSC

Fortaleza, 23 de Janeiro de 2001

Caros Confrades e Fiéis da Paróquia São João Batista,

Encontrado-me aqui em visita à comunidade MSC do Nordeste do Brasil, o Pe. Cabral me pediu para escrever uma mensagem de felicitação por ocasião do Jubileu de Ouro da Paróquia de São João Batista, o qual é também o Jubileu de Ouro da presença da Comunidade MSC no Ceará. 

Estou verdadeiramente feliz de estar novamente em Fortaleza, onde a Congregação trabalhou com tanta generosidade e com grande amor por cinqüenta anos.  Sinto só o fato de não poder estender a minha visita de modo que possa celebrar com vocês o jubileu no dia 18 de fevereiro. Será uma ocasião de muita alegria para a comunidade MSC e para toda a Paróquia de São João Batista, um dia de lembranças de tantas coisas que foram realizadas e de tantas pessoas, MSC e outros, que colaboraram no trabalho de evangelização e de edificação da Igreja nesta cidade.

Desejo a toda a paróquia e à comunidade MSC uma celebração cheia de alegria e da graça do Espírito Santo. Que a lembrança da história passada seja motivo de um novo empenho para a missão realizada pela comunidade MSC na paróquia e em todo o Nordeste do Brasil. Esta comunidade MSC do Nordeste foi fundada sobre o trabalho dos confrades da Província italiana durante estes cinqüenta anos, com a colaboração dos missionários provenientes de outras Províncias. Em nome da Congregação MSC queria agradecer a todos, estejam mortos ou ainda vivos, que fizeram a sua parte na imensa obra missionária realizada em todo o Nordeste e especialmente nesta paróquia de São João Batista.

Há alguns anos pedimos um particular serviço da Província de São Paulo para a formação dos jovens e para a animação da comunidade MSC do Nordeste do Brasil. Este serviço, porém, é possível só no contexto da colaboração de todos os missionários que trabalham no Nordeste. Graças a Deus este projeto avança e se fortifica. Os jovens recebem uma boa formação e no futuro se integrarão na vida das comunidades missionárias, respondendo com os seus confrades às exigências da Igreja e do povo. Esperemos que nos anos que vêm continuemos a receber novas vocações das famílias cristãs da região, para responder como Missionários do Coração de Cristo, com grande amor e compaixão às necessidades do mundo contemporâneo.

Dou os meus parabéns e desejo um feliz Jubileu de Ouro à comunidade paroquial e à comunidade MSC.

Pe. Michael Curran, MSC

Superior Geral
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“Dai graças ao Senhor, porque Ele é bom! Eterna é a sua misericórdia” (Sl 117,1) 

       Estimados irmãos e irmãs em Cristo!

          Saudações fraternas!


Passadas as festividades do Ano Santo Jubilar, onde toda a Igreja Católica celebrou com fé os 2000 anos do Nascimento de Jesus Cristo, a nossa Paróquia de São João Batista do Tauape se reúne para festejar e celebrar o seu Jubileu de Ouro de Fundação. Como centro das atividades, teremos a Semana Jubilar no período de 11 a 18/02/2001.


A nossa Paróquia foi erigida canonicamente no dia 12/02/1951, por Dom Antonio de Almeida Lustosa, na época, Arcebispo de Fortaleza, e confiada aos Missionários do Sagrado Coração de Jesus que também estão comemorando 50 anos de presença no Ceará.


A comemoração deste Jubileu de Ouro é uma ocasião privilegiada onde iremos expressar a nossa gratidão ao Senhor por tantas  bênçãos, dons e graças recebidas e também agradecer pelas maravilhas que Ele operou e opera em nossas vidas.


Que esta celebração jubilar seja para a nossa Comunidade Paroquial um forte momento de crescimento espiritual e humano, que os fiéis aproveitem destes festejos  para  uma maior aproximação com o sacramento da Reconciliação e também com a  Eucaristia, e assim, viverem momentos de intensa comunhão com Deus e com o próximo.


Participando das celebrações litúrgicas estaremos fortalecidos na caminhada, servindo na caridade, praticando as boas obras e também lutando contra todo e qualquer tipo de injustiça social que recai sobre o nosso povo sofrido. Deste modo, daremos em nossas comunidades, um maior e melhor testemunho da nossa fé e do nosso Batismo, estimulando-as à viver na esperança e a promover a paz, a justiça e os valores humanos e cristãos.


Quero aqui destacar o incansável e ardoroso trabalho missionário e apostólico realizado pelos nossos queridos Párocos e Vigários Paroquiais, que sempre trabalharam com muito amor e zelo na obra de Evangelização. Convém ressaltar também o empenho dos dedicados e abnegados Religiosos/as e Leigos/as que sempre colaboraram e colaboram com muita generosidade e disponibilidade na missão de evangelizar, anunciando e testemunhando o Reino de Deus entre os irmãos.

Agradeço ainda de todo o coração aos estimados  paroquianos que trabalharam e trabalham com muita dedicação e generosidade ao longo destes 50 anos, tanto na construção como na manutenção desta Paróquia.


Portanto, todos juntos vamos louvar e agradecer a Santíssima Trindade por  sua presença em nosso meio, Ela que é fonte de vida e de esperança. Que Ela  fortaleça a  nossa fé  e nos mantenha unidos e animados nos  trabalhos pastorais em nossas Comunidades, tendo em vista os grandes desafios do Terceiro Milênio.

            Que São João Batista, nosso Padroeiro, nos proteja e que Nossa Senhora do Sagrado Coração nos ajude nesta caminhada de ser Igreja no Novo Milênio.
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  Pároco
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