คำนำ


รายงานฉบับนี้เป็นส่วนหนึ่งของวิชา “มนุษย์และสิ่งแวดล้อม”
บทนำ
ปัญหาน้ำเน่าน้ำเสีย ทั้งจากคูคลอง หนองบึง รวมถึงแม่น้ำในตัวเมืองหลวง ทุกคนต่างรู้ซึ้งอยู่แก่ใจว่า ต้นเหตุเกิดจากอะไร แทบทุกหลังคาเรือนไม่มีทางปฏิเสธได้เลยว่า ทุกคนต่างก็มีส่วนในการทิ้งของเน่าของเสีย หรือสิ่งปฏิกูลด้วยวิธีต่างๆลงสู่แม่น้ำซึ่งเปรียบเป็นเส้นเลือดใหญ่ของบ้านเมืองของเรา 
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นอกจากพื้นฐานของแต่ละบ้านที่ปล่อยปะละเลยแล้ว อาคารขนาดใหญ่ก็เป็นตัวต้นเหตุเรื่องนี้เช่นกัน ทั้งห้างสรรพสินค้า โรงพยาบาล โรงแรม มาตรฐานของระบบบำบัดน้ำเสียและน้ำทิ้งต่ำกว่าที่กฏหมายกำหนดไว้ก็พบเห็นได้อยู่ทั่วไป เพราะผลการตรวจสอบคุณภาพน้ำจากแหล่งกำเนินมลพิษอาคารประเภท ก. หรืออาคารขนาดใหญ่ของกรมควบคุมมลพิษพบว่า หลายแห่งละเลยต่อการบำบัดน้ำเสีย ทำให้ทั้งค่าออกซิเจนในน้ำเพื่อ การย่อยสลายหรือ บีโอดี.ค่าสารแขวนลอยและค่าน้ำมันปนเปื้อนในน้ำ ที่ไหลลงสู่คูคลองเกินมาตรฐานมากเกินไป ตัวอย่างเช่น ห้างสรรพสินค้าบางแห่งมีค่าบีโอดี.เกินมาตรฐานไม่น้อยกว่า 20 มิลลิกรัม ต่อลิตร โรงแรมหลายแห่งก็มีค่าบีโอดี เกินกว่า 50 มิลลิกรัมต่อลิตรทีเดียว และซ้ำร้ายไปกว่านั้นโรงพยาบาลส่วนใหญ่มีค่าบีโอดี.เกิน กว่า 6 เท่าตัว และนี่เป็นเพียงตัวอย่างส่วนหนึ่ง ซึ่งยังมีอีกหลายชุมชนที่สมควรแก้ไขปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมและการแก้ปัญหามลพิษในเมืองหลวงที่ทวีความรุนแรงมากขึ้น

ดังนั้นหน่วยงานที่เกี่ยวข้องจนถึงผู้ประกอบการ ควรให้ความสนใจในเรื่องนี้มากขึ้น เพราะนับวันทั้งแหล่งชุมชนและอาคารสถานที่ใหญ่ๆที่เข้าข่ายปล่อยน้ำเสียเกินมาตรฐานมีปริมาณเพิ่มมากขึ้นทุกที
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สาเหตุที่จะทำให้น้ำในแม่น้ำลำคลอง และแหล่งน้ำธรรมชาติอื่น ๆ กลายเป็นน้ำเสีย ได้แก่
1. สิ่งปฏิกูลจากบ้านเรือน 
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ที่อยู่อาศัยของชนที่อยู่รวมกันเป็นชุมชนเป็นย่านที่อยู่อาศัย และย่านการค้าขาย ในอาณาบริเวณดังกล่าวนี้ ย่อมจะมีน้ำทิ้งจากการอุปโภคและบริโภค เช่น น้ำจากการซักล้างและการทำครัว น้ำจากส้วมที่ไม่ได้ผ่านการบำบัดให้มีคุณภาพตามมาตรฐานและอยู่ไม่ไกลจากแม่น้ำลำคลอง น้ำทิ้งเช่นนี้จะทำให้เกิดน้ำเน่าน้ำเสียได้ 

2. สิ่งปฏิกูลจากการเกษตรกรรม 

ในการเพาะปลูกปัจจุบันนี้ เกษตรกรใช้สารเคมีมากขึ้น เช่น ปุ๋ย สารเคมีกำจัดศัตรูพืช ซึ่งบางชนิดสลายตัวยาก สารอาจจะตกค้างอยู่ตามพืชผักผลไม้ ก่อให้เกิดอันตรายแก่ผู้บริโภค และบางส่วนอาจจะกระจายอยู่ตามพื้นดิน เมื่อฝนตกน้ำฝนจะชะล้างลิ่งเหล่านี้ลงแม่น้ำลำคลอง เป็นเหตุให้กุ้ง ปลา หอย ปู และสัตว์น้ำอื่น ๆ เป็นอันตรายถึงตายได้ ถ้าสัตว์น้ำได้รับสารเคมีบางชนิดในปริมาณไม่มาก ก็อาจสะสมอยู่ในตัวสัตว์ เมื่อคนจับสัตว์น้ำเหล่านี้มาทำอาหาร สารเคมีนั้นก็จะเข้าไปสะสมอยู่ในร่างกายของคนอีกทอดหนึ่ง 

บริเวณเพาะปลูกอาจมีมูลสัตว์ปนอยู่ เมื่อฝนตกหรือเมื่อใช้น้ำรดพืชผักผลไม้ น้ำก็จะชะล้างสิ่งปฏิกูล คือมูลสัตว์นี้ลงสู่แม่น้ำลำคลอง ในมูลสัตว์อาจมีเชื้อโรคและพยาธิปนอยู่ เป็นเหตุให้ผู้ใช้แม่น้ำลำคลองได้รับเชื้อโรคจากสิ่งปฏิกูลนั้นได้ 

3. สิ่งปฏิกูลจากการอุตสาหกรรม 
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โรงงานอุตสาหกรรมทั่วไปใช้น้ำในปริมาณมากน้อยแตกต่างกัน น้ำที่ใช้ทำความสะอาดเครื่องมือและพื้นที่ในโรงงาน และน้ำทิ้งจากโรงงาน จะเป็นน้ำเสียไหลลงสู่แม่น้ำลำคลอง บางโรงงานอาจมีวัสดุเหลือจากผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมบางประเภทปนไปกับน้ำทิ้งทั้งหมดนี้ เป็นเหตุให้น้ำในแม่น้ำลำคลองเน่า ส่งกลิ่นเหม็น มีสารพิษปะปนอยู่กลายเป็นมลภาวะที่เป็นพิษต่อสิ่งแวดล้อมบริเวณนั้น 
น้ำมันจากโรงงานอุตสาหกรรมก็มีส่วนทำความเสียหายต่อสิ่งแวดล้อม หากใช้น้ำมันโดยขาดความระมัดระวัง เช่น การเทน้ำมันหล่อลื่นที่ใช้แล้วลงน้ำ ตลอดจนการทำความสะอาดโรงงาน น้ำทิ้งจากโรงงานอุตสาหกรรมที่ปล่อยลงแม่น้ำลำคลองเช่นนี้ จะมีคราบน้ำมันลอยเป็นฝา ทำให้ก๊าซออกซิเจนในอากาศไม่สามารถจะละลายลงไปในน้ำ มีผลทำให้สิ่งมีชีวิตที่อาศัยอยู่ในน้ำขาดก๊าซออกซิเจน ยิ่งกว่านั้นถ้ามีคราบน้ำมันคลุมผิวพื้นน้ำ แสงแดดส่องลอดลงไปใต้น้ำไม่ได้ ทำให้พืชในน้ำบางชนิดไม่สามารถสร้างอาหารและเจริญเติบโต แล้วยังมีผลเสียต่อเนื่องทำให้สัตว์ในน้ำตายด้วย เพราะพืชเล็ก ๆ ในน้ำ ซึ่งเป็นอาหารของสัตว์ตายเพราะน้ำเสีย สิ่งปฏิกูลจากโรงงานอุตสาหกรรม เป็นเหตุให้น้ำเน่าเสีย

เหมืองแร่เป็นอุตสาหกรรมอีกประเภทหนึ่งที่ทำให้คุณภาพของน้ำเสียไป ถ้าเหมืองแร่นั้นเป็นเหมืองฉีด น้ำจากเหมืองฉีดจะพาตะกอนซึ่งเกิดจากดิน หิน ทราย และเศษแร่ไหลปนไปกับน้ำที่ชะแร่ลงสู่แม่น้ำหรือทะเล ทำให้ลำน้ำตื้นเขิน ทับถมและทำลายแหล่งอาหารของสัตว์น้ำ 

จะเห็นว่าถ้าไม่มีการระมัดระวังในการใช้น้ำ ไม่ว่าจะเป็นน้ำประปาหรือน้ำในแม่น้ำลำคลอง จะก่อให้เกิดน้ำเสียต่อเนื่องกันเป็นประดุจลูกโซ่ 
น้ำเสียก่อให้เกิดผลเสียอย่างไรบ้าง…?
· เนื่องจากประชาชนในประเทศไทยส่วนใหญ่ยังต้องอาศัยน้ำจากแหล่งน้ำธรรมชาติ หากน้ำสะอาดไม่เพียงพออาจก่อให้เกิดปัญหามากมายตามมา เช่น

· ปัญหาทางด้านสุขภาพ

· ประชาชนที่อยู่ริมน้ำอาจต้องเผชิญกับโรคภัยต่างๆ เนื่องจากน้ำที่นำมาอุปโภคบริโภคไม่ถูกสุขลักษณะ เช่น โรคติดต่อทางเดินอาหาร โรคผิวหนัง
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ปัญหาทางด้านสภาพแวดล้อม

· อาจได้รับการรบกวนจากกลิ่นน้ำเน่า ทัศนียภาพที่ไม่สวยงาม ก่อให้เกิดผลเสียต่อสุขภาพทั้งร่างกายและจิตใจ นอกจากนี้ยังส่งผลกระทบต่อสิ่งมีชีวิตแทบทุกประเภท ไม่ว่าจะเป็นสัตว์น้ำ พืช สัตว์ที่ต้องดื่มกินน้ำเหล่านี้

· ปัญหาทางด้านเศรษฐกิจ

เนื่องจากประชาชนที่อาศัยอยู่ริมน้ำ หรือไม่ว่าจะเป็นเกษตรกร ชาวประมง หากแหล่งน้ำที่ใช้ในการประกอบอาชีพเน่าเสียก็จะก่อให้เกิดผลเสียต่อรายได้ นอกจากนี้ยังมีผลต่ออุตสาหกรรมการท่องเที่ยว
แนวทางการแก้ไขปัญหาน้ำเสียจากชุมชน

· สร้างความร่วมมือระหว่างประเทศในการศึกษาหลักเกณฑ์ และมาตรฐานด้านอนามัยสิ่งแวดล้อม ในการควบคุมแหล่งกำเนิด และผลกระทบต่อสุขภาพ รวมถึงการควบคุมปัญหาที่ดี 
· สร้างจิตสำนึกในการรับผิดชอบสิ่งแวดล้อมให้แก่ประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเยาวชนรุ่นใหม่ โดยอาจใช้วิธีการรณรงค์ สร้างกระแสรักแม่น้ำ ลำคลองแก่ชาวบ้าน ตามชุมชนต่างๆ

· ต้องศึกษาวิเคราะห์แนวปฏิบัติที่เกี่ยวข้องกับปัญหาน้ำเน่าเสียที่ใช้ทั้งในประเทศที่พัฒนาแล้ว และกำลังพัฒนาเพื่อนำข้อมูลมาจัดทำเป็นนโยบายต่อไป 

· ในกรณีที่เป็นปัญหามีความยุ่งยากซับซ้อน ควรใช้วิธีการจัดตั้งเป็นคณะกรรมการที่ประกอบด้วยตัวแทนจากองค์กรต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องเข้ามาร่วมแก้ไข 
· ควรมีการศึกษารูปแบบการปฏิบัติงานที่ดีที่สุดสำหรับประเทศไทยเพื่อ ที่จะใช้ในการป้องกันและแก้ไขปัญหา นอกจากนี้ การมีส่วนร่วมของชุมชนจะช่วยในการควบคุมปัญหาน้ำเสียได้ดี 
ข้อมูลเพิ่มเติม

โครงการในการศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการกำจัดขยะและการบำบัดน้ำเสียจากชุมชน จากพระราชดำรัส ใน สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว
“…ปัญหาสำคัญ คือ เรื่องสิ่งแวดล้อม เรื่องน้ำเสียกับขยะ ได้ศึกษามาแล้ว เหมือนกัน ทำไม่ยากนัก ในทางเทคโนโลยีทำได้แล้ว ในเมืองไทยเองก็ทำได้ หาเทคโนโลยีจากต่างประเทศมาแล้ว ทำในเมืองไทยก็ทำได้ หรือจะจ้างบริษัทต่างประเทศมาทำก็ได้นี่แหละ ปัญหาเดียวกัน เดี๋ยวนี้กำลังคิดจะทำ แต่ติดอยู่ที่ที่จะทำ" 

การบำบัดน้ำเสียด้วยบ่อบำบัดน้ำเสีย      พระราชดำรัสในพระบาทสมเด็จ พระเจ้าอยู่หัว ที่อัญเชิญมานี้คือที่มาของ "โครงการศึกษาวิจัย และ พัฒนาสิ่งแวดล้อมแหลมผักเบี้ย อันเนื่องมาจากพระราชดำริ" ด้วยทรงตระหนักดีว่าปัญหาสิ่งแวดล้อมมีผลกระทบเป็นอย่างมาก และนับวันปัญหานี้ได้ทับถม ทวีคูณ มากยิ่งขึ้น ส่งผลต่อการดำรงชีพของประชาชนทั้งหลายที่ต้องประสบกับภาวะวิกฤต ที่เกิดจากสิ่งแวดล้อมเสื่อมโทรมอย่างรุนแรงและรวดเร็ว 

หลังจากนั้นหน่วยงานที่เกี่ยวข้องประกอบด้วย เจ้าหน้าที่ มูลนิธิชัยพัฒนา และสำนักงานคณะกรรมการพิเศษเพื่อประสานงานโครงการ อันเนื่องมาจากพระราชดำริ (สำนักงาน กปร.) และกรมชลประทานไปศึกษาดูงานเกี่ยวกับการบำบัดน้ำเสีย และ การกำจัดขยะมูลฝอยที่ประเทศ ออสเตรเลีย เพื่อนำรูปแบบ และวิธีการ มาปรับปรุงใช้ให้เหมาะสมในประเทศไทย 

พื้นที่ที่ถูกคัดเลือก ให้เป็นพื้นที่ดำเนินการโครงการ เพื่อสนองพระราชดำริ คือพื้นที่ สาธารณประโยชน์ ของจังหวัดเพชรบุรี ประมาณ 642 ไร่ ตั้งอยู่ในบริเวณตำบล แหลมผักเบี้ย อำเภอบ้านแหลม จังหวัดเพชรบุรี มีหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ประกอบด้วย มูลนิธิชัยพัฒนา สำนักงาน กปร. มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ กรมชลประทาน กรมป่าไม้ กรมประมง สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ กรมวิทยาศาสตร์ การแพทย์ สำนักงานปรมาณูเพื่อสันติ สถาบันราชภัฏ เพชรบุรี และ จังหวัดเพชรบุรี  

วัตถุประสงค์ของโครงการ ในการศึกษาวิจัย เกี่ยวกับการกำจัดขยะ และ การบำบัดน้ำเสียชุมชนได้กำหนด แผนการดำเนินงาน ไว้ดังนี้

     ระยะที่หนึ่ง : การทดลอง ศึกษา ความเป็นไปได้ (พ.ศ. 2535-2536)

     ระยะที่สอง : การหารูปแบบ การทดลอง ภาคปฏิบัติ (พ.ศ.2537-2539)

     ระยะที่สาม : การทดลอง ประสิทธิภาพ และ สร้างแบบจำลอง ระบบ บำบัดน้ำเสีย และการกำจัดขยะ (พ.ศ.2540-2542)

     ระยะที่สี่ : การสร้าง คู่มือ สำหรับ การประยุกต์ใช้ (พ.ศ.2543-2544)

    ปัจจุบันการดำเนินงานศึกษาวิจัยตามแผนที่กำหนดไว้ ได้ดำเนินการ เรียบร้อยแล้ว และสามารถสร้างคู่มือสำหรับประยุกต์ใช้ เพื่อเผยแพร่การศึกษาวิจัยคือ 

1. การบำบัดน้ำเสีย ด้วย ระบบ พื้นที่ชุ่มน้ำเทียม เป็น การบำบัดน้ำเสีย โดยการทำแปลง หรือ ทำบ่อ เพื่อกักเก็บน้ำเสีย ที่รวบรวมได้ จากชุมชน และ ปลูกพืชน้ำ ที่ผ่าน การคัดเลือกแล้ว ว่าเหมาะสมที่สุด 2 ชนิด
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คือ กกกลม (กกจันทบูรณ์) (Cyperus Corymbosus Rottb.) และ ธูปฤาษี (Typha angustifolia Linn.) ช่วยใน การบำบัด น้ำเสีย โดยมีลักษณะ การให้น้ำเสีย 2 ระบบ คือ ระบบปิด เป็นระบบ ที่ให้น้ำเสีย ขังได้ ในระดับหนึ่ง และ มีการระบาย น้ำเสีย เติมลง ในระบบ ทุกวัน และ ระบบเปิด เป็นระบบ ที่ให้น้ำเสีย ลงสู่ ระบบบำบัด อย่างต่อเนื่อง น้ำเสียใหม่ เข้าไปดัน น้ำเสีย ที่ผ่าน การบำบัด ออกจากระบบ ให้ไหลล้น ทางระบายน้ำ หรือ ทางระบบท่อ ใต้ดิน สู่แหล่งน้ำ ธรรมชาติ ซึ่งมีระยะ เวลา ในการ พักน้ำเสีย 1 วัน และ พืชที่ปลูก สามารถ ตัดออก เพื่อ นำไป ใช้ประโยชน์ได้ 

2. การบำบัด น้ำเสีย ด้วยระบบ พืชกรองน้ำเสีย เป็นการ บำบัดน้ำเสีย โดยการทำแปลง หรือ ทำบ่อ เพื่อกักเก็บ น้ำเสียที่รวบรวม ได้จากชุมชน และ ปลูกพืช ที่ผ่าน การคัดเลือกว่า เหมาะสม 3 ชนิด คือ ธูปฤาษี กกกลม (กกจันทบูรณ์) และ หญ้าแฝก อินโดนีเซีย ช่วยในการ บำบัดน้ำเสีย โดยมีลักษณะ การให้น้ำเสีย คือ ระบบ ที่ให้น้ำเสีย ขังไว้ 5 วัน และปล่อยทิ้งไว้ ให้แห้ง 2 วัน และ ระบายน้ำ ที่ผ่านการบำบัด ออกจากระบบ โดยปล่อย ระบายน้ำ สู่ แหล่งน้ำ ธรรมชาติ และ พืชที่ปลูก สามารถ ตัดออก เพื่อนำไป ใช้ประโยชน์ได้

3. การบำบัด น้ำเสีย ด้วยระบบ บำบัดน้ำเสีย เป็นระบบ บำบัด แบบพึ่งพา ธรรมชาติ โดยอาศัย จุลินทรีย์ ย่อยสลาย สารอินทรีย์ ในน้ำเสีย และ การเติม ออกซิเจน จากการ สังเคราะห์แสง ของแพลงตอน ในน้ำเสีย ซึ่ง ในการออกแบบ สามารถ รองรับ น้ำเสียได้ 4,500-10,000 ลูกบาศก์เมตร ต่อวัน โดยมี บ่อบำบัด น้ำเสีย จำนวน 5 บ่อ ประกอบด้วย บ่อตกตะกอน 1 บ่อ บ่อผึ่ง 3 บ่อ และบ่อปรับสภาพ จำนวน 1 บ่อ ซึ่งคุณภาพน้ำ ที่ผ่านการบำบัด อยู่ในเกณฑ์มาตรฐาน น้ำทิ้งชุมชน        
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4. การบำบัดน้ำเสีย ด้วยระบบ หญ้ากรองน้ำเสีย เป็นการบำบัด โดยการทำแปลง หรือทำบ่อ เพื่อกักเก็บน้ำเสีย ที่รวบรวม ได้จากชุมชน และปลูกหญ้า อาหารสัตว์ ที่ผ่านการคัดเลือก ว่าเหมาะสม 3 ชนิด ช่วยในการบำบัด 

       คือ หญ้าสตาร์ (Cynodon plectostachyus) หญ้าคาลลา (Letpochloa fusca) และหญ้า โคสครอส (Sporobolus virginicus) มีลักษณะ การให้น้ำเสีย คือ ระบบที่ให้น้ำเสีย ขังไว้ 5 วัน และ ปล่อยทิ้ง ไว้ให้แห้ง 2 วัน และระบายน้ำ ที่ผ่านการบำบัด ออกจากระบบ โดยปล่อยระบายน้ำ สู่ แหล่งน้ำธรรมชาติ และ หญ้าเหล่านี้ สามารถตัดออก นำไปใช้เลี้ยงสัตว์ได้

5. การบำบัดน้ำเสีย ด้วยระบบ แปลงพืชป่าชายเลน เป็นการบำบัด โดยการทำแปลง เพื่อกักเก็บน้ำทะเล และ น้ำเสีย ที่รวบรวม ได้จากชุมชน และ ปลูกป่าชายเลน ด้วยพันธุ์ไม้ 2 ชนิด คือ ต้นโกงกาง และ ต้นแสม เพื่อช่วย ในการบำบัด อาศัยการเจือจาง ระหว่างน้ำทะเล กับ น้ำเสีย สามารถ นำไปประยุกต์ ใช้กับชุมชน หรือ กิจการเพาะเลี้ยงกุ้ง ที่มีพื้นที่ ติดอยู่กับ ป่าชายเลน ได้โดยไม่จำเป็น ต้องมีการก่อสร้าง แปลงพืชป่าชายเลน แต่จะต้องมี บ่อพักน้ำเสีย ไว้ระยะหนึ่ง และ ทำการ ระบายน้ำเสีย เหล่านั้น สู่พื้นที่ป่าชายเลน ที่มีอยู่ ในขณะที่ น้ำทะเล ขึ้นสูงสุด ซึ่งจะเป็นการ บำบัดน้ำเสีย ได้ในระดับหนึ่ง   

6. การทำปุ๋ยหมัก จากขยะ โดยการฝังกลบ ในกล่องคอนกรีต จากการศึกษาวิจัย และ พัฒนา ในพื้นที่โครงการ ได้เทคโนโลยี การจัดการ ขยะมูลฝอยชุมชน โดยวิธีการ ทำปุ๋ยหมัก จากขยะ ด้วยการ ใช้กล่อง และบ่อคอนกรีต โดยอาศัย หลักการ ธรรมชาติ ช่วยธรรมชาติ และ เหมาะสม กับการนำไปประยุกต์ใช้ ได้กับชุมชน และ ตามครัวเรือน กล่อง หรือ บ่อคอนกรีต ที่ใช้ ในการหมักขยะ สามารถ รองรับขยะได้ ดังนี้ คือ

1) กล่องคอนกรีต ขนาดกว้าง 2.00 เมตร ยาว 3.00 เมตร สูง 1.50 เมตร สามารถหมักปุ๋ย จากขยะได้สูงสุด เท่ากับ 6 ลูกบาศก์เมตร หรือ 2,000 กิโลกรัม (2 ตัน)

2) บ่อคอนกรีต ขนาด เส้นผ่านศูนย์กลาง 1.00 เมตร สูง 1.50 เมตร สามารถ หมักปุ๋ยจากขยะ ได้สูงสุด 1 ลูกบาศเมตร หรือ 330 กิโลกรัม

7. แนวทาง การจำแนกรูปแบบ ทางสังคม การประชาสัมพันธ์ และ สิ่งแวดล้อม ศึกษาเทคโนโลยี ตามแนวพระราชดำริ ซึ่ง จากการศึกษา วิจัย สามารถ แบ่งลักษณะ ของชุมชน เป็น 5 กลุ่ม คือชุมชนเกษตรกรรม ชุมชน พานิชยกรรม ชุมชนอุตสาหกรรม ชุมชนท่องเที่ยว และ นันทนาการ และชุมชนผสม โดยจะทำให้ นักประชาสัมพันธ์ และนักสิ่งแวดล้อม ศึกษาสามารถ วางแผน ในการประชาสัมพันธ์ และการให้ความรู้ เทคโนโลยี การกำจัดขยะ และ บำบัดน้ำเสีย ได้อย่าง มีประสิทธิภาพ        

จากวันที่ มีพระราชดำริ ให้หน่วยงานต่างๆ ร่วมกันดำเนินงาน จวบจนวันนี้ ความก้าวหน้า ของโครงการศึกษา วิจัย และ พัฒนาสิ่งแวดล้อม แหลมผักเบี้ยอัน เนื่องมาจาก พระราชดำริ ได้เป็นที่ประจักแจ้งว่า บัดนี้ สามารถบำบัดน้ำเสีย ในเขตเทศบาล เมืองเพชรบุรี ได้และ มีกระบวนการ สร้างองค์ความรู้ พัฒนารูปแบบ การกำจัดน้ำเสีย และ ขยะ โดยวิธีธรรมชาติ ที่มีประสิทธิภาพ และ เหมาะสม กับ สภาพแวดล้อม โดยโครงการ ได้เผยแพร่ ผลการศึกษาวิจัย พร้อมคู่มือ สำหรับประยุกต์ใช้ และ แนวทางการปฏิบัติ ที่เหมาะสม ตามหลักวิชาการ ในการจัดการ แก้ปัญหา สภาพแวดล้อม จากน้ำเสีย และ ขยะมูลฝอย ดัง พระราชดำรัส สมเด็จ พระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี ที่พระราชทาน ในวโรกาส เสด็จพระราชดำเนิน ไปทรงเปิด การสัมมนาวิชาการ ของโครงการ ศึกษาวิจัย และ พัฒนาสิ่งแวดล้อม อันเนื่องมาจาก พระราชดำริ เมื่อวันที่ 25 สิงหาคม 2542 ความว่า      "เพื่อหา รูปแบบ เทคโนโลยี ที่เหมาะสม ประหยัด ไม่สลับ ซับซ้อน และ สามารถ นำไป ประยุกต์ใช้ ในชุมชนต่างๆ ได้ ผลการ ดำเนินงาน วิจัย ของโครงการ ศึกษาวิจัย และ พัฒนา สิ่งแวดล้อม แหลมผักเบี้ย อันเนื่องมาจาก พระราชดำริ สมควร จะนำไปเผยแพร่ ให้แก่ ประชาชน อันจะเป็น ประโยชน์ ต่อชุมชน และ ประเทศชาติ ต่อไป"

มาตรฐานคุณภาพน้ำทิ้งจากโรงงานอุตสาหกรรมและนิคมอุตสาหกรรม 
ค่ามาตรฐานน้ำทิ้งจากโรงงานอุตสาหกรรมและนิคมอุตสาหกรรม
 ดัชนีคุณภาพน้ำ
ค่ามาตรฐาน
วิธีวิเคราะห์

1. ค่าความเป็นกรดและด่าง (pH value)
5.5-9.0
pH Meter

· 2. ค่าทีดีเอส (TDS หรือ Total Dissolved Solids)
· ไม่เกิน 3,000 มก/ล. หรืออาจแตกต่างแล้วแต่ละประเภทของแหล่งรองรับน้ำทิ้ง หรือประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม ที่คณะกรรมการควบคุมมลพิษเห็นสมควรแต่ไม่เกิน 5,000 มก./ล. 

· น้ำทิ้งที่จะระบายลงแหล่งน้ำกร่อยที่มีค่าความเค็ม (Salinity) เกิน 2,000 มก./ล. หรือลงสู่ทะเลค่าทีดีเอสในน้ำทิ้งจะมีค่ามากกว่าค่าทีดีเอสที่มีอยู่ในแหล่งน้ำกร่อยหรือน้ำทะเลได้ไม่เกิน 5,000 มก.ล. 
ระเหยแห้งที่อุณหภูมิ 103-105oC เป็นเวลา 1 ชั่วโมง

3. สารแขวนลอย (Suspended Solids)
ไม่เกิน 50 มก./ล. หรืออาจแตกต่างแล้วแต่ประเภทของแหล่งรองรับน้ำทิ้ง หรือประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม หรือประเภทของระบบบำบัดน้ำเสียตามที่คณะกรรมการควบคุมมลพิษเห็นสมควรแต่ไม่เกิน 150 มก./ล. 
กรองผ่านกระดาษกรองใยแก้ว (Glass Fiber Filter Disc)

4. อุณหภูมิ (Temperature)
ไม่เกิน 40oC
เครื่องวัดอุณหภูมิ วัดขณะทำการเก็บตัวอย่างน้ำ

5. สีหรือกลิ่น
ไม่เป็นที่พึงรังเกียจ
ไม่ได้กำหนด

6. ซัลไฟด์ (Sulfide as H2S)
ไม่เกิน 1.0 มก./ล.
Titrate

7. ไซยาไนด์ (Cyanide as HCN)
ไม่เกิน 0.2 มก./ล.
กลั่นและตามด้วยวิธี Pyridine Barbituric Acid

8. น้ำมันและไขมัน (Fat, Oil and Grease)
ไม่เกิน 5.0 มก./ล. หรืออาจแตกต่างแล้วแต่ละประเภทของแหล่งรองรับน้ำทิ้ง หรือ ประเภทของโรงงานอุตสาหกรรมตามที่คณะกรรมการควบคุมมลพิษเห็นสมควรแต่ไม่เกิน 15 มก./ล.
สกัดด้วยตัวทำละลาย แล้วแยกหาน้ำหนักของน้ำมันและไขมัน

9. ฟอร์มาลดีไฮด์ (Formaldehyde)
ไม่เกิน 1.0 มก./ล.
Spectrophotometry

10. สารประกอบฟีนอล (Phenols)
ไม่เกิน 1.0 มก./ล.
กลั่นและตามด้วยวิธี 4-Aminoantipyrine

11. คลอรีนอิสระ (Free Chlorine)
ไม่เกิน 1.0 มก./ล.
lodometric Method

12. สารที่ใช้ป้องกันหรือกำจัดศัตรูพืชหรือสัตว์ (Pesticide)
ต้องตรวจไม่พบตามวิธีตรวจสอบที่กำหนด
Gas-Chromatography

13. ค่าบีโอดี (5 วันที่อุณหภูมิ 20 oC (Biochemical Oxygen Demand : BOD)
ไม่เกิน 20 มก./ล. หรือแตกต่างแล้วแต่ละประเภทของแหล่งรองรับน้ำทิ้ง หรือประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม ตามที่คณะกรรมการควบคุมมลพิษเห็นสมควร แต่ไม่เกิน 60 มก./ล.
Azide Modification ที่อุณหภูมิ 20oC เป็นเวลา 5 วัน

14. ค่าทีเคเอ็น (TKN หรือ Total Kjeldahl Nitrogen)
ไม่เกิน 100 มก./ล. หรืออาจแตกต่างแล้วแต่ละประเภทของแหล่งรองรับน้ำทิ้ง หรือประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม ตามที่คณะกรรมการควบคุมมลพิษ เห็นสมควร แต่ไม่เกิน 200 มก./ล.
Kjeldahl

15. ค่าซีโอดี (Chemical Oxygen Demand : COD)
ไม่เกิน 120 มก./ล.หรืออาจแตกต่างแล้วแต่ละประเภทของแหล่งรองรับน้ำทิ้ง หรือประเภทของโรงงานอุตสาหกรรม ตามที่คณะกรรมการควบคุมมลพิษ เห็นสมควร แต่ไม่เกิน 400 มก./ล.
Potassium Dichromate Digestion

16. โลหะหนัก (Heavy Metal)
16.1. สังกะสี (Zn)

ไม่เกิน 5.0 มก./ล.

Atomic Absorption Spectro Photometry ชนิด Direct Aspiration หรือวิธี Plasma Emission Spectroscopy ชนิด Inductively Coupled Plama : ICP

16.2. โครเมียมชนิดเฮ็กซาวาเล้นท์
(Hexavalent Chromium)
ไม่เกิน 0.25 มก./ล.


16.3. โครเมียมชนิดไตรวาเล้นท์
(Trivalent Chromium)
ไม่เกิน 0.75 มก./ล.


16.4. ทองแดง (Cu)
ไม่เกิน 2.0 มก./ล.


16.5. แคดเมียม (Cd)
ไม่เกิน 0.03 มก./ล


16.6. แบเรียม (Ba)
ไม่เกิน 1.0 มก./ล


16.7. ตะกั่ว (Pb)
ไม่เกิน 0.2 มก./ล.


16.8. นิคเกิล (Ni)
ไม่เกิน 1.0 มก./ล.


16.9. แมงกานีส (Mn)
ไม่เกิน 5.0 มก./ล.


16.10. อาร์เซนิค (As)
ไม่เกิน 0.25 มก./ล.
-Atomic Absorption Spectrophotometry ชนิด Hydride Generation หรือวิธี Plasma Emission Spectroscopy ชนิด Inductively Coupled Plasma : ICP

16.11. เซเลเนียม (Se)
ไม่เกิน 0.02 มก./ล.
-Atomic Absorption Spectrophotometry ชนิด Hydride Generation หรือวิธี Plasma Emission Spectroscopy ชนิด Inductively Coupled Plasma : ICP

16.12. ปรอท (Hg)
ไม่เกิน 0.005 มก./ล.
-Atomic Absorption Cold Vapour Techique

แหล่งที่มา : ประกาศกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม ฉบับที่ 3 (พ.ศ. 2539) ลงวันที่ 3 มกราคม 2539 เรื่องกำหนดมาตรฐานควบคุมการระบายน้ำทิ้งจากแหล่งกำเนิดประเภทโรงงานอุตสาหกรรมและนิคมอุตสาหกรรม ตีพิมพ์ในราชกิจจานุเบกษา เล่มที่ 113 ตอนที่ 13 ลงวันที่ 13 กุมภาพันธ์ 2539

มาตรฐานน้ำทิ้งลงบ่อน้ำบาดาล
 ดัชนีคุณภาพน้ำ
หน่วย
ค่ามาตรฐาน
(เกณฑ์กำหนดสูงสุด)

1. สี (Color)
ปลาตินัมโคบอลด์
50

2. ความขุ่น (Turbidity)
หน่วยความขุ่น (JTU)
50

3. ค่าความเป็นกรด-ด่าง (pH)
-
5.0-9.2

4. ปริมาณสารทั้งหมด (Total Solids)
มก./ล.
2,000

5. บีโอดี (BOD)
มก./ล.
40

6. น้ำมันและไขมัน (Fat , Oil and Grease)
มก./ล.
5.0

7. คลอรีนอิสระ (Free Chlorine)
มก./ล.
5.0

8. ทองแดง (Cu)
มก./ล.
1.5

9. สังกะสี (Zn)
มก./ล.
15.0

10. โครเมียม (Cr)
มก./ล.
2.0

11. สารหนู (As)
มก./ล.
0.05

12. ไซยาไนด์ (CN)
มก./ล.
0.2

13. ปรอท (Hg)
มก./ล.
0.002

14. ตะกั่ว (Pb)
มก./ล.
0.1

15. แคดเมียม (Cd)
มก./ล.
0.1

16. แบเรียม (Ba)
มก./ล.
1.0

ประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม ฉบับที่ 5 (พ.ศ. 2521) ออกตามความในพระราชบัญญัติน้ำบาดาล พ.ศ. 2520 ตีพิมพ์ในหนังสือราชกิจจานุเบกษา เล่ม 95 ตอนที่ 66 ลงวันที่ 27 มิถุนายน 2521
ค่ามาตรฐานควบคุมการระบายน้ำทิ้งจากอาคารบางประเภทและบางขนาด
 ดัชนีคุณภาพน้ำ
หน่วย
เกณฑ์กำหนดสูงสุดตามประเภทมาตรฐานควบคุมการระบายน้ำทิ้ง




วิธีวิเคราะห์



ก
ข
ค
ง
จ


1. ค่าความเป็นกรดด่าง (pH)
-
5-9
5-9
5-9
5-9
5-9
ใช้เครื่องวัดความเป็นกรดและด่างของน้ำ (pH Meter)

2. บีโอดี (BOD)
มก./ล.
ไม่เกิน20
ไม่เกิน30
ไม่เกิน40
ไม่เกิน50
ไม่เกิน200
ใช้วิธีการ Azide Modification ที่อุณหภูมิ 20 องศาเซลเซียส
เป็นเวลา 5 วัน ติดต่อกัน หรือวิธีการอื่นที่คณะกรรมการควบคุม
มลพิษให้ความเห็นชอบ</TD> 

3.ปริมาณของแข็ง
- ค่าสารแขวนลอย (Suspended Soilds)
มก./ล.
ไม่เกิน30
ไม่เกิน40
ไม่เกิน50
ไม่เกิน50
ไม่เกิน60
กรองผ่านกระดาษกรองใยแก้ว (Glass Fibre Filter Disc)

- ค่าตะกอนหนัก (Settleable Solids)
มก./ล.
ไม่เกิน0.5
ไม่เกิน0.5
ไม่เกิน0.5
ไม่เกิน0.5
-
วิธีการกรวยอิมฮอฟ์ (Imhoff cone) ขนาดบรรจุ 1,000 ลบ.ซม ในเวลา 1 ชั่วโมง

- ค่าสารที่ละลายได้ทั้งหมด (Total Dissolved Solid)
มก./ล.
ไม่เกิน500*
ไม่เกิน500*
ไม่เกิน500*
ไม่เกิน500*
-
ระเหยแห้งที่อุณหภูมิ 103-105 องศาเซลเซียส ในเวลา 1 ชั่วโมง

4. ค่าซัลไฟต์ (Sulfide)
มก./ล.
ไม่เกิน1.0
ไม่เกิน1.0
ไม่เกิน3.0
ไม่เกิน4.0
-
วิธีการไตเตรต (Titrate)

5. ไนโตรเจน (Nitrogen) ในรูป ที เค เอ็น (TKN)
มก./ล.
ไม่เกิน35
ไม่เกิน35
ไม่เกิน40
ไม่เกิน40
-
วิธีการเจลดาห์ล (kjeldahl)

6. น้ำมันและไขมัน (Fat , Oil and Grease)
มก./ล.
ไม่เกิน20
ไม่เกิน20
ไม่เกิน20
ไม่เกิน20
ไม่เกิน100
วิธีการสกัดด้วยตัวทำละลายแล้วแยกหาน้ำหนักของน้ำมันและไขมัน

กฏหมายที่เกี่ยวข้องกับน้ำประปา และการทิ้งน้ำเสีย
กฏกระทรวงฉบับที่ 33 (พ.ศ.2535) พระราชบัญญัติควบคุมอาคาร พ.ศ.2522

"น้ำเสีย" หมายความว่า ของเหลวที่ผ่านการใช้แล้วทุกชนิดทั้งที่มีกาก และไม่มีกาก

"แหล่งรองรับน้ำทิ้ง" หมายความว่า ท่อระบายน้ำสาธารณะ คู คลอง แม่น้ำ ทะเล และแหล่งน้ำสาธารณะ

"ระบบบำบัดน้ำเสีย" หมายความว่า กระบวนการทำหรือปรับปรุงน้ำเสียให้มีคุณภาพเป็นน้ำทิ้ง รวมทั้งการทำให้น้ำทิ้งพ้นไปจากอาคาร

"ระบบประปา" หมายความว่า ระบบการจ่ายน้ำเพื่อใช้และดื่ม

ข้อ 30 การออกแบบและการคำนวณรายการระบบบำบัดน้ำเสียและการระบาย น้ำทิ้งของอาคารสูงหรืออาคารขนาดใหญ่พิเศษต้องดำเนินการโดยผู้ได้รับใบอนุญาต เป็นผู้ประกอบวิชาชีพวิศวกรรมควบคุมตั้งแต่ประเภทสามัญวิศวกรขึ้นไปตามกฎหมาย ว่าด้วยวิชาชีพวิศวกรรม

ข้อ 31 การระบายน้ำฝนออกจากอาคารสูง หรืออาคารขนาดใหญ่พิเศษจะระบายลงสู่แหล่งรองรับน้ำทิ้งโดยตรงก็ได้ แต่ต้องไม่ก่อให้เกิดภยันตรายต่อสุขภาพ ชีวิต ร่างกาย หรือทรัพย์สิน หรือกระทบกระเทือนต่อการรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม

ข้อ 32 ระบบบำบัดน้ำเสียจะแยกเป็นระบบอิสระเฉพาะอาคารหรือเป็นระบบรวมของส่วนกลางก็ได้ แต่ต้องไม่ก่อให้เกิดเสียง กลิ่น ฟอง กาก หรือสิ่งอื่นใด ที่เกิดจากการบำบัดนั้นจนถึงขนาดที่อาจเกิดภยันตรายต่อสุขภาพชีวิต ร่างกาย หรือ ทรัพย์สิน กระทบกระเทือนต่อการรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม หรือความเดือดร้อนรำคาญ แก่ประชาชนผู้อยู่อาศัยใกล้เคียง

ข้อ 33 น้ำเสียต้องผ่านระบบบำบัดน้ำเสียจนเป็นน้ำทิ้งก่อนระบายสู่แหล่ง รองรับน้ำทิ้งโดยคุณภาพน้ำทิ้งให้เป็นไปตามประกาศสำนักงานคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ เรื่องกำหนดมาตรฐานคุณภาพน้ำทิ้งจากอาคาร

ข้อ 34 ทางระบายน้ำทิ้งต้องมีลักษณะที่สามารถตรวจสอบและทำความสะอาด ได้โดยสะดวกในกรณีที่ทางระบายน้ำเป็นแบบท่อเปิดต้องมีบ่อสำหรับตรวจการระบายน้ำทุกระยะไม่เกิน 8.00 เมตร และทุกมุมเลี้ยวด้วย

ข้อ 35 ในกรณีที่แหล่งรองรับน้ำทิ้งมีขนาดไม่เพียงพอจะรองรับน้ำทิ้งที่ ระบายจากอาคารในชั่วโมงการใช้น้ำสูงสุด ให้มีที่พักน้ำทิ้งเพื่อรองรับปริมาณน้ำทิ้ง ที่เกินกว่าแหล่งรองรับน้ำทิ้งจะรับได้ก่อนที่จะระบายสู่แหล่งรองรับน้ำทิ้ง

· เอกสารอ้างอิง

· จินตนา ใบกาซูยี. น้ำกับชีวิต. กรุงเทพฯ: โรงพิมพ์คุรุสภาลาดพร้าว, 2542.

· เปี่ยมศักดิ์ เมนะเศวต. แหล่งน้ำกับปัญหามลภาวะ. กรุงเทพฯ: จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2525.

· มูลนิธิศูนย์กฎหมายสิ่งแวดล้อม - ประเทศไทย. มลพิษทางน้ำ. กรุงเทพฯ: ฝ่ายพัฒนาและผลิตสื่อ กองส่งเสริมและเผยแพร่ กรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อม 

· กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี, 2542. รังสิต หล่มระฤก. เด็ก และสภาพแวดล้อมในเมืองไทย. กรุงเทพฯ

· สมชาย เดชะพรหมพันธุ์. ทรัพยากรธรรมชาติ และการอนุรักษ์. กรุงเทพฯ: สำนักพิมพ์แพร่พิทยา, 2532

· อ.สุริยน ศิริธรรมปิติ , เอกสารประกอบการเรียน ภาควิชาสถาปัตยกรรม เรื่องระบบการประปาและสุขาภิบาล . กรุงเทพฯ
