สาเหตุและแนวทางในการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมจากบ้านสู่ชุมชน

ในปัจจุบันนี้ โลกกำลังประสพกับปัญหาสิ่งแวดล้อมมากมาย ไม่ว่าจะเป็นปัญหาเรื่องอากาศ ขยะ พลังงาน ฯลฯ การจะแก้ปัญหาเหล่านี้นั้นต้องเริ่มจากตัวคนก่อน เพราะปัญหาเหล่านี้ล้วนแต่เกิดจากคนทั้งสิ้น 
การแก้ปัญหานั้น ถ้าเราแก้ที่ปลายเหตุ ก็ไม่สามารถแก้ปัญหาให้มีประสิทธิภาพได้ การจะแก้ปัญหานั้นต้องเริ่มจากหน่วยที่เล็ก หน่วยที่เล็กที่สุดของมนุษย์นั้น ก็คือ “ครอบครัว” ดังนั้นเราจึงควรแก้ปัญหาโดยเริ่มจาก “บ้าน” แล้วค่อยขยายตัวออกสู่หน่วยที่ใหญ่กว่า ซึ่งก็คือ “ชุมชน”

ดังนั้น ในรายงานเล่มนี้ จึงขอกล่าวถึงการแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมจาก “บ้าน” สู่ “ชุมชน”



ปัจจุบันนี้นั้น ปัญหาสิ่งแวดล้อมมากมายที่ตอนนี้พวกเรากำลังประสบอยู่นั้น มีมากมาย ในที่นี้จะขอกล่าวถึง “ปัญหาเรื่องการใช้พลังงาน” 
สาเหตุ
ปัญหาการใช้พลังงานนั้นมีสาเหตุมาจาก

1.การใช้พลังงานอย่างไม่รู้คุณค่าของมนุษย์ 

2.การใช้พลังงานเหมือนกับว่าพลังงานนั้นจะไม่มีวันหมด 
3.การไม่รู้จักแก้ปัญหาเรื่องการพลังงานเปลือง

การแก้ปัญหา
ปัญหาเรื่องการใช้พลังงานนั้น เป็นปัญหามากในปัจจุบัน เนื่องจากพลังงานนั้นเริ่มหามาได้ยากมากขึ้น มีราคาที่สูงมากขึ้น ต้องแก่งแย่งกัน ทำให้ในปัจจุบันมีการพยายามที่จะแก้ไขปัญหานี้กันอย่างมาก ทั้งการรณรงค์ให้ประหยัดพลังงาน การหาพลังงานทดแทน การใช้พลังงานสะอาด เช่น พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานลม เป็นต้น ที่เราสามารถได้มาเปล่าๆ 
ในที่นี้จะขอเสนอการแก้ไขปัญหาการใช้พลังงาน โดยวิธีการ “ปลูกต้นไม้” โดยเริ่มจาก “บ้าน” สู่ “ชุมชน”

“บ้าน” 
“บ้าน” ในที่นี้จะขอพูดถึงบ้านของพวกเรา ชาวพระเกี๊ยว ซึ่งบ้านของพวกเรานั้น ก็คือ “จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย” นั่นเอง

“จุฬา” นั้น ก็เปรียบได้ดั่งบ้านหลังที่สองของพวกเราทุกคน เพราะเป็นที่ที่พวกเรานั้นใช้ชีวิตอยู่ทุกวัน ยิ่งกว่าบ้านจริงๆเสียอีก 

เราจะสังเกตได้ว่าภายในจุฬานั้น มีต้นไม้เป็นจำนวนมาก ไม่ว่าจะมองไปทางไหน ก็จะเห็นสีเขียวเต็มไปหมด ซึ่งต่างจากภายนอก คือริมถนนพญาไทและถนนอังรีดูนังย์โดยสิ้นเชิง เพราะเมื่อเราอยู่ที่ถนนนั้น เราจะรู้สึกร้อนและต้องสูดควันรถอยู่ตลอดเวลา แต่เมื่อเราเดินเข้ามาภายในจุฬานี้นั้น เราจะสัมผัสได้ถึงร่มเงาของต้นไม้ และอากาศที่บริสุทธิ์ 

เนื่องจากภายในจุฬานั้น ปลูกต้นไม้ไว้เป็นจำนวนมากนั่นเอง ซึ่งเราจะได้ศึกษาต่อไปว่าการที่ภายในจุฬานั้นปลูกต้นไม้ไว้เป็นจำนวนมาก ช่วยในการแก้ปัญหาเรื่องการใช้พลังงานอย่างไรบ้าง



ต้นไม้นั้นมีค่ามาก เพราะต้นไม้ต้องอาศัยเวลาในการเจริญเติบโต มอบร่มเงาที่จำเป็นต่อการใช้สอย นอกเหนือไปจากความสวยงาม

ประโยชน์ของต้นไม้

ต้นไม้สามารถช่วยเราประหยัดพลังงานได้ในหลายๆด้าน คือ

1.ป้องกันการสะท้อนแสง (glare) เพราะต้นไม้มีสีใบเขียวค่อนข้างเข้ม และมีลักษณะดูดแสง จึงช่วยป้องกันแสงสะท้อนจากวัสดุสะท้อนแสงที่อยู่ข้างเคียงได้เป็นอย่างดี ทำให้เราไม่จำเป็นสร้างอาคารให้มีกระจกที่เป็นสีเข้ม หรือทำด้านอาคารด้านนั้นให้เป็นผนังเพื่อหนีแสงสะท้อน ซึ่งการติดกระจกหรือทำผนังทึบนั้น ก็จะมีผลตามมา คือ อาคารจะร้อน ทำให้ต้องติดเครื่องปรับอากาศภายในอาคาร เป็นการสิ้นเปลืองพลังงาน 
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2.ป้องกันฝุ่น โดยเฉพาะในถิ่นร้อนและแห้งแล้ง จากการสังเกตพายุฝุ่นที่เกิดขึ้นบริเวณประมาณ 2 กิโลเมตร และได้พัดผ่านต้นไม่มานั้น ต้นไม้เป็นตัวกรองฝุ่น (filter) ไปได้ถึง 75% ของฝุ่นในอากาศที่มาถึงผู้หายใจเลยทีเดียว ในที่นี้เนื่องจากกรุงเทพฯนั้นไม่มีพายุฝุ่น แต่เราสามารถศึกษาได้จากบริเวณถนน ซึ่งมีฝุ่นเป็นจำนวนมากที่เกิดจากการใช้รถได้เช่นเดียวกัน เราจะเห็นว่าอาคารที่ติดถนนนั้น จะสร้างเป็นกระจกเพียงเพื่อรับแสงเท่านั้นแต่ตัวอาคารจะปิดเนื่องจากป้องกันฝุ่นจากถนนที่จะเข้ามา ซึ่งก็ทำให้ภายในอาคารต้องติดเครื่องปรับอากาศ ทำให้สิ้นเปลืองพลังงานเช่นกัน 
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3.ป้องกันความร้อน ต้นไม้ที่ปลูกเป็นจำนวนมากใกล้ๆกัน จะช่วยลดความร้อนหรืออุณหภูมิ ต้นไม้จะเก็บและคายน้ำออก ช่วยเพิ่มความเย็นในอากาศ ช่วยให้ร่มเงาที่จะทำให้อาคารไม่ต้องรับแดดโดยตรง ทำให้อาคารไม่ร้อน ไม่จำเป็นต้องติดเครื่องปรับอากาศ เป็นการช่วยเรื่องการประหยัดพลังงานนั่นเอง
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4.ป้องกันเสียงและดูดซับเสียง ต้นไม้ที่มีพุ่มหนาแน่นจะช่วยกันเสียงได้ เช่น เสียงการจราจรจากถนน ที่จะเข้าสู่อาคารได้เป็นอย่างดี ซึ่งเราจะสังเกตได้ว่ารอบๆรั้วจุฬาจึงได้มีการปลูกต้นไม้ไว้เป็นจำนวนมาก ซึ่งทำให้ภายในจุฬาฯนั้นเงียบสงบ มีบรรยากาศเหมาะสมกับการเรียน สามารถมีบริเวณที่เปิดโล่งสามารถใช้ประโยชน์ได้ ไม่ต้องปิดทึบซึ่งก็ต้องใช้ระบบเครื่องปรับอากาศช่วยในการระบายอากาศ
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5.เปลี่ยนทิศทางลมไปในทิศทางที่ต้องการ ด้วยการปลูกต้นไม้ ซึ่งช่วยเปลี่ยนทิศทางลม หรือลดแรงลมและฝน การช่วยในการเปลี่ยนทิศทางลมนั้นช่วยในการประหยัดพลังงานเป็นอย่างมาก เพราะถ้าเราบังคับทิศทางลมให้พัดไปยังตัวอาคารของเราแล้วนั้น เราจะสามารถลดความร้อนได้โดยไม่ต้องพึ่งระบบเครื่องปรับอากาศเลย ซึ่งช่วยประหยัดพลังงานได้เป็นจำนวนมาก เช่น อาคารของคณะวิทยาศาสตร์ที่ข้างใต้ถุนนั้นมีลมพัดผ่านตลอดเวลา 
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จาก “บ้าน” สู่ “ชุมชน”




เราได้ทราบถึงประโยชน์ของต้นไม้ที่ช่วยเราในการแก้ปัญหาเรื่องการใช้พลังงานแล้ว ว่าต้นไม้นั้นมีประโยชน์มากมายและช่วยแก้ปัญหาได้หลายเรื่องทีเดียว เราจึงควรขยายการรณรงค์การปลูกต้นไม้ออกไป ไม่ให้อยู่แต่เพียงใน “บ้าน” ของพวกเราเท่านั้น

ในระดับบ้านของเรานั้น การปลูกต้นไม้ได้ให้ประโยชน์ในการประหยัดพลังงานได้หลายทาง ดังนั้นถ้าเราขยายการปลูกต้นไม้ออกไปสู่ “ชุมชน” เราก็จะสามารถประหยัดพลังงานซึ่งมีค่า หายาก และราคาแพงมากขึ้นในปัจจุบันได้เป็นจำนวนมาก ทั้งในปัจจุบันนี้ และในอนาคตต่อไปข้างหน้าอีกด้วย ในระดับชุมชนนั้น เราอาจปลูกต้นไม้โดยจัดการจ้างผู้เชี่ยวชาญหรือสถาปนิกมาช่วยในการออกแบบจัดวางต้นไม้ ภายในแบบก่อนที่จะสร้างอาคาร ซึ่งต้นไม้ที่จะปลูกเหล่านี้ จะมาช่วยในการลดการใช้พลังงานของอาคารที่ต้องการก่อสร้าง รวมทั้งอาจช่วยในการลดต้นทุนการสร้างอาคารได้ด้วยซ้ำไป 


ถ้าเราสามารถรณรงค์ให้มีการปลูกต้นไม้ได้เป็นจำนวนมากแล้วนั้น เราก็จะเก็บพลังงานที่เราประหยัดนี้ ไปใช้ประโยชน์ในด้านอื่น ทั้งการพัฒนาด้านต่างๆ การศึกษา การวิจัย ฯลฯ ซึ่งจะสร้างประโยชน์ให้กับเราได้มากขึ้น หรือแม้กระทั้งนำไปใช้ในการวิจัยศึกษาเพื่อการหาพลังงานสะอาดมาทดแทนพลังงานที่เราผลิตจากถ่านหินน้ำมันอย่างในปัจจุบัน ซึ่งจะทำให้เราสามารถมีพลังงานใช้อย่างยั่งยืนอย่างแท้จริงโดยไม่สร้างปัญหามลพิษให้กับสิ่งแวดล้อมและธรรมชาติได้อีกด้วย

ต้นไม้นั้น นอกจะสามารถแก้ไขปัญหาการใช้พลังงานดังที่กล่าวไปแล้วนั้น ยังสามารถช่วยแก้ไขปัญหาอื่นอีก เช่น ปัญหาการขาดแคลนน้ำ รวมทั้งปัญหาเรื่องความแห้งแล้วได้อีกด้วย เนื่องจากต้นไม้นั้น จะคายน้ำออกมาเป็นการช่วยเพิ่มความชื้นในอากาศ ช่วยให้ฝนตกต้องตามฤดูกาล ช่วยกักเก็บน้ำเอาไว้เมื่อฝนตกลงมาไม่ไห้ไหลไปท่วมบ้านเรือน ป้องกันการพังทลายของหน้าดิน เมื่อน้ำซึมลงไปก็ซึมลงไปอย่างช้าๆ ไม่ไหลซึมหายไปอย่างรวดเร็ว ช่วยให้เราสามารถมีน้ำสำหรับใช้อุปโภคบริโภคได้ 
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ปัจจุบันรัฐบาลเองก็มีการรณรงค์ให้มีการปลูกป่ารวมทั้งรณรงค์ให้เลิกตัดต้นไม้ แต่ก็ไม่ได้ผลมากนัก เนื่องจากคนยังเห็นแก่ประโยชน์ส่วนตัว ไม่มองถึงประโยชน์ระยะยาวที่ต้นไม้จะช่วยมอบให้ ไม่ว่าจะเป็นความอุดมสมบูรณ์ ทั้งเรื่องอาหารการกิน ยารักษาโรค ที่อยู่อาศัย รวมทั้งเป็นเป็นแหล่งรายได้ได้อีกด้วย 
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จากการที่ยังมีปัญหาในระดับชุมชนเหล่านี้อยู่นั้น เราจึงควรแก้ปัญหาโดยการให้ความรู้แก่ทุกคนถึงประโยชน์ของต้นไม้ รวมทั้งผลเสียที่เกิดขึ้นแล้วเนื่องจากการขาดแคลนต้นไม้ในปัจจุบัน หรือจะเกิดขึ้นในอนาคตหากเราสูญเสียต้นไม้ไปมากกว่านี้ 
เพราะต้นไม้นั้นช่วยในการประหยัดพลังงาน ซึ่งจะช่วยให้เราลดการใช้พลังงานที่สิ้นเปลืองโดยไม่จำเป็นได้ ทำให้เราสามารถมีพลังงานเก็บไว้ใช้ต่อไปถึงรุ่นลูกหลานได้อย่างยั่งยืน รวมทั้งมีประโยชน์ในด้านอื่นๆอีก ไม่ว่าจะเป็นทางด้านปัจจัยสี่ ทางด้านเศรษฐกิจ ทางด้านสังคมและวัฒนธรรม ฯลฯ อีกเป็นจำนวนมาก

รวมทั้งมีการรณรงค์ให้มีการปลูกต้นไม้เพิ่มอย่างจริงจัง ไม่จำเป็นต้องเป็นต้นไม้ใหญ่หรือว่าป่าก็ได้ การปลูกต้นไม้เล็กๆเพียงหนึ่งหรือสองต้น ก็สามารถช่วยแก้ปัญหาได้ ไม่ถึงกับทำให้ฝนนั้นตกต้องตามฤดูกาล แต่ต้นไม้เพียงต้นเดียวก็สามารถช่วยเพิ่มออกซิเจนให้กับโลกนี้ ช่วยให้ผู้ปลูก ผู้ที่พบเห็นเกิดความสดชื่น อิ่มเอมใจ ได้อย่างแน่นอน
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คำนำ
รายงานเล่มนี้เป็นส่วนหนึ่งของวิชา มนุษย์และสิ่งแวดล้อม ภายในรายงานเล่มนี้ได้กล่าวถึงการแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมที่ในปัจจุบันนับวันจะเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ โดยการนำเสนอในหัวข้อ “สาเหตุและการแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมจากบ้านสู่ชุมชน” กล่าวถึงปัญหาสิ่งแวดล้อมในเรื่องของการใช้พลังงานซึ่งได้เสนอวิธีการแก้ปัญหาโดยวิธีการปลูกต้นไม้ ซึ่งท่านสามารถศึกษาวิธีการ รวมทั้งประโยชน์ของต้นไม้ในการแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมได้ภายในรายงานเล่มนี้ 

ผู้จัดทำหวังเป็นอย่างยิ่งหากรายงานเล่มนี้จะสามารถช่วยให้ผู้อ่านเข้าใจถึงประโยชน์ของต้นไม้ และนำไปปฏิบัติที่บ้านจนสืบต่อถึงชุมชน ดังหัวข้อของรายงานเล่มนี้

หากมีข้อผิดพลาดประการใด ผู้จัดทำขออภัยไว้ ณ ที่นี้ด้วย

ผู้จัดทำ




ปาริฉัตต์  ธเนศากร
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