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Trabajo Nº 1. 

Tema1: Autoestima
Autoestima es: Es la confianza en mi capacidad de pensar, en mi capacidad de enfrentarme a los desafíos básicos de la vida, en mi  derecho  a triunfar y ser feliz, el sentimiento de ser respetable, de ser digno, y de tener derecho a afirmar mis necesidades y carencias, alcanzar mis principios morales y a gozar del fruto de mis esfuerzos
Autoestima se relaciona con los conceptos de: Autoconocimiento, autoconcepto, autocompresión, auto imagen, autoaprecio, autovaloración, autoevaluación, autoaceptación, autodirección, autonomía, responsabilidad, independencia, conocimientos sobre mís sentimientos y acerca de mís comportamiento.
Se puede afirmar que la  Autoestima  es el resultado de un profundo proceso de valoración, íntima y personal que cada quien hace de sí mismo en todo momento. Se relaciona con nuestros sentidos de valoración, capacidad y merecimiento; también la concibo como una fuerza interna que me impulsa  hacia la vida, hacia la ejecución armónica de todas mis funciones y hacia mi desarrollo.
Esta fuerza llamada Autoestima desarrolla mi capacidad  de experimentar la existencia, consciente de mi potencial y de mis necesidades reales; desarrolla también la capacidad de amarme incondicionalmente y confiar en mí mismo para lograr objetivos a pesar de los factores limitantes o de las circunstancias externas surgidas en los distintos contextos en los que me corresponda interactuar. En fin la entiendo como  una tendencia al equilibrio y al bienestar general, que resulta de conocerme, aceptarme y valorarme.







