Para Mahasiswa S-1 PGSD PJJ FIP UNY yang berbahagia

Assalamualaikum wr.wb.

Salam sejahtera untuk kita semua

Saudara mahasiswa selamat bertemu kembali dalam Perkuliahan Jarak jauh melalui jaringan internet.Semoga saudara dalam keadaan sehat dan sejahtera, serta telah siap menerima tugas Inisisasi ke-4 secara profesional menggunakan berbagai sumber yang relevan.
Tugas on line inisisasi ke-4 kali ini  adalah menyusun rencana pelaksanaan pembelajaran (RPP) untuk salah satu diantara empat bidang studi, sebagai berikut : IPA, IPS dan Bahasa Indonesia melalui pembelajaran langsung dengan memanfaatkan lingkungan sekitar.

Saudara telah mengetahui bahwa, pembelajaran langsung dengan memanfaatkan lingkungan sekitar pada dasarnya merupakan pembelajaran dengan mengajak siswa secara langsung berhadapan dengan lingkungan di mana fakta/gejala alam tersebut berada. Melalui pembelajaran tersebut diharapkan siswa dapat memperoleh pengalaman secara langsung, alami dan bermakna.Prinsip pembelajaran tersebut menekankan siswa aktif dan kreatif.
Saudara mahasiswa untuk menyelesaikan tugas Inisiasi ke 4 ini, silahkan saudara memilih salah satu di antara empat mata pelajaran sebagai berikut : IPA, IPS dan Bahasa Indonesia . Tentukan kelas dan topik atau pokok bahasan sesuai dengan mata pelajaran yang saudara pilih. Dalam menyususn RPP saudara diharap mengikuti format sebagai berikut :



RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Mata Pelajaran
:


Pokok Bahasan
:


Sub Pokok Bahasan
:


Kelas / Semester
:


Alokasi Waktu
:

A. Kompetensi dasar

B. Indikator

C. Ringkasan Materi

D. Kegiatan Pembelajaran

· Kegiatan awal

· Kegiatan inti

· Kegiatan akhir

E. Metode

F. Media

G. Sumber Belajar

H. Evaluasi

Selamat mengerjakan tugas semoga kesuksesan selalu menyertai saudara, kami tunggu hasil pekerjaan saudara paling lambat tanggal 1 Juni 2007.
