“ Ética  na  Política” 

Dia  11 de Setembro às 9 horas

A ONG Elas por Elas Convida você a participar de mais um evento, com o tema “ Ética na Política“ . Estaremos no dia  11 de Setembro às 9 horas em frente ao Fórum de Suzano, promovendo mais uma passeata, para divulgar a Campanha que foi lançada  em Brasília, quinta-feira, 12 de agosto de 2004. Uma Campanha que denuncia políticos que compram votos. 

A  campanha tem o objetivo de incentivaras pessoas a denunciarem os candidatos que oferecem favores, dinheiro ou comida em troca de votos. O slogan da campanha é  "Seu voto não tem preço, tem conseqüências". 

Com a campanha, a sociedade passa a ter instrumentos para denunciar a compra de votos. Ela vai desestimular os candidatos mal intencionados.

Candidatos  que cometerem este crime poderá  perder o registro da candidatura ou até mesmo do diploma do candidato eleito.
O Voto Cidadão fortalece a Lei 9.840/99, de iniciativa popular, que altera dispositivos do Código Eleitoral Brasileiro, para combater a corrupção, o fisiologismo e o clientelismo. 

· IMPORTANTE : “ No evento, deveremos levar cartazes e faixas pedindo Ética na Política “ assegura a assessoria de imprensa da ONG “ Elas por Elas.”  -  Segue exemplos de frases : "Voto não é mercadoria.  Não venda sua consciência";

    " Candidato que compra voto, não merece ser votado".


Lei 9.840/99
Essa lei define que o crime de compra de voto ganha o nome de captação de sufrágio, e acontece quando há a doação, oferta, promessa ou entrega ao eleitor de bem (como cesta básica, dinheiro, passagem ou eletrodoméstico) ou vantagem pessoal de qualquer natureza (como um emprego, por exemplo), com a finalidade de conseguir seu voto. 

As penas para o candidato que compra o voto são:
* multa - que varia entre R$ 15 mil e R$ 60 mil, dependendo da natureza e gravidade do ato cometido; 
* cassação do registro do candidato às eleições; 
* cassação do diploma - perda do mandato - se o candidato
já estiver eleito.

A compra de votos em campanhas eleitorais poderá ser fiscalizada pelo próprio eleitor. Está disponível, no endereço eletrônico da Câmara www.camara.gov.br/internet/ConsEtica, o manual com as orientações para as eleições municipais de outubro. A iniciativa é do Conselho de Ética da Câmara. O texto explica a Lei 9.840/99, de iniciativa popular, que altera o  Código Eleitoral para garantir mecanismos de punição contra a corrupção eleitoral. 


As denúncias podem ser feitas diretamente pelo cidadão nos endereços eletrônicos dos Tribunais Regionais Eleitorais ou junto à Campanha Nacional de Combate à Corrupção Eleitoral de 2004, promovida e coordenada pela OAB e CNBB. Mais informações podem ser obtidas nos endereços www.lei9840.org.br, e ainda  www.oab.org.br e www.cnbb.org.br.


As denúncias também podem ser feitas por meio de representação apresentada por candidato, partido político, coligação ou pelo Ministério Público ao  Juiz Eleitoral da Comarca, Promotor de Justiça ou Partido Político e coligação. Na página do Conselho de Ética também estão disponíveis os endereços dos tribunais regionais e corregedores eleitorais. 

O Povo de Suzano se quiser, pode e deve mudar esta realidade - Venha e participe conosco - Não perca esta oportunidade de Fazer uma nova Suzano ser possível, é necessário ter coragem para mudar – ajude-nos ! 

Organização:

A ONG “Elas por Elas” Acreditando que um outro mundo é possível 

www.ongelasporelas.cjb.net
E-mail:ongelasporelas@hotmail.com

