Les Activités du GAD en Mauritanie

Le comité Genre et Développement (ou Gender and Development/GAD) du Corps de la Paix Mauritanie existe depuis six ans. GAD subvient aux besoins des filles et femmes en Mauritanie en:

· Initiant des programmes régionaux et nationaux sur la scolarisation des filles 

· Ouvrant des « Centres de Parrainage des Filles »

· Coordonnant ses activités avec le SECF, MEN et ONG partenaires du développement.

· Aidant dans la coordination des activités régionales

La Conférence Annuelle sur la Scolarisation des Filles

Depuis six ans GAD Mauritanie a initié et dirigé ce programme (précédemment appelé “Amenons nos Filles au Travail”) pour encourager les filles à continuer leurs études.  Les filles des capitales régionales viennent à Nouakchott où elles habitent avec des femmes professionnelles, les accompagnent au travail, visitent l’Université, discutent de l’importance de l’éducation des filles et de leurs problèmes de santé.  A l’issue de ce programme, une fois rentrées chez elles, les filles partagent ces informations avec leurs camarades.

Grandes Sœurs-Petites Sœurs

Depuis Mars 1999, les volontaires du Corps de la Paix en collaboration avec la Direction de l’Enseignement Fondamentale, la Direction de l’Enseignement Secondaire et les filles de Collège et Lycées des capitales régionales, dirigent un programme éducationnel pour les filles des villages.  Pendant le programme qui dure trois jours, les filles assistent aux cours avec leurs sœurs hôtes au collège et lycée, visitent des femmes professionnelles au travail et participent à des débats sur l’importance de la poursuite des études.  A la fin du programme, les filles présentent un sketch sur les obstacles à l’éducation des filles.

Centres de Parrainage de Filles

A la fin de l’an 2000, le comité obtint un fonds EDDI (Initiative de l’Education pour le Développement et la Démocratie) qui lui permit d’ouvrir des Centres de Parrainage de Filles dans huit capitales régionales et financer ses autres activités.  Ces centres sont à: Boghé, Kaédi, Kiffa, Sélibaby, Aïoun, Nouadhibou, Rosso et Atar. Un 9eme centre est programmé pour Tidjikja.  Chaque centre est équipé d’une imprimante, d’un ordinateur, de tables, chaises, nattes, matelas et d’une petite bibliothèque.

Le but principal de ces centres est d’encourager les filles à continuer leurs études en leur fournissant une place sûre et confortable pour la révision de leurs leçons, en renforçant les liens entre les filles du collège/Lycée et les femmes professionnelles, en donnant des sessions utiles à la vie scolaire et professionnelle des filles et en les sensibilisant sur les thèmes de santé prioritaires.  Ces centres fonctionnent sous la supervision des volontaires du Corps de la Paix et des Antennes Régionales de la Condition Féminine.

Le 8 Mars

Le comité participe à l’exposition de la Fête Internationale de la femme. Le stand du comité expose les photos de ses différentes activités et profite de la présence du public pour sensibiliser l’opinion sur la mission du Corps de la Paix, le rôle du GAD, ses activités, distribue des lettres d’information et dresse une liste de contacts.

GADabout

Le comité a l’intention de publier sa lettre d’information GADabout qui apparaîtra tous les six mois comme au paravent.  Cette lettre publie les activités des membres du comité ainsi que celles des autres volontaires du Corps de la Paix et homologues ayant trait aux objectifs de GAD.

Atelier des Enseignants

Cette année nous avons organisé un atelier pour les enseignants an collaboration avec le MEN, SECF et l’UNICEF. Le thème était « l’Equité des Genres en Classe: Promouvoir la Participation des Filles ». Soixante cinq participants : élèves, enseignants, membres d’Associations de parents d’Elèves, Mères Educatrices, représentants de Ministères et ONG s’étaient réunis pour discuter les outils nécessaires pour promouvoir la participation des filles en classe.

Deux  volontaires fortement motivé coordinateurs du GAD Anthony Keats et Molly Jennings ont organisé l’atelier.  Mme Rose Kpomblekou Consultante du Corps de la Paix Togo et Mariem mint El Bechir ont facilité l’atelier.

Atelier des Tutrices des Centres de Parrainage de Filles

L’atelier eut lieu le 13 et 14 octobre 2002 au Bureau du Corps de la Paix à Nouakchott.

Trente  deux tutrices, directrices des centres et représentantes régionales se sont réunies au cours de cet atelier pour définir le rôle des tutrices, partager les expériences acquises, renforcer les aptitudes des tutrices en counselling , discuter de l'importance de l'IT pour les femmes et développer de nouvelles stratégies pour un encadrement meilleur des filles. 

Amélioration des Ecoles Rurales

Cette année les élèves des écoles de Tétiane, Babaabé, de Ndiajibini et Maal ont bénéficié de panneaux solaires pour l’amélioration des conditions d’études des élèves de ces écoles. 

Journées de Réflexion

Certaines  volontaires du Brakna, Trarza et Tagant ont organisé des journées de réflexion au profit des filles de leurs sites. Le thème principal était l’importance de l’éducation et de la poursuite des études pour les filles .

Tournée Théâtrale

Un groupe des filles du lycée accompagné par un volontaire et un directeur présentèrent des sketchs dans les Centres de Parrainage des Filles sur l’importance de l’éducation et les dangers du mariage précoce du 8 au 16 décembre 2002. 
Banque de Présentateurs

Une liste de femmes professionnelles Mauritaniennes ayant réussi leur scolarité et leur vie professionnelle a été dressée pour servir de modèles aux filles des Centres de Parrainage de Filles.  Certaines d’entre elles ont déjà  présenté des communications dans les centres de Kiffa, Aioun, Kaedi et Boghe visant à  souligner l’importance de l’éducation et encourager les filles à continuer leurs études.

