ประวัติความเป็นมา

ร้านค้าเล็ก ๆ  ที่ใช้ชื่อทางการค้าว่า  “ตั้งฮั่วเส็ง”  ได้ถูกก่อตั้งขึ้นในปี  2505  บนทำเลทอง  เก่าแก่ของย่านการค้าที่ถูกเรียกขานว่า  “บางลำพู”  

ร้าน  “ตั้งฮั่วเส็ง”  แรกเริ่มดำเนินธุรกิจแบบครอบครัว  สินค้าที่จำหน่ายได้แก่สินค้า  ประเภท  อุปกรณ์เย็บปักถักร้อย  เครื่องสำอาง  ผ้า  แฟชั่น และอุปกรณ์ตัดเย็บต่าง ๆ  โดยจดทะเบียนร้านค้า  เป็น  “ห้างหุ้นส่วนจำกัด  ตั้งฮั่วเส็ง”  

ด้วยการทำงาน  และการบริหารอย่างมานะ  พากเพียรจากคนในตระกูล  “จนประทีปทอง”  พนักงานในร้านเพียง  10  คนทำให้ร้านค้าเล็ก ๆ  นาม  “ตั้งฮั่วเส็ง”  ได้เจริญก้าวหน้าและเติบโตอย่างรวดเร็วในประเภทธุรกิจเดียวกัน  แต่ความเจริญก้าวหน้าของ  “ห้างหุ้นส่วนจำกัดตั้งฮั่วเส็ง”  ไม่อาจทนกระแสความต้องการของผู้บริโภคในย่านบางลำพู  และใกล้เคียงได้  ในปี  พ.ศ. 2524  สัญญาณแห่งการปรับเปลี่ยนได้บังเกิดขึ้นอีกครั้งเมื่อคนในตระกูล  “จนประทีปทอง”  ได้ตัดสินใจปรับรูปแบบของห้างหุ้นส่วนจำกัดตั้งฮั่วเส็งเป็น  “บริษัท  สรรพสินค้าตั้งฮั่วเส็ง  จำกัด”  ที่เพียบพร้อมด้วยสินค้านานชนิด  ซึ่งได้จัดหมวดหมู่  ของสินค้าต่าง ๆ  ไว้ตามประเภท เช่น แผนกสินค้าซูเปอร์มาร์เก็ต  แผนกสินค้าเครื่องไฟฟ้า  แผนกสินค้าเครื่องเขียน  แผนกเครื่องแต่งกายบุรุษ  และสตรีที่สำคัญยังคงรักษาความเป็นผู้นำ  ด้านสินค้าเย็บปักถักร้อยโดยจัดให้มีแผนกเย็บปักถักร้อยที่มีพื้นที่เพิ่มขึ้นไว้เพื่อตอบสนอง

ความต้องการของผู้บริโภคที่มีจำนวนเพิ่มขึ้น


ขณะที่ห้างสรรพสินค้าตั้งฮั่วเส็งมีการเจริญเติบโตอย่างต่อเนื่องนั้น  ภาวะเศรษฐกิจ  โดยรวมของประเทศได้มีอัตราการเติบโตที่สูงขึ้นเช่นกัน  ทำให้ผู้บริโภคมีอำนาจซื้อเพิ่มมากขึ้นตามไปด้วยห้างสรรพสินค้าตั้งฮั่วเส็ง  สาขาที่สองจึงถูกกำหนดไว้  ณ  ทำเลที่เหมาะสมที่สุด ในย่านบางพลัด  ปลายปี  2534  ห้างสรรพสินค้าตั้งฮั่วเส็งสาขาธนบุรี  จึงได้เปิดบริหารด้วยพื้นที่ของห้าง ฯ  กว่า  30,000  ตารางเมตร  อาคารพาณิชย์  10  คูหาอาคารที่จอดรถที่กว้างขวางสามารถบริหารได้มากกว่า  1,200  คัน  ถือได้ว่าเป็นห้างสรรพสินค้าที่ทันสมัยแห่งหนึ่งในย่านหนึ่ง


ด้านการตลาด  ห้างสรรพสินค้าตั้งฮั่วเส็งได้พัฒนารูปแบบของธุรกิจต่าง ๆ  ดังได้กล่าวไว้ข้างต้นและมีความพร้อมเข้าสู่สนามการแข่งขันในธุรกิจค้าปลีกในยุคโลกาภิวัฒน์  เพื่อจะยังคงอยู่ในระดับแนวหน้าของธุรกิจค้าปลีกต่อไป


*ธุรกิจห้างสรรพสินค้า


*ธุรกิจซูเปอร์เซ็นเตอร์


*ธุรกิจซูเปอร์มาร์เก็ต  (SUPERMARKET)


*ธุรกิจร้านค้าสะดวกซื้อ  (CONVENIENCE STORE)


*ธุรกิจร้านค้าเฉพาะอย่าง  (SPECILTY SHOP)  เช่นจำหน่ายสินค้าเย็บปักถักร้อย

บริษัท ทีเอ็มนีดเดิล คราฟท์ จำกัด เป็นบริษัทในเครือของบริษัท สรรพสินค้าตั้งฮั่วเส็ง จำกัด โดยแยกมาทำในส่วนของงานฝีมือและงานเย็บปัดถักร้อยทุกชนิด ทั้งการจำหน่าย อุปกรณ์เกี่ยวกับงานฝีมือ และส่วนของงานฝีมือที่ทำสำเร็จแล้ว ขายโดยใช้หน้าร้าน โดยไปเปิดบูธขายตามห้างสรรพสินค้าชั้นนำต่าง ๆ ทั่วกรุงเทพฯ โดยมีคุณวิโรจน์ จุนประทีปทอง เป็นเจ้าของและคุณจริยา จูนประทีปทอง เป็นผู้บริหารงาน

