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วิสัยทัศน์ 
แอมเวย์…เพื่อคุณ เพื่อชีวิตที่มีคุณค่า

ประเภทธุรกิจ 
ธุรกิจขายตรงสินค้าอุปโภคบริโภคด้วยระบบการตลาดหลายชั้นหรือระบบเครือข่าย โดยเน้นธุรกิจด้านการค้าปลีก แอมเวย์เป็นหนึ่งในสมาชิกสมาคมการขายโดยตรง (ไทย) ตั้งแต่ พ.ศ. 2531 บริษัทมีเจตนารมณ์และมุ่งมั่น ในอันที่จะจรรโลงธุรกิจขายตรงที่มีคุณธรรม โดยได้ร่วมสนับสนุนอย่างจริงจัง ในการปฏิบัติตนตามจรรยาบรรณธุรกิจขายตรงโลก ซึ่งบัญญัติ
ขึ้นโดยสมาพันธ์การขายโดยตรงแห่งโลก ร่วมกับสมาคมการขายโดยตรง ในแต่ละประเทศทั่วโลก

ผลิตภัณฑ์ 
แอมเวย์เป็นผู้จัดจำหน่ายผลิตภัณฑ์คุณภาพสูง ประกอบด้วยผลิตภัณฑ์อุปโภคบริโภคต่างๆ มากกว่า100 ชนิด หรือกว่า 500 รายการ ผลิตภัณฑ์ของแอมเวย์ทุกชนิดได้รับการคิดค้นขึ้นเป็นพิเศษ เพื่อให้ตรงกับความต้องการของผู้บริโภค และมีการรับประกันความพอใจในคุณภาพของผลิตภัณฑ์

ประเภทของ ผลิตภัณฑ์
My health ประกอบด้วยกลุ่มผลิตภัณฑ์เสริมอาหารนิวทริไลท์ ได้แก่ โปรตีน ชนิดผงผลิตภัณฑ์ เครื่องดื่มผสมอุดมด้วยวิตามิน ผลิตภัณฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ด เป็นต้น ซึ่งล้วนผลิตโดย นิวทริไลท์ โพรดักส์ อิงค์ หนึ่งในผู้นำผู้ผลิตผลิตภัณฑ์เสริมอาหารชนิดเม็ดและวิตามินรายใหญ่ของโลก เพาะปลูกในฟาร์มของตนเองโดยไม่ใช้ยาฆ่าแมลงและปุ๋ยเคมี นอกจากนี้ ยังประกอบด้วยผลิตภัณฑ์เครื่องใช้เพื่อสุขภาพอนามัย อาทิ เครื่องกรองน้ำ เครื่องกรองอากาศ เป็นต้น 

My self ประกอบด้วยกลุ่มผลิตภัณฑ์ทะนุถนอมความงาม ผลิตภัณฑ์รักษาอนามัยในช่องปาก ผลิตภัณฑ์บำรุงรักษาเรือนผม เครื่องสำอางอาร์ทิสทรี น้ำหอมสุภาพบุรุษและสุภาพสตรี

My home ประกอบด้วยกลุ่มผลิตภัณฑ์ในครัวเรือน ผลิตภัณฑ์ซักรีด ผลิตภัณฑ์ถนอมรักษารถยนต์ ผลิตภัณฑ์ทำความสะอาดภายในบ้าน ผลิตภัณฑ์เพื่อการเกษตร ผลิตภัณฑ์เครื่องครัว แอมเวย์ ควีน

Personal Shoppers Catalog ประกอบด้วยผลิตภัณฑ์จากบริษัทและผู้ผลิตชั้นนำทั้งในและ
ต่างประเทศ เพื่อสร้างเอกลักษณ์และโอกาสในการขายที่มากยิ่งขึ้น ให้แก่นักธุรกิจอิสระแอมเวย์ ผลิตภัณฑ์กลุ่มนี้เช่น เครื่องประดับแอมเจมส์ ข้าวหอมมะลิแอมเวย์ นมสดยู.เอช.ที. ไทย - เดนมาร์ค ผลิตภัณฑ์โครงการหลวงดอยคำ ผลิตภัณฑ์นอติลุส กาแฟแอมฟี่ เครื่องประดับแอมเจมส์ ฟิลม์สีโคนิก้า น้ำมันเครื่องโมบิล เป็นต้น



พนักงาน 
ปัจจุบันบริษัท แอมเวย์ (ประเทศไทย) จำกัด มีพนักงานทั่วประเทศจำนวนกว่า 400 คน โดยพนักงานทั้งหมดเป็นชาวไทย และมีแผนการรับบุคลากรเพิ่มขึ้นอย่างต่อเนื่อง











































