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ประวัติและผลงานของ Karl Marx

คาร์ล มาร์กซ์ (Karl Marx) เกิดเมื่อวันที่ 5  พฤษภาคม ค.ศ. 1818 ที่เมืองเทรียร์(Trier) ประเทศเยอรมัน  บิดาเป็นทนายความ Marx เริ่มเรียน กฎหมายที่มหาวิทยาลัยบอนน์  ต่อมาย้ายไปเรียนที่ มหาวิทยาลัยเบอร์ลิน      ที่นี่ทำให้ Mark เบนความสนใจไปยังปรัชญาของ ฟริดริช เฮเกิล (Friedrich Hegel ค.ศ. 1770-1831)     และได้เข้าเป็นสมาชิกชมรมผู้สนับสนุนเฮเกิลรุ่นเยาว์ (Young Hegelians) ด้วยความสนใจในปรัชญาทำให้เลิกเรียนกฎหมาย และศึกษาปรัชญาอย่างจริงจัง  แต่เดิมนั้นมาร์กซ์หวังเป็นอย่างมากว่า จะเป็นอาจารย์มหาวิทยาลัย  อย่างไรก็ดีเมื่อจบปริญญาเอกทางปรัชญาจากมหาวิทยาลัยเยนา (Jena) ใน ค.ศ. 1841 ก็ไม่สามารถหางานเป็นอาจารย์ได้  ทั้งนี้ เพราะว่าบรรดาสมาชิกของชมรมผู้สนับสนุนเฮเกิลรุ่นเยาว์ได้เขียนบทความและหนังสือโจมตีศาสนาและสถาบันต่าง ๆ ขนาดใหญ่ ทำให้มหาวิทยาลัยไม่กล้ารับเป็นอาจารย์  บางคนที่สอนอยู่ในมหาวิทยาลัยยังต้องเลิกสอน  มาร์กซ์จึงต้องเลิกล้มความตั้งใจเดิมที่จะเป็นอาจารย์มหาวิทยาลัยเสีย  เมื่อไม่สามารถเป็นอาจารย์ได้ จึงหันไปสนใจงานหนังสือพิมพ์ สมาชิกชมรมผู้สนับสนุนเฮเกิลรุ่นเยาว์ ได้เข้าไปเกี่ยวข้องกับหนังสือพิมพ์ชื่อ เรนิช เซตุง “Rhenisch Zeitung” ที่เมืองโคโลญจ์  มาร์กซ์ก็เข้าทำงานในหนังสือพิมพ์ดังกล่าว  และได้เป็นบรรณาธิการระหว่าง ค.ศ. 1842-1843 ด้วย หนังสือพิมพ์ Rhenisch Zeitung  เป็นประเภทมีความคิดแหวกแนว  โจมตีรัฐบาลเยอรมันอย่างรุนแรงอยู่เนือง ๆ จึงถูกกรัฐบาลเพ่งเล็งมาก  สำหรับการเข้าไปเกี่ยวข้องกับงานหนังสือพิมพ์ ทำให้มาร์กซ์ได้รับรู้ปัญหาทางเศรษฐกิจและสังคมเป็นอันมากใน ค.ศ. 1842 รัฐต่าง ๆ ของเยอรมันได้รวมตัวกันเป็นตลาดร่วม (zollerein) ยกเลิกการเก็บอากรสินค้าขาเข้าระหว่างรัฐต่าง ๆ ชาวไร่องุ่นตามลุ่มแม่น้ำโมเซลล์ (Moselle) ไม่สามารถแข่งขันกับองุ่นจากรัฐอื่นได้ โดยไม่มีการคุ้มครองจากอากรศุลกากร  เมื่อรวมตัวกันเป็นตลาดร่วมและยกเลิกอากรศุลกากรองุ่นจากลุ่มแม่น้ำโมเซลล์จึงขายไม่ออก  ทำให้ผู้ปลูกองุ่นและบรรดาลูกจ้างเดือดร้อน  หนังสือพิมพ์ Rhenisch Zeitung ได้ทำรายงานในเรื่องดังกล่าว รัฐบาลเยอรมันเห็นว่า หนังสือพิมพ์ Rhenisch Zeitung รายงานเกินความจริง  จึงสั่งปิดเสียใน ค.ศ. 1843

หลังจากที่หนังสือพิมพ์ถูกปิด มาร์กซ์ก็ได้ตัดสินใจเดินทางออกจากเยอรมัน เพราะว่าในเยอรมันมีเสรีภาพในการคิดและเขียนที่จำกัดจนเกินไป   มาร์กซ์เดินทางไปปารีสแล้วก็ไปบรัสเซลส์ และในปีเดียวกันมาร์กซ์ แต่งงานกับ เจนนี ฟอน เวสฟาเลน (Jenny von Westphalen) เพื่อนเล่นของเขามาแต่เยาว์วัย เธอมาจากครอบครัวขุนนางชั้นสูงอนุรักษ์นิยมของปรัสเซีย  มีพี่ชายเป็นถึงรัฐมนตรีมหาดไทย  ที่ปารีสมาร์กซ์พบกับบากูนิน ปรูดอง    และ ฟรีดริกซ์      เองเกลส์ (Friedirch Engels, 1820-1895) เองเกลส์ได้กลายเป็นเพื่อนสนิทของมาร์กซ์ และร่วมงานกับมาร์กซ์ในเวลาต่อมา  ระหว่างที่อยู่ปารีสมาร์กซ์เขียนหนังสือ A Contribution to the Critique of Hegel’s Philosophy of Right (1844) ; Outlines of a Critique of Political Economy (1844) ; Economic and Philosophic Manuscripts (1844) และ The Holy Family (1844)

แต่แล้วที่สุดมาร์กซ์ ก็กลับเยอรมัน เพราะบรรดาประเทศต่าง ๆ ไม่สนับสนุนให้มาร์กซ์พำนักอยู่  รวมทั้งเยอรมันอันเป็นบ้านเกิดของมาร์กซ์เองด้วย  มีการกีดกันบ้าง ขับไล่บ้าง ทำให้มาร์กซ์มีชีวิตเร่ร่อนอยู่ไม่ค่อยจะติดที่นัก ใน ค.ศ.  1848  มาร์กซ์เดินทางไปลอนดอน และเนื่องจากรัฐบาลอังกฤษมิได้กีดกันหรือรังเกียจ  มาร์กซ์ก็เลยพำนักอยู่ที่กรุงลอนดอนจนถึงแก่กรรมเมื่อ วันที่ 14 มีนาคม ค.ศ. 1883 ศพของเขาและภริยาฝังอยู่ที่สุสานไฮเกต (Highgate) กรุงลอนดอน

ที่มาของลัทธิมาร์กซ์ ก่อนจะมาเป็นผลงาน


ในการจะเข้าใจที่มาของ ทัศนะของมาร์กซ์ ก่อนที่จะมาเป็น ลัทธิมาร์กซ์อย่างในปัจจุบัน  จึงควรต้องทำความเข้าใจเสียก่อนว่า เหตุอันใดถึงทำให้ มาร์กซ์ มีความคิดที่แตกต่างจากนักคิดคนอื่น ๆ ในช่วงเดียวกัน


เราจะเห็นว่า ประวัติศาสตร์ยุโรป เมื่อต้นศตวรรษที่ 19 (จนถึงปี 1830) ได้มีเหตุการณ์สำคัญ ๆ ที่ทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทางชนชั้นขึ้น นั่นก็คือ  การปฏิวัติอุตสาหกรรมในอังกฤษ กับการปฏิวัติกลุ่มนายทุนในฝรั่งเศส ทั้ง 2 เหตุการณ์เป็นการเปลี่ยนแปลง ครั้งสำคัญของชนชั้นนายทุน  และปัญญาชน  ที่ขึ้นมาปกครองแทนพวกขุนนางศักดินา “เสรีภาพ ความเสมอภาค ภรดรภาพ”  หรือการปลดปล่อยมวลมนุษย์อย่างสิ้นเชิง  อย่างไรก็ตาม เมื่อเวลาผ่านไป มันย่อมแสดงให้เห็นว่า การปลดปล่อยครั้งนี้ เป็นไปเพื่อล้มล้างพวกฟิวดัล  แต่มิใช่การปฏิวัติปลดปล่อยสังคมทั้งหมด  ทำให้กลายเป็นจุดบอดของการแตกแยกทางความคิดของนักคิดอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้  ซึ่งก็ทำให้เกิดกลุ่มต่าง ๆที่เสนอแนวทางการปกครองใหม่ เข้ามาแทนนายทุน  เช่น Blanquism ในฝรั่งเศส  ซึ่งน่าจะเป็นเรื่องราวทางประวัติศาสตร์ของอังกฤษ และฝรั่งเศส ที่มีส่วนต่อการเกิดแนวคิดของมาร์กซ์


สำหรับเยอรมัน ในปี 1847 ระบบฟิวดัลยังคงอยู่  ทำให้นักคิดหลายคนมองว่า จะบรรลุการปฏิวัตินายทุนในประเทศเยอรมันได้อย่างไร  เพราะนักคิดชาวเยอรมันมีโอกาสได้ศึกษาถึงผลการปฏิวัติที่ผ่านมาของอังกฤษและฝรั่งเศส  ซึ่งเมื่อเทียบกับเยอรมนี กลายเป็นว่า สภาพของเยอรมนีในขณะนี้  กลุ่มนายทุนกลับทำหน้าที่ช่วยปกป้องกลุ่มระบบเก่า จึงทำให้เกิดแนวคิดแตกแยกออกเป็น 2 กลุ่ม คือ กลุ่มหนึ่ง มีแนวคิดมุ่งหวังให้เยอรมนีมีการปฏิวัติทุนนิยมแบบอังกฤษและฝรั่งเศส   อีกพวกกลับคิดว่า ยากที่จะทำเช่นนั้น เมื่อเยอรมนีมีจุดอ่อนที่สำคัญในชนชั้นนายทุน  กลุ่มหลังนี้คือ กลุ่มเฮเกลหนุ่ม  ซึ่งถือเป็นปรมาจารย์ทางความคิดของมาร์กซ์อีกด้วย


จุดเด่นของความคิดเฮเกลคือ  ความขัดแย้งที่ชัดเจนของสังคมทุนนิยม  โดยชี้ให้เห็นว่าเป็นความขัดแย้ง  ระหว่างคนส่วนน้อยที่รวยขึ้นทุกวัน  กับคนส่วนมากที่จนลงทุกทีอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ เฮเกลจึงเสนอทางแก้ โดยการสร้างรัฐแห่งเหตุผล (rational state) ที่สมบูรณ์พร้อม เพื่อขจัดความขัดแย้งดังกล่าว แต่ทฤษฎีใช้ไม่ได้ในทางปฏิบัติ  เพราะเฮเกลเชื่อว่า จิตใจแห่งโลกจะก้าวหน้าอย่างไม่หยุดยั้ง ซึ่งมันขัดแย้งกับสภาพความเป็นจริง


มาร์กซ์ยอมรับในทฤษฏีเฮเกล  แต่ปฏิเสธนโยบายการปฏิบัติ  ทำให้มาร์กซ์จำต้องแก้ปัญหานี้ใหม่  นั่นคือ  จะต้องหาชนชั้นใหม่ที่จะขึ้นมาแบกภารกิจการปฏิวัติในเยอรมนี  แทนชนชั้นนายทุน โดยมาร์กซ์ได้เล็งเห็น ชนชั้นกรรมาชีพอุตสาหกรรมสมัยใหม่  การค้นพบอันนี้เห็นได้ชัดในข้อเขียนตอนหนึ่งอันลือชื่อของเขาใน “บทนำการวิจารณ์ปรัชญากฎหมายเฮเกล” (1844) ที่กล่าวไว้ว่า “การปลดปล่อยเยอรมนีออกจากยุคกลาง ขณะเดียวกันก็จะต้องเป็นการปลดปล่อยจากการแก้ไขปัญหา เพียงเฉพาะส่วนของยุคกลางด้วย ถ้าไม่ทำลายสภาพของความเป็นทาส ในรูปแบบทั้งมวลของเยอรมนีแล้ว ก็ไม่สามารถขจัดสภาพความเป็นทาสได้  ถ้าคิดจะทำการปฎิวัติตั้งแต่รากจากโคนจากแก่น  เพราะฉะนั้นการปลดปล่อยคนเยอรมนีจึงเป็นการปลดปล่อยมนุษย์ ซึ่งมันสมองของการปลดปล่อยนี้คือ  ปรัชญา และหัวใจของการปลดปล่อยนี้คือ  ชนชั้นกรรมาชีพ”


ซึ่งจะเห็นว่า มาร์กซ์ต้องการจะหาแนวทางใหม่ในการปฏิวัติ ที่ไม่ใช่เป็นแบบอังกฤษและฝรั่งเศส  ซึ่งต่อมาได้ออกมาเป็น Manifesto of the Communist Party (แถลงการณ์พรรคคอมมิวนิสต์)   การค้นพบครั้งนี้ เกิดจากความขัดแย้ง ในทางความคิดของมาร์กซ์เองในยุคนั้น  ที่ไม่สามารถค้นหาทางออกได้ มิใช่เป็นความต้องการในการช่วยชนชั้นกรรมาชีพ  แต่นี่ก็คือเป็นจุดก่อตัวของลัทธิมาร์กซ์แล้ว  แต่ก็ยังเป็นเพียงทัศนะ  เพราะมาร์กซ์ในขณะนั้นยังอายุเพียง 25 ปี ทฤษฎีของมาร์กซ์ได้ก้าวกระโดดมากขึ้น  เมื่อมาร์กซ์ได้ค้นพบ ปรัชญาอีกศาสตร์หนึ่งคือ   การประสานปรัชญาเข้ากับเศรษฐศาสตร์   โดยการใช้เหตุและผลของทฤษฏีเฮเกล  ในเรื่องของสังคมเศรษฐกิจทุนนิยม (Civil Society) ซึ่งทำให้มาร์กซ์สามารถ พัฒนาทัศนะประวัติศาสตร์แบบวัตถุนิยมขึ้นมาได้  ซึ่งในเรื่องนี้ได้ออกมาเป็นผลงานที่ไม่สมบูรณ์นัก  คือ Das Kapital(ทุน)  ซึ่งทำให้มาร์กซ์ได้เข้าสู่แนวคิดก้าวกระโดดอีกครั้งในปรัชญาทางการเมือง  โดยช่วงนี้ มาร์กซ์ได้ทำการวิจารณ์แนวคิดของนักคิดคนอื่น ๆ ที่ไม่เป็นวิทยาศาสตร์ในสายตาเขา   


เขาวิจารณ์ Bruno Bauer ใน The Holy Family (ครอบครัวศักดิ์สิทธิ์) ใน The Poverty of Philosophy (ความอับจนของปรัชญา) (1847) และในที่สุดความพยายามในการต่อสู้ทางความคิดของมาร์กซ์ได้บรรลุผลในทางปฏิบัติ  เมื่อมาร์กซ์(และเองเกลส์) ได้ถูกขอร้องจาก Communist League ซึ่งเป็นองค์กรใต้ดินของผู้ลี้ภัยชาวเยอรมนี ให้ร่าง Manifesto (แถลงการณ์พรรคคอมมิวนิสต์) ในเดือนพฤศจิกายน ปี 1947


เดิมที Communist League เป็นองค์กรลับของกลุ่มบุคคลเล็ก ๆ กลุ่มหนึ่งที่เห็นพ้องร่วมกันในการจะต่อสู้กับทุนนิยม  แต่ภายในสมาชิกของกลุ่มมีความหลากหลายและหลวมในทางความคิดมาก  ทัศนะของมาร์กซ์ใน Manifesto กล่าวจริง ๆแล้วจึงเป็นเพียงทัศนะของมาร์กซ์และเองเกลส์เท่านั้น  กล่าวคือ คำว่า communist ที่ใช้ใน Manifesto จริง ๆ แล้วก็คือมาร์กซ์กับเองเกลส์ เพียง 2 คนเท่านั้น   สำหรับมาร์กซ์และเองเกลส์ในตอนนั้น Communist League เป็นเพียงเครื่องมือในทางเทคนิคสำหรับการเผยแพร่ความคิดของพวกเขาทั้งสองลงไปสู่ชนชั้นกรรมาชีพเท่านั้นเอง  จากจดหมายที่ติดต่อกันระหว่างมาร์กซ์และเองเกลส์ในช่วงนั้นทำให้เราทราบว่า ภายใน Communist League มีความขัดแย้งกัน


ฉะนั้นจึงต้องเข้าใจว่า Manifesto ไม่ใช่เป็นหนังสือที่ถูกเขียนขึ้นมาเพื่อเป็นทฤษฎีของสังคมนิยม  แต่มันเขียนขึ้นท่ามกลางบรรยากาศที่เป็นจริง  ของการปฏิวัติ  ในฐานที่เป็นหลักนโยบาย ฉบับแรกของ Communist Party สำหรับการปฏิวัติชนชั้นกรรมาชีพ


ผลในทางปฏิบัติโดยตรงของ Maniofesto ต่อการปฏิวัติเยอรมนีในปี 1848 ไม่มีจริงอยู่  แต่การปรากฎตัวของ Manifesto ก็ได้ทำให้ความคิดของมาร์กซ์เริ่มกลายเป็นทฤษฎีชี้นำการปฏิวัติกรรมาชีพในศตวรรษที่ 19 ความหมายของ Manifesto เลนินได้ประเมินไว้ดังต่อไปนี้คือ


“ในนั้น โลกทัศน์อันใหม่  ทัศนะวัตถุนิยมในปริมณฑลของการดำรงชีวิตทางสังคมที่สอดคล้องในทางตรรกะโดยตลอด  วิภาษวิธีอันเป็นทฤษฎีพัฒนาการที่ลึกล้ำและรอบด้านที่สุด  รวมทั้งทฤษฎีเกี่ยวกับบทบาทที่ปฏิวัติในทางประวัติศาสตร์ของชนชั้นกรรมาชีพในการต่อสู้ทางชนชั้นและการสร้างสรรค์สังคมคอมมิวนิสต์ ได้ถูกเขียนขึ้นมาอย่างชัดเจน แจ่มแจ้งด้วยความเป็นอัจฉริยะ”


การพ่ายแพ้ของมาร์กซ์ ในเวลาต่อมา ทำให้เขาหันตัวเอง ไปทุ่มเทกับการค้นคว้าวิชาเศรษฐศาสตร์ เพื่อเตรียมรับมือกับกระแสการปฏิวัติครั้งใหม่  ซึ่งเขาเชื่อว่าจะเกิดขึ้นอย่างแน่นอน  ซึ่งมันเกิดขึ้นจริงแต่ภายหลังที่เขาได้เสียชีวิตลง  ปฏิวัติครั้งสำคัญตามทฤษฎีของเขาก็คือ  การปฎิวัติรัสเซีย 1917 และการปฏิวัติจีน 1949 

แนวคิดมาร์กซ์ ในระบบเศรษฐกิจการเมือง


ในความคิดมาร์กซิสม์  การต่อสู้ระหว่างชนชั้นเป็นลักษณะทางการเมืองที่สำคัญของสังคมที่มีการขูดรีด ฝ่ายที่ถูกขูดรีดย่อมขัดแย้งต่อสู้  ฝ่ายผู้ขูดรีดก็พยายามปกป้องรักษาสถานะของตัวไว้ ดังนั้นมาร์กซ์และเองเกลส์จึงระบุในคำประกาศคอมมิวนิสต์ (Manifesto of the Communist Party) ว่า “ประวัติศาสตร์ของสังคมที่ผ่านมา คือประวัติของการต่อสู้ระหว่างชนชั้น “ ทาสต่อสู้กับนายทาส  ไพร่ต่อสู้กับเจ้าของที่ดิน กรรมกรต่อสู้กับนายทุน  ในการต่อสู้นี้ชนชั้นที่ถูกขูดรีดจะมีจุดมุ่งหมายที่จะเปลี่ยนความสัมพันธ์ในการผลิต (ระบบกรรมสิทธิ์)  และโครงสร้างส่วนบน (รัฐและวัฒนธรรม) เพื่อยุติการขูดรีด  และเมื่อพลังการผลิตพัฒนาถึงขั้นพร้อม  การต่อสู้ก็จะประสบชัยชนะ  เกิดการปฏิวัติสังคมระบบกรรมสิทธิ์จะเปลี่ยนแปลง  โครงสร้างส่วนบนจะเปลี่ยนแปลง  


ในการขัดแย้งต่อสู้ระหว่างชนชั้น  ฝ่ายชนชั้นเจ้าของปัจจัยการผลิตจะใช้โครงสร้างส่วนบนสนับสนุนตัวต่อต้านกดชนชั้นที่ถูกขูดรีดไว้  องค์กรหนึ่งในโครงสร้างส่วนบนที่ชนชั้นเจ้าของปัจจัยการผลิตจะพยายามใช้ประโยชน์เป็นเครื่องมือของตัวคือรัฐ   ชนชั้นเจ้าของปัจจัยการผลิตใช้รัฐรักษาอำนาจและปัจจัยการผลิตของตนให้ตนยังคงขูดรีดชนชั้นผู้ใช้แรงงานต่อไปได้   ความคิดของมาร์กซิสม์ในเรื่องรัฐนี้ปรากฎชัดในหนังสือ The Origin of the Family, Private Property and the state ของเองเกลส์   เองเกลส์กล่าวว่ารัฐไม่ใช่อำนาจที่มาจากนอกสังคม  แต่เป็นผลจากภายในสังคมเองเมื่อสังคมพัฒนาถึงขั้นที่มีชนชั้นขัดแย้งผลประโยชน์กัน  เพื่อที่จะยุติการขัดแย้งต่อสู้ระหว่างชนชั้นจึงเกิดสถาบันรัฐขึ้น   รัฐจึงเป็นสิ่งที่เกิดจากภายในสังคมเอง  แต่เมื่อเกิดขึ้นแล้วก็ปรากฎว่ากลับเป็นนายของสังคม   แปลกหน้าเป็นศัตรูของสังคม เพรารัฐที่เกิดขึ้นจะเป็นรัฐของชนชั้นที่มีอำนาจทางเศรษฐกิจสูงสุดเสมอ


ตามความคิดของลัทธิมาร์กซิส  รัฐจึงไม่ใช่สถาบันที่เป็นกลาง  ที่คอยประนีประนอมความขัดแย้งในสังคมตามความคิดของพวกเสรีนิยม  แต่เป็นสถาบันของชนชั้นเจ้าของปัจจัยการผลิต เพื่อปราบปรามการต่อสู้ขดแย้งของผู้ใช้แรงงาน


แม้มาร์กซ์จะเชื่อว่าในหลายกรณีการใช้กำลังเพื่อปฏิวัติเป็นสิ่งหลีเลี่ยงไม่ได้  โดยพื้นฐานแล้วมาร์กซ์ก็ไม่เห็นด้วยกับการปกครองเผด็จการบังคับโดยรัฐ  ความคิดเศรษฐกิจการเมืองของเขา โดยสาระพื้นฐานแล้วเป็นการต่อสู้การบังคับการกดขี่ขูดรีด   มาร์กซ์ต้องการเชิดชูมนุษย์  นำความเป็นมนุษย์เสรีสมบูรณ์กลับมาสู่มนุษยชาติ   ฉะนั้นจึงเป็นไปไม่ได้ที่เขาจะนิยมระบบเผด็จการของรัฐ  ของชนชั้นหรือของพรรค  สังคมอุดมคติของเขาคือ สังคมที่มนุษย์ทุกคนช่วยเหลือกัน   ต่างมีส่วนในกิจการของชุมชน เป็นสังคมที่ปราศจากการรูดรีด  ปราศจากชนชั้นและปราศจากการบังคับเผด็จการ  และในท้ายที่สุดแล้ว จะเป็นสังคมที่มีการบริหาร ไม่มีการปกครอง หมายความว่ามาร์กซ์เห็นว่าสังคมนิยมกับรัฐเผด็จการในท้ายที่สุดแล้วเป็นศัตรูกัน  และสังคมนิยมสมบูรณ์ไม่ หมายถึงการให้รัฐมีอำนาจมาก


กรรมาชีพ  ความคิดของมาร์กซ์เรื่องระบบเผด็จการของชนชั้นกรรมาชีพเมื่อพิจารณาร่วมกับลักษณะการที่เขาได้มอบภาระการเปลี่ยนระบบนายทุนให้เป็นของชนชั้นกรรมาชีพโดยเฉพาะ   ทำให้เห็นได้ว่าในความคิดของมาร์กซ์เอง ก็มีส่วนที่แฝงความเชื่อในการบังคับรวมอำนาจ  แต่การบังคับรวมอำนาจนี้มาร์กซ์ก็ระบุไว้ชัดแจ้งเหมือนกันว่าเป็นในระยะชั่วคราวเท่านั้น  คือ ในระยะต่อเนื่องอันจะนำไปสู่สังคมที่ปราศจากชนชั้น  นอกจากนี้การที่มาร์กซ์เคยเน้นว่าการปฏิวัติสังคมจะเกิดขึ้นสำเร็จผลต่อเมื่อ พลังการผลิตพัฒนาถึงขั้นพร้อมก่อน  ก็ย่อมหมายความว่าการปฏิวัติล้มระบบนายทุนจะเกิดขึ้นสำเร็จผลเมื่อวิธีการผลิตอุตสาหกรรมก้าวหน้าไปมาก ชนชั้นกรรมาชีพมีจำนวนสูงขึ้นมากเป็นคนส่วนใหญ่ของสังคมแล้ว  ฉะนั้นระบบเผด็จการของชนชั้นกรรมาชีพที่ตั้งขึ้นตอนนั้น  แม้ว่าจะเป็นระบบเผด็จการที่กดชนบางกลุ่ม ก็อาจถือได้ว่าเป็นเผด็จการของชนส่วนใหญ่


ความคิดของมาร์กซิสม์ส่วนที่โน้มเอียงไปสู่การใช้กำลังเปลี่ยนระบบเศรษฐกิจการเมือง  และการก่อตั้งระบบบังคับรวมอำนาจนี้  ได้ถูกนำไปใช้โดยมีการขยายความต่อเติมโดยเลนิน  เพื่อประยุกต์ใช้กับประเทศรุสเซีย ซึ่งขณะนั้นเป็นประเทศด้อยพัฒนา  และปกครองกันมาแบบเผด็จการกษัตริย์  เรียกว่า ลัทธิมาร์กซิสม์-เลนินนิสม์ (Marxism-Leninsm)  ในประเทศด้อยพัฒนานั้น วิธีการผลิตยังไม่เป็นอุตสาหกรรมเต็มที่  และชนชั้นกรรมาชีพยังมีจำนวนน้อย  ทั้งยังไม่ตื่นตัวทางการเมือง  การปฏิวัติจะสำเร็จได้ก็ต้องการพรรคผู้นำที่เข้มแข็ง   ปลุกให้มวลชนตื่นตัวบังคับนำมวลชนให้มีจิตสำนึกต่อสู้ ทั้งเป็นความจำเป็นเพราะฝ่ายพระเจ้าซาร์ไม่เปิดโอกาสให้มีการเปลี่ยนแปลงระบบที่พื้นฐานจริง ๆ ทั้งยังใช้อำนาจเผด็จการอย่างเข้มงวด  การเปลี่ยนสำคัญโดยสันติวิธีไม่มีทางสำเร็จ  เลนินจึงเสนอพรรคคอมมิวนิสต์ทำหน้าที่บังคับนำประชาชนทั้งในการปฏิวัติ และการเปลี่ยนระบบสังคมใหม่หลังปฏิวัติ  ทั้งนี้ โดยพรรคคอมมิวนิสต์จะเป็นพรรคเดียวที่เป็นตัวแทนของชนชั้นกรรมาชีพ และจะใช้อำนาจรัฐเผด็จการเปลี่ยนระบบกรรมสิทธิ์โอนปัจจัยการผลิตเป็นของรัฐ


ขณะเดียวกันก็มีผู้ตีความ ลัทธิมาร์กซิสม์ไปอีกทางหนึ่ง คือเน้นลักษณะประชาธิปไตยเสรีภาพ และมนุษย์นิยมของความคิดมาร์กซิสม์  เป็นการประยุกต์ลัทธิมาร์กซิสม์กับประเทศที่พัฒนาแล้ว   วิธีการผลิตอุตสาหกรรมวิวัฒนาการไปมากแล้ว  ชนชั้นกรรมาชีพมีจำนวนมากแล้ว มวลชนที่มีการศึกษา จิตสำนึกและความรับผิดชอบแล้ว  ฉะนั้น การปฏิวัติจึงไม่ต้องการใช้กำลังรุนแรงอะไรมาก  และที่สำคัญที่สุด คือ ระบบสังคมใหม่ควรเป็นระบบกระจายอำนาจ เป็นประชาธิปไตย ไม่ต้องมีระบบพรรคเผด็จการ  ระบบอำมาตยาธิปไตย (bureaucracy)  ขนาดใหญ่บังคับมนุษย์ซึ่งจะโน้มเอียงก่อให้เกิดชนชั้นใหม่ ผู้เป็นสมาชิกพรรคหรือข้าราชการชั้นสูง  สังคมใหม่ควรเป็นสังคมที่ให้เสรีภาพมนุษย์สมบูรณ์  ซึ่งจะตรงกับสาระพื้นฐานความคิดมาร์กซิสม์  นักคิดแนวนี้ได้แก่ คาร์ล เคาท์สกี้ (Karl Kautsky) โรซ่าลักเซมเบิร์ก (Rosa Luxemburg) และนักคิดมาร์กซิสม์มนุษยนิยมปัจจุบัน  เช่น เลสแซก โคลาโกสกี้(Leszek Kolakowski) และอดัม ชัฟ (Adam Schaff) เป็นต้น


ความแตกต่างระหว่าง 2 แนวคิด เกิดขึ้นเนื่องจากในความคิดมาร์กซิสม์เอง เปิดโอกาสให้มีการตีความได้ทั้งสองทาง กล่าวคือ แม้ความคิดมาร์กซิสม์จะมีลักษณะพื้นฐานเป็นปรัชญามนุษยนิยม  มีจุดมุ่งหมายก่อให้เกิดระบบสังคมที่เสรีไร้การขูดรีดและการลดคุณค่าความเป็นมนุษย์   ในความคิดมาร์กซิสม์เองก็มีส่วนที่ระบุว่าการต่อสู้ให้ได้มาซึ่งระบบสังคมใหม่อาจเป็นการใช้กำลัง  และในระยะต่อเนื่องจะมีการตั้งระบบเผด็จการของชนชั้นกรรมาชีพรวมอำนาจบังคับ  ซึ่งทำให้เลนินสามารถนำไปขยายความให้อำนาจกับพรรคเผด็จการซึ่งทำการโดยอ้างนามของชนชั้นกรรมาชีพ    และนำไปสู่ระบบเผด็จการเบ็ดเสร็จภายในสตาลิน  อีกประการหนึ่ง มาร์กซ์เองก็เขียนวิเคราะห์ระบบนายทุนเป็นส่วนใหญ่  แต่แทบไม่ได้ขยายความเกี่ยวกับระยะต่อเนื่องและสังคมคอมมิวนิสต์ในอนาคต  จึงเป็นการเปิดโอกาสให้มีการตีความได้มาก


ขณะที่เลนินได้ประยุกต์ลัทธิมาร์กซิสม์กับประเทศด้อยพัฒนาคือรุสเซีย   ยังผลให้เป็นการตีความ และเพิ่มเติมลัทธิมาร์กซิสม์โดยเฉพาะเจาะจงดังกล่าวแล้วนั้น เมาเซตุง (Mao Tsu-tung , 1893) ก็ได้ตีความและเพิ่มเติมลัทธิมาร์กซิสม์-เลนินนิสม์ต่อไปอีก ในการประยุกต์กับประเทศจีน  ซึ่งยิ่งล้าหลังไปกว่ารุสเซีย และนอกจากนั้นยังตกอยู่ใต้อิทธิพลของจักรวรรดิ์นิยมตะวันตกและญี่ปุ่นอีกด้วย  ลัทธิมาร์กซิสม์ที่ตีความและเพิ่มเติมโดยเมาเซตุง จึงมีลักษณะเฉพาะต่างออกไปอีก


เมาเซตุง เกิดในมณฑลฮูหนัน  ในครอบครัวชาวนา ที่เดิมยากจนแต่ได้ปรับปรุงฐานะตนเองขึ้นมาจนอยู่ในระดับร่ำรวย  เมาได้รับการศึกษาจบโรงเรียนมัธยมเมืองฉางซา ใน ค.ศ. 1918 เขาได้เข้ามาทำงานในนครปักกิ่ง  เป็นผู้ช่วยบรรณารักษ์ของมหาวิทยาลัยปักกิ่ง  บรรณารักษ์นายของเขาคือ หลีต้าเจา (Li Ta-chao) ผู้ซึ่งเป็นมาร์กซิสม์จีนรุ่นแรกที่สำคัญคนหนึ่ง  ที่ปักกิ่งเมาได้ศึกษาและเริ่มนิยมลัทธิคอมมิวนิสม์ ใน ค.ศ. 1921 ได้มีการจัดตั้งพรรคคอมมิวนิสต์จีนขึ้นที่นครเซี่ยงไฮ้ด้วยความช่วยเหลือขององค์การคอมมิวนิสต์สากล  ซึ่งเมาก็ได้เข้าเป็นสมาชิก  ต่อมาเมื่อพรรคคอมมิวนิสต์กับพรรคก๊กมินตั๋งได้เข้ารวมกันชั่วคราวระหว่าง ค.ศ. 1924-1927  เมาก็เข้าร่วมเป็นสมาชิกพรรคก๊กมินตั๋ง รับผิดชอบเกี่ยวกับฝ่ายกิจการชาวนา  เขาได้เขียนบทความที่มีชื่อ คือ Report on an Investigation of the Peasant Movement in Human (1927)  ชี้ให้เห็นความสำคัญของชาวนาในการปฏิวัติ  และเสนอให้พรรคก๊กมินตั๋งใช้พลังปฏิวัติของชาวนาให้เป็นประโยชน์ในการยาตราทัพขึ้นไปปราบขุนศึกภาคเหนือ  หลังจากที่พรรคคอมมิวนิสต์แตกกับพรรคก๊กมินตั๋ง  ศูนย์กลางของพรรคคอมมิวนิสต์ที่เมืองเซี่ยงไฮ้ได้ดำเนินนโยบายยึดเอาการปฏิวัติของชนชั้นกรรมาชีพในเมืองเป็นใหญ่  ในขณะที่เมาเซตุงได้รวบรวมพรรคพวกไปตั้งมั่นที่เทือกเขาจีนกัง  ใช้ชนบทเป็นรากฐานการปฏิวัติ  ในระหว่าง ค.ศ. 1928-1934  เจียงไคเช็ค (Chiang Kai-Shek, 1887-1975) ผู้นำฝ่ายรัฐบาลก๊กมินตั๋ง ได้ทุ่มกำลังปราบขบวนการคอมมิวนิสต์ขนานใหญ่ ฝ่ายคอมมิวนิสต์ถูกปิดล้อมจึงต้องตีฝ่าออกไปจากที่มั่น  เมาได้นำกองทหารและประชาชนประมาณ 100,000 คน เดินทาง 8,000 ไมล์ ใช้เวลา 1 ปี หนีทหารรัฐบาลไปตั้งมั่น ณ มณฑลสั่นซี  ในภาคตะวันตกเฉียงเหนือของจีน  ในปลาย ค.ศ. 1936 เมาได้จัดตั้งเมืองเอี๋ยนอันขึ้นเป็นศูนย์ดำเนินงานใหม่ของพรรคคอมมิวนิสต์  ดำเนินการต่อสู้กับฝ่ายรัฐบาลโดยใช้วิธีสงครามกองโจร  ใน ค.ศ. 1937 ญี่ปุ่นรุกรานจีน ฝ่ายคอมมิวนิสต์กับฝ่ายก๊กมินตั๋งรวมกันได้ใหม่เป็นแนวร่วมต่อต้านญี่ปุ่น  เมายังคงใช้วิธีการสงครามกองโจรอย่างเดิมในการต่อสู้  ในระยะนี้เขาได้เขียนบทความเกี่ยวกับทฤษฎีสงครามกองโจรหลายบทความ เช่น Problem of Strategy in Guerrilla War Against Japan(1938), On Protracted War (1938) และ Problems of War and Strategy (1938) เป็นต้น  เมาได้ใช้การต่อสู้กับญี่ปุ่นเป็นข้ออ้างรวบรวมกำลังสนับสนุนจากประชาชนได้เป็นอันมาก โดยเฉพาะในเขตชนบท พรรคคอมมิวนิสต์ได้ควบคุมเขตเช่นนี้ไว้ได้ถึง 19 เขต  ประกอบด้วยประชากร 70-90 ล้านคน เรียกชื่อว่า เขตปลดแอก เมื่อญี่ปุ่นพ่ายแพ้ใน ค.ศ. 1945 ฝ่ายคอมมิวนิสต์กับฝ่ายก๊กมินตั๋งก็กลับทำสงครามกันอีก  เริ่มโดยฝ่ายเจียงไคเช็คเข้ายึดเมืองใหญ่ได้หมดขณะที่ฝ่ายคอมมิวนิสต์ยึดได้ชนบท   การต่อสู้ดำเนินไปอีก 4 ปี ฝ่ายคอมมิวนิสต์ก็ได้รับชัยชนะเด็ดขาดยึดได้ผืนแผ่นดินใหญ่จีนทั้งประเทศใน ค.ศ. 1949 ในระยะก่อนหน้าชัยชนะเด็ดขาดนี้ เมาได้เขียนบทความที่สำคัญชิ้นหนึ่ง ชื่อ On People’s Democratic Dictatorshop (1949) ซึ่งระบุว่าระบบการปกครองภายหลังการปฏิวัติจะเป็นระบบสาธารณรัฐประชาชนจีน ประกอบด้วย ชนชั้นกรรมาชีพ ชาวนา กระฎุมพีน้อย (petty bourgeois) และกระฎุมพีแห่งชาติ(national bougeois)


ระบบการปกครองของจีนผืนแผ่นดินใหญ่ภายหลังการปฏิวัติ  เป็นระบบการปกครองเผด็จการของพรรคคอมมิวนิสต์  พรรคการเมืองอื่น ๆ ยังคงมีอยู่บ้างแต่เป็นพรรคเล็ก ๆ และไม่มีอำนาจทางการเมือง ในทางเศรษฐกิจ รัฐไม่ได้โอนกิจการอุตสาหกรรมและที่ดินเป็นของรัฐทันที  ในด้านอุตสาหกรรมรัฐยอมให้บริษัทเอกชนดำเนินการต่อไปได้หลังการปฏิวัติ  เพราะรัฐบาลยังต้องพึ่งการจัดการและความรู้ทางเทคนิคของเจ้าของและผู้ทำงานเดิมต่อไปอีก  แต่รัฐก็จัดตั้งรัฐวิสาหกิจเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ ใน ค.ศ. 1955 รัฐใช้นโยบายการเป็นเจ้าของร่วมรัฐ-เอกชน (joint state-private enterprise) โดยรัฐจ่ายดอกเบี้ย 5% ให้สินทรัพย์ของเอกชนในกิจการธุรกิจ  แต่ในการจัดการรัฐเป็นผู้มีสิทธิเหนือเอกชน  จนกระทั่ง ค.ศ. 1965 กิจการอุตสาหกรรมตกเป็นของรัฐเด็ดขาด  ในด้านเกษตรกรรมรัฐแจกจ่ายที่ดินให้ชาวนาก่อน จนปลาย ค.ศ. 1956 จึงได้ให้ชาวนาเข้านารวม (collective farm) และใน ค.ศ. 1958 ได้จัดตั้งระบบคอมมูน รวมนารวมประมาณ 30 แห่งเข้าเป็นคอมมูนหนึ่ง ๆ คอมมูนดำเนินกิจการทั้งเกษตร การค้า การศึกษา วัฒนธรรมและการปกครอง  ขณะเดียวกันก็ได้เริ่มมีการจัดตั้งคอมมูนในเมืองขึ้นบางแห่งด้วย  ในระดับชาติได้มีการประกาศแผน 5 ปีครั้งแรกใน ค.ศ. 1953   เน้นการพัฒนาอุตสาหกรรมหนัก    และใช้การวางแผนส่วนกลางโดยเฉพาะในกิจการอุตสาหกรรม   เช่น ในสหภาพโซเวียต อย่างไรก็ตาม  จะเห็นได้ว่าในระบบคอมมิวนิสต์จีน  การเปลี่ยนแปลงสู่ระบบคอมมิวนิสต์กระทำเป็นขั้นตอนอย่างต่อเนื่อง  ต่างกับในสหภาพโซเวียตที่เป็นการเปลี่ยนแปลงทันทีภายใต้ระบบสตาลิน


ในด้านทฤษฎีปฏิวัติเมาเห็นด้วยกับเลนินว่า จะต้องมีพรรคคอมมิวนิสต์เป็นผู้นำมวลชน แต่ทว่าเมาให้ความสำคัญแก่ชาวนาในการปฏิวัติมากกว่าเลนิน  ขณะที่เลนินเห็นว่าชาวนาเป็นเพียงผู้ช่วยชนชั้นกรรมาชีพ  เมาให้ความสำคัญแก่ชาวนาคู่เคียงกับชนชั้นกรรมาชีพ  และชาวนากลุ่มที่สำคัญที่สุดคือชาวนาที่ยากจน


เมาเห็นว่าการปฏิวัติของจีนเป็นการต่อสู้กับนายทุนจักรวรรดินิยมเป็นสำคัญ ฉะนั้นอาจนำพวกกระฎุมพีบางพวกที่ถูกขูดรีดจากระบบจักรวรรรดินิยมเหมือนกันมาเป็นพวกได้


ตามลัทธิคอมมิวนิสต์ของเมาเซตุง  ความสัมพันธ์ระหว่างพรรคกับมวลชน ได้รับการเน้นเด่นชัดมาก ถึงแม้เมาจะยอมรับหลักความเป็นผู้นำของพรรคคอมมิวนิสต์ เมาก็ระบุชุดแจ้งว่า พรรคต้องรับความคิดอ่านต่าง ๆ มาจากมวลชน  แล้วคิดอธิบายด้วยทฤษฎี แล้วกลับไปโฆษณาต่อมวลชน ทำให้มวลชนยอมรับทฤษฏีของพรรค มิฉะนั้นแล้วมวลชนจะไม่ร่วมมือกับพรรค  การกระทำของพรรคจะเป็นการกระทำของคนกลุ่มเล็ก ๆ กลุ่มเดียว เกิดการบังคับให้กระทำตาม ซึ่งเมาถือว่า เป็นสิ่งผิดพลาด เพราะเป็นการกระโดดข้ามความสำนึกทางการเมืองของมวลชน ก่อให้เกิดการใช้ระบบผู้นำแบบอำมาตยาธิปไตย (bureaucratic methods of leadership)


จากประวัติและทฤษฏีของมาร์กซ์  จะเห็นได้ว่าแนวคิดของเขานั้น ได้มีอิทธิพลอย่างมากต่อสังคมการเมือง และเศรษฐกิจ  แม้จะมีนักคิดคนอื่นที่มีอิทธิพลขึ้นมาบ้าง แต่ก็ไม่มีระบบการเมืองใดที่จะยึดติดอยู่กับนักปรัชญาเพียงคนเดียวคนหนึ่งไว้เป็นหลักเพียงคนเดียว แต่สำหรับมาร์กซ์นั้น ความคิดของเขาถือว่าเป็นสัจธรรม และเป็นหลักสำคัญในการอธิบายความเป็นไปทางสังคม  ที่มีอิทธิพลยิ่ง สำหรับระบบการเมืองและผู้นำทางการเมืองที่มีอำนาจเหนือคนกว่าครึ่งโลก  จนมีผลทำให้การต่อสู้ทางการเมืองในโลกปัจจุบันเป็นการต่อสู้ระหว่างแนวความคิดประชาธิปไตย สังคมนิยมประชาธิปไตย เผด็จการในรูปแบบต่าง ๆ กับแนวคิดของมาร์กซ์  หรือแนวความคิดซึ่งมีที่มาจากมาร์กซ์ทั้งสิ้น


อะไรที่ทำให้ปรัชญาของมาร์กซ์เป็นแนวคิดทางสังคม  เศรษฐกิจ และเป็นอุดมการณ์ทางการเมืองอันทรงพลังมากที่สุด  จะว่าปรัชญาของมาร์กซ์เต็มไปด้วยของใหม่ที่ไม่เหมือนใคร (Original) ก็ไม่เชิง  ความคิดของมาร์กซ์ในด้านต่าง ๆ เป็นความคิดที่เคยมีมาแล้วในสมัยก่อนมาร์กซ์   ความเห็นเรื่องการที่ชุมชนควรเป็นเจ้าของทรัพย์สินไม่ใช่บุคคลเป็นเจ้าของทรัพย์สินก็มีมาก่อนหน้ามาร์กซ์นับเป็นพัน ๆ ปี (เช่น ในความคิดของศาสนาพุทธ และของเพลโต) เรื่องวัตถุนิยมทางประวัติศาสตร์(Historical Materialism) ก็เคยมีผู้เขียนไว้ก่อนคือ Spinoza และต่อมาก็มี Holbach และ Feuerbach เป็นต้น ทัศนะที่ว่าประวัติศาสตร์ของมนุษยชาติเป็นประวัติของการต่อสู้ระหว่างชนชั้นทางสังคม เป็นทัศนะของ Saiant-Simon และนักประวัติศาสตร์ฝรั่งเศส เช่น Thierry, Mignet และ Guizot ทฤษฎีที่ว่าด้วยวิกฤตการณ์ทางเศรษฐกิจซึ่งเกิดขึ้นเป็นระยะ ๆ อย่างไม่มีทางหลีกเลี่ยงได้  มีอยู่ในข้อเขียนของ Sismondi ความคิดเกี่ยวกับอำนาจเด็ดขาดของกรรมาชีพ (Dictatorship of the Proletatiat) มีอยู่ในข้อเขียนของ Babeuf และของ Blanqui ในระยะต่อมา ฐานะบทบาทและความสำคัญของผู้ใช้แรงงาน และรัฐอุตสาหกรรมได้มี Louis Blanc เขียนไว้ก่อนแล้ว ทฤษฎีมูลค่าของแรงงาน (Labor Theory of Value) มาจากความคิดเดิมของ Locke และนักเศรษฐศาสตร์สมัยศตวรรษที่ 19 คือ Adam Smith และ Ricardo ส่วนทฤษฏีการขูดรีด (Theory of Exploitation) และมูลค่าส่วนเกิน (Surplus Value) และทางแก้ไขโดยการให้รัฐเข้าไปควบคุมระบบเศรษฐกิจนั้น  นักสังคมนิยมอุดมคติของฝรั่งเศส คือ Fourior ก็เคยกล่าวไว้แล้ว นอกจากนั้นนักคิดสังคมนิยมของอังกฤษเช่น Bray, Thompson และ Hodskin ก็ได้ให้ความสนใจในเรื่องนี้ก่อนหน้ามาร์กซ์


สิ่งที่ทำให้มาร์กซ์แตกต่างจากนักคิดทั้งหลายที่ได้กล่าวนามมานี้ ไม่ได้อยู่ที่การมีความคิดทางสังคมนิยมเป็นของตนเอง  หรือนำของผู้อื่นมาปรับปรง แต่อยู่ที่การใช้วิธีการวิเคราะห์ปัญหาของมาร์กซ์  การเสนอความคิดเห็น ข้อโต้แย้ง ตลอดจนการแนะแนวทางสังคมใหม่ของมาร์กซ์ที่เป็นจุดเด่นของมาร์กซ์  มาร์กซ์ไม่เคยปฏิเสธว่า เขาไม่ได้รับอิทธิพลหรือนำเอาทัศนะจากผู้อื่นมาใช้ในการเขียนหนังสือต่าง ๆ ของเขา  แต่เขาจะย้ำว่าความคิดของเขามีระบบกว่า เป็นวิทยาศาสตร์มากกว่าความคิดของนักสังคมนิยมรุ่นก่อน  หรือที่ร่วมสมัยกับเขา  นักสังคมนิยมผู้อื่นมีความคิดที่เพ้อฝัน  วิเคราะห์สภาพการณ์โดยใช้หลักจิตนิยม ความเห็นมีลักษณะเป็นนามธรรม(abtract) และขาดข้อมูลทางประวัติศาสตร์สนับสนุน  ที่สำคัญที่สุดก็คือ ปราชญ์ทั้งหลายต้องการเพียงแต่อธิบายตีความปรากฎการณ์หรือสภาพการณ์ทางสังคม  และหยุดอยู่แค่นั้น มาร์กซ์กล่าวว่าจุดสำคัญก็คือ จะต้องเปลี่ยนแปลงโลกให้ได้ ไม่ใช่หาความหมายของโลกเท่านั้น


ความคิดของมาร์กซ์มีลักษณะยึดสภาพความเป็นจริง ใช้วิธีการทดสอบแทนที่จะกล่าวลอย ๆ เป็นข้อโต้แย้งแบบนามธรรม ย้ำการพิสูจน์ วิธีการที่ใช้แก้ปัญหาตามการปฏิบัติกับสภาพความเป็นจริง ปฏิเสธการใช้วิธีประนีประนอมหรือรอคอยวิวัฒนาการ  การเปลี่ยนแปลงแบบค่อยเป็นค่อยไป  เชื่อมั่นว่าการสร้างสังคมใหม่จะต้องผละจากสังคมเก่าโดยสิ้นเชิงว่าเป็นหนทางเดียวที่จะช่วยมนุษย์ให้พ้นจากสภาพที่ไม่พึงปรารถนาได้
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