สมเด็จพระนเรศวรมหาราช

สมเด็จพระนเรศวรมหาราช  วีรกษัตริย์ไทยพระองค์นี้  ทรงเป็นกษัตริย์นักรบที่สำคัญยิ่งอีกพระองค์หนึ่งที่สมควรได้รับการเทิดทูนยกย่องในวีรกรรมของพระองค์  นับเป็นมหาราชพระองค์ที่สองต่อจากพ่อขุนรามคำแหงมหาราช


พระองค์เสด็จสมภพที่เมืองพิษณุโลก เมื่อ พ.ศ. 2094 เป็นพระราชโอรสของสมเด็จพระมหาราชาธิราช  เชื้อสายพระราชวงศ์ของกษัตริย์ราชวงศ์สุโขทัย และพระวิสุทธิกษัตริย์  ซึ่งเป็นราชธิดาของสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ์ อันเกิดด้วยพระสุริโยทัยเป็นพระชนนี ดังนั้นพระองค์จึงมีเชื้อสายทั้งราชวงศ์พระร่วงสุโขทัย  และราชวงศ์กรุงศรีอยุธยา ที่กล้าหาญ เข้มแข็ง และพระปรีชาสามารถยิ่งรวมอยู่ในตัวของพระองค์


พระองค์มีพระพี่นาง 1 พระองค์ พระนามว่า พระสุพรรณกัลยาณี และพระอนุชา 1 พระองค์ พระนามว่า พระเอกาทศรถ


ย้อนกล่าวถึงประวัติศาสตร์ไทย เมื่อปี พ.ศ. 2091 สมเด็จพระมหาจักรพรรดิ เสด็จขึ้นครองราชย์  ทรงสถาปนาขุนพิเรนทรเทพเป็นเจ้าเมืองพิษณุโลก ทรงพระนามว่า พระมหาธรรมราชา ยังไม่ทันถึงปีเกิดศึกกับพม่า พระเจ้าตะเบงชะเวตี้ยกกองทัพมาตีกรุงศรีอยุธยา  แต่เสียทีเลิกทัพหนีไปขณะถอยทัพพระมหาธรรมราชากับพระราเมศวรตามตี เกิดเสียทีถูกจับได้ สมเด็จพระมหาจักรพรรดิต้องยอมเลิกรบเพื่อไถ่พระราเมศวรกับพระมหาธรรมราชากลับคืนมา


ต่อมาในปี พ.ศ. 2106 เกิดสงครามกับพม่าอีกเป็นครั้งที่ 2 เป็นยุคของสมเด็จพระเจ้าหงสาวดีบุเรงนอง ยกกองทัพมาตีกรุงศรีอยุธยา  โดยอ้างเหตุ ขอช้างเผือกจึงเรียกสงครามนี้ว่า สงครามช้างเผือก จากรัชกาลก่อนของพม่า  คือ พระเจ้าหงสาวดีตะเบงชะเวตี้ ยกทัพมานั้นบุเรงนองซึ่งก็ได้ยกทัพมาด้วย  ในครั้งนั้นได้ศึกษาเรียนรู้ภูมิประเทศของไทย พบข้อบกพร่องต่าง ๆ ดังนั้น คราวนี้ทรงยกมาในฐานะทรงเป็นจอมทัพเอง จึงแก้ไขเปลี่ยนแปลงข้อบกพร่องในการเดินทาง  โดยเปลี่ยนเส้นทางเดินทางโจมตีตัวเมืองฝ่ายเหนือก่อน เพื่อตัดกำลังไม่ให้ลงมาช่วยกรุงศรีอยุธยา  ดังนั้น หัวเมืองเหนือและพิษณุโลกจึงถูกโจมตี  พระมหาธรรมราชายอมอ่อนน้อมต่อข้าศึก  ต่อมาพระเจ้าหงสาวดีบุเรงนองยกกองทัพมาล้อมกรุงศรีอยุธยา  สมเด็จพระมหาจักรพรรดิทรงยอมรับเป็นไมตรีโดยดี แต่ต้องเสียค่าไถ่เมืองคือ ช้างเผือก 4 เชือก หัวหน้าในการต่อสู้ 3 คน คือ พระราเมศวร พระยาจักรี และพระสุนทรสงคราม  และได้ขอพระนเรศวรไปเป็นตัวประกัน  ขณะนั้นพระองค์มีพระชนมายุ 9 พรรษา  พระองค์ต้องอยู่ที่หงสาวดีเป็นเวลาถึง 6 ปี สำหรับพระราเมศวรนั้นประชวรสวรรคตระหว่างทาง


เหตุการณ์ทางกรุงศรีอยุธยา สมเด็จพระมหินทราธิราช ขึ้นครองราชย์ต่อมา  จากสงครามครั้งนี้ทรงไม่พอพระทัยในการกระทำดีต่อพม่าเกินไปของพระมหาธรรมราชา


ต่อมาในปี พ.ศ. 2111 พระเจ้าหงสาวดีบุเรงนองยกกองทัพมาตีกรุงศรีอยุธยา  ล้อมประชิดติดพระนครอยู่นานถึง 9 เดือน ก็ไม่สามารถเข้าเมืองได้จนกระทั่งพม่าสามารถเข้ามายึดเมืองได้ในปี พ.ศ. 2112 เป็นที่น่าเสียใจเป็นอย่างยิ่งที่คนไทยคิดทรยศ

