PRECISAMOS CONVERSAR URGENTEMENTE SOBRE A ÁGUA:

ANTIGAMENTE OS HOMENS GUERREAVAM PARA CONQUISTAR TERRAS, MAS DO JEITO QUE AS COISAS ANDAM, LOGO OS HOMENS VÃO COMEÇAR A GUERREAR POR UM POUCO DE ÁGUA LIMPA!
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O Brasil tem muita água. É um dos países que mais possuem água doce no mundo. Só a Bacia Amazônica possui um sexto da água doce que corre na Terra. Muitos rios, porém, já morreram por falta de cuidado .Alguns afluentes, por exemplo, do Rio São Francisco, já secaram para sempre. Nas bacias do Rio Doce, do Paraíba do Sul, do Jequitinhonha e de muitos outros grandes rios brasileiros a água disponível para cada pessoa é hoje menos da metade da água que existia há cinqüenta anos.

Não ocorre a quase ninguém que a água que vive caindo do céu pode, um dia, acabar na Terra. Acontece que ela pode chover e ser chuva ácida; ela pode causar só destruição; ela pode chover e não virar água limpa. Muitos países hoje, já enfrentam sérios problemas de água potável. Muitos países importam água limpa.

COMO SE PODE CUIDAR DA ÁGUA?

O primeiro ponto é acabar com o desperdício: fechar bem as torneiras, não deixar o chuveiro ligado à toa, regular as descargas, não ficar horas lavando a calçada com água potável, etc.

A coisa mais importante, depois, é manter as nascentes, os rios, as lagoas e lagos limpos e protegidos. Além do mais, muitos rios morrem, por exemplo, por causa dos desmatamentos em suas nascentes ou no decorrer de seus cursos. Sendo assim, é dever das autoridades e dos moradores ou proprietários de terras que possuem nascentes, cuidar para que os rios permaneçam limpos, e para que a vegetação permaneça intacta ou, caso contrário reflorestar as nascentes e margens de rios.

Você, certamente, não pode ir para o meio do sertão replantar os grotões(as florestas e pequenas matas por onde os riachos clarinhos corriam), contudo, todos devemos cobrar das pessoas que podem fazer este trabalho.

Todas as povoações brasileiras foram fundadas com a idéia de que o rio é o ponto de despejo da paisagem.  Muitos de nós não temos o menor respeito nem o menor carinho por nossos rios e lagos. No entanto, a sujeira que é despejada num rio permanece lá, e isso prejudica tanto o rio quanto a todos os seres vivos, inclusive nós mesmos.

Na verdade, seria bom se pensássemos assim: só se pode jogar na água o que um peixe pode comer. Afinal, outras coisas levam tempo demais para se decompor, e esse é o principal fator de poluição nos rios.

Observe quanto tempo alguns materiais levam para se decompor na água:

Papel: de 3 a 6 meses;

Tecido: de 6 meses a um ano;

Chiclete: 5 anos;

Plástico: mais de cem anos;

Borracha: tempo indeterminado.

Esses materiais e outros são recicláveis e reciclar é dar para eles um fim muito mais inteligente.

(Fonte: Anunciando – Jornal da Igreja Católica – Pq. São Lucas)

