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จุดมุ่งหมายของการสร้างเว็บไซต์
เทคโนโลยีในปัจจุบันมีความสำคัญในชีวิตประจำวันเป็นอย่างมาก  ไอทีคือเทคโนโลยีที่มีความทันสมัยและอำนายความสะดวกในด้านต่างๆ อาทิเช่น โทรศัพท์ คอมพิวเตอร์ แล้วนำมาประยุกต์ให้เข้ากับยุคสมัย  ซึ่งปัจจุบันนี้คอมพิวเตอร์ได้ถูกนำมาประยุกต์ใช้กับงานด้านต่างๆ อย่างกว้างขวาง เช่น ในด้านการศึกษา การบรรยายหรือนำเสนอโดยอาศัยการพูดหรือการเขียนกระดานอย่างเดียวนั้น คงจะเป็นเรื่องที่ล้าสมัยไปแล้ว เนื่องจากในปัจจุบันนี้เครื่องคอมพิวเตอร์ สามารถแสดงภาพ เสียง และข้อความ ต่างๆประสานสอดคล้องกันเป็นอย่างดี 
ประเทศไทยได้ก้าวเข้าสู่ยุคไอทีนานแล้ว และแวดวงไอทีเปลี่ยนแปลงอย่างมากมากเลยทีเดียว ไม่เพียงแต่ตัวเทคโนโลยีที่ก้าวเร็วจนคนหลายคนตามไม่ทัน แม้แต่วัฒนธรรมในการใช้ไอทีของคนเราก็เปลี่ยนแปลงไป โดยเฉพาะอย่างยิ่งกับเยาวชน นักเรียน นักศึกษา ที่หันมาใช้ไอทีเป็นหนึ่งในเครื่องมือสำคัญในการสร้างสีสันให้กับชีวิต เราจึงได้เห็นบทบาทของเยาวชนไทย ทั้งในฐานะผู้รับเทคโนโลยีและเจ้าของเทคโนโลยี  เรามักจะเห็นถึงความเปลี่ยนแปลงทางด้านความคิด ไอเดียสร้างสรรค์ใหม่ๆ เพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว
สำหรับข่าวสารสาระความรู้ ที่เกี่ยวข้องกับเทรนด์เทคโนโลยี ทำให้หลายคนจิตนาการ ถึงโลกในอนาคตแตกต่างกันออกไป และหลายจิตนาการ ก็กลายเป็นจริงขึ้นมาได้ ด้วยเทคโนโลยีสมัยใหม่ ที่ได้รับการพัฒนาขึ้นอยู่ตลอดเวลา โดยนักคิดจากทั่วทุกมุมโลก
ผู้จัดทำมีความคิดที่จะพัฒนาเว็บไซต์ มาใช้ในการเผยแพร่ความรู้ ข้อมูล และข่าวสาร ที่เกี่ยวข้องกับเทรนด์เทคโนโลยี เพื่อให้ทราบถึงเทรนด์เทคโนโลยีที่น่าสนใจ รวมถึงแนวโน้มในการพัฒนาของเทรนด์เทคโนโลยี ในปีต่อๆ ไปด้วย

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1. ได้เว็บไซต์ที่มีสาระความรู้ที่เกี่ยวข้องกับเทคโนโลยีสมัยใหม่ 
2. ได้ทราบถึงแนวโน้มของเทคโนโลยีที่จะเกิดขึ้นในอนาคต
3. ได้เว็บไซต์ที่เป็นแหล่งความรู้ให้กับผู้ที่สนใจ เกี่ยวกับ เทรนด์เทคโนโลยี
4. เป็นการนำเอาเทคโนโลยีสารสนเทศยุคใหม่ มาประยุกต์ใช้อย่างมีคุณค่า และทำให้เกิดประโยชน์ เป็นแหล่งเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารที่น่าสนใจ
