PROBLEMAS DE RAZONAMIENTO

     Los siguientes problemas exigen razonamiento para su solución. Una vez hallada la respuesta se necesita de un razonamiento para justificar su correción. 

      Si se puede establecer la verdad de lo resuelto mediante un razonamiento válido la respuesta será la correcta. Sino se llega a ella no tendrá validez. Los problemas pertenecen al libro Introducción a la Lógica de Irvin M. Copi. Editorial Eudeba, Bs. As. (1986)
PRIMER PROBLEMA


En cierta comunidad los políticos siempre mienten y los no políticos siempre dicen la verdad. 

           Un extranjero se encuentra con tres nativos y pregunta al primero de ellos si es político, éste responde a la pregunta (no sabemos que contestó). El segundo nativo informa que el primer nativo negó ser un político. El tercer nativo afirma que el primer nativo es realmente un político. 


Con estos datos deducir cuántos de estos nativoseran políticos. Justificar la respuesta.

SEGUNDO PROBLEMA


Los miembros de una pequeña compañía son: El señor Black, el señor White, la señora Coffe,  la señorita Ambrose, el señor Kelly y la señorita Earnshaw. Los cargos que ocupan son: gerente, subgerente, contador, taquígrafo, cajero y oficinista, aunque no necesariamente en ese orden, nótese que los nombres de los cargos corresponden al género masculino pero tres de ellos están ocupados por mujeres.


Se sabe además que: el subgerente es nieto del gerente; el contador es yerno del taquígrafo; el señor Black es soltero, el señor White tiene 22 años; la señorita Ambrose es hermanastra del cajero, el señor Kelly es vecino del gerente, la única mujer casada y con hijos es la señora Coffe.


Determinar cuál es el cargo que ocupa cada persona a partir de los datos.

TERCER PROBLEMA


Había un tren cuyo personal estaba formado por tres personas: el guarda, el foguista y el maquinista. Sus apellidos, por orden alfabético eran, Jones, Robinson y Smith. En el tren viajaban tres pasajeros que tenian los mismos apellidos: el señor Jones, el señor Robinson y el señor Smith. Se conocen los siguientes datos:

1. El señor Robinson vive en Detroit.

2. El guarda vive a mitad de camino entre Detroit yChicago.

3. El señor Jones gana exactamente 20 000 dólares por año.

4. Smith encierta oportunidad derrotó al foguista jugando al billar.

5. Un vecinodel guarda, que vive en una casa situada junto a la de éste y es uno de los tres pasajeros mencionados, gana exactamente tres veces lo que gana el guarda.

6. El pasajero que vive en Chicago tiene el mismo apellido que el guarda.

Con los datos propuestos determinar el apellido del maquinista.

CUARTO PROBLEMA


Las señoras Adams, Baker, Catt, Dodge, Ennis y Fisk, esta última una persona muy desalineada, fueron todas, una mañana, de compras al emporio. Cada una de las mujeres fue directamente al piso en el cual se hallaba el artículo que quería comprar ycada una deellas compró solamente un artículo. Compraron: un libro, un vestido, una cartera, una corbata, un sombrero y una lámpara.


Todas las mujeres, excepto la señora Adams, entraron al ascensor en la planta baja. También entraronal ascensor dos hombres. Dos mujeres, la señora Catt y la que compró la corbata descendieron en el segundo piso. En el tercerpiso se vendian vestidos. Los dos hombres descendieron en el cuarto piso. La mujer que compró la lámpara descendió en el quinto piso y dejó a la desalineada señora Fisk que descendiera sola en el sexto piso.  


Al día siguiente, la señora Baker, que recibió la cartera como regalo sorpresa de parte de una de las mujeres que había descendido en el segundo piso, encontró a su marido agradeciendo la corbata que una de las mujeres le había dado. Si en la planta baja se vendian libros y la señora Ennis fue la sexta persona que salió del ascensor, deducir que compró cada una de las mujeres.    

QUINTO PROBLEMA


Cinco hombres quefueron camaradas durante la última guerra asisten a una reunión. Se trata de Green, Brown, Peters, Harper y Nash, cuyos oficios son grabador, proyectista, biólogo, herrero y neurólogo. Por casualidad viven en las ciudades de Greenfield, Brownville, Petersburg,Harper´s Ferry y Nashville, peroningunode ellos vive en la ciudad que tiene un nombre similar al suyo, ni el nombre de su ocupación tiene la misma inicial que su nombre o que la del nombre de la ciudad en la cual vive.


El biólogo no vive en Petesburg. Brown no es herrero ni proyectista; tampocovive en Petersburg ni en Harper´s Ferry. El señor Harper vive en Nashville y noesbiólogo ni grabador. Green noes residente de Brownsville, como tampoco Nash, quien no es biólogo ni herrero.


Disponiendo solamente de la información dada. Puede determinar el nombre de la ciudad en la que recide Nash?  

