
Casa de Protecção e Amparo de Santo António

A Casa foi fundada em 1931 pelo Senhor Doutor Pedro da Cunha, face a casos gritantes que se lhe deparavam na Maternidade Alfredo da Costa, a necessitarem de amparo urgente.

Hoje esta Instituição continua o acolhimento a mães adolescentes que foram, nalguns casos, abandonadas e expulsas do seu meio familiar e ignoradas nas suas dificuldades e nos seus problemas. Vivem normalmente na Casa entre dois a três anos. São-lhes ministrados ensinamentos quer na Casa, quer no exterior frequentando escolas ou cursos de formação, para promover a sua reinserção.

A Casa abriga no seu Lar uma média de 16 a 20 mães solteiras carenciadas e seus filhos.

O edifício onde está instalada, para além de grande e velho, tem movimento intenso e necessita, presentemente, de uma verba avultada para as obras de recuperação.

Para isso constituiu-se um grupo de voluntários para angariar fundos através de patrocínios e doações, junto de empresas e particulares. 

Para quem também quiser contribuir, pode fazê-lo através de depósitos ou transferências por Multibanco (transferências- NIB; se desejar recibo agradecemos que nos informe mencionando o montante e dia da transferência). A todos muito agradecemos!

* Ou outro valor :)
Para qualquer dúvida ou mais informações é favor contactar a Casa de Protecção e Amparo de Santo António. Directora: Dr.ª Mafalda da Cunha.

Calçada das Necessidades, n.º2 1350-214 Lisboa

Telefone: 21 395 5241

Fax: 21 395 4500
Também agradecemos a divulgação deste pedido (mail, afixação, distribuição)! 

Todos juntos podemos dar uma vida melhor a estas jovens mães!

Bárbara Ibérico Nogueira

Carolina Melo Cabral

Nuno Peixoto do Amaral

Rodrigo Faria de Castro

Nos termos do art.º 2º do Estatuto do Mecenato aprovado pelo decreto Lei n.º 74/99 de 16 de Março, com o aditamento do art.º 2.º B, são considerados custos ou perdas de exercício até ao limite de 8/1000 do volume de vendas ou de serviços prestados, em valor correspondente a 150% para efeitos de IRC e da categoria B do IRS os donativos concedidos às Instituições Particulares de Solidariedade Social que se destinam a custear o apoio, acolhimento, ajuda humana e social a mães solteiras.

Assim, a Casa de Protecção e Amparo de Santo António porque exerce esta actividade de solidariedade social está abrangida por aquela disposição legal.
Contribua com 1 Euro* !!





CONTA: Banco Comercial Português


AGÊNCIA: Rua Ferreira Borges


N.º CONTA: 908 3857


NIB: 0033 000 000 00 908 3857 05








CALÇADA DAS NECESSIDADES, N.º 2  •  1350-214 LISBOA  •   TELEFONE: 21 395 5241  •   FAX: 21 395 4500  •    TELEFONE DIRECTO Coz./Past.: 21 395 2794

SERV.ADM.: cpasa.admin@sapo.pt • Estatutos Aprovados pela D. G. S. S. • Alvará do Governo Civil de Lisboa de 23/04/1931 • PAST./COZ.: cpasa.encomendas@sapo.pt


