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Ex.mo Senhor 

Doutor Pedro Tadeu

Director do Jornal 24 HORAS

Ex.mo Senhor

A Associação Vida Universitária- Associação de Voluntários de Acção Social, depois de tomar conhecimento da possível renovação da publicidade a Clínica privada que efectua abortos em Espanha, vem junto de V. Ex.a,  apelar para que tal não aconteça.

Entregámos já, em 2002, várias centenas de assinaturas a solicitar a retirada deste tipo de publicidade, tendo sido notícia de abertura no Jornal das 19H na Rádio Renascença, no dia 31 de Maio de 2002, véspera do Dia Internacional da Criança. Em 24 de Julho de 2002 recebemos a feliz notícia directamente do Ex.mo Senhor Doutor Alexandre Pais, Director do Jornal 24 HORAS, a informar que já tinha retirado o referido anúncio do mesmo Jornal.

Resumindo, apontamos:

· Estas clínicas têm na sua actividade a terminação de vidas intra-uterinas, a primeira fase de todo e cada Ser Humano.

· É de considerar a gravidade destes anunciantes e dos seus técnicos espanhóis que atentam gravemente contra a vida de Crianças por nascer (portuguesas), manchando as mãos de sangue inocente, e contra a saúde física e psíquica das suas Mães.

· O facto de ser legal a existência de clínicas abortistas privadas em Espanha não justifica ou escusa a acção do 24 HORAS à eventual publicidade. O mesmo se diga das drogas na Holanda. E se um país da EU legalizasse a pedofilia? Ou o roubo? A publicidade contra os Direitos Humanos torna cúmplice todos os que permitem a mesma.

· A imagem do 24 HORAS fica, portanto, comprometida. Os Direitos Fundamentais estão inseridos, mesmo que não expressamente, em qualquer código deontológico.
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· O slogan usual destes anúncios: "Tratamento voluntário da gravidez" é no mínimo ofensivo e ultrajante dando a entender que a gravidez é uma doença que se trata com o aborto. A frase correcta seria: "Destruição de crianças por nascer". Também não existe nestes anúncios referência aos imensos possíveis efeitos secundários que a Mãe (Mãe, porque tem um filho - ou mais - dentro de si!) poderá vir a sofrer, tornando-os indiciosos de desonestidade e de procura desenfreada de dinheiro, a qualquer custo. Dinheiro esse que usam para pagar pelo serviço publicitário... 

· É preciso deixar bem claro que o aborto provoca a morte de um ser humano. E que o Aborto é um problema, não é uma solução. Cada anúncio publicitado agrava este problema e pode influenciar negativamente a consciência de quem o leia, pois nem todas as consciências estão livres do erro, da dormência ou da injustiça.

Assim, apelamos a V. Ex.a para não permitir este tipo de anúncios que podem ser coniventes com os conhecidos dramas resultantes de aborto: a morte de um bebé e a infelicidade e Síndrome Pós-Aborto da Mãe. 

Oferecemos a V. Ex.a um modelo 3D de um bebé antes de nascer com 10 semanas de idade gestacional. Torna-se mais claro aos nossos olhos quando podemos melhor realizar que falamos de uma Vida Humana, se bem que nunca será possível representar a sua perfeição no que respeita à sua constituição interna.

Sobre a veracidade e autenticidade deste modelo com 10 semanas confirmam, entre outros, os(as) Ex.mos(as) Senhores(as): Professor Doutor Agostinho Almeida Santos (ginecologia/infertilidade), Professor Doutor Fernando Regateiro (genética), Professor Doutor José Carlos Areias (cardiologia pediátrica), Professor Doutor José Rueff (genética), Professor Doutor M. Miranda Magalhães (biologia celular), Professor Doutor Nuno Montenegro (embriologia), Professor Doutor Ramos de Almeida (pediatria), Dr.ª Ana Tato (saúde pública), Dr. Álvaro Leão Santos (ginecologia e obstetrícia), Dr. João Paulo Malta (ginecologia e obstetrícia), Dr.ª Joana Saldanha (pediatria), Dr. Jorge Biscaya (pediatria), Dr.ª Isabel Martins (pediatria/neonatologia), Dr. Víctor Neto (ginecologia e obstetrícia): "(...) Esta reconstituição é assim útil para fins didácticos e de esclarecimento público, e lembra que desde muito pequeno o bebé em gestação tem uma imagem corporal idêntica à nossa, estando com dez semanas totalmente formado, faltando-lhe só crescer para poder enfrentar o mundo exterior."

Sem outro assunto, subscrevemo-nos com os nossos melhores cumprimentos

Muito atentamente

P'la Associação Vida Universitária


Rodrigo Castro 

(Presidente da Direcção)

«Bearing in mind that, as indicated in the Declaration of the Rights of the Child, 

"the child, by reason of his physical and mental immaturity, needs special safeguards and care, including appropriate legal protection, before as well as after birth". (sublinhado nosso)
in "The Convention on the Rights of the Child, Preamble" (2 September 1990).»
Av. Liberdade, 266- 5º   1250-149 Lisboa








