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Trabajo Práctico.

1) a) Desarrollar el objeto de estudio de la filosofía.

El objeto de estudio de la Filosofía es el ente, pero ningún ente en particular, sino todos "en tanto entes" y sus propiedades. En el libro IV de su obra Metafísica, Aristóteles dice "La filosofía es un saber que se ocupa teoréticamente del ente en cuanto ente y de las propiedades que como tal le son propias". Y proceder de una manera "teorética" es dedicarse simplemente a conocer, estudiar qué es, cuáles son sus especies, de una forma generalizada y no tratar entes particulares. Ente es todo aquello que es suceptible de "ser" o sea todo aquello que "es". Adolfo Carpio brinda una de las clasificaciones de los entes, aclarando que no es la única clasificación, y tampoco necesariamente la mejor; ésta clasificación es la siguiente:

· Los entes sensibles: Reciben también el nombre de entes "reales", son los que se perciben a través de los cinco sentidos (vista, tacto, olfato, gusto, oído) y otros sentidos de autoconciencia que nos permite percibir y reconocer nuestros diversos estados de ánimo. Estos entes son temporales, ya que tienen un origen en el tiempo, una duración y un final. De esta forma también tienen entre ellos una relación temporal, ya que todo ente sensible es causado por uno anterior, y a su vez él mismo también es causa de uno posterior. Estos entes sensibles se dividen en dos categorías:

· Los entes físicos: Son de existencia física y son espaciales, ya que ocupan siempre un espacio, tienen un cuerpo.

· Los entes psíquicos: Son inespaciales, no tienen existencia física; por ejemplo un pensamiento, o un sentimiento.

· Los entes ideales: Buenos ejemplos de estos tipos de entes, son los entes matemáticos (como figuras geométricas y las relaciones de igualdad, desigualdad, mayor, menor) estos entes son intemporales, ya que se consideran existieron desde siempre y no tienen una duración y un final. Tienen entre ellos una relación de implicación, que de ninguna manera es temporal, como la relación causal entre los entes sensibles.

· Los valores: Son entes que generan en el hombre distintos niveles de adhesión o de rechazo, y esos distintos niveles son los que marcan el "valor" del ente. Además tienen polaridad, esto significa que la valoración es dual, o sea puede adoptar tanto un valor positivo como uno negativo (un valor positivo es la adhesión y uno negativo sería el rechazo). ejemplo de valores son: justicia, injusticia, utilidad, inutilidad, belleza, fealdad, etc. Otra característica que tienen, es la jerarquía, que los gradúa entre valores muy importantes (superiores) hasta los más insignificantes (inferiores). La disciplina que los estudia es la axiología.

1) b) Desarrollar diferencias entre la Filosofía y las Ciencias.

Las ciencias tratan cada una de un determinado conjunto de entes, mientras que la filosofía se ocupa de la totalidad de los entes, y nada queda fuera de su alcance, convirtiéndose en el saber más amplio de todos. Por esto se ha dicho que el filósofo es un "especialista en generalidades".

Por otro lado, las respuestas que brinda la Filosofía, sobre un mismo tema, siempre han sido muy variadas y diversas, incluso contradictorias, según el Filósofo que se tome de referencia (siento todas teorías muy válidas y respetables). Esto se contrapone con las ciencias, porque los científicos de una época tienden a "acordar" unos con otros, lo máximo posible en su materia de estudio, y cuando hay discrepancias, éstas se debe a que la ciencia no ha avanzado lo suficiente en esos temas. 

Otra diferencia es el carácter progresivo que tienen las ciencias, del cual carece la filosofía. Las ciencias se basan en un mecanismo de superación del saber anterior, reemplazándolo con nuevos paradigmas, que dejan obsoletos los conocimientos previos, mientras que los tratados de Filosofía de los distintos pensadores están siempre vigentes; grandes filósofos de la antigüedad tienen vigencia hoy en día y sus obras son objeto de estudio por sus enseñanzas, mientras que en las ciencias, los documentos antigüos (que hayan sido superados) conservan más un valor histórico que científico. 

2) a) Orígenes de la filosofía: Diferenciar origen de comienzo

El comienzo es el momento cronológico, el momento histórico; pero los orígenes son las fuentes que impulsan al hombre a filosofar, los motivos. Los orígenes pueden ser el asombro, la duda, las situaciones límites. 

2) b) Caracterizar el Asombro Filosófico. Diferenciarlo del asombro de la vida diaria.

El asombro de la vida diaria es la sorpresa repentina, pero que no impresiona suficientemente al hombre, y no lo motiva para iniciar una búsqueda, para explorar, para hallar las causas de las cosas. Se olvida en el corto tiempo, o tal vez podrá permanecer en el recuerdo como una simple anécdota. El asombro filosófico, en cambio, es aquel que impacta de tal manera en el hombre que lo conmueve, de una forma que surge desde su interior la necesidad de búsqueda, y allí nace la pregunta. El asombro filosófico produce de alguna manera, un "despertar" en el hombre. Esto nos ha dado el impulso para investigar nuestro mundo y todo lo que nos rodea, e ir mas allá y explorar el universo. El hombre busca responder sus propias preguntas, y al conseguir ésto, logra el conocimiento.

2) c) Caracterizar la Duda y las Situaciones Límites.

Cuando el hombre descubre que los conocimientos adquiridos no tienen un ciento por ciento de fiabilidad, comprende que existe el error, y que lo experimenta a menudo, y ésto lo hace dudar de sus propios conocimientos actuales y de su capacidad de conocer. En la duda, la mirada ya no está puesta en el entorno, sino que se vuelve hacia el interior. De esta forma hay instrospección, reflexión sobre uno mismo. Toma conciencia de su propia finitud y sus debilidades, y sufre una conmoción, al enfrentarse ante las Situaciones Límites. Éstas son situaciones insuperables para el hombre, que lo obligan a reconocerse  como un ser con limitaciones. 

2) d) Relacionar los tres orígenes de la Filosofía desarrollando el proceso de pasaje de uno a otro.

El Asombro filosófico surge en la contemplación y admiración frente a lo desconocido o desconcertante. Este asombro es el que despierta en el hombre el deseo búsqueda. Surge la Pregunta Filosófica, y el hombre se aboca a la tarea de hallar respuestas a las preguntas que se le plantean. El hombre explora, y procura obtener Conocimiento. Este conocimiento viene a satisfacer los requerimientos de las preguntas. La mirada está puesta hacia afuera, en el mundo.

De esta manera el hombre acumula conocimientos, pero pronto descubre que algunos de esos conocimientos son refutados, por nuevos conocimientos. Descubre el error, y asume que todo su conocimiento adquirido es factible de ser erróneo. De esta forma ya no siente seguridad del saber adquirido, y surge la Duda. Realiza un examen crítico del conocimiento surgido del asombro, la mirada se vuelve hacia su interior, sobre sí mismo. Aparece la reflexión y la introspección. Al dudar de su propia capacidad de conocer, sufre una conmoción, toma conciencia de la propia finitud e impotencia y se encuentra frente a las Situaciones Límites. 

3) Representantes:

3) a) Tales de Mileto: desarrollar su tesis y la significatividad de sus afirmaciones. 

Tales de Mileto, con su tesis, es el primero en aportar una respuesta racional a las preguntas sobre el fundamento o principio de razón de los entes. Preguntas surgidas del asombro filosófico, del tipo "¿qué es el mundo? ¿cuál es su fundamento?", eran respondidas sólo desde una perspectiva mítica, por la religión. 

Para Tales de Mileto "el agua es el principio o fundamento de todas las cosas" (curiosamente, la ciencia actual reconoce al átomo de hidrógeno como el más elemental, fundamental para la constitución de la materia). Su tesis tiene un sentido puramente conceptual, sin elementos míticos o fantásticos. De esta forma, con Tales de Mileto nace el pensamiento racional, y por ello es considerado el primer filósofo. Además podemos encontrar otro principio fundamental en su tesis: la idea de la unidad de la realidad, que significa que todos los entes, a pesar de su multiplicidad, tienen un mismo principio y se reducen a un solo origen, el agua.

3) b) Caracterizar y comparar la Duda Sistemática (Pirrón) y la Duda Metódica (Descartes).

La duda filosófica asume dos formas diferentes: La Duda Sistemática y la Duda Metódica. 

Pirrón de Elis. La Duda Sistemática: Es la duda, por la duda misma, aplicarla en todo momento y sobre todo enunciado candidato a convertirse en conocimiento, ya sea un enunciado simple y cotidiano, o uno muy ambicioso y difícil de demostrar. La duda sistemática no permite adueñarse del conocimiento, ya que no se puede afirmar nada, porque al afirmar algo se estaría dejando de dudar. Pirrón de Elis llevó a la duda a su máxima expresión y la aplicaba con convicción en su vida diaria. Tal era su excepticismo, que nunca elaboró una afirmación que pudiera tomarse como pilar de su conocimiento.

Descartes. La Duda Metódica: Descartes se opone a Pirrón de Elis, argumentando que es imposible dudar de absolutamente todo, dado que hay algo de lo que no se puede dudar, y es del hecho de la propia existencia. Sintetiza esto con su célebre afirmación "Pienso, luego existo", que constituye su primer conocimiento sobre el cual irá construyendo todas sus teorías. De esta forma, Descartes utiliza a la duda como método para llegar al conocimiento.

3) c) Karl Jaspers. Desarrolle el concepto de "situaciones límites" y su implicancia para el hombre.

A raíz de la duda acerca de su capacidad de conocer, el hombre comienza a hacer reflexión sobre sí mismo, y la mirada se vuelve hacia su interior. De esta forma puede ver que constantemente se encuentra ante dos tipos de situaciones; unas que se pueden ser cambiadas mediante la propia voluntad, y otras que no pueden serlo (la muerte, el sufrimiento, el azar, la culpa). Éstas últimas son las "situaciones límites"; son situaciones insuperables, que limitan al hombre y le hacen tomar conciencia de su propia finitud. En esta conmoción radica el tercer origen de la filosofía. 

3) d) Epícteto. Desarrolle su clasificación de las situaciones límites y ejemplifique.

Epícteto clasifica las situaciones límites de esta forma: Las situaciones límite que dependen de uno mismo, y las que no dependen de uno mismo. 

Las situaciones límites que dependen de uno mismo son los propios pensamientos, nuestras opiniones, deseos, y todo acto del espíritu, o sea todo acto que se pueda modificar con la propia voluntad. Según él, el hombre logrará la felicidad en la medida en que se dedique a ocuparse sólo de estas situaciones y no de las otras (las que no dependen de uno). 

Las situaciones límites que no dependen de uno mismo son aquellas que no se pueden modificar, y Epícteto las atribuye al destino y a las "sabias disposiciones de la divinidad". Son situaciones como la muerte, la fama, la riqueza o la enfermedad. Epícteto manifiesta que ante estas situaciones no tiene sentido preocuparse o desesperarse ya que con esto, nada se consigue, más que sentimientos de dolor e impotencia. Sostiene que es de sabios saber aceptar el destino y conformarse con él, e incluso alegrarse.

4) Disciplinas Filosóficas:

4) a) Definir Metafísica en relación con el Principio de Razón.

El Principio de Razón dice "Todo tiene su razón o fundamento", o sea una causa (aunque muchas veces ésta sea desconocida). Si aplicamos este principio ontológico para buscar la razón de todos entes, surgirán las preguntas fundamentales como ¿qué es el mundo? ¿porqué existe? La Metafísica es la disciplina filosófica que se ocupa de estas cuestiones, y se basa en el Principio de Razón, ya que estudia el fundamento de las cosas. 

4) b) Formular los principales interrogantes de la Gnosiología

En la duda sobre la propia capacidad de conocer, surgen los principales interrogantes de la Gnoseología:

¿Qué es conocimiento?

¿Cuál es su alcance, su valor?

¿Cuáles son las fuentes del conocimiento?

¿Debe dársele primacía a los sentidos o a la razón, para obtener conocimiento?

Estos interrogantes principales encierran el sentimiento de la duda, al tomar conciencia de la incerteza de todo saber, de la falibilidad de las percepciones.

4) c) Definir el problema del que se ocupa la Ética.

La ética o Moral se ocupa de la conducta del hombre. Ésto está caracterizado por Epícteto, cuando señala lo que el hombre debe hacer para lograr la felicidad, y cuál debe ser su actitud ante las situaciones que dependen de uno mismo, y ante las que no.

5) 

Orígen
Características principales
Representantes y su afirmación principal
Disciplina Filosófica y Problema del que se ocupa

Asombro
El sujeto experimenta admiración, asombro, ante algo desconocido.

Surge en el sujeto la pregunta folosófica.

El sujeto busca la respuesta

El sujeto adquiere conocimiento.

La mirada: está puesta afuera, en el entorno.


Tales de Mileto: "El agua es el origen de todas las cosas".
Metafísica. 

Problema del que se ocupa: el Fundamento.

(Aplicación pedagógica: Observación, Motivación) 

Duda
Examen crítico del conocimiento que surgió en el asombro.

El sujeto duda de su propia capacidad de conocer.

La mirada: está puesta en su propio interior.


Pirrón de Elis: No tiene una afirmación principal, él sostiene la importancia de la duda por la duda misma. 

Descartes: "Pienso, luego existo".
Gnoseología.

Problema del que se ocupa: el Conocimiento.

(Aplicación Pedagógica: Permitir al alumno criticar las fuentes del material de estudio, los libros)

Situaciones Límite
Al reflexionar sobre sí mismo, al hacer introspección, el sujeto sufre una conmoción. 

El sujeto toma conciencia de su propia finitud, y se encuentra ante una situación límite. 
Jaspers: "Hay situaciones que, en su esencia, permanecen, aun cuando sus manifestaciones momentáneas varíen y aun cuando su poder dominante y embargador se nos disfrace [...] debo morir, debo sufrir, de debo luchar, estoy sometido al azar, inevitablemente me enredo en la culpa".

Epícteto: "Hay dos órdenes de cosas y de situaciones, las que dependen de mí, y las que no dependen de mí".
Ética Antropológica.

Problema del que se ocupa: la Conducta del hombre.

(Aplicación Pedagógica: Problematizar, crear situaciones)
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