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1) Analizar teniendo como base el material bibliográfico otorgado por la cátedra, los siguientes aspectos de la Ley Federal de Educación:

a) Concepción de educación

La Ley federal de educación Promulgada en 1993 regula el derecho constitucional de enseñar y aprender en todo el territorio argentino, bajo el concepto de educación como bien social y responsabilidad común, establece:

· Objetivos de la educación 

· Instituye las normas referentes a la organización y unidad del sistema nacional de educación y;

· Señala el inicio y dirección de su reconversión paulatina para la continua adecuación a las necesidades nacionales dentro de los procesos de integración.

Bajo este concepto de integración como bien social y responsabilidad común se refleja la ideología del estado, permeable este a los mandatos del FMI, en un marco de política neoliberal y de globalización económica.

Al hablar de bien social se puede observar la prevalencia de los criterios mercantilistas impuestos en este contexto.

La lectura de bien como mercancía, y no como patrimonio de todos y a beneficio de "todos" (solo de las clases dominantes) es la más apropiada en consecuencia con las "ideas" ordenadas en los documentos del Banco Mundial.

En cuanto a la referencia de educación como responsabilidad común se interpretan dos acepciones; la primera que el estado se exime de esa obligación (de brindar ese servicio) haciéndose a un costado y dejando librado al azar la responsabilidad de educación a "todos los ciudadanos". La segunda significación posible es: como la educación es un derecho constitucional, todos los ciudadanos debemos tomar conciencia de las propias obligaciones y cumplir con ellas por convicción, y por ende debemos ser responsables defendiendo nuestros derechos y los de los demás.

Esto nos da pie para bregar cuando no se cumplen o estar en alerta permanente ante cualquier avasallamiento, como en estos lineamientos del Banco Mundial.    

b) El papel del Estado.

El Estado toma un papel de Estado Subsidiario, evita ocupar un lugar central en la educación, papel necesario para garantizar una educación de calidad. 

La Ley Federal de la Educación postula en su artículo 2 que “el Estado Nacional tiene la responsabilidad principal e indelegable de fijar y controlar el cumplimiento de la política educativa, tendiente a conformar una sociedad argentina justa y autónoma (integrada a la región, continente y el mundo).” Sin embargo, apunta Vior, al referirse al Estado la ley no especifica a qué poderes se refiere y cuáles son las atribuciones y responsabilidades de cada poder, ya sea ejecutivo como legislativo. Tampoco se explicita cuál será la responsabilidad del estado nacional, de las provincias, de los municipios, y de la familia como agente natural.

El rol del Estado fue definido como subsidiario, y en cambio se dió un lugar prioritario a la iglesia y a la familia como agentes de la educación, como ejes sobre los que se educaría a la sociedad.

Por otro lado el Banco Mundial impone directivas a seguir con el objetivo de disminuir el gasto estatal, incluyendo en esto al presupuesto educativo.

En consecuencia, el Estado deslinda la responsabilidad como proveedor y financiador de educación. Esta política de reducción del apoyo a la educación pública tiende a privatizar a la educación, con lo que las clases más desprotegidas no tendrán acceso a una educación de calidad, acentuando aún más las diferencias entre clases sociales.

Esta tendencia a la privatización se evidencia en la transferencia masiva de los establecimientos educativos nacionales a las provincias, y de allí a los municipios, con el objetivo de tercerizar y privatizar.

Por todo esto, no se podrá cumplir lo enunciado en la LFE sobre "...política educativa tendiente a conformar una sociedad argentina justa y autónoma, integrada a la región, continente y el mundo" ya que no puede haber autonomía si el gobierno acepta las directivas del BM sobre reducir fondos para la educación. No será una sociedad justa si las clases sociales más desprotegidas no tienen acceso a una educación de calidad. Y no estará integrada a la región, al continente ni al mundo ya que una sociedad que no se forma sobre las bases de la cultura y el conocimiento no podrá participar en forma activa en los procesos mundiales porque no tendrá herramientas para producir los cambios.

c) Papel de la familia, la iglesia y las empresas privadas.

Según LFE en: Art.4: “Las acciones educativas son responsabilidad de la familia, como agente natural y primario de la educación, del Estado nacional como responsable principal, de las provincias, de los municipios, la iglesia católica y las organizaciones sociales.”

Ya hemos visto que según el análisis de Vior, al hablar de "Estado" no se explicita a qué poderes se refiere ni las responsabilidades que les compete a cada uno. Además, el Estado en el proceso de descentralización, delega cada vez más su responsabilidad al sector privado, transfiere a provincias y municipalidades el financiamiento de las escuelas, involucra a la iglesia católica en el proceso educativo. La LFE lo menciona como "responsable principal" y sin embargo no se garantizan los fondos necesarios para la educación pública. La familia es responsable de las acciones educativas pero a ella no se le brindan herramientas ni apoyo estatal para poder llevarlas a cabo. La iglesia participa en la educación de diversas maneras, por ejemplo en la selección de contenidos, por lo tanto aquello de "educación laica" queda en duda. Al tercerizar la educación, se libera la oferta educativa a las leyes del mercado, y en este aspecto las empresas privadas tienen un papel importante porque pueden manejar la educación al tratarla como un "producto" en el cual pueden invertir para obtener ganancias, y brindar una formación orientada a producir mano de obra barata. 

d) Papel de las provincias y su relación con el Estado Nacional.

En la Ley Federal de Educación se menciona esta interrelación en el título I, Art. 3: "El Estado Nacional, las provincias y la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires, garantizan el acceso a la educación en todos los ciclos, niveles y regímenes especiales, a toda la población,..."; En el título X cap. 3, art. 59: "Las autoridades competentes de las provincias y de la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires, tienen entre otras las siguientes atribuciones: a) Planificar...[...] b) Aprobar...[...] c) Organizar y conducir ...[...] , d) Aplicar  ...[...] e) Evaluar periódicamente el sistema educativo...[...] "; En el título XII, art. 69: "Las provincias se abocarán a adecuar su legislación educativa..." 

Al respecto, la Licenciada Susana Vior llama la atención sobre el particular haciendo mención que, si bien una legislación no debe copiarse de una extranjera, esta debe servir al menos como experiencia, marcando entonces el ejemplo de Chile en la municipalización de las escuelas: "Los resultados están hoy claros: el sistema se segmentó hasta límites increíbles y la diferenciación lo atomizó de tal modo que hoy es prácticamente imposible pensar o adoptar medidas para el conjunto de escuelas chilenas. Cada una de ellas es un mundo a parte, con una problemática diferente, y los sectores subalternos, los más desprotegidos económica y socialmente, están sufriendo las consecuencias de este proceso de diferenciación que se dio a través de la descentralización hasta el nivel de los municipios".

Por otra parte, el Banco Mundial, en su informe previo a la implementación de la ley, recomendaba: "...El ministerio de Educación y Justicia debería determinar la capacidad y necesidades de cada provincia a fin de poder contribuir eficazmente a crear la base institucional y de recursos humanos necesarios para impulsar el desarrollo del sector de educación en cada provincia...", en una forma elegante de presionar la aplicación de la misma, mostrando una faceta fácilmente atendible y solucionable solamente para autoridades de cualquier estado de EEUU o para cualquier funcionario inepto e incapaz de nuestro país.

De esta forma, el estado deslinda obligaciones en las provincias y en los municipios, permitiendo que parte de nuestra educación sea efectuada por empresas privadas, donde prevalece generalmente el rédito económico por encima de la calidad educativa, pasando el Estado a ser un simple observador del proceso de educación el vez de ser el principal responsable.

Como resultado de todo ello, el Estado y las provincias guardan entre sí una relación que se desarrolla en el ámbito meramente pedagógico, ya que estas últimas deben adecuarse a los mandatos nacionales.

e) Concepción de equidad y calidad.

En la Ley Federal de Educación, se menciona la equidad en el título II, art. 5, inciso g: "la equidad, a través de la justa distribución de los servicios educacionales a fin de lograr la mayor calidad posible y resultados equivalente a partir de la población"; y la calidad en el título IX, art, 48, 49 y 50. 

En definitiva, la LFE establece la equidad educativa a partir de una distribución justa de servicios educativos, con el objeto de lograr la mejor calidad posible.

La Licenciada Susana Vior apunta al respecto que: "...Una ley nacional de educación debe ser un instrumento que permita avanzar en la democratización del sistema educativo para que éste constituya un aporte a la democratización social y política del país. Consideramos que hay problemas cuantitativos y cualitativos que atraviesan el sistema de educación: bajo rendimiento, altas tasas de deserción, como carencia de estructura y equipamiento, ausencia de programas de capacitación de docentes en servicio, deserción de docentes y desinterés por el acceso a la carrera, desactualización de planes y programas y acentuación de la segmentación del sistema".

En relación a este tema, consideramos que al tomar el estado solamente la responsabilidad de una educación general y delegar en los privados las especializaciones y la determinación de la calidad educativa, hacen que tan solo tengan posibilidades de una educación adecuada a quienes tengan posibilidades económicas de acceder a ella, evidenciando aún más la diferencia entre clases sociales. Queda así en evidencia que no existe la igualdad de oportunidades para todos, encontrándonos con una reforma educativa sin posibilidades de financiamiento para realizar una capacitación docente, a la vez que no proporciona los recursos a la sociedad para que pueda nivelarse con los sectores de menores recursos, ya que se debería atender a la diversidad educativa.

Como dato anecdótico, podemos incluir una parte de las conclusiones vertidas por la Licenciada: "Este texto evidencia un proyecto ambiguo, en algunos aspectos contradictorios,..." lamentablemente esto es así, hasta en detalles mínimos, como lo es la numeración del articulado: del 1 al 9 utiliza números ordinales, y del 10 al 71, números cardinales.

f) Relación educación y trabajo

A la hora de hablar del trabajo la Ley Federal de Educación dice que el Estado Nacional deberá fijar los lineamientos de la política educativa respetando la valoración del trabajo como realización del hombre y la sociedad y como eje vertebral del proceso social y educativo; y de esta manera lograr el desarrollo social, cultural, científico, tecnológico y el crecimiento económico del país.

A su ves, la ley fija como objetivos de la educación, el incorporar al trabajo como metodología pedagógica, habla, de desarrollar habilidades instrumentales, incorporando el trabajo como elemento pedagógico, que acredite el acceso a los sectores de producción y del trabajo.

También menciona que los educandos tiene derecho a recibir orientación, académica y profesional ocupacional que posibilite su inserción en el mundo laboral o la prosecución de otros estudios.

Por un lado el discurso nos dice que la educación es un factor determinante para el trabajo y el crecimiento de un país. Pero la realidad es que se observa un achicamiento en estos últimos de la industria y un elevado índice de desempleo.

Ala ves, el BM enuncia dos soluciones para enfrentar el alto índice de desocupación y la crisis política educativa y habla de:

· Promover el uso productivo más abundante de los pobres (mano de obra), mediante un programa eficiente de crecimiento trabajo-intensivo con apropiados fines de mercado infraestructura física, institución e innovación tecnológica.

· Proveer a los pobres de servicios básicos como: salud primaria, planificación familiar, nutrición y educación primaria.

Como se puede ver para el B.M., debe priorizarse el desarrollar las capacidades básicas de aprendizaje en el nivel primario  y superior, de esto se desprende que hoy la capacitación se subordina a los intereses empresariales y está a cargo de las empresas, convirtiendo a la escuela en una bolsa de trabajo abaratada.

Con relación al mercado laboral, la educación en la actualidad no desempeña un papel preponderante, es decir, no prepara para un futuro laboral, ya que no tiene en cuenta las prioridades y demandas que este mercado prioriza.

Sarmiento nos previene respecto a este tema diciendo "que si la educación no prepara a las generaciones venideras para la utilización de los medios de trabajo,  el resultado será la pobreza y oscuridad nacional".

g) Fines y objetivos del sistema educativo

La Ley Federal de Educación dice que; el sistema educativo tiene como objetivo posibilitar la formación integral y permanente del hombre y la mujer, que estos se realicen como personas en las dimensiones cultural, social, estética, ética y religiosa, guiados por los valores de visa como la paz, solidaridad, tolerancia, etc. Capaces de elaborar su propio proyecto de vida. Ciudadanos responsables, críticos, creadores y defensores de las instituciones democráticas y del medio ambiente.

El sistema educativo tiene también como objetivo asegurará a todos los habitantes el derecho de aprender, mediante la igualdad de oportunidades y posibilidades, sin discriminación alguna. Además debe satisfacer las necesidades nacionales y la diversidad regional. 

Para lograr los objetivos anteriormente mencionados debe tener en cuenta el lograr los siguientes fines:

· Incentivar el proceso de pensamiento

· Favorecer el proceso de maduración

· Estimular los hábitos de integración social

· Fortalecer la vinculación entre la institución educativa y la familia

· Lograr la igualdad en la calidad y logros de los aprendizajes

· Favorecer el desarrollo individual, social y personal

· Favorecer la autonomía intelectual

· Incentivar la búsqueda permanente de la verdad y desarrollar el juicio crítico

· Constituirse en agente de cambio positivo

Además de todo lo mencionado en el art. 51 redondea todas estas ideas y las sintetiza mencionando los principios y objetivos establecidos en la ley que son:

· Unidad nacional

· Democratización

· Descentralización y federalización

· Participación

· Equidad

· Intersectorialidad

· Articulación

· Transformación e innovación

Susana Vior hace referencia y dice que: "Este texto se evidencia un proyecto ambiguo en algunos aspectos, contradictorio, con enunciados provenientes de diferentes concepciones educativas, políticas, filosóficas, que explicita en demasía algunas cuestiones y omite otras,..." ya que por un lado él sistema tiene como fin proporcionar a todos los que quieran estudiar la igualdad de condiciones y la gratuidad, por el otro habla de descentralización y federalización. 

Lo que queremos decir con esto es que, cuando habla de descentralización Educativa, quiere decir que, se aparta al Estado Nacional, este ya no es el centro, sino que se transfiere la escuela a las provincias y municipalidades. Esto se produjo con el propósito de introducir el principio de la flexibilidad curricular, el objetivo es permitir la adaptación de planes y programas a los recursos y necesidades regionales de cada establecimiento educacional, y así lograr facilitar la labor docente a través de la adecuación del currículo a las características y condiciones de los alumnos, este sería el Papel que cumplirían las provincias en la educación, a su vez todo esto va a estar normado por el Estado (ministerio de educación) que se limita a "asegurar los niveles básicos de educación". 

La Descentralización, no solo se hizo con este propósito, sino que las provincias deben mantener económicamente a las escuelas, sin contar con los fondos suficientes, ya que el Estado Nacional prácticamente se deslinda del tema. Esto le da al Estado un papel subsidiario en materia de educación.

Lo que se quiere lograr con esto es eliminar la intervención del Estado ya que esta "distorsiona el funcionamiento del mercado". El objetivo es dejar la educación al libre juego de la oferta y la demanda - Desrregulación educativa.

Lo que sucede es que muchas de estas medidas que afectan al sistema educativo (y por ende al crecimiento del país) no son dictadas por el Ministerio de Educación, sino que son dictadas por el Ministerio de Economía, y este sigue al pié de la letra las pautas que le establecen: el Banco Mundial, el Fondo Monetario Internacional y otros organismos multilaterales. Ellos, en base al gran endeudamiento en el que se encuentra inmerso nuestro país como el resto de los países de América Latina, "recomiendan" la disminución del gasto público, y la educación no es excluida por nuestros gobernantes.

Lo que hay en definitiva es un abandono de la principalidad del Estado.

Al dejar librada la educación al mercado (al libre juego de la oferta y la demanda), hace que se compre cantidad y calidad de educación, como si esta fuese mercadería. Por lo tanto quienes más poseen más y mayor educación pueden conseguir. Esto a su vez trae aparejado que; a menor capital cultural, mayor desinterés de las personas hacia la política. Esto fomenta la desmovilización y la apatía política (lo que le viene muy bien a nuestros gobernantes y a los organismos multilaterales).

h) Descentralización y participación.

La ley Federal de Educación, en el Art. 51 establece que: "El gobierno y administración del sistema educativo nacional debe asegurar el cumplimiento efectivo de los objetivos y principios decretados en dicha ley, teniendo en cuenta los criterios de:

· Unidad Nacional.

· Democratización

· Descentralización y federalización

· Equidad

· Participación

· Articulación

· Transformación e Innovación

· Intersectorialidad.

En el Art. 56, Capítulo II: "El Consejo Federal de Cultura y Educación debe cumplir las funciones establecidas por las normas de su constitución y también con las siguientes. Inciso g) "Garantizar la participación en el planeamiento educativo de los padres, las organizaciones representativas de los trabajadores de la educación  de las instituciones educativas privadas reconocidas oficialmente". Art. 7: Se refiere a lo siguiente: "El sistema educativo está integrado por los servicios educativos de las jurisdicciones nacional, provincial y municipal, que incluyen los de las entidades de gestión privada reconocidas". 

Art. 8: "El sistema educativo asegurará a todos los habitantes del país el ejercicio de su derecha a aprender..." Art. 5/3 inciso d) determina: "favorecer una adecuada descentralización de los servicios educativos y brindar el apoyo que requieran las provincias y la Municipalidad de la ciudad de Buenos Aires". 

Según Susana Vior: Extrajimos como ejemplo el proceso de municipalización de las escuelas en chile, que se realizó durante la dictadura de Pinochet, donde los resultados están claros y el sistema se fraccionó totalmente. Cada una de ellas es un mundo aparte con problemáticas diferentes, en el cual los sectores más "desfavorecidos" desde el punto de vista económico y social, están sufriendo las consecuencias que se dieron a través de la "descentralización" hasta el nivel de los municipios.

También se hace mención a países como Estados Unidos y Gran Bretaña que desde hace un par de décadas llevan a cabo un proceso de "centralización" creciente. Según el informe del Banco Mundial considera oportuno y provechoso descentralizar la enseñanza. 

El papel federal que debe tener el Ministerio de Educación y Justicia debería ser el de establecer normas nacionales y suministro de asistencia, técnica a las provincias y municipios con identidades propias. 

De dicho informe se extrae que las responsabilidades de la nación responden a una política de influencia exterior. 

La descentralización significa el traslado de la responsabilidad de la educación a las provincias, lo cual tiene mayores consecuencias en lo que se refiere al financiamiento, ya sea en relación a infraestructuras, como al tema salario. La descentralización de las escuelas está fracasando en la actualidad, ya que las provincias no están preparadas, ni desde el punto de vista económico, ni pedagógico para asumir esa gran responsabilidad.

El Estado debe participar e intervenir en el funcionamiento y el trabajo de cada una de ellas, teniendo en cuenta las necesidades zonales o provinciales en cuanto al nivel curricular, compromiso y participación de la comunidad, etc.

i) Obligatoriedad, gratuidad y asistencialismo.

El artículo 39 menciona: "El Estado Nacional, las provincias y la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires se obligan, mediante la asignación en los respectivos presupuestos educativos a garantizar el principio de gratuidad en los servicios estatales, en todos los niveles y regímenes especiales".

El Estado Nacional va a realizar el aporte financiero principal al sistema universitario estatal para asegurar que ese servicio se preste a todos los habitantes que lo requieran. Las Universidades podrán disponer de otras fuentes complementarias de financiamiento que va a ser establecidas por una ley específica sobre la base de los principios de gratuidad y equidad. El Estado Nacional, las provincias y la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires van a establecer un sistema de becas para aquellos alumnos que posean un nivel sociocultural y económico bajo, destinadas a ciclos y niveles posteriores a la E.G.B, (por ejemplo Polimodal), las que se van a basar en el rendimiento académico. 

Art. 10 inciso a) Se refiere a que la educación inicial: " [...] para niños de 3 a 5 años siendo obligatorio el último año". Además, en el inciso b) alude a la E.G.B: "obligatoria de 9 años de duración, a partir de los 6 años de edad... "

El Artículo 40 establece: "El Estado Nacional, las provincias y la Municipalidad de la Ciudad de Buenos Aires deben: a) garantizar a todos los alumnos el cumplimiento de la obligatoriedad, ampliando la oferta de servicios y poniendo en práctica con criterio solidario, y la participación de organismos de acción social (estatales y privados), programas asistenciales de salud, alimentación, vestido, libros, transporte para niños y adolescentes de los sectores más desprotegidos". En todos los casos, los organismos estatales y privados deben aunar sus esfuerzos con el fin de optimizar los recursos, y van a adoptar acciones específicas para las personas que no ingresan al sistema, para los desertores y repitentes. 

Inciso b) "...Organizar planes asistenciales específicos para niños/as de Educación Inicial, que pertenecen a familias con necesidades básicas insatisfechas (N.B.I.) en un pacto con los organismos de acción social estatales y privados". Inciso c) "Organizar planes asistenciales específicos para niños/as que pertenecen a familias con N.B.I. desde la etapa de estimulación temprana, en concertación con organismos estatales y privados".

Artículo 43: "Los educandos tienen derecho a: a) recibir educación en cantidad y calidad, que permitan el desarrollo de sus conocimientos, habilidades y sentido de responsabilidad y solidaridad social. B) Ser respetado en su libertad de conciencia, sus convicciones religiosas, morales y políticas en el marco de la convivencia democrática. C) Recibir orientación vocacional académica y profesional-ocupacional que permita su inserción en el mundo laboral. 

Artículo 45 referido a los padres: establece que los mismos tienen las siguientes obligaciones: a) Hacer cumplir a sus hijos con la E.G.B. Obligatoria (Art 10) o con la Educación Especial (Art. 27).

Según Susana Vior: Este proyecto de ley determina nueve años de gratuidad, obligatoria, pero lo difícil es que las metas propuestas se puedan cumplir, debido a que no se asegura un presupuesto que permita proyectar las inversiones necesarias para garantizar nueve años de educación de calidad.

Según Juan José Coraggio, el Estado a través de las políticas sociales debe intervenir para estipular que aquellos que no puedan acceder a los servicios privados, lo reciban como servicio público (asistencialismo).

Esta propuesta significa degradar el concepto de salud, educación primaria y saneamiento; lo cual da como resultado dos sectores muy diferenciados: 1) los servicios gratuitos o subsidiados que perciben los pobres y 2) los que ingresan a servicios amplios a través de la educación privada, que tienen como característica calidad y tecnología.

Si bien en la "Ley Federal de Educación" se dictamina que todas las personas de esta República tienen la obligación de asistir a la EGB ofreciendo el Estado la garantía de posibilidades y medios para hacerlo, ampliando la oferta de servicios y llevándolo a cabo con criterio solidario en consenso con los organismos de acción social estatales y privados, programas asistenciales de salud, alimentación, vestido y medios de transporte para niños de los sectores más desprotegidos. Podemos observar claramente las políticas de asistencialismo que se vienen implementando en las distintas gestiones, de manera reiterada en los establecimientos educativos (escuela-comedor), donde el fin único de la escuela debería ser educar a los alumnos, pero éstos en su gran mayoría asisten a la misma en busca de un alimento (satisfacer NBI). Además, si bien existen estas políticas sociales, las mismas no son suficientes, ya que el Estado no brinda los recursos financieros y materiales necesarios para llevarlas a cabo en su totalidad.

j) Papel del docente y características de su formación

La ley Federal de Educación en su Art. 18 , 19 y 46 hace mención al rol y formación docente.

Art.18 : La etapa profesional... se cumplirá en los institutos de formación docente....

Art.19 : Objetivos de la formación docente :

a) capacitar para un eficaz desempeño...

b) perfeccionar con criterio permanente a graduados y docentes...

c) formar al docente como elemento activo de participación en el sistema democrático...

d) fomentar el ejercicio responsable...

Art. 46 : Menciona una serie de derechos y deberes del docente en cuanto a su ejercicio, el ingreso al sistema, remuneración , salud, condiciones de salubridad, beneficios especiales, sistema previsional , participación gremial, y capacitación.

Los deberes se refieren a normas institucionales, integración y colaboración con la comunidad educativa, estimular el respeto a la dignidad y libertad del alumno y afianzar el sentido de responsabilidad y respeto a la tarea educativa.

Este Art. Menciona lo siguiente...”ejercer su profesión sobre la base del respeto a la libertad de cátedra y a la libertad de enseñar...”
Respecto a la formación y capacitación docente la LEY deja un gran vacío. El ESTADO la exige cómo condición para ingresar al sistema educativo , pero no garantiza dar las condiciones para ello, no la provee. Deja el camino libre para que las empresas privadas brinden esta posibilidad,  obviamente que se hará cargo en forma arancelada, limitando cada vez más la cantidad de docentes que puedan lograr capacitarse y actualizarse de acuerdo a los cambios curriculares que ellos mismos proponen y deciden. 

Según Coraggio, la capacitación docente está prácticamente centralizada por los sectores privados que están dispuestos a invertir en dicha capacitación porque van a contratar determinados recursos humanos. El Estado no lo ve como una buena inversión por lo que llega a la siguiente conclusión :es mejor invertir en educación primaria porque es el lugar de mayor ingreso de individuos en relación proporcional a los de educación Polimodal o superior.

Para el BM los docentes deben actualizarse permanentemente en su formación, la cual deberá ser brindada por el Estado en forma gratuita, para poder adecuarse a los cambios curriculares.

k) Financiamiento

     El Banco Mundial ha tenido gran incidencia respecto de éste tema “...Al gobierno Federal le incumbe aportar una gran proporción del financiamiento para la educación secundaria y superior ,mientras que los gobiernos provinciales son responsables de financiar la enseñanza primaria casi totalmente...” (descentralización).

     En el informe del BM en su punto 3.20 se menciona en primer lugar que la asignación actual de costos es coyuntural y consecuencias de emergencias y presión conflictiva por lo que se recomienda la reorganización a través de “decisiones difíciles”.

Según la Ley, el estado prioriza la inversión educativa ,y los recursos para ésta provendrán de los presupuestos nacional, provincial y municipalidad de la ciudad de Buenos Aires...se financiará con impuestos directos de asignación específica aplicados a los sectores de mayor capacidad contributiva....

En su Art. 39 la Ley Federal de Educación establece :...el estado nacional realizará el aporte financiero principal al sistema universitario estatal...becas...

          Art. 60 la inversión en el sistema educativo por parte del estado es prioritaria y se atenderá con los recursos que determinen los presupuestos.

          Art. 61 la inversión pública será duplicada gradualmente.

          Art. 62 se financiará con impuestos directos.

          Art. 64 el poder ejecutivo nacional financiará parcial o totalmente programas especiales...con la finalidad de solucionar emergencias educativas...

En el Cap. III Art. 60 se alude a la responsabilidad del estado de forma “prioritaria”.

En el Art. 61 especifica un incremento del 100% del valor base (1992) en forma gradual(20% anual) a partir del PBI(50%).

En el Art. 62 prevé la financiación si fuera necesaria con impuestos directos.

El Art. 63 proporciona sistemas de contratar en la implementación del Art. 61

El Art.64 obliga al Poder Ejecutivo Nacional a financiar programas especiales o de emergencia educativa.

En el Art. 65 establece que los servicios asistenciales son adicionales a lo previsto en el Art. 61.

Otro aspecto a destacar es la subvención por parte del Estado a los establecimientos privados.

Todo lo dicho a la hora de su implementación deja en evidencia la poca efectividad, porque las grandes empresas son justamente las grandes “evasoras”, nunca se sabe lo que realmente se recauda y como ya es sabido los presupuestos en educación son los primeros en recortarse.

S Vior... “no se asegura un presupuesto que permita proyectar las inversiones necesarias...”, creemos además  , como ella misma lo expuso, en que un cambio en las tradiciones político-educativas y sociales de nuestro país,” van más allá de una mera compensación de carácter antisocial de la economía”, al parecer en la actualidad sólo de eso se trata.

La implementación  de las políticas sociales en la actualidad afecta a los sectores sometidos y no a los sectores de mayor poder adquisitivo.

Desde un punto de vista crítico, decimos que esta política no mejora la política educativa sino que se convierte en asistencialismo social.

Las propuestas del BM no tiene en cuenta la realidad en un 100% de cada modelo determinado de país.                                                                                                     Detrás de los objetivos supuestos de mejorar la educación y la descentralización de Estado  deja claro su objetivo de dominio económico e ideológico y lo que es más grave aún, la hegemonización de la política social. 

El sistema capitalista prioriza el capital monetario, antes que el capital humano, exterminando de esta forma la clase social media y el quiebre del sistema educativo al límite de una pobreza extrema, provocando la pérdida de su función principal ...educar para formar ciudadanos críticos....

2) Elaborar una conclusión grupal incluyendo las consecuencias presentes y futuras de la implementación de la Ley Federal de Educación.

Creemos que estas políticas educativas y económicas implementadas (de ajustes y permisivas a los dictámenes del Banco Mundial, con una actitud pasiva, acrítica y arreaccionaria por parte de los gobiernos locales) van a acentuar aún más la polarización social, habiendo un solo ganador, los grandes capitales, haciéndose cada vez más poderosos, quedando la educación librada al libre juego de la oferta y la demanda y de esta forma llevando al sometimiento de las sociedades menos desarrolladas. Queremos agregar que la democracia no es garantizada solo por el  derecho al voto, esta debe tener un contenido de igualdad de condiciones y de oportunidades; cuando esta "pierde su vocación igualitaria, se transforma en un mero mecanismo formal de constitución y organización del poder político".

Vivir en democracia implica la elección de un modo de vida (dentro de las leyes) y una persona sin educación no está preparada para poder tomar este tipo de decisiones.

Pero como menciona Coraggio no podemos decir simplemente que el banco mundial es el culpable absoluto de las nuevas políticas educativas. Para cambiar es necesaria la voluntad y la buena predisposición, la cual no puede venir desde arriba, ni surgirá espontáneamente desde abajo. "Se trata de redirigir y encarnar en toda la sociedad un proceso de cambio institucional y cultural de largo aliento, lo que no se garantiza solo con un desplazamiento del poder tecnocrático de los organismos internacionales a los gobiernos, sino que se trata también de un compromiso por parte de todos.

En este marco mercantilista no se ve convivencia de un derecho que constituye normas éticas y valores morales orientados hacia un ideal de libertad, igualdad, fraternalidad y justicia social, que aspiran a mejorar las relaciones entre las personas y su calidad de vida, por que el único fin es el rédito económico "al precio que sea", "cueste lo que cueste" y "pague quien pague".

En esta Ley Federal se plantea una educación desigual, sin equidad en todos los niveles, y en ves de lograr la unidad del sistema nacional de educación, cada vez va a estar más fragmentado y estratizado.

Creemos que el FMI una vez más deja de lado la Declaración Universal de los Derechos Humanos aprobada por las naciones Unidas en 1948, sobretodo en el Art. 1: "Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos, y dotados como están de razón y conciencia, deben comportarse fraternalmente los unos con los otros" .
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