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Trabajo Práctico Nº 3

¿Qué pasó en la educación argentina?

Desde la Conquista hasta el Menemismo.

Consigna: Caracterizar las políticas educativas llevadas a cabo durante la dictadura, el gobierno de Alfonsín y el gobierno de Menem.


La dictadura militar del año 1976, con su represión, su política neoliberal y su desastre económico-social creó la situación educacional más grave en 100 años de educación de la Argentina, con la consiguiente deserción escolar y la repitencia. Aumentó el analfabetismo, la delincuencia y el número de "chicos de la calle".


Aunque el Ministerio de Educación no emite estadísticas desde que asumió el gobierno de menem, otros organismos del Estado e investigadores permiten conocer la situación. Los alumnos de escuelas secundarias no tienen posibilidad de trabajar y los docentes no pueden superar los problemas edilicios, burocráticos y presupuestarios.


Durante el gobierno de Isabel Perón se avaló el age de las corrientes más retrógradas del Partido Justicialista: volcó al país a la especulación, la represión, contra el movimiento obrero y sindical produciendo miles de muertos, desaparecidos, presos y exiliados y marcó huellas profundas a su cultura combatiendo la educación. 
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