Il primo contatto con la FG di luce

Inviatoci da Mike Quinsey

- I nostri alleati della terra hanno consentito molti accordi molto più consistenti di Nesara.

- Il personale del contatto diretto proviene dalle Pleiadi, da Andromeda, Lyra, Perseo e Ariete.

- Cominceremo con un programma pubblico per permettervi di visitare le nostre navi-madri.

- Voi svilupperete la vostra scienza e amplierete la vostra filosofia, come mai prima avete udito.

- I programmi di abbondanza permetteranno che voi abbiate tutte le risorse finanziarie di cui necessitate.

- Ogni casa riceverà un dispositivo per poter convertire l'energia della luce in materia, per produrre alimenti e indumenti.

- I vostri nuovi veicoli personali lieviteranno sulla Terra e raggiungeranno 800 km/h,

Il primo contatto è un'operazione che iniziò nel 1990 come una semplice direttiva del Consiglio Regionale Siriano; il suo compito si ampliò quando il Consiglio Principale della FG approvò questa azione nel 1991.

Il primo contatto comincerà quando si attueranno una serie speciale di importanti anunciper i principali governi del mondo, che saranno quasi simultanei.

Annunceranno che gli ET sono qui e che sono benevoli e riconosceranno il trattato che la FG ha messo a punto per assicurare che si manifesti la nuova realità in accordo al piano divino.

Una volta che si completeranno la serie di annunci formali e l'ingresso globale del programma di abbondanza, cominceremo i nostri specifici procedimenti. Questi includeranno una serie di sorvoli ogni giorno, che accompagneremo con un annuncio di chi siamo e di cosa facciamo.

Il passo successivo sarà un numero di piccoli atterraggi. A questo punto permetteremo che possiate visitare le nostre navi e che scegliate alcuni individui per una breve passeggiata all'interno di esse.

Anche il primo contatto avverrà con un atterraggio in massa se la Gerarchia Spirituale lo solleciterà. Navi speciali di comando, dalla grandezza di un pianeta, della flotta scientifica e di esplorazione, serviranno da nave principale di comando per la missione di pc.

50 nazioni stellari umane sono impegnate nel pc. La nostra missione divina e il nostro proposito è quello di manifestare molti importanti progetti, promuovere la pace nel mondo, modificare le strutture sociali, culturali ed economiche e permettere alla Madre Terra che essa stessa possa trasformarsi.

Come passaggio finale, vi presenteremo alla vostra gerarchia spirituale locale e vi uniremo con i vostri fratelli della Terra Interna.

Ci saranno una serie di annunci da parte dei Maestri Ascesi che vi aiuteranno a risolvere alcune lotte culturali di potere e a rendere possibile la cooperazione culturale incrociata.

Ognuno di essi interverrà e spiegherà le origini e le storie delle vostre molte culture e religioni e porteranno cambiamenti radicali nelle vostre lotte religiose.

I nostri alleati della Terra sono molto consapevoli del fatto che il momento del pc formale porrà termine ai molti millenni nei quali funzionò la guerra del "dividi et impera" in questa realtà.

Allo stesso modo verrà proclamato che non verrà più tollerata l'avarizia e l'arroganza delle attuali cabale. L'annuncio del pc porterà la piena rivelazione di ciò che ora è super-segreto negli archivi governativi circa gli ET. L'area dell'ufologia (scienza che studia gli OVNIS o UFO) ha bisogno di un risvolto spirituale. Questo aspetto spirituale ci dà la capacità di vedere più in là della tecnologia e ci rende consapevoli che le avanzate società della luce sono soprattutto naturalmente spirituali.

Il "sole" interno (nucleo) sta cambiando, la Madre Terra si sta preparando per realizzare dei rapidi cambiamento del suo attuale aspetto. La sua minima capacità di sostenere la rete ecologica è dovuta alle minacce della vita produttiva nelle vostre società industriali. L'ecosistema si paralizza nella crisi. Voi avete la necessità di abbracciare le carenze esistenti e tutelare la Madre Terra e il suo fragile ecosistema.

I cetacei e la società della Terra interna di Agartha, sono i più impazienti di essere vostri tutori in queste materie. Anche noi siamo pronti ad offrirvi aiuto in caso di necessità. A tal fine, abbiamo organizzato una serie di equipe scientifiche di ricerca specializzate nelle tecniche ecologiche avanzate.

Il cambiamento naturale di Madre Terra ha a disposizione un tempo nel quale il Cielo ha permesso che lei cambi totalmente al suo nuovo essere.

Una volta che questa trasformazione inizia, voi non potrete più vivere sulla sua superficie.

Dovrete essere rapidamente ricollocati nelle nostre navi, o nelle straordinarie abitazioni che abbiamo costruito appositamente nella terra interna.   Guardatela invertita nei suoi campi di forza, tecnologia olografica e altissima risoluzione. 

Cambierà rapidamente il suo essere pienamente cosciente. La flora e la fauna della Terra verranno evacuate in ambienti speciali nelle navi-madri.

I maestri di questo mondo e di Sirio si sono uniti ed appariranno davanti a voi.

Il personale di contatto diretto proviene dalla Lega stellare delle Pleiadi, della costellazione di Andromeda, Lira, Perseo e Ariete, così come dalla nazione stellare di Sirio.

Saranno come guide e maestri per un periodo transitorio. Molte navi di differenti società galattiche umane vi daranno il benvenuto nella Lega Galattica della Luce. Il primo anello di navi rotea intorno alla Madre Terra e alla sua Luna artificiale. Questa flotta contiene, approssimativamente, un milione di navi. I nostri primi informatori saranno unitariamente scelti dalle nostre diverse società galattiche da fuori del mondo, principalmente umane.

Le squadre di lancio avranno una serie di trasmissioni globali; sono pianificati due programmi per presentarci. Entreremo a piccole unità, da due a sei navi, ciasscuna. Queste navi atterreranno per dare la possibilità alla popolazione locale di vederle. In un breve tempo, le equipe della FG usciranno dalle loro navi per istruirvi rispettosamente circa questa tecnologia e spiegarvi le vostre responsabilità come angeli fisici.

Cominceremo con un programma che vi permetta di visitare le nostre navi-madri. 

Ci saranno estesi sorvoli di navi esploratrici, prima dell'atterraggio in massa.

Lanceremo tecnologie segrete e dispositivi alquanto meravigliosi, includendo molte invenzioni relative all'energia e al trasporto, che sono state prodotte sul vostro mondo durante l'ultimo secolo.

I vostri governi segreti soppressero questa tecnologia, insieme a molte altre innovazioni di tipo ambientale, in quanto costituivano una seria minaccia al loro potere.

Introdurremo anche una tecnologia più pratica e permetteremo che ognuno di voi ottenga le informazioni per entrare in contatto con gli altri con facilità.

La nascita di un ambiente post-Internet, che abbiamo iniziato, vi offrirà nuove opzioni nella comunicazione e nell'intrattenimento. Verranno introdotti dei dispositivi di facile utilizzo, che vi permetteranno di comunicare in modo immediato e vi permetterà di entrare liberamente in contatto con qualunque persona del vostro mondo. Utilizzando minuscoli computers organici*, vi potrete rendere globalmente riconoscibili per la reale frequenza dei vostri corpi. Tali dispositivi di interfaccia con le vostri menti, produrranno immagini olografiche tridimensionali, contenenti dati, immagini, ecc.. Il sistema commerciale sarà di telepatia olografica tridimensionale e di tutti i colori. Chiunque desidera comunicare, può semplicemente visualizzare una persona e il suo computer entrerà in contatto con lei. Sarà incluso un traduttore universale ed un sistema speciale che segna la frequenza, che è strettamente vincolata alla sua forma fisica individuale.

Ogni casa riceverà un dispositivo che converte l'energia della luce in materia, per produrre indumenti ed alimenti. Ricordate che i programmi di abbondanza permetteranno che voi abbiate tutte le risorse finanziarie di cui necessitate.

I nostri alleati terrestri hanno consentito tanti accordi molto più consistenti di Nesara. Queste previsioni non devono essere divulgate al pubblico, fintanto che il primo gruppo di accordi non sia ufficializzato. Solo allora verrà rivelata la seconda e la terza ondata di azioni e saranno di diritto pubblico.

Vi presenteremo le tecnologie che vi permetteranno di viaggiare più liberamente, nuove forme di trasporti e nuovi veicoli personali, che lieviteranno da terra e che sono in grado di accelerare fino a 800 Km/h. 

Spariranno gli aerei, così come li conoscete voi e verranno convertiti in una tenologia a sospensione magnetica, con capacità mack 8 e parimenti vi verranno fornite navi "primitive" che assomigliano alle nostre.

Un sistema di teletrasporto sarà disponibile per viaggi di emergenza  a lunga distanza. Utilizzeremo questa tecnologia anche per costruire un sistema completamente automatizzato di autostrade.

Vi verrà presentato un ampio programma di informazione circa pratiche mediche che non sono dannose per la salute. Il vostro servizio sanitario verrà allineato in modo molto vicino al nostro. voi osserverete una enorme quantità di nuove informazioni e per aiutare ad assimilare la immensa quantità di conoscenza, vi doteremo di una tecnologia che possiate "scaricare" direttamente nella memoria del vostro cervello e nel vostro sistema dei ricordi.

Voi svilupperete la scienza e amplierete le vostre filosofie con modalità che mai avete sentito, ottenedo come risultato una brillante unione di questi elementi che attualmente sono contradittori. Vi inizieremo alle meraviglie della "intelligenza artificiale". Presenteremo un sistema tecnologico che, con le sue dimostrate capacità, invertirà la contaminazione che attualmente inquina l'aria, la terra e l'acqua nella Madre Terra, in meno di sei mesi.

Il nostro secondo obiettivo saranno le aziende, le case, le centrali elettriche, l'aria, l'acqua ed i veicoli terrestri che contribuiscono alla contaminazione.

Saranno introdotti dispositivi di energia libera che si possono produrre in gran numero e rapidamente. 

Utilizzando questa tecnologia, potremo vaporizzare e ricostruire completamente gli edifici nel giro di pochi giorni ed equipaggiare di tutte le attrezzature le vostre fabbriche in meno di una settimana. Per di più, potremo automatizzarle completamente. 

Articoli tecnologici consentiranno che voi non dipendiate più da materiali manifatturieri. Potrete costruire le vostre abitazioni e pianificare collettivamente le vostre città. Le vostre aree rurali saranno riportate alle loro condizioni originali di boschi e prati intatti, nel loro stato naturale.

Alcune delle nostre tecnologie possono convertire la luce viva in alimenti, indumenti ed altri attrezzi, terminando così la vostra totale dipendenza dall'agricoltura e dall'industria del legno.

Ricordate che la tecnologia è un mezzo proporzionato alla coscienza per creare un ambiente il più gradevole possibile. Voi avete bisogno di fare il magnifico salto successivo, cioè, passare da una società planetaria ad una società galattica. Non dimenticate mai, carisismi, che state mutando da homo sapiens in uomo galattico. Una versione più integrata di voi stessi, questo essere umano galattico, che ha la capacità di mantenere un dialogo aperto e significativo con il suo vero Essere. 

Saranno creati centri mondiali speciali. Nascerà un nuovo sistema finanziario. Questa riorganizzazione della vostra ricchezza mondiale prepara il cammino per una nuova Era di potere nel vostro mondo. Questo potere sarà basato sul popolo e sarà privo del malvagio auto-interesse dei suoi antichi dirigenti segreti. Molti gruppi del vostro mondo e di altri pianeti cooperano con il Regno Spirituale per porre fine a ciò che impedisce il manifestarsi della vostra abbondanza finanziaria e della rapida istituzione della pace mondiale.

Il nostro obiettivo principale è di giungere ad una sicura conclusione positiva della nostra prima missione di primo contatto. Questo processo implica molte differenti possibilità. Quella che preferiamo è essere un appoggio silenzioso per una transizione militare, politica ed economica veloce e certa sul vostro mondo. Stiamo riordinando, catalogando e preparando le enormi somme (di denaro) per la distribuzione. I fondi, le reti bancarie e la lista dei ricevitori sono pronte.

Noi abbiamo la capacità di controllare e forzare una serie di dimissioni importanti in un numero notevole di governi e anche in questo siamo pronti. 

D'altra parte i documenti giuridici per iniziare questo procedimento sono stati firmati e sono stati giudicati legali ai più alti livelli. I governi si riformeranno o si dimetteranno; l'ONU si riorganizzerà e verrà proclamato un nuovo mandato internazionale di sovranità e libertà umane. Si ristrutturerà la sovrabbondanza o l'eccesso di lucro delle multinazionali. Si emaneranno nuove regole di condotta. Si romperà legalmente il concetto attuale di "corporazione". spariranno le grandi centrali elettriche che adesso riforniscono di energia le vostre città e industrie. 

Abbiamo osservato i molti progetti biologici prodotti nei laboratori della vostra cabala oscura. Mentre abbiamo drasticamente limitato questi progetti fin dalla fine degli anni '90, molti di essi, introdotti durante gli anni '70 e '80, devastarono il vostro mondo e si convertirono in gravissime epidemie globali.

