การศึกษารูปแบบการจัดเรียงตัวของจำนวนเต็มซึ่งนำไปสู่การสร้างลำดับเลขคณิตที่เกี่ยวข้องกับทฤษฎีเลขโดด
The study of a pattern of an integer that leads to the arithmetic sequence 
โดย
นาย พงศ์เทพ สุขทรัพย์ศรี  นิสิตชั้นปีที่ 1 คณะวิทยาศาสตร์ สาขา คณิตศาสตร์  จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย

สวัสดีครับท่านผู้อ่านผู้มีใจรักในคณิตศาสตร์ทุกท่าน สำหรับบทความขนาดยาวนี้ก็ยังเป็นเรื่องราวเกี่ยวกับความสัมพันธ์ของจำนวนที่เกี่ยวข้องทฤษฎีทางจำนวนเช่นเดิม(ซึ่งผู้เขียนเคยเขียนบทความเชิงความสัมพันธ์จำนวนว่าด้วย Ulam Spiral Phenomenon ท่านสามารถติดตามอ่านผลงานได้ใน นิตยสาร MY MATHS, November 2005, Vol.1No.10) ในฉบับนี้ เรามาทำความรู้จักกับความรู้ทางคณิตศาสตร์ที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับความสัมพันธ์จำนวนซึ่งผู้เขียนคิดว่าน่าจะเป็นเรื่องใหม่ สำหรับผู้อ่านในวัยมัธยมศึกษา แม้กระทั่ง ท่านผู้อ่านบางท่านที่มีใจรักในคณิตศาสตร์อื่นๆด้วย 


เพื่อให้เกิดความเข้าใจตรงกัน ผู้เขียนขอนิยามคำศัพท์ที่ใช้เฉพาะกับบทความนี้ดังนี้

เลขโดด(digit) คือ ตัวเลขตัวเดียวที่อยู่ประจำหลักที่ n ใดๆเมื่อเราสนใจพิจารณาจำนวนนั้นๆทีละหลักและยังหมายถึงค่าเลขโดดมูลฐานของจำนวนนั้นๆที่เกิดจากการบวกกันของเลขโดดในแต่ละหลัก(digital root)โดยที่ ค่าเลขโดดมูลฐานต้องไม่เท่ากับ 0 (ซึ่งไม่มีทางเป็น 0 อยู่แล้ว - ผู้เขียน)

พิจารณาการเรียงตัวของเลขโดดที่ประกอบกันตั้งแต่หลังที่ 1 - n นั้น อยู่ภายใต้ข้อตกลงที่ว่า

ให้ 
Vn  =  เลขโดดประจำหลักที่ n ใดๆ

จะได้ 
VnVn-1 Vn-2… V3 V2 V1

ซึ่ง 
เราจะหา  Digital Root (Digital Sum) ได้จาก

นิยาม

 
ให้ N แทนจำนวน n หลักใดๆที่เขียนอยู่ในรูป VnVn-1 Vn-2...V3 V2 V1

Digital Root (Digital Sum)
= Vn+Vn-1+ Vn-2+… +V3 +V2 +V1=V

(การหาในลักษณะนี้จะคล้ายคลึงกับการหา additive persistence of numbers -ผู้เขียน)
 ยกตัวอย่าง เช่น 
พิจารณา     25896

จากนิยามจะได้
2 = V5 (หมายความว่า 2 เป็นเลขโดดประจำหลักที่ 5 )


5 = V4 (หมายความว่า 5 เป็นเลขโดดประจำหลักที่ 4 )


8 = V3 (หมายความว่า 8 เป็นเลขโดดประจำหลักที่ 3 )


9 = V2 (หมายความว่า 9 เป็นเลขโดดประจำหลักที่ 2 )


6 = V1 (หมายความว่า 6 เป็นเลขโดดประจำหลักที่ 1 )

Digital Root (Digital Sum)
= V5+V4+ V3+V2 +V1=V






= 2 + 5 + 8 + 9 + 6     = 3(ค่าเลขโดดมูลฐาน = 3)
หลักการหา Digital Root (Digital Sum)

1.
ถ้า  Vn ใดๆ  = 9  ให้ตัดทิ้งไม่ต้องนำมาบวก

2.
จากความรู้ในข้อ 1   จะทำให้ได้ว่าถ้าให้ Vn ใดๆ บวกกันแล้วเท่ากับ 9 ให้ตัดทิ้งเช่นกัน

3
ในกรณีที่ Vn ใดๆ บวกกันแล้วเท่ากับ 9 ทั้งหมด หรือสามารถตัดทิ้งตามหลักการได้ทั้งหมดให้สรุปว่า ค่าเลขโดดมูลฐานเท่ากับ 9 ด้วย
จากหลักการหา Digital Root (Digital Sum) ทั้งสองข้อนี้ ทำให้เราสามารถนิยาม Digital Root (Digital Sum) ได้ในอีกเชิงหนึ่งว่า เป็นค่าเลขโดดมูลฐานที่เหลือจากการตัดค่าเลขโดดที่มากที่สุดออก
การสร้างรูปแบบการจัดเรียงตัวของจำนวนเต็มที่เกี่ยวข้องกับทฤษฎีเลขโดด

จากความรู้ที่ว่า  ค่าเลขโดดมูลฐานจะไม่เท่ากับ 0 เสมอ เพราะฉะนั้นจะทำให้เราทราบว่า จำนวน n หลักทุกจำนวนจะถูกจัดให้อยู่ในรูปเลขโดดมูลฐานได้ ซึ่งค่าเลขโดดมูลฐานมีทั้งหมด 9 ตัว เมื่อทดลองจัดเรียงแล้วจะพบว่าการจัดเรียงตัวของค่าเลขโดดมูลฐานและจำนวน n หลักนั้น จะอยู่ในรูปแบบดังตารางโดยที่ในแต่ละแถวของค่าเลขโดดมูลฐานจะถูกกำกับไว้ด้วย ลำดับเลขคณิต ที่มีพจน์ทั่วไปเป็น
An= 9n -[ 9 - V]
       An= 9n -[ 9 - 1] An= 9n -[ 9 - 2]  An= 9n -[ 9 - 3] An= 9n -[ 9 - 4]  An= 9n -[ 9 - 5]   An= 9n -[ 9 - 6] An= 9n -[ 9 - 7]  An= 9n -[ 9 - 8] An= 9n -[ 9 - 9]
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