INFOGRAFIA

http://webmaster.bankhacker.com/b2c/comercio-electronico.phtml
Trata de algunas estrategia que se deben seguir para poner en marcha un E-commerce con garantías de éxito?, de los errores, de los tipos de tiendas, de cómo pasar de tiendas de tipo1 a tipo 2, de los vínculos y por ultimo promociona un libro.

http://www.solocursos.net/7_grandes_errores_del_comercio_electronico-slccurso343624.htm
Es una página que tiene una promoción de 30 cursos relacionados con comercio electrónico.

http://www.microsoft.com/latam/technet/articulos/200201/art08/
Trata de la necesidad de las pruebas en la implantación de comercios electrónicos, de que las causas más comunes de errores en un sistema de comercio electrónico son: La falta de comunicación entre el programador y la persona que toma las decisiones empresariales y el tiempo que se le concede al programador para completar el proyecto, también trata de objetivos, equipos y tipos de pruebas en el comercio electrónico.

http://www.soyentrepreneur.com/howto/howto8.html
Es una pag donde da 7 recomendaciones de cómo empezar un negocio: Define qué tipo de producto vas a vender, Busca un proveedor especializado, Cuida el diseño, Asegura tu producción, Planea la logística, Establece un plan de cobranza, No pierdas de vista a tus clientes.

http://es.wikipedia.org/wiki/Comercio_electr%C3%B3nico
Comienza con una reseña histórica, luego las claves del éxito, después da unas recomendaciones de cómo evitar los problemas del comercio electrónico. 

http://www.conocimientosweb.net/portal/html.php?file=espejos/mirror78.htm
Es un portal que trata de los 10 errores más comunes en Marketing en Internet. 

http://www.emprendedoras.com/article666.html
Da 13 consejos para no cometer errores en el comercio electrónico: entre los primeros:Tu website debe tener un diseño simple, Asegúrate que tu website se carga rápido, No presentes mas de un producto por página, Cada página de tu website debe estar linkeada con la página principal (homepage o index.htm).
http://www.aenor-e.com/flash/contenidos/Pdfs/Codigo.pdf
Es una bibliografía sobre el código de buenas prácticas comerciales para el comercio electrónico de aenor
