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1.1 TÍTULO:

“Evaluación de Nuevas Tecnologías aplicables al proceso de  Medición de Gas en el Distrito San Tomé, PDVSA EyP”

1.2 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA
El gobierno nacional, a través del Ministerio de Energía y Petróleo y del Ente nacional del Gas (ENEGAS), que son los encargados de regular este sector, ha reorientado la política energética del país otorgando al gas natural una mayor relevancia en los planes de desarrollo nacionales. Se desea que este hidrocarburo se convierta en uno de los pilares fundamentales sobre los que se sustente el desarrollo económico y social del país.

Desde 1971, año en el que se promulgó la ley que reservaba al estado la industria del gas, la participación del capital privado en grandes proyectos ha sido casi nula. Las más importantes infraestructuras existentes hoy día se construyeron principalmente en las décadas de los setenta y ochenta por parte de empresas de propiedad del Estado (gracias a los ingresos fiscales derivados del aumento de los precios del petróleo). En los años noventa no se materializaron proyectos significativos, lo que denota que la realidad del sector gasífero venezolano es que se encuentra anticuado y poco desarrollado. Es a partir del año 1999, año en el que se promulga la Ley Orgánica de Hidrocarburos Gaseosos y a la que acompañó al año siguiente el Reglamento de esa misma ley, cuando se reactiva el desarrollo de la actividad, permitiendo la participación del capital privado nacional e internacional.

La reestructuración del negocio de gas en Venezuela y, por consiguiente, de la empresa Petróleos de Venezuela, S.A., se encuentra en pleno desarrollo, teniendo como meta fundamental cumplir los objetivos volumétricos, así como el uso eficiente y máximo aprovechamiento del gas natural asociado a los yacimientos, permitiendo un crecimiento continuo y sostenido del negocio de explotación y producción en armonía con el ambiente y el entorno.

En tal sentido, la Gerencia de Medición y Control de la Utilización de Gas Oriente por medio de la Superintendencia de Medición y Control de la Utilización de San Tomé / Morichal requiere evaluar la infraestructura del sistema de medición de gas existente en las instalaciones asociadas al Distrito San Tomé, ya que la tecnología actual, basada en la caída de presión que produce el paso del fluido por una placa colocada perpendicularmente a la dirección de este, junto con un registrador tipo fuelle, no cumple con las exigencias del Ministerio de Energía y Petróleo (MENPET). Este ente, ha emitido un lineamiento de política petrolera, relacionado con la automatización de las mediciones de gas natural con fines de fiscalización, transferencia de custodia y balances de masa, realizadas por las empresas operadoras (Petróleos de Venezuela, S.A., así como por las asignadas por el MENPET para la operación, explotación y producción de los hidrocarburos en el territorio Nacional). 

Por lo expuesto anteriormente y en atención a las exigencias del MENPET, se realizará la evaluación de nuevas tecnología aplicadas a la Medición de Gas Natural en función a las Normas Técnicas para la Fiscalización Automatizada, donde el alcance de la misma contempla las mediciones necesarias para cubrir las transferencias de custodia, balance de masa de los campos de producción, así como toda transacción de compra-venta de gas natural. Lo que permitirá alcanzar a corto plazo el nivel de medición necesario para conocer exactamente la producción y utilización de los recursos naturales explotados en el distrito.

Es importante mencionar que la visión estratégica del gas se orienta a optimizar el desarrollo de todos los segmentos de la cadena del gas natural y sus productos, mediante una presencia creciente en los mercados nacionales e internacionales; garantizando una medición confiable y oportuna para el pago de regalías a la nación.

1.3 OBJETIVOS
1.3.1 OBJETIVO GENERAL

Evaluar las nuevas tecnologías aplicables al proceso de  Medición de Gas adaptadas a la normativa de Fiscalización Automatizada del Gas Natural emitida por el MENPET en el Distrito San Tomé, PDVSA EyP.

1.3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Realizar un diagnóstico  de la tecnología utilizada en los diferentes puntos de medición a fin de verificar el estado físico y operacional de la infraestructura de medición en las instalaciones asociadas al distrito San Tomé.

· Caracterizar el gas natural por medio de análisis cromatograficos por campos, estaciones y plantas compresoras.

· Evaluar técnica y económicamente las nuevas tecnologías aplicadas a la medición de gas Natural.

· Elaborar documento de acuerdo de servicio en puntos de medición de transferencia de custodia.

1.4 JUSTIFICACIÓN
La medición de flujo, es uno de los procesos más importantes en el manejo de gas natural y más aún cuando se realizan transmisiones para ventas a terceros; pues a través de la evaluación de los puntos de medición ubicados en el distrito San Tomé, se podrá diagnosticar las debilidades del sistema y de esta forma proponer los cambios necesarios para optimizar el sistema de medición, asegurando el uso adecuado de los recursos sin afectar la operatividad y confiabilidad del dato.

El sistema de Medición instalado en las estaciones y plantas compresoras asociadas al Distrito San Tomé esta formado por un elemento primario (caja de orificio) y un elemento secundario (registrador mecánico Tipo Barton) con un rango de precisión, cuando están nuevos, que oscila en +/- 5%. Este sistema, tiene más de treinta años funcionando con las respectivas reparaciones y cambios de piezas, lo cual va en detrimento de su precisión y confiabilidad.

En tal sentido y con el objeto de adaptarse a las nuevas circunstancias por las cuales está atravesando la industria petrolera y dado que el Departamento de Medición y Control de la Utilización de Gas, del distrito San Tomé ha observado en sus operaciones diarias de medición del Gas, que los registradores de carta utilizados para tal fin, ya obsoletos, carecen de confiabilidad y ocasionan elevados costo de mantenimiento en reemplazo de partes y horas hombre para su asistencia y calibración;  se evaluará las tecnologías de punta aplicadas a la medición de gas, a tono con la Normativa Técnica para la medición automatizada del Gas Natural emitida por el MENPET con la cual promueve efectuar una medición más efectiva y precisa de los volúmenes de gas producidos en los campos y los vendidos en el Mercado Interno y de Exportación, de modo de contribuir a garantizar al Estado los pagos de regalías e impuestos en el ramo de los hidrocarburos gaseosos.
































































































































































































































































MAESTRIA: GERENCIA DE LAS FINANZAS Y LOS NEGOCIOS


