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3.1 MARCO METODOLÓGICO:

3.1.1 Consideraciones Generales 
En toda investigación, es necesario, que lo hechos ha estudiar, así como los resultados ha obtener relacionados al problema investigado, reúnan las condiciones de validez, fiabilidad y objetividad; así que se requiere delimitar los procedimientos de orden metodológico, a través de los cuales se intenta dar repuesta a las interrogantes objeto de investigación. En ese mismo orden de idea el marco metodológico de la presente investigación aquí planteada, se propone realizar una Evaluación de Nuevas Tecnologías aplicables al proceso de  Medición de Gas en el Distrito San Tomé, PDVSA EyP.

3.1.2 Tipo de investigación

Según la estrategia, este estudio se caracteriza por ser una investigación descriptiva, “Este tipo de investigación tiene como objetivo central lograr la descripción o caracterización del evento en estudio dentro de un contexto particular, a través de las siguientes actividades: definir los eventos de investigación, seleccionar el diseño de la investigación, recolección de datos, analizar y presentar los resultados y evaluar el proceso”. Jacqueline Hurtado, (2000).

De lo anterior, el trabajo comprenderá una descripción e interpretación del problema actual y requerirá de la aplicación; así como de criterios y formatos de recolección de información, entrevistas directas con proveedores de equipos de medición, representantes del Ministerio de Energía y Petróleo; así como la evaluación de normas y equipos necesarios para la ejecución de las actividades que permitirá realizar una planificación de las actividades asociadas a la resolución equipos

3.1.3 Diseño de la investigación

El diseño de la investigación se plantea bajo una estructura de investigación de campo, tal  como se define en el Manual de Trabajos de Grado de Especialización y Maestría y Tesis Doctórales de la UPEL (2003), “Se entiende por Investigación de Campo, el análisis sistemático de problemas en la realidad, con el propósito bien sea de describirlos, interpretarlos, entender su naturaleza y sus factores constituyentes, explicar sus causas y efectos, o predecir su ocurrencia, haciendo uso de métodos característicos de cualquiera de los paradigmas o enfoques de investigación conocidos o en desarrollo. Los datos de interés son recogidos en forma directa de la realidad; en este sentido se trata de investigación de datos originales”.

Esta Investigación de Campo, también conocida como Investigación Sobre el Terreno, permitirá obtener la información necesaria directamente del área de estudio y realizar la observación directa en el sitio, donde se podrá conocer el estado físico de los equipos de medición y las condiciones operacionales de los mismos.

3.1.4 Población y Muestra

La población en la cual se aplica la investigación estará conformada por el total de los medidores de flujo que integran el sistema de medición de gas de las estaciones y plantas compresoras asociadas al Distrito San Tomé. Esta población es considerada finita, ya que cuenta con un total de 530 puntos de medición distribuidos en el Distrito. La muestra quedará constituida por la misma población, a fin de garantizar que los resultados sean completos y confiables.
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