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Titulo: Pedagogia – Liderança e Soluções Tecnológicas

 Ênfase: Compreender conceitos  e  terminologias das  mídias digitais e sua aplicação em modelos de gestão digital  da  educação continuada  e  a    distância, bem como a adequação da liderança na aplicação dos conhecimentos em diferentes espaços (sociais, educacionais e tecnológicos) 
Publico alvo:  Profissionais atuantes em instituições educacionais,  empresas

                        de serviços,  grandes corporações, espaços formais e informais 

                        de educação, como consultores, assessores ou gestores de 

                        projetos educacionais, incluindo atuação em projetos de 

                        educação à distância;

                        Interessados em priorizar a fundamentação teórico-metodológica 

                        e o contato com ferramentas tecnológicas capazes de apoiarem 

                        o desenvolvimento de projetos e a produção de materiais digitais, 

                        aliados ao desenvolvimento de habilidades em liderança.

Numero de vagas: 200 (Duzentas)

Duração:  3 anos ( 6 períodos)

Carga horária: 240 horas presenciais e 3.000 horas de aulas à distância
* Conforme Diretrizes Curriculares do Curso de Pedagogia ( 3.200 horas.

Processo seletivo:   Inscrição via internet através do site da Instituição.

Ocorrerá  através  de  uma  prova  escrita  com  conteúdos referentes às áreas de  administração, tecnologia da informação e comunicação  empresarial,  com questões abertas e fechadas, que ocorreram no campus da universidade.

Justificativa:   
· A educação a distância mediada por tecnologias    digitais torna-se cada vez mais necessária às     políticas de inclusão social e digital, bem como à     democratização das ofertas educacionais;
· A educação continuada por meio do suporte digital vem sendo requerida pelas organizações que primam pelo desenvolvimento de competências de seus profissionais, incluindo a liderança eficiente e eficaz;
· As Instituições de Ensino Superior demandam profissionais que tenham o conhecimento necessário para difundir, criar e implantar projetos digitais de formação, e também que sejam capazes de multiplicar essa formação à comunidade acadêmica

· As organizações produtoras de bens e de serviços de tecnologia necessitam de profissionais pedagogos qualificados na área de educação digital.

· A sociedade atual revela um vasto campo de atuação pedagógica, podendo-se distinguir a esfera de serviços e programas educativos como promissores ao pedagogo no sentido de se colocar no mercado como assessor e consultor de programas educativos ou como líder de setores afins;
· O mercado de trabalho para o pedagogo está em constante crescimento. A amplitude e a complexidade dos processos educacionais requeridos por uma sociedade de informação (e digital) vem abrindo campos de atuação em âmbitos antes nunca imaginados. 
Objetivos:

Geral

Formar o pedagogo para a liderança eficiente e eficaz em soluções tecnológicas de problemas em ambientes sociais, educacionais e empresariais.

Específicos

· Fomar profissionais que sejam capazes de trabalhar de forma criativa, inovadora e que gerenciem com liderança adequada e necessária ao contexto ambiental;

· Demonstrar  e identificar os vários estilos de liderança, bem como a adequação  a cada situação;

· Promover o conhecimento da  multiplicidade de soluções tecnológicas atuais;

· Preparar profissionais para gerenciar de forma participativa, demonstrando eficiência e eficácia em liderança e em conhecimento  tecnológico;

Diretrizes Pedagógicas: Durante todo o período do curso o aluno contará com o apoio dos facilitadores da aprendizagem, que estarão a disposição deles para dúvidas e debates. Na página do curso terá uma sala (bate-papo) e estudantes e professores poderão trocar mensagens via e-mail.

De acordo com a concepção de EaD – Ensino à Distância, onde o processo de ensino  - aprendizagem se estabelece de forma interativa, com a  mudança do perfil do aluno e do professor,  faz-se necessário disponibilizar outros meios de mediação, tais como  CD rom, materiais impressos, dentre outros , para a efetiva construção de modelo pedagógico adequado à realidade atual. 

Diretrizes Curriculares: O curso será composto por dez disciplinas: Pedagogias Contemporâneas, Gestão de Pessoas, História da Liderança, Filosofia Organizacional,  Gerenciar com liderança e Liderança Positiva,  Didática dos Meios, Introdução às Tecnologias de Informação e Comunicação,  Tecnologias e Educação,  Planejamento em Tecnologia Educacional e Estágio. 

Metodologia ou funcionamento: O curso será composto em sua maioria por aulas à distância, que se darão com o auxilio de um professor o qual responderá via e-mail e através do link (Fórum de Discussão) disponível no site do curso, todas as dúvidas do aluno. Será criada uma sala de bate papo onde os alunos poderão conversar e debater uns com os outros,  favorecendo assim o aprendizado. Os encontros presenciais se darão uma vez por semana e terão a duração de duas horas. Contarão sempre com a presença de profissionais da área.  As avaliações serão feitas diariamente através da participação dos estudantes e também através de provas escritas uma vez a cada mês.   Os percentuais mínimos para aprovação  e freqüência serão de 60% e 70%, respectivamente. 
Material Didático: O aluno receberá o Guia do Aluno onde contém orientações sobre o curso, cronograma, formas de avaliação, sugestões para melhor aproveitamento nos estudos. E o restante do material será colocado no site para que o aluno faça Download.

Requisitos mínimos: O candidato deverá: 

- ter a idade mínima de 18 (dezoito) anos de idade;

- ter concluído o ensino médio para participar da seleção.

Orientação acadêmica e comunicação: O curso terá a coordenação de um professor doutor em “Liderança e Tecnologias”  e contará com uma equipe de professores mestres os quais comporão todo o quadro de facilitadores (tutores) da aprendizagem durante todo o processo.

Sistemática de avaliação: As avaliações serão feitas diariamente através da participação dos estudantes nos fóruns de discussão e também por meio de de provas escritas uma vez a cada mês, devendo o aluno, atingir o aproveitamento mínimo de 60% em cada uma das disciplinas.   O aluno deverá apresentar Trabalho de Conclusão do Curso (TCC), obedecendo todas as regras da ABNT, bem como as normas internas da escola administradora do curso. 

Infra-estrutura de apoio: O curso se dará em sua maioria online www.pedagogia.ead.br, através do site, onde serão disponibilizadas várias salas de acordo com as disciplinas e todo o material necessário.  Nas aulas presencias, os alunos contarão com uma sala equipada com retro-projetor, TV, DvD, equipamento de som e data-show.

Equipe multidisciplinar: A equipe de professores será formada por mestres em “Gestão e Liderança Tecnológica”.  Os profissionais que auxiliarão com palestras serão profissionais que atuem na área e a coordenação será composta por um professor doutor em “Liderança e Tecnologia”.

Levantamento financeiro: Serão gastos com:

· Divulgação do curso em rádio, TV, outdoors e via Internet - R$5.000,00.

· Pagamento dos professores - R$ 1.500,00 de cada um ao mês.

· Pagamento do coordenador - R$ 3.000,00

· Diversos (funcionários, materiais diversos, consertos – infra-estrutura-prédio, aparelhos e equipamentos, etc)
            Totalizando junto a outros gastos o valor de R$ 200.000,00 ao ano.
